CIRCULAR  No.22/2009

PARA:           VICERRECTORES 
                        DECANOS ACADÉMICOS
                        DECANOS DEL MEDIO UNIVERSITARIO
                        SECRETARIO GENERAL
                        SECRETARIO DE RELACIONES CON LOS EGRESADOS
PRESIDENTES, DIRECTORES Y COORDINADORES DE ORGANIZACIONES DE EGRESADOS
ESTUDIANTES MIEMBROS DE LOS CONSEJOS DE FACULTAD

DE:                 JOAQUÍN EMILIO SÁNCHEZ GARCÍA, S.J. - Rector
        
ASUNTO:       DIRECTRIZ SOBRE LAS ORGANIZACIONES DE LOS EGRESADOS JAVERIANOS

FECHA:         18 de Junio de 2009

Apreciados Javerianos:

Con la promulgación de los ajustes a los Estatutos de la Universidad, se han consolidado asuntos relacionados con nuestros Egresados que requieren de la expedición de normas para hacer realidad su vinculación como miembros de la Comunidad Universitaria.

Como un primer paso, el pasado mes de febrero, me reuní con un importante grupo de presidentes, directores y coordinadores de asociaciones disciplinarias, interdisciplinarias y redes de egresados para revisar y proponer pautas que hicieran viable el vínculo de las diversas organizaciones de egresados con la Universidad. Para elaborar una propuesta, se designó un comité que estuvo  integrado por los Presidentes de SAEJ y del Colegio de Abogados Javerianos, el Coordinador de la Red de Teólogos Javerianos, un Ex Presidente de la Asociación de Ingenieros Javerianos, la Secretaria de Relaciones con los Egresados y por el Asesor de Rectoría. 

Dicho Comité construyó y presentó para mi consideración el Marco Básico para las Organizaciones de Egresados Javerianos, el cual mediante la presente circular se promulga y adopta como directriz para toda la Universidad. Este muy interesante documento, fija los lineamientos fundamentales y señala algunas buenas prácticas para que los esfuerzos asociativos de los egresados de la Universidad expliciten su carácter Javeriano, aseguren su estabilidad y desarrollo, y consoliden sus vínculos con la Universidad preservando su autonomía y representatividad. Este Marco Básico para las Organizaciones de los Egresados Javerianos, lo encontrarán en la siguiente dirección electrónica:  http://www.javeriana.edu.co/puj/oracle/Documentos/Marco_basico_%20organizaciones_egresados.pdf
Deseo invitarlos muy especialmente a su lectura, estudio y apropiación. La Secretaría de Relaciones con Egresados hará el acompañamiento para su implementación y estará dispuesta para absolver las inquietudes que surjan.

Hago público el agradecimiento a los Javerianos Luis Fernando Gómez, Edgar Javier Munévar, Jorge Téllez, Francisco Daza, María Claudia Peñaranda y Jairo H. Cifuentes, por sus  generosos aportes en la construcción del documento que nos permitirá avanzar en el fortalecimiento de las asociaciones, grupos y redes de egresados Javerianos. Su trabajo realmente expresa su espíritu javeriano. 

Cordialmente,

JOAQUÍN EMILIO SÁNCHEZ GARCÍA, S.J.
Rector
