Contrapartida
De Computationis Jure Opiniones
Número 627, diciembre 6 de 2012

U
na característica de los buenos procesos de gobernanza es el esfuerzo por prepararse para lo que ha de venir. Las organizaciones que intuyen los cambios y se alistan para cuando ellos lleguen, logran sobrevivir y, en muchos casos, convertir los nuevos escenarios en espacios de fortaleza.
Ciertamente los seres humanos no pueden adivinar o predecir el futuro. Pero pueden conjeturar al respecto, acudiendo a técnicas desarrolladas para el efecto, las cuales son cada vez más robustas y eficaces. Según el Diccionario de la Real Academia, en eso consiste la prospectiva, en el “Conjunto de análisis y estudios realizados con el fin de explorar o de predecir el futuro, en una determinada materia.”.
Todas las profesiones necesitan de la prospectiva y, de una u otra manera, se valen de ella. En la Contaduría la prospectiva goza de un lugar especial. Recuérdese, por ejemplo, que una de las funciones de la información financiera es predecir los flujos futuros de fondos. A partir de datos actuales, muchas veces valiéndose de herramientas estadísticas, los contadores dibujan futuros escenarios probables en materia de desempeño financiero.
Al mirar el panorama mundial de la profesión contable se encuentra que en algunos lugares ella está realizando ejercicios de prospectiva de forma intencional y metódica. Esto permite formular planes con mucho fundamento y encaminar a los miembros a través de senderos deseables, estratégicos.
Un excelente ejemplo de prospectiva profesional de la profesión contable es el CPA Horizons 2025 Report, que fue elaborado con la intervención de más de 5.600 contadores. El informe es el resultado de procesar más de 75.000 comentarios. Como se ve no se trata de estudios basados en pequeños grupos, generalmente carentes de representatividad.
Una de las conclusiones de ese estudio señala que en los próximos años la profesión contable debe “Preserve the role of the CPA as the trusted attester of financial and other information”.
Como es bien sabido, la función de atestar (es decir, de declarar, de dar testimonio) es fundamental para que el público pueda confiar en la información que se le suministra.
Ahora bien: muchos están pensando en promover la emisión de un informe integral. Es así como, entre otras cosas, se ha suscrito un memorando de entendimiento entre la International Federation of Accountants (IFAC) y el International Integrated Reporting Council (IIRC).
[bookmark: _GoBack]Un informe integral requiere, de parte de sus preparadores y de sus auditores, nuevos conocimientos, nuevas habilidades, nuevas actitudes. He aquí un reto para la profesión contable mundial. Consecuentemente en Colombia es necesario ir alistándonos para lo que ha de venir. Es mejor estar preparado que ser sorprendido.
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