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  EN EL DÍA INTERNACIONAL DEL REFUGIADO
80 LÍDERES EMPRESARIOS PARTICIPAN EN LA JORNADA PARA PROMOVER LA EMPLEABILIDAD CONVOCADA POR EL SERVICIO JESUITA DE REFUGIADOS (JRS) CON EL FIN DE APOYAR A MIGRANTES Y REFUGIADOS RADICADOS EN COLOMBIA 
Bajo el lema “Construyendo tejido empresarial: la migración como valor agregado”, la convocatoria busca reducir las brechas que dificultan la inclusión laboral de la población migrante.
Gobierno Nacional, empresarios de diferentes sectores, Cajas de compensación, el SENA, la Pontificia Universidad Javeriana, y otras instituciones de educación superior, el Ministerio de Trabajo y el Servicio Público de Empleo, se dan cita el martes 20 de junio en el Club el Nogal para elaborar una ruta de trabajo que transforme a la población migrante en Colombia, en un aliado para el desarrollo.
Junio de 2023, Bogotá. - Cada 20 de junio se conmemora el Día Mundial del Refugiado, declarado por la Agencia para los Refugiados de la Organización de Naciones Unidas (ACNUR). En esta fecha, se rinde homenaje a las personas que se han visto forzadas a huir de sus hogares y que necesitan con urgencia que los países que abrieron sus puertas para recibirlos, los reconozcan como una población sujeta al respeto de sus derechos y al cumplimiento de deberes.
Por tal motivo, el Servicio Jesuita de Refugiados, JRS,  organización internacional católica cuya misión es acompañar, servir y defender a las personas en condición de movilidad humana forzada  para que sanen de sus heridas y construyan un nuevo proyecto de vida, convocó a 80 líderes de diferentes sectores y lugares del país, a la jornada “Construyendo tejido empresarial, la migración como valor agregado”, cuyo objetivo es fomentar la vinculación laboral de personas migrantes y refugiadas que están en búsqueda de una oportunidad digna de empleo, a la par que se les garantiza, formación, acompañamiento y calidad de vida tanto a ellos, como a sus familias.
De acuerdo con Juan Enrique Casas S.J., Director Nacional del JRS Colombia, el evento contará con la participación del Ministerio del Trabajo, el Servicio Público de Empleo (SPE), cajas de compensación familiar, instituciones de educación superior, y el segmento empresarial destacado por su contribución al desarrollo económico del país y dispuesto a aportar mucho más, capacitando y vinculando a la población migrante y refugiada para afrontar los retos del mercado laboral local. 
“Garantizar una interlocución efectiva entre las necesidades de esta población y los actores locales que pueden contribuir a mejorar las condiciones de niños, niñas, mujeres y hombres, es la clave para derrumbar barreras culturales, académicas, legales y financieras que vulneran los derechos fundamentales de personas que fueron recibidas voluntariamente en el territorio, pero que no contaron con el debido acompañamiento”, explicó el padre Casas.




La agenda académica del evento contará con la participación de Ana Maria Gomez PhD, investigadora de la Universidad Javeriana, Judy Viviana Caldas, Directora de Movilidad y Formación para el Trabajo del Ministerio de Trabajo; Ana María Almario Dreszer, Directora (e) de la Unidad Especial del Servicio Público de Empleo; María Margarita Echeverri Buriticá, Doctora en Ciencias Políticas y Sociología, Docente e investigadora de la Universidad Javeriana, Robert Gutiérrez Molina, Manager de Responsabilidad Social Corporativa y Sostenibilidad en Teleperformance, empresa con amplia experiencia en vinculación laboral migrante.

De acuerdo con un análisis hecho por la organización jesuita, existen barreras que deben superarse, para reestablecer los derechos de una población que requiere herramientas para el desarrollo personal, laboral y social,  en un entorno desconocido aún por muchos de ellos:

· Certificación de estudios, títulos académicos y experiencia laboral 
· Acceso a servicios financieros y redes de apoyo
· Fortalecimiento y acompañamiento sociocupacional
· Documentación e información veraz sobre posibilidades de vinculación laboral
· Xenofobia 

Terminado el evento comenzará la segunda fase del proceso, en donde el JRS Colombia hará seguimiento detallado a las posibilidades de articulación identificadas durante la jornada, y se fortalecerán procesos, con base en la experiencia y el conocimiento técnico de las firmas que operan en Colombia y que cuentan con años trabajando con población migrante al interior de sus organizaciones.

	Acerca del Servicio Jesuita de Refugiados, JRS: El Servicio Jesuita a Refugiados (JRS) es una organización internacional católica, con presencia en 57 países e inspirada por el amor, cuya misión es acompañar, servir y defender a las personas en situación de refugio, migración, desplazamiento, confinamiento, a las comunidades que reciben a estas personas, y a todas aquellas en riesgo de afrontar otras formas de movilidad humana forzada, por medio de procesos de protección (atención humanitaria), educación, integración comunitaria (procesos comunitarios y medios de vida) e incidencia. Todas las acciones del Servicio Jesuita a Refugiados se soportan en los pilares de reconciliación y hospitalidad. Todo ello, encaminado a proteger la dignidad humana y acompañar la construcción de nuevos proyectos de vida. 
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