Tic y Ciberseguridad
[bookmark: _GoBack]La Escuela Javeriana de Gobierno y Ética Pública (EJG) reconoce la importancia de las Tecnologías de la Información y la Ciberseguridad en la gestión pública por ser herramientas vitales en la modernización de servicios públicos en la actualidad. 
Las Tecnologías de la Información y la Ciberseguridad son vitales para garantizar la privacidad, integridad y disponibilidad de la información en entornos cada vez más conectados y expuestos a riesgos cibernéticos.
El mundo se encuentra en un intenso proceso de transformación digital, particularmente en el ámbito financiero. Hoy en día, internet permite hacer compras en establecimientos comerciales, suscribir contratos, adquirir inmuebles, entre otros. Esto expone a los individuos, empresas e instituciones que comparten sus datos para estos fines. 
Reconociendo lo anterior, la EJG, le ha dado prioridad a diálogos y publicaciones sobre estas temáticas y su injerencia en lo público, lo privado, la ética y la transparencia. 
Dentro de las cuales se encuentran: 
· Identidad digital: hacia la modernización del Estado
· Reflexiones alrededor de las primeras Jornadas Académicas en Tecnología Avanzada y Seguridad Digital
· Retos éticos del tratamiento de datos personales en el sector financiero
· Tecnologías al Servicio de la Justicia y el Derecho

[bookmark: _Hlk128639872]Economía y Política
La Economía y la Política son dos áreas fundamentales en la gestión pública, y la Escuela Javeriana de Gobierno y Ética Pública se enfoca en brindar una formación integral a los futuros líderes del sector público en ambas áreas. De esta manera, se busca fomentar la innovación y la eficiencia en la gestión pública y contribuir al desarrollo de sociedades más justas y equitativas.
En un contexto de crecientes desafíos económicos, sociales y ambientales que ponen en riesgo la subsistencia de ciertos medios de vida, la economía social y solidaria se constituye una opción para orientar la organización de la economía y la sociedad. 
Detrás de cada fracaso financiero, se encuentra el uso indebido de la figura legal, acciones de supervisión y de promoción pública inadecuadas, la asimilación con empresas capitalistas o el desconocimiento de sus asociados y un desequilibrio entre la orientación económica y la incidencia social. En ese sentido, la EJG se propone propiciar diálogos en torno a estos desafíos para formar más y mejores líderes. 
Algunas publicaciones que ha realizado la EJG sobre Economía y Política son:
· Economía social y solidaria en el territorio 
· Crisis, cambios, y evolución en el siglo XXI
· Desarrollo en la Cuenca del Pacifico

Gobernanza y Anticorrupción
La Gobernanza y la Anticorrupción son temas clave en la formación de líderes públicos y en la promoción de la ética en el sector público. A través de los diversos espacios de conversación que fomenta la EJG, se brindan las herramientas necesarias para gobernar de manera ética y efectiva. La combinación de ambas áreas es fundamental para lograr un gobierno transparente, eficiente y responsable, capaz de garantizar el bienestar y la confianza de los ciudadanos en sus instituciones públicas.
La corrupción afecta el progreso y las condiciones de vida de los colombianos, sobre todo en los sectores menos favorecidos porque coopta los recursos necesarios para disminuir la pobreza, invertir en infraestructura y empleo y lograr un desarrollo integral. El conflicto armado, dividió al país y amplificó la brecha entre la Colombia rural y la Colombia urbana, sino se mitiga la corrupción, esta también puede afectar los acuerdos y procesos que se pretenden implementar para establecer una paz estable y duradera.
Algunas publicaciones que ha realizado la EJG sobre Gobernanza y Anticorrupción son:
· Responsabilidad Publica y la Lucha Anticorrupción
· Estudio de avance seguimiento a los planes anticorrupción y de atención al ciudadano (PAAC) y pactos por la transparencia 

Innovación y Desarrollo
La Innovación y el Desarrollo son aspectos cruciales para el progreso de las sociedades y la mejora de la calidad de vida de las personas. La innovación es la creación e implementación de nuevas ideas, procesos y tecnologías, el desarrollo busca mejorar las condiciones de vida de la sociedad en su conjunto. 
La combinación de ambas áreas es esencial para crear soluciones innovadoras que aborden los desafíos sociales y económicos en la actualidad, y fomenten el crecimiento y la competitividad de las regiones y países. En este sentido, la formación en Innovación y Desarrollo es fundamental para la EJG, para garantizar la formación de líderes capaces de proponer e implementar políticas públicas innovadoras y efectivas para el bienestar de la sociedad.
Publicaciones sobre la Invocación y Desarrollo:
· Buenas practicas para el desarrollo de energías renovables


