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Concepto No 066 Agosto 22 de 2006

Tratamiento contable  de la Agencia Comercial.

En desarrollo y previo el cumplimiento de los requisitos y  trámites establecidos  previstos  en el artículo 23 de la  Resolución 002 de 2005 respondemos su consulta de la referencia, en la cual se plantea:

ANTECEDENTES (Trascripción  textual):

I. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

1. Nuestro codigo de comercio define el contrato de agencia comercial como aquel en el cual  “un comerciante asume de forma independiente y de manera estable el encargo de promover o explotar negocios  en un determinado ramo y dentro de una zona prefijada en el territorio nacional, como representante  o agente de un empresario nacional o extranjero  o como fabricante o distribuidor de uno o varios productos del mismo” (art. 1317  c. Co)

2. El mismo codigo de comercio dispone que a la terminacion del citado contrato de agencia comercial el agente tiene  derecho a que el empresario le reconozca dos sumas de dinero; una  primera comunmente denominada:  “cesantia comercial”  equivalente a la doceava parte del promedio de la comision, regalia o utilidad recibida en los tres ultimos años, por cada uno de vigencia del contrato, o al promedio  de todo lo recibido, el tiempo del contrato fuere menor   (inciso primero art. 1324); y una segunda a titulo de indemnizacion cuando se de por terminado  el contrato por decision  del empresario sin justa causa  o con justa  imputable a el (Segundo Inciso. Art. 1324).

3. Sobre estas prestaciones e indemnizaciones, es comun que las partes en los contratos de agencia comercial, pacten el pago de sumas que se consideran pagos anticipados de las citadas prestaciones e indemnizaciones dispuestas en el articulo 1324 del codigo de comercio  en el evento de la terminacion del contrato.

4. En cuanto, la contabilidad debe reflejar la realidad economica (Art. 11 D. 2649/93) concluimos  que los pagos en virtud de un contrato asi pactado  deben contabilizarse en el porcentaje  correspondiente  como una remuneracion al agente por su servicio  y el porcentaje restante como un anticipo de un futuro evento que sera la terminacion del contrato de agencia.

PREGUNTA (Trascripción textual)

II. Consulta

Con base en las anteriores  consideraciones  previas  y el planteamiento del problema, les pido pronunciarse acerca del tratamiento contable que debe llevarse de acuerdo con las normas contables colombianas, en un contrato  de agencia comercial  en el cual las partes pactan que un porcentaje  de los pagos periodicos que se hagan al agente comercial, corresponden a un pago anticipado de las prestaciones e indemnizaciones que puedan resultar  a  la terminacion del contrato  de agencia  comercial

 RESPUESTA:

De acuerdo con lo planteado en el la pregunta, es claro entender que el tema del pago anticipado de prestaciones e indemnizaciones, para este caso en particular, ya esta pactado en el contrato de Agencia Comercial y aceptado por cada una de las partes intervinientes, por lo que es de suponer que para la fijación de las cláusulas del contrato las partes tuvieron como bien lo manifiesta el consultante el artículo 1324 del Código de Comercio:

 “a su terminación  el agente tendrá derecho a que el empresario le pague una suma equivalente a la doceava parte del promedio de la comisión, regalía o utilidad recibida en los tres últimos años, por cada uno de vigencia del contrato, o al promedio de todo lo recibido, si el tiempo del contrato fuere menor. 

Además de la prestación indicada en el inciso anterior, cuando el empresario revoque o dé por terminado unilateralmente el contrato, sin justa causa comprobada, deberá pagar al agente una indemnización equitativa, fijada por peritos, como retribución a sus esfuerzos para acreditar la marca, la línea de productos o los servicios objeto del contrato. La misma regla se aplicará cuando el agente termine el contrato por justa causa imputable al empresario. 

Para la fijación del valor de la indemnización se tendrá en cuenta la extensión, importancia y volumen de los negocios que el agente adelantó en desarrollo del contrato. 

Si es el agente el que da lugar a la terminación unilateral del contrato por justa causa comprobada, no tendrá derecho a indemnización o pago alguno por este concepto.”

Adicionalmente, tal como lo expresa el artículo 11 del Decreto Reglamentario 2649 de 1993 “Los recursos y hechos económicos deben ser reconocidos y revelados de acuerdo con su esencia o realidad económica y no únicamente en su forma legal...”, por tanto para el registro de de este contrato debe primar su realidad económica y ser registrado de acuerdo con las cuentas que le sean aplicables teniendo como referencia las cuentas contempladas en el Plan Único de Cuentas para comerciantes Decreto 2650 de 1993 el cual debe ser aplicado por todas  las personas obligadas a llevar contabilidad de acuerdo con lo dispuesto en el Código de Comercio

De lo comentado podemos concluir que estos anticipos son producto y/o resultado de las cláusulas pactadas en el contrato y que al ser ineludibles por parte del empresario este decide realizar los pagos con antelación a la terminación del contrato en porcentajes o partes proporcionales pactadas previamente con el agente durante la vigencia del mismo.

Se presume entonces del artículo 1324 del Código del Comercio, que la aplicación en este contrato de los llamados anticipos hace relación a la “Cesantía comercial”, pues como se desprende del inciso final del mismo artículo la indemnización solo se da por terminación unilateral del contrato por parte del empresario y eso no se sabe sino hasta que ocurra este suceso.

Por lo anterior expuesto, se considera entonces que los anticipos recibidos deben reconocerse como ingreso por concepto de cesantía comercial en la medida en que corresponda a la parte proporcional de que habla el artículo 1324 del citado código, pues en tanto que transcurra el tiempo se obtiene el derecho a ella.

Por otro lado si el valor excede esta proporción el dinero recibido será tratado como ingreso recibido por anticipado y se amortizará cuando se den las condiciones.

Por su parte la indemnización será reconocida como ingreso cuando ocurra, pues como se anotó anteriormente no es posible determinar una indemnización si los hechos que la generan no han ocurrido.

Lo expuesto en los párrafos anteriores es consecuente con el Art. 55° del Decreto 2649 de 1993 - Diferidos.  “Deben contabilizarse como diferidos, los ingresos hasta que la obligación correlativa este total o parcialmente satisfecha…, también es procedente tener en cuenta que un ingreso se entiende realizado y  por lo tanto registrado en las cuentas del estado de resultados según el artículo 97 del Decreto Reglamentario 2649 de 1993  “cuando se ha devengado y convertido o sea razonablemente convertible en efectivo. Devengar implica que se ha hecho lo necesario para hacerse acreedor al ingreso.”, lo cual para este caso solo ocurre como se mencionó anteriormente a la terminación del contrato en cumplimiento del artículo 1324 del Código de Comercio.

También es importante precisar que, en todo caso las partes deben revelar en notas a los estados financieros  estos hechos económicos, en cumplimiento de las normas técnicas sobre revelaciones contenidas en los artículos 113 y siguientes del Decreto Reglamentario 2649 de 1993.

En los términos anteriores se absuelve la consulta presentada, indicando que la misma fue debatida en sala plena y que sus efectos son los previstos por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, no compromete la responsabilidad de la entidad que la atiende, no es de obligatorio cumplimiento o ejecución, no constituye acto administrativo y contra ella no procede recurso alguno.

Cordialmente,

MARIA VICTORIA AGUDELO VARGAS

Presidente

