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Registro contable del iva en actividades de juegos de Suerte y  Azar

En desarrollo y previo el cumplimiento de los requisitos y trámites establecidos previstos en el artículo 23 de la Resolución 002 de 2005, respondemos su consulta de la referencia, en la cual se plantea:

ANTECEDENTES :

Siendo  operador de juegos  localizados – maquinitas o tragamonedas, con contrato de concesión con ETESA vigente a la fecha comercialmente, contablemente  y fiscalmente le expongo la siguiente tesis:

Al ser operador me convierto en  responsable  del impuesto  sobre las ventas,  debo pagar el 5% de IVA  que no he recaudado y que estoy asumiendo  de acuerdo a la base gravable  mínima estipulada  en la norma y que para tal efecto  es un salario mínimo mensual  vigente que por obvias razones da como resultado un gasto  no operacional – impuestos asumidos,  que no es deducible en renta por lo tanto siempre se convertirá en una perdida comercial  y en Renta Liquida  para efectos fiscales.

PREGUNTA ( Textual) :

¿ Es este  el manejo contable y fiscal en lo relacionado   con el IVA  en las actividades de juegos de Suerte y Azar  en la modalidad localizados  o existe un mejor procedimiento  para  equilibrar los resultados fiscales y contables, logrando asi una mejor presentación de la información financiera ante terceros  ?

RESPUESTA:

Como puede observarse, el interrogante planteado hace referencia también a la aplicación de disposiciones de carácter tributario, razón por la cual debemos puntualizar que la misión del Consejo Técnico de la Contaduría Pública es la orientación técnico - científica de la profesión, a partir de la investigación científica y tecnológica en áreas relacionadas con la ciencia contable en general, sus principios y normas, mediante el ejercicio doctrinario, la resolución de conflictos técnicos entre Contadores Públicos y la emisión de directrices orientadoras del ejercicio profesional.

Es por ello que cuando se contempla entre sus funciones servir como órgano consultor del Estado y de los particulares en aspectos técnico - científicos de la contaduría pública y del desarrollo del ejercicio profesional, tal competencia no puede extenderse al análisis, la interpretación, aplicación o efectos de disposiciones de estirpe meramente tributaria, materia que escapa a la órbita de competencia funcional de este organismo de orientación técnico – contable y que se halla asignada de manera exclusiva y excluyente a las autoridades reguladoras en el ámbito impositivo.

Ahora bien, después de esta aclaración es pertinente tener  claro que el enfoque de la respuesta será eminentemente contable, sin embargo es de precisar que para tal efecto se deben tener en cuenta las definiciones y parámetros fijados por la autoridad tributaria con el fin de poder absolver la consulta en lo concerniente a nuestra competencia.

Sea lo primero precisar que se entiende por juego localizado definición que encontramos en el artículo 32 de la Ley 643 de 2001:

“Los juegos localizados  son modalidades de juegos  de suerte y azar que operan con equipos  o elementos de juegos, en establecimientos  de comercio, a los cuales asisten los jugadores como condición  necesaria para poder  apostar,  tales como los bingos, videobingos,  esferódromos, máquinas  tragamonedas,  y los operadores en casinos  y similares. “

De otra parte también es importante conocer que mediante el Artículo 62  de la Ley 863  del 2003 se adiciona el literal  d)   al Artículo 420  del E.T. como un hecho más sobre el que recae el impuesto sobre las ventas  y el cual establece:

(…)

 constituyen hecho generador del impuesto sobre las ventas la circulación,  venta u operación  de juegos de suerte y azar con excepción de las loterías.”

El impuesto se causa en el  momento de realización de la apuesta, expedición del documento, formulario, boleta o instrumento que da derecho a participar  en el juego. Es responsable el operador de juego. 

La base gravable estará constituida por  el valor   de la apuesta, del documento, formulario, boleta billete o instrumento  que da derecho a participar en le juego. En el caso de los  juegos  localizados tales como  las maquinitas o tragamonedas, se presume que la base gravable mensual esta constituida por el valor correspondiente a un salario mínimo mensual legal vigente…

La tarifa del impuesto sobre las ventas en los juegos de suerte y azar es del cinco por ciento (5%)  (las negrillas son nuestras)

El valor del impuesto sobre las ventas a cargo del responsable no forma parte del valor de la apuesta.

El impuesto generado por concepto de juegos de suerte y azar se afectará con impuestos descontables.

De acuerdo con lo anteriormente expuesto se concluye que por mandato legal el valor del impuesto sobre las ventas en los juegos localizados recae sobre el operador del juego y no sobre quien lo utiliza, por este motivo quien opera el juego esta incurriendo, como lo plantea el mismo consultante, en un gasto, el cual debe ser asumido porque así lo contempla la ley, independientemente de que el impuesto generado por concepto de juegos de suerte y azar sea o no deducible del impuesto de renta.

De otra parte, al ser  este tipo  de impuesto  de obligatorio cumplimiento y al  no estar incluido en el valor de la apuesta, se convierte en un gasto operacional de Ventas, ya que es generado por el desarrollo de la operación de los juegos de Suerte y Azar, por tanto su tratamiento contable  será un débito en la cuenta 521570 (Iva Descontable) y un crédito a la cuenta 2408  IVA Generado.

En los términos anteriores se absuelve la consulta presentada, indicando que sus efectos son los previstos por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, no compromete la responsabilidad de la entidad que la atiende, no es de obligatorio cumplimiento o ejecución, no constituye acto administrativo y contra ella no procede recurso alguno.

Cordialmente,
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