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Registro contable de anticipos recibidos que tienen restricciones

En desarrollo y previo el cumplimiento de los requisitos y  trámites establecidos  previstos  en el artículo 23 de la  Resolución 002 de 2005 respondemos su consulta de la referencia, en la cual se plantea:

PREGUNTA (Textual):

“Queremos conocer el criterio del consejo  sobre el manejo contable  en cuentas de orden  de los recursos recibidos como anticipo de entidades  del estado (sed), los cuales han sido entregados para la ejecución de obras de construcción  y su manejo esta condicionado en los contratos y en los instructivos.

Dado que las anteriores condiciones constan en documentos hacemos una breve transcripcion de los mismos:

1. Contrato.

Clausula octava: anticipo: la sed entregara al contratista un anticipo en cuantia equivalente al (40%)  del valor total del contrato, sujeto a la programación. El constructor se obliga a manejar  los fondos provenientes del anticipo de acuerdo a la resolucion  772 del 10 de marzo de 2003, de la  secretaria  de educacion del distrito (sed), este anticipo  no podra ser destinado a fines distintos de los gastos  relacionados  directamente con la obra. El constructor debera presentar mensualmente  al interventor  fotocopias  del extracto bancario, junto  con las fotocopias  de los respectivos  comrobantes de egreso  y sus facturas.

Paragrafo primero: manejo del anticipo. El contratista debera constituir cuenta bancaria de ahorros  de manejo conjunto  a nombre de la secretaria  de educacion distrital del d.c. y el contratista.

Paragrafo segundo: rendimientos financieros. Los rendimientos que llegaren  a producir los recursos  entregados al proponente, deberan ser consignados  mensualmente en la tesoreria distrital  a favor de la secretaria  de educacion  del d.c.

2. Instructivo.

En el instructivo  indican la normatividad para el manejo  de anticipo recursos propios  y s.g.p. 

Normas: numeral 1 del articulo 24 de la ley 80 de 1993, disposiciones referentes  al procedimiento establecido en la resolucion n° 772 del 10 de marzo de 2003 y en la circular n° 533-001/03 de la direccion financiera  sed.

3. Manejo contable

Por cuanto, los recursos recibidos estan totalmente restringidos en su disponibilidad y manejo,  la sociedad receptora mal podria clasificarlo en el activo corriente-disponible, por cuanto solo podran  girarse conjuntamente  con la  entidad  contratante  y para el desarrollo  especifico  del contrato; tampoco la cuenta  es de propiedad  de la sociedad, por cuanto los recursos son dispuestos  por la entidad distrital para abrir cuenta de ahorros  a su nombre.

Asi mismo consideramos  que existe un mandato  expreso del contratante y por lo tanto,  la contabilizacion  contable  podria realizarse  en cuentas  de orden, mas especificamente la cuenta   “839520 bienes y valores en fideicomiso” y/o  la cuenta  “ 9115 bienes y valores recibidos de terceros” 

RESPUESTA:

La información contable para poder cumplir con sus objetivos, según el artículo 4° del Decreto Reglamentario  2649 de 1993, debe ser confiable, es decir, que cumpla con las condiciones de ser neutral, verificable y que represente fielmente los hechos económicos.

Igualmente encontramos dentro  de las normas básicas  del Decreto 2649 de  1993   en su artículo 11° ídem que “Los recursos y hechos económicos deben ser reconocidos y revelados de acuerdo con su esencia o realidad económica y no únicamente en su forma legal.

Cuando en virtud de una norma superior, los hechos económicos no puedan ser reconocidos de acuerdo con su esencia, en notas a los estados financieros se debe indicar el efecto ocasionado por el cumplimiento de aquella disposición sobre la situación financiera y los resultados del ejercicio”

También es procedente tener en cuenta las definiciones de activo y pasivo las cuales se encuentran en los artículos 35 y 36 del Decreto Reglamentario 2649 de 1993:

Art. 35. Activo. Un activo es la representación financiera de un recurso obtenido por el ente económico como resultado de eventos pasados, de cuya utilización se espera que fluyan a la empresa beneficios económicos futuros.

Art. 36. Pasivo. Un pasivo es la representación financiera de una obligación presente del ente económico, derivada de eventos pasados, en virtud de la cual se reconoce que en el futuro se deberá transferir recursos o proveer servicios a otros entes.

De acuerdo con lo mencionado anteriormente, se infiere que los hechos económicos siempre se deben reflejar de acuerdo con su realidad económica, lo cual debe ser congruente con las cualidades que debe cumplir la información contable, por ello, para este caso, lo que se busca es precisamente reflejar fielmente  los hechos económicos derivados de un contrato con una entidad del Estado (SED), el cual tiene unas particularidades que lo diferencia de otros contratos y hechos económicos.

Por ello, cuando el contratista recibe un anticipo del contratante está obteniendo unos recursos de cuya utilización se espera que fluyan a la empresa beneficios económicos futuros; así mismo, estos recursos (anticipo) se convierten en un pasivo para el contratista ya que dicho anticipo pasa a ser una obligación presente del ente económico, derivada de eventos pasados, en virtud de la cual se reconoce que en el futuro se deberá proveer servicios al contratante.

Así las cosas, no es procedente el planteamiento realizado por el consultante de manejar el registro contable del anticipo recibido y de la ejecución del mismo en cuentas de orden, sin afectar las cuentas del balance, por encontrarse restringido la utilización de dicho anticipo. 

Lo anterior como ya se explico, no aplica por cuanto hay que reconocer que el anticipo ha calificado para ser considerado activo – pasivo independiente de que su utilización este restringida, lo cual no le quita la connotación descrita, pero si impone la necesidad de hacer por parte del contratista en sus estados financieros la adecuada revelación de acuerdo con lo contenido en el Decreto Reglamentario 2649 de 1993 en sus artículos 15 y 115 numeral 6; adicionalmente el contratista deberá realizar la respectiva clasificación en corriente y no corriente que exige el artículo 115 numeral 4 párrafo 2  para lo cual se hace necesario revisar si existen entregas parciales o una ejecución total del contrato, y si este tiempo es  mayor o no a un año.

Por último, se puede considerar necesario, de igual manera, llevar un control adicional en cuentas de orden, para lo cual puede ser utilizada las Otras Cuentas de Orden Acreedoras de Control”.

Al respecto el Consejo Técnico de la Contaduría Pública emitió el 9 de septiembre del año 1997 el Concepto CCTCP 128.

En los términos anteriores se absuelve la consulta presentada, indicando que sus efectos son los previstos por el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, no compromete la responsabilidad de la entidad que la atiende, no es de obligatorio cumplimiento o ejecución, no constituye acto administrativo y contra ella no procede recurso alguno.

Cordialmente,

MARIA VICTORIA AGUDELO VARGAS

Presidente

