SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS

Concepto Jurídico No. 151 Febrero 21 de 2008 

A través de una comunicación, usted nos consultó sobre las siguientes materias:

“REFERENCIA:CONSULTA SOBRE EL REGISTRO DE ACTIVOS POR IMPUESTO DE RENTA DIFERIDO DEBITO ORIGINADO EN LA DEDUCCIÓN DE PÉRDIDAS FISCALES Y EL EXCESO DE RENTA PRESUNTIVA SOBRE RENTA ORDINARIA, DE CONFORMIDAD CON LA NORMATIVIDAD INTERNACIONAL (NIC 12)

Apreciados señores, 

En relación con el tema de la referencia solicito comedidamente su concepto sobre el registro de un activo por impuesto de renta diferido débito, generado por las diferencias temporarias que resultan de la deducción de las pérdidas fiscales y el exceso de renta presuntiva sobre renta ordinaria, de conformidad con lo establecido en los artículos 147 y 175 del Estatuto Tributario y en concordancia con lo establecido en la Norma Internacional No. 12 (Impuesto a las Ganancias).

Este registro que es permitido por las Normas Internacionales de Contabilidad, presume la obtención de rentas fiscales suficientes que permitan la deducción de los conceptos antes mencionados. Igualmente la norma prevé que el reconocimiento del activo lleva inherente la suposición de que el valor registrado se recuperará en forma de beneficios económicos que la empresa recibirá en periodos futuros.

La anterior solicitud se fundamenta en las siguientes consideraciones:

1. Compañía de servicios públicos de aseo que tiene una concesión y/o contrato de prestación de servicios por 30 años.

2. Compañía que es viable financieramente y tendría suficientes utilidades fiscales a las cuales se aplicaría la deducción por exceso de renta presuntiva y pérdidas fiscales.

3. Las proyecciones de la Compañía previamente validadas permiten visualizar un negocio en marcha con suficientes utilidades.”  

Las siguientes consideraciones se emiten atendiendo el alcance del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo
.   

1.- Consideraciones previas

De acuerdo con el mencionado art. 25 del CCA, la SSPD sólo se pronunciará en relación con las materias a su cargo. De modo que, no analizará la aplicación de los criterios derivados de las normas internacionales de contabilidad al caso propuesto, porque éstas aún no han sido adoptadas como normas de carácter obligatorio para las empresas prestadoras de servicios públicos domiciliarios. De otro lado, no interpretará las normas mencionadas del Estatuto Tributario
, porque la consulta, de fondo, se refiere sólo a la forma de llevar a cabo un registro contable, partiendo de que se cumplen las normas tributarias. 

2.- El “impuesto de renta diferido débito” en la Resolución SSPD 20051300033635 de 2005

En el numeral 4 del artículo 79 de la ley 142 se establece lo siguiente:

ARTÍCULO 79. FUNCIONES DE LA SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS PÚBLICOS. Las personas prestadoras de servicios públicos y aquellas que, en general, realicen actividades que las haga sujetos de aplicación de las Leyes 142 y 143 de 1994, estarán sujetos al control y vigilancia de la Superintendencia de Servicios Públicos. Son funciones de esta las siguientes:

(...)

4. Establecer los sistemas uniformes de información y contabilidad que deben aplicar quienes presten servicios públicos, según la naturaleza del servicio y el monto de sus activos, y con sujeción siempre a los principios de contabilidad generalmente aceptados.(subraya fuera de texto)

En ejercicio de dicha facultad, la SSPD expidió la resolución SSPD 20051300033635 de 2005, en la cual se establece la forma en la que deben llevarse a cabo los registros contables de las empresas de servicios públicos domiciliarios. 

En el Anexo 1 de la mencionada resolución, en la definición de “Diferidos” se señala:  

El impuesto diferido que se obtiene de la diferencia entre el resultado del ejercicio y la renta líquida gravable por la inclusión y exclusión de partidas para obtener el impuesto a pagar, se amortizará durante el lapso que corresponda a los períodos en los cuales se reviertan las diferencias temporales que lo originaron. La corrección monetaria, registrada tanto en Cargos diferidos como en Créditos diferidos, se amortizará en la misma proporción en que se asignen los costos que la originaron. 

En concordancia con lo anterior, en dicha resolución, dentro de los “ACTIVOS” están los “CARGOS DIFERIDOS”, que corresponden al código contable 1910, dentro de los cuales, a su vez, está el “Impuesto diferido” con el código contable 191087. 

De modo que, para atender la consulta, la SSPD quiere señalarle que los criterios que debe atender, para determinar con certeza, si las diferencias temporarias que resultan de la deducción de pérdidas fiscales y el exceso de renta presuntiva sobre renta ordinaria, pueden registrarse dentro del código contable 191087, bajo los supuestos señalados en su solicitud –y con la información adicional que sea necesaria-, están en la dinámica que se trascribe a continuación, incluida en el Anexo 1 de la resolución 20051300033635 de 2005:

	CLASE 
	GRUPO
	CUENTA 

	1
	19
	1910

	ACTIVO
	OTROS ACTIVOS
	CARGOS DIFERIDOS


DESCRIPCIÓN

Representa el valor de los costos y gastos en que incurre el ente en las etapas de organización, explotación, exploración, construcción, instalación, montaje y puesta en marcha. Así mismo, los costos y gastos incurridos para la adquisición de bienes o prestación de servicios, que con razonable seguridad proveerán beneficios futuros, en desarrollo de su objeto social del ente prestador de servicios públicos domiciliarios.

Los cargos diferidos deben amortizarse durante los períodos en los cuales se espera percibir los beneficios de los costos y gastos incurridos, o la vigencia de los respectivos contratos.

En el caso de la subcuenta 191085, el mercado “spot” se refiere al precio por Kw-h que se deriva de la oferta y demanda que se por la causación de las transacciones en la bolsa del mercado mayorista. Por lo tanto un contrato que se refiera al precio “spot” es el que se reflejará en la bolsa en una fecha y hora determinada.

La contrapartida corresponde a las subcuentas que conforman las cuentas 2208 – Deuda pública interna de largo plazo 2401 - Adquisición de Bienes y Servicios Nacionales, 2406 - Adquisición de Bienes y Servicios del Exterior y, 1690 – Depreciación diferida, y la subcuenta 190513 – Estudios y proyectos.

	SE DEBITA CON: 
	SE ACREDITA CON: 

	1. El valor de los costos y gastos registrados en la etapa de investigación, estudio,     desarrollo, organización, construcción, instalación, montaje y puesta en marcha de proyectos específicos hasta el momento en que empieza a generar beneficios.

2. El valor del impuesto diferido originado por las diferencias temporales entre la contabilidad y las  declaraciones tributarias. (subrayas fuera de texto)

3. El valor de los pagos por publicidad y propaganda.

4. El valor de los demás costos y gastos que por su naturaleza y características se tipifique la figura de cargo diferido.
	 1. El valor registrado al gasto y costo periódicamente.


Finalmente, tenemos el gusto de informarle que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que puede acceder en la siguiente dirección: http://www.superservicios.gov.co/. Ahí encontrará normatividad, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular, los conceptos emitidos por esta entidad. Así como la dirección: http://www.sui.gov.co, donde podrá encontrar el Plan de Contabilidad de las empresas prestadoras de servicios públicos domiciliarios con todos sus anexos. 

Cordialmente, 

MARINA MONTES ÁLVAREZ

Jefe Oficina Asesora Jurídica
�	   CAPITULO V. 


	DEL DERECHO DE FORMULACION DE CONSULTAS 


	ARTICULO 25. CONSULTAS. El derecho de petición incluye el de formular consultas escritas o verbales a las autoridades, en   relación con las materias a su cargo, y sin perjuicio de lo que dispongan normas especiales. 


	Estas consultas deberán tramitarse con economía, celeridad, eficacia e imparcialidad y resolverse en un plazo máximo de treinta (30) días. 


	Las respuestas en estos casos no comprometerán la responsabilidad de las entidades que las atienden, ni serán de obligatorio cumplimiento o ejecución.	 


�	  Pérdidas


	Artículo 147. Compensación de pérdidas fiscales de sociedades. Las sociedades podrán compensar las pérdidas fiscales reajustadas fiscalmente, con las rentas líquidas ordinarias que obtuvieren en los periodos gravables siguientes sin perjuicio de la renta presuntiva del ejercicio. Las pérdidas de las sociedades no serán trasladables a los socios. (Modificado el Inciso primero por la Ley 1111 de 2006, art. 5). Igualmente, se derogan las referencias que sobre el efecto del sistema de ajustes por inflación se hace por la Ley 1111 de 2006, art. 78)


	La sociedad absorbente o resultante de un proceso de fusión, puede compensar con las rentas líquidas ordinarias que obtuviere, las pérdidas fiscales sufridas por las sociedades fusionadas, hasta un límite equivalente al porcentaje de participación de los patrimonios de las sociedades fusionadas dentro del patrimonio de la sociedad absorbente o resultante. La compensación de las pérdidas sufridas por las sociedades fusionadas, referidas en este artículo, deberá realizarse teniendo en cuenta los períodos gravables para compensar ya transcurridos y los límites anuales, previstos en la ley vigente en el período en que se generó y declaró la pérdida fiscal.


	Las sociedades resultantes de un proceso de escisión, pueden compensar con las rentas líquidas ordinarias, las pérdidas fiscales sufridas por la sociedad escindida, hasta un límite equivalente al porcentaje de participación del patrimonio de las sociedades resultantes en el patrimonio de la sociedad que se escindió. La compensación de las pérdidas sufridas por la sociedad que se escindió, deberá realizarse teniendo en cuenta los períodos gravables para compensar ya transcurridos y los límites anuales, previstos en la ley vigente en el período en que se generó y declaró la pérdida fiscal.


	En caso de que la sociedad que se escinde no se disuelva, ésta podrá compensar sus pérdidas fiscales sufridas antes del proceso de escisión, con las rentas líquidas ordinarias, hasta un límite equivalente al porcentaje del patrimonio que conserve después del proceso de escisión. La compensación de las pérdidas sufridas por la sociedad escindida, deberá realizarse teniendo en cuenta los períodos gravables para compensar ya transcurridos y los límites anuales, previstos en la ley vigente en el período en que se generó y declaró la pérdida fiscal.


	En todos los casos, la compensación de las pérdidas fiscales en los procesos de fusión y escisión con las rentas líquidas ordinarias obtenidas por las sociedades absorbentes o resultantes según el caso, sólo serán procedentes si la actividad económica de las sociedades intervinientes en dichos procesos era la misma antes de la respectiva fusión o escisión.


	Las pérdidas fiscales originadas en ingresos no constitutivos de renta ni de ganancia ocasional, y en costos y deducciones que no tengan relación de causalidad con la generación de la renta gravable, en ningún caso podrán ser compensadas con las rentas líquidas del contribuyente, salvo las generadas en la deducción por inversión en activos fijos a que se refiere el artículo 158-3 de este Estatuto (Modificado el Inciso sexto por la Ley 1111 de 2006, art. 5)





	El término de firmeza de las declaraciones de renta y sus correcciones en las que se determinen o compensen pérdidas fiscales, será de cinco (5) años contados a partir de la fecha de su presentación.


	Parágrafo transitorio. Las sociedades podrán compensar las pérdidas fiscales registradas a 31 de diciembre de 2002 en cualquier año o período gravable, con las rentas que obtuvieren dentro de los cinco períodos gravables siguientes al periodo en que se registraron.(Modificado por Ley 788 de 2002 art. 24)


	Deducción por renta presuntiva


	Artículo 175. Deducción del exceso de renta presuntiva sobre renta líquida ordinaria. (Derogado Ley 633/00 art. 134)





