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Corinto - Cauca

Ref. Su Solicitud de Concepto(1)
En su escrito de Consulta se indica:
(…) solicito la emisión de concepto jurídico sobre el régimen contable aplicable a las Empresas Industriales y Comerciales del Estado Prestadoras de Servicios Públicos Domiciliarios.
De igual manera agradecería se conteste las siguientes preguntas:
¿Cómo es posible aplicar dos regímenes de contabilidad -Resolución SSPD No. 20051300033635 de 2005- Plan contable aplicable a los Prestadores de Servicios Públicos Domiciliarios y Resolución No. 222 de 2006 de la Contaduría General de la Nación aplicable a las entidades públicas - distintos sobre un mismo ente Jurídico?
¿Para efectos del régimen contable aplicable tiene prioridad la naturaleza jurídica sobre el objeto social? 
Se consulta a esta Oficina Asesora Jurídica sobre el régimen contable aplicable a las Empresas Industriales y Comerciales del Estado Prestadoras de Servicios Públicos Domiciliarios.

Las siguientes consideraciones se formulan con el alcance previsto en el artículo 25 del Código Contencioso Administrativo.

En principio, es pertinente determinar que las empresas Industriales y Comerciales del Estado, conforme a lo dispuesto por el artículo 85 de la Ley 489 de 1998, “son organismos creados por la ley o autorizados por ésta, que desarrollan actividades de naturaleza industrial o comercial y de gestión económica conforme las reglas del derecho privado”.
Al tiempo, conforme con lo dispuesto en el artículo 15 de la Ley 142 de 1994, y atendiendo de manera expresa a lo reglamentado por la Ley 489 de 1998, se tiene que pueden ser prestadores de servicios públicos domiciliarios, las Empresas Industriales y Comerciales del Estado.

En cuanto al régimen de prestadores de servicios públicos domiciliarios, se encuentra que de conformidad con el numeral 4 del artículo 79 de la Ley 142 de 1994, corresponde a la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios establecer los sistemas de contabilidad que deben aplicar quienes presten servicios públicos, según la naturaleza del servicio y el monto de sus activos con sujeción a los principios de contabilidad generalmente aceptados.

Ahora bien, tal como se indicó en la Circular Externa SSPD 002 de 2007, la Ley 142 de 1994 no realizó distinción referente a la naturaleza jurídica de los prestadores; por lo cual no es adecuado que los prestadores regidos por la mencionada Ley 142 de 1994, apliquen sistemas de contabilidad diferentes a los implementados por la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios.

Del mismo modo, en la mencionada Circular Externa se indica que la expedición de normas especiales para los prestadores de servicios públicos en materia contable por parte de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios, no estará condicionada por el ámbito de regulación que le corresponde al Contador General de la Nación en cuanto a las normas generales, dado que, como se ha dicho, la competencia de la SSPD es especial y restringida frente a los prestadores de los servicios sometidos a su inspección, control y vigilancia.

Conforme lo anterior, en materia contable, a los prestadores de servicios públicos domiciliarios, son de aplicar las disposiciones implementadas por la Superintendencia de Servicios Públicos conforme lo dispuesto por la Ley 142 de 1994, que no atiende a una jerarquización de la naturaleza jurídica sobre el objeto social de los prestadores, sino a una disposición legal expresa, y que se constituye en norma especial aplicable de forma particular a las empresas de servicios públicos domiciliarios, sin importar la naturaleza jurídica que las mismas ostenten.

Para terminar, se reitera que, tal como puede observarse de la simple lectura del numeral 4 del artículo 79 antes citado, es facultad y competencia de la Superintendencia de Servicios Públicos el establecer los sistemas de información y contabilidad que deben aplicar, de manera específica, las personas prestadoras de servicios públicos, sin importar si estas son públicas o privadas, razón por la cual se deduce la naturaleza especial del numeral trascrito que, en tanto atribuye una competencia específica, se sale de la generalidad de las funciones asignadas por Ley a la Contaduría General de la República.

Finalmente, le informamos que esta Superintendencia ha puesto a disposición de la ciudadanía un sitio de consulta al que usted puede acceder en la siguiente dirección: www.superservicios.gov.co/basedoc/. Ahí encontrará normatividad, jurisprudencia y doctrina sobre los servicios públicos domiciliarios, en particular los conceptos emitidos por esta Entidad.

Atentamente, 

MARINA MONTES ALVAREZ
Jefe Oficina Asesora Jurídica

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.

