Bogotá D. C., septiembre 17 de 2008
Doctora
KARIME MOTA Y MORAD 

Presidente de Comisión Primera

Cámara de Representantes

Ciudad

Señora presidente,

Dando cumplimiento a lo ordenado por la honorable mesa directiva de la comisión, y de acuerdo a lo establecido en el artículo 153 de la ley 5ª de 1992 presentamos ante usted informe de ponencia negativo al Proyecto de Ley No. 015 de 2008 Cámara “Por el cual se crea la Colegiatura de Abogados”, presentado a consideración del Congreso de la República por el Doctor Fabio Valencia Cossio en su calidad de Ministro del Interior y de Justicia.  
Cordial Saludo,

NICOLÁS URIBE RUEDA                        MYRIAM ALICIA PAREDES AGUIRRE
Representante a la Cámara
              Representante a la Cámara

WILLIAM VELEZ MESA                            EDGAR GOMEZ ROMAN

Representante a la Cámara                       Representante a la Cámara

JAIME ENRIQUE DURAN BARRERA
      



Representante a la Cámara
INFORME DE PONENCIA AL Proyecto de Ley No. 015 de 2008 Cámara “Por el cual se crea la Colegiatura de Abogados”
1. INConSTITUCIONALIDAD DEL PROYECTO 
El proyecto de ley No. 015 de 2008 Cámara “Por el cual se crea la Colegiatura de Abogados”, presentado a consideración del Congreso de la República por el Doctor Fabio Valencia Cossio en su calidad de Ministro del Interior y de Justicia, crea la Colegiatura Nacional de Abogados, sobre lo anterior debemos analizar si con este articulado el legislador sobrepasaría su competencia al disponer aspectos que sólo pueden ser del resorte de los particulares y en este sentido, al hacerlo, pudiera desconocer y por contera vulnerar el derecho de asociación al que hacen referencia los artículos 26, 38 y 103 de la Constitución Política de Colombia. 

En repetidas sentencias la Corte Constitucional ha sentado jurisprudencia en el sentido que a la luz del artículo 38 de la Constitución política de Colombia, el derecho de asociación tiene como sustrato la libertad de asociarse, por lo anterior la conformación de las asociaciones no puede estar determinada por la ley, como ocurre en el caso objeto de estudio. Es decir que las asociaciones no pueden tener origen en la ley, y los Colegios profesionales no son otra cosa que una manifestación del derecho de asociación.  

Veamos entonces estos pronunciamientos:
En la Sentencia C-226/94, dijo el alto tribunal: 
“A pesar de la eventualidad de la asunción de funciones públicas de los colegios profesionales por expreso mandato legal, no debe olvidarse que su origen parte de una iniciativa de personas particulares que ejercen una profesión y quieren asociarse. Son los particulares y no el Estado quien determina el nacimiento de un colegio profesional, pues éste es eminentemente un desarrollo del derecho de asociación contenido en el artículo 38 del Estatuto Superior y como tal, es necesario considerar que la decisión de asociarse debe partir de los elementos sociales y no de un ser extraño a ellos.” (Subrayas nuestras)

En esta ocasión la Corte estudio la constitucionalidad de una ley que creaba el Colegio Nacional de Bacteriología, la cual fue declarada inexequible en atención a que:

“se había producido un desplazamiento arbitrario de la persona competente para realizar la creación del antecitado colegio por parte del legislador, el cual asume una función de naturaleza particular, sin encontrarse habilitado para ello y por tanto, se ha violado el artículo 38 de la Constitución.  En efecto, siendo los colegios profesionales entidades no estatales -a pesar de que puedan ejercer determinadas funciones públicas-, no corresponde a la ley crear directamente tales colegios puesto que ellos son una expresión del derecho de asociación, que por esencia es social pero no estatal.”  (Subrayas nuestras). 

Con fundamento en la anterior jurisprudencia podemos entonces saber que no es posible que el legislador cree, obviando la iniciativa particular, los colegios de profesionales, de manera que la creación legal de la Colegiatura Nacional de Abogados adolece de inconstitucionalidad y por lo mismo no debe dársele trámite a esta iniciativa. 
De otra parte debemos tener en cuenta, con base en lo anterior, que la libre asociación comporta un aspecto positivo y uno negativo, el positivo bajo el aspecto de la voluntad de asociarse y el negativo de no hacerlo, de manera que hacer obligatoria para los abogados la afiliación a esta colegiatura también desconoce los postulados de la Constitución, sobre este particular ha dicho la corte en la Sentencia C-492/96: 

“Ahora bien, en lo que respecta a las asociaciones de profesionales, la posibilidad de fundarlas o de adherir a ellas es libre, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 26 y 38 de la Constitución y, según las directrices jurisprudenciales, el Estado no puede establecer sanciones para quien, según su autónomo criterio, decida no asociarse, lo cual, sin embargo, no se opone a la exigencia que pueda hacer la ley -por cuanto se refiere a la idoneidad del ejercicio profesional- de obtener el respaldo de colegios o asociaciones de profesionales en el ramo para asumir determinadas responsabilidades concretas que puedan repercutir a nivel social.”

La Corte Constitucional considera entre otras cosas que el Congreso no puede dirigir su normatividad a preferenciar la vinculación a un colegio profesional determinado, lo cual se hace en el presente proyecto de ley, sobre este aspecto ha dicho la Corte en la Sentencia C-964/99: 
“(…)

el origen de los colegios profesionales parte de la iniciativa privada, pues “en términos generales son los particulares y no el Estado a la luz de la actual Constitución, quienes determinan el nacimiento de un colegio profesional, pues ésta tarea es eminentemente el desarrollo del artículo 38 de la Carta”. Por consiguiente, es de la esencia de los colegios profesionales, la integración voluntaria de personas que desempeñan una labor cualificada,… (…)”

Bástenos las anteriores razones para fundamentar el archivo del proyecto de ley No. 015 de 2008 Cámara “Por el cual se crea la Colegiatura de Abogados” por vulnerar de manera flagrante los artículos 26, 38 y 103 de la Constitución Política de Colombia. 
Proposición

Por las anteriores consideraciones solicitamos a la Comisión Primera de la Cámara de Representantes, archivar el Proyecto de Ley No. 015 de 2008 Cámara “Por el cual se crea la Colegiatura de Abogados”. 

De los Honorables Congresistas,

NICOLÁS URIBE RUEDA                        MYRIAM ALICIA PAREDES AGUIRRE

Coordinador de ponentes    
              Ponente

WILLIAM VELEZ MESA                             EDGAR GOMEZ ROMAN

Ponente                                                       Ponente

JAIME ENRIQUE DURAN BARRERA
      



Ponente
