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“Al contestar si lo requiere, Cite el No. de radicación de este Documento”

Señor

PABLO POCH FIGUEROA

Calle 106 No. 13-17 In t.3

Ciudad

Ref.:
Registro en libros contables de un hecho económico.

Se recibió su escrito radicado en este Despacho el día 2 de diciembre del presente año bajo el número 2008-01-253560, mediante el cual consulta lo siguiente:

1- Las leyes contables colombianas cuanto es lo máximo que permiten que una empresa se demore en hacer los asientos contables en la contabilidad y en los libros oficiales.

2- Es permitido que una empresa que tiene para hacer un asiento contable muy importante de más de 100 millones de pesos con fecha Diciembre27 de 2005 no lo haga y tampoco lo reporte en su cierre de balance del 2005, ni lo informe en la junta ordinaria; pero realice dicho asiento contable UN ANO DESPEJES y tampoco lo informe, esto es legal y es permitido por las leyes contables colombianas.

3- Que porcentaje se requiere para que un socio de una limitada le solicite al gerente una junta extraordinaria.

4- Una vez solicitada formalmente la junta extraordinaria al gerente de la empresa, de cuantos días dispone el gerente para cumplir a citar a dicha junta extraordinaria.

5- La empresa o las directivas de la empresa, pueden cambiar los puntos expresamente solicitados por un socio mayoritario del 40% o las directivas los deben de respetar.

Al respecto me permito manifestarle lo siguiente en relación con los dos primeros interrogantes de su oficio, en atención a que los restantes de igual manera fueron formulados mediante el escrito radicado con el número 2008-01-237083 del 19 de noviembre pasado y serán atendidos por la Oficina Jurídica de la Entidad.

En cuanto al primer interrogante basta observar lo contemplado en el artículo 56 del Decreto 2649 de 1993, contentivo de las normas o principios de contabilidad generalmente aceptados en Colombia, referido a los asientos contables el cual expresa que “Con fundamento en comprobantes debidamente soportados, los hechos económicos se deben registrar en libros en idioma castellano, por el sistema de partida doble.

Pueden registrarse varias operaciones homogéneas en forma global, siempre que su resumen no supere las operaciones de un mes.

Las operaciones deben registrarse cronológicamente. Sin perjuicio de lo dispuesto en normas especiales, los asientos respectivos deben hacerse en los libros a más tardar en el mes siguiente a aquel en el cual las operaciones se hubieren realizado. (El resaltado no es de texto)

Dentro del término previsto en el inciso anterior, se deben resumir los movimientos débito y crédito de cada cuenta y establecer su saldo.

Cualquier error u omisión se debe salvar con un nuevo asiento en la fecha en que se advirtiere.”
Ahora bien previo a atender la segunda inquietud, debemos referirnos a la siguiente normatividad, asÍ:

a.-
El artículo 23 de la Ley 222 de 1995 al señalar los deberes de los administradores indica que “Los administradores deben obrar de buena fe, con lealtad y con la diligencia de un buen hombre de negocios. Sus actuaciones se cumplirán en interés de la sociedad, teniendo en cuenta los intereses de sus asociados.

En el cumplimiento de su función los administradores deberán:

1. Realizar los esfuerzos conducentes al adecuado desarrollo del objeto social.

2. Velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones legales o estatutarias…”

b.-
El artículo 47 del Decreto 2649 citado anteriormente manifiesta que “El reconocimiento es el proceso de identificar y registrar o incorporar formalmente en la contabilidad los hechos económicos realizados. 

Para que un hecho económico realizado pueda ser reconocido se requiere que corresponda con la definición de un elemento de los estados financieros, que pueda ser medido, que sea pertinente y que pueda representarse de manera confiable.

La administración debe reconocer las transacciones en la misma forma cada período, salvo que sea indispensable hacer cambios para mejorar la información…”
c.- El artículo 48 ídem expresa que “Los hechos económicos deben ser reconocidos en el período en el cual se realicen y no solamente cuando sea recibido o pagado el efectivo o su equivalente.”
d.-
El artículo 57 del Decreto 2649 de 1993 citado anteriormente establece que “Antes de emitir estados financieros, la administración del ente económico debe cerciorarse que se cumplen satisfactoriamente las afirmaciones, explícitas e implícitas, en cada uno de sus elementos.

Las afirmaciones que se derivan de las normas básicas y de las normas técnicas, son las siguientes:

Existencia- los activos y pasivos del ente económico existen en la fecha de corte y las transacciones registradas se han realizado durante el período.

Integridad- todos los hechos económicos realizados han sido reconocidos.

Derechos y obligaciones- los activos representan probables beneficios económicos futuros (derechos) y los pasivos representan probables sacrificios económicos futuros (obligaciones), obtenidos o a cargo del ente económico en la fecha de corte.

Valuación- todos los elementos han sido reconocidos por los importes apropiados.

Presentación y revelación- los hechos económicos han sido correctamente clasificados, descritos y revelados.

e.-
El artículo 37 de la Ley 222 de 1995 define la certificación de los estados financieros certificados como aquel acto mediante el cual, “El representante legal y el contador público bajo cuya responsabilidad se hubiesen preparado los estados financieros deberán certificar aquellos que se pongan a disposición de los asociados o de terceros. La certificación consiste en declarar que se han verificado previamente las afirmaciones contenidas en ellos, conforme al reglamento, y que las mismas se han tomado fielmente de los libros.”

f.-
El artículo 106 del Decreto 2649 señala lo siguiente, “Reconocimiento de errores de ejercicios anteriores. Las partidas que correspondan a la corrección de errores contables de períodos anteriores, provenientes de equivocaciones en cómputos matemáticos, de desviaciones en la aplicación de normas contables o de haber pasado inadvertidos hechos cuantificables que existían a la fecha en que se difundió la información financiera, se deben incluir en los resultados del período en que se advirtieren.”

g-.
El artículo 43 de la Ley 222 de 1995, en cuanto a la responsabilidad penal manifiesta que “Sin perjuicio de lo dispuesto en otras normas, serán sancionados con prisión de uno a seis años, quienes a sabiendas:

1. Suministren datos a las autoridades o expidan constancias o certificaciones contrarias a la realidad.

2. Ordenen, toleren, hagan o encubran falsedades en los estados financieros o en sus notas.”
En este orden de ideas, el representante legal como responsable de la información financiera y su presentación por un período determinado, puesto que ella refleja su gestión; para su preparación, debe tomar las medida e impartir las órdenes necesarias que le permitan cumplir a cabalidad con las normas legales, que para este caso se entiende, el de llevar la contabilidad de manera regular, que en otras palabras significa que en su elaboración debe atender todos y cada uno de los principios y normas de contabilidad generalmente aceptados lo cual le permitirá que al presentar los estados financieros, éstos reflejen en forma razonable su situación financiera para lo cual de sus actividad.

Sin embargo, para el caso que nos ocupa, cuando por alguna razón al recopilar la información que debe ser incorporada en la contabilidad, no fue advertido un hecho cuantificable que existió a la fecha en que se preparó y difundió la información financiera, tal hecho debe ser incorporado en los resultados del período en que se advirtieren.
Ahora bien, dentro de las funciones asignadas por la ley a esta Superintendencia no se encuentra establecida la de pronunciarse sobre la legalidad en la omisión del reconocimiento contable de un hecho económico y por ende su reporte en los estados financieros de las sociedades comerciales sometidas a su inspección, vigilancia y control en los términos señalados en la Ley 222 de 1995 (artículos 82, 83, 84, 85 y 86), así las cosas, la legalidad o tacha de la información consignada en unos estados financieros le corresponde señalarla a la justicia civil o penal, según sea el caso.

Cosa bien distinta, es la atribución que le confiere el artículo 40 de la citada ley, el cual señala que las entidades gubernamentales que ejercen inspección, vigilancia o control, podrán ordenar rectificar los estados financieros o las notas que no se ajusten a las normas legales.
Tratándose de estados financieros de fin de ejercicio, las rectificaciones afectarán el período objeto de revisión, siempre que se notifique dentro del mes siguiente a la fecha en la cual se hayan presentado en forma completa ante la respectiva autoridad. Pasado dicho lapso las rectificaciones se reconocerán en el ejercicio en curso.

Las rectificaciones se darán a conocer al difundir los estados financieros respectivos y, en todo caso, en la forma y plazo que determine la respectiva entidad gubernamental.

La orden de rectificación sólo tendrá efectos cuando la entidad gubernamental que ejerce inspección, vigilancia o control haya resuelto expresamente los recursos a que hubiere lugar, si es que éstos se interpusieron.

En los anteriores términos damos respuesta a su solicitud.

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
TRD :CONSECUTIVO
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