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“Al contestar si lo requiere, Cite el No. de radicación de este Documento”

Señora

PAOLA ANDREA RAMIREZ MONTOYA

paolarami@hotmail.com


REF: Soportes contables

Me refiero a su escrito enviado a través de la webmaster y radicado en esta Entidad con el número 2008-01-249588 de fecha 26 de noviembre de 2008, a través del cual consulta si es posible suprimir la copia del comprobante de contabilidad y la fotocopia de la factura teniendo los originales de estos pero no quedando archivados en consecutivos sino por el número de comprobante de egreso que los cancela? y si se puede reemplazar el comprobante por un listado del mes donde relaciona todo los comprobantes con los requisitos del artículo 53 inciso 2 del Código del Comercio; indicando el número de consecutivo, la fecha de cada comprobante, el origen, descripción y cuantía de la operación, así como las cuentas afectadas con el asiento?

Sea lo primero aclararle que las consultas que se presentan a esta Entidad se resuelven de manera general, abstracta e impersonal, de acuerdo con las facultades conferidas en ejercicio de las atribuciones de inspección, vigilancia y control de las sociedades comerciales expresamente señaladas en la Ley 222 de 1995 y se circunscribe a hacer claridad en cuanto al texto de las normas de manera general, para lo cual armoniza las disposiciones en su conjunto de acuerdo al asunto que se trate y emite su concepto, ciñéndonos en un todo a las normas vigentes sobre la materia.

Señalado lo anterior, es importante mencionar que los lineamientos sobre la preparación y presentación de la información contable se enmarcan en los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, establecidos en el Decreto 2649 de 1993.

Así las cosas, el Decreto 2649 antes referido en el título tercero, correspondiente a las normas sobre registros y libros, en el artículo 123  - Soportes, señala:

 “(…) Articulo 123. Soportes. Teniendo en cuenta los requisitos legales que le sean aplicables según el tipo de acto de que se trate, los hechos económicos deben documentarse mediante soportes, de origen interno y externo, debidamente fechados y autorizados por quienes intervengan en ellos o los elaboren.

Los soportes deben adherirse a los comprobantes de contabilidad respectivos o, dejando constancia en estos de tal circunstancia, conservarse archivados en orden cronológico y de tal manera que sea posible su verificación.

Los soportes deben conservarse en el idioma en el cual se hayan otorgado, así como ser utilizados para registrar las operaciones en los libros auxiliares o de detalle (…)”

En este mismo sentido, el Código de Comercio en el artículo 53 – Asientos y Comprobantes de Contabilidad, establece:

“(…) … El comprobante de contabilidad es el documento que debe elaborarse previamente al registro de cualquier operación y en el cual se indicara el número, fecha, origen, descripción y cuantía de la operación, así como las cuentas afectadas con el asiento. A cada comprobante se anexarán los documentos que lo justifiquen. (…)”

Así mismo, en el artículo 55 ibídem – Archivo de comprobantes, se expone que: “(…) El comerciante conservará archivados y ordenados cronológicamente los comprobantes de los asientos de sus libros de contabilidad, de manera que en cualquier momento se facilite su exactitud. (…)”

Por lo anterior, los comprobantes de contabilidad corresponden a soportes contables, que sustentan las operaciones y los registros relacionados en el desarrollo de las actividades propias del ente económico y deben cumplir con lo mencionado anteriormente.

Para el caso consultado, existen dos hechos económicos diferentes, el registro de la compra de mercancía y el pago de la misma, de tal manera que deben existir no solamente los registros en cada caso sino los soportes respectivos, razón por la cual no es procedente suprimir la copia del comprobante de contabilidad, por el hecho que quede en los comprobantes de egreso el original de la factura, más aún tratándose de comprobantes de contabilidad diferentes. 

Finalmente, es necesario señalar que al respecto, esta Superintendencia ya se pronunció sobre el tema de su consulta a través del oficios 340-053239 del 18 de diciembre de 2001 el cual puede ser consultado a través de la página de Internet www.supersociedades.gov.co, normatividad conceptos contables 2001. 

En los anteriores términos se responde su consulta.

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
TRD: CONSECUTIVO
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