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“Al contestar si lo requiere, Cite el No. de radicación de este Documento”

Señora

VERA ORCHID LÓPEZ MARIÑO

Calle 36 No 15-42

Bogotá D.C.
REF: Ley 1231 de julio 17 de 2008

Me refiero a su escrito enviado a través de la web master radicado con el número 2008-01-250991 el pasado 28 de noviembre, a través del cual consulta, ¿Si la Superintendencia de Sociedades ya se pronuncio ante el tema de la referencia con respecto a las normas contables?

En primer lugar, es necesario aclararle que las consultas que se presentan a esta Entidad se resuelven de manera general de acuerdo con las facultades conferidas en ejercicio de las atribuciones de inspección, vigilancia y control de las sociedades comerciales expresamente señaladas en la Ley 222 de 1995 y se circunscribe a hacer claridad en cuanto al texto de las normas de manera general, para lo cual armoniza las disposiciones en su conjunto de acuerdo al asunto que se trate y emite su concepto, ciñéndonos en un todo a las normas vigentes sobre la materia. 

Efectuada la precisión anterior, es necesario señalar que los principios y normas de contabilidad e información financiera que rigen en Colombia y que han sido reglamentadas a través de Decreto 2649 de 1993, no han sido modificados por la Ley 1231 de 2008, está lo que hizo fue unificar la factura cambiaria de compraventa y la factura comercial en su solo documento, que toma la calidad de “título valor”, permitiendo su negociación y circulación mediante endoso.

Ahora bien, los temas relacionados con la parte fiscal, por no ser tema de nuestra competencia, deben ser consultados con la Dirección de Impuestos y Aduana Nacionales.

En los anteriores términos se responde su consulta.

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
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