SUPERINTENDENCIA FINANCIERA DE COLOMBIA

Concepto Jurídico No.  2008040297-002 del 10 de octubre de 2008.

ARCHIVOS Y DOCUMENTOS, CONSERVACIÓN

Síntesis: Una vez transcurran los cinco años a que alude la norma, la correspondencia, libros y papeles de las entidades, en este caso aseguradoras, pueden destruirse siempre y cuando se asegure su reproducción por cualquier medio técnico adecuado.

«(…) solicita indicar cual es el procedimiento de orden legal que permita la destrucción de documentos que datan de mas de veinte años, no sometidos al proceso de microfilmación y cuya custodia física esta generando costos (pólizas con vigencias expiradas, siniestros resueltos y documentos administrativos y contables). Sobre el particular resulta procedente formular los siguientes comentarios:

El Estatuto Orgánico del Sistema Financiero en su artículo 96 establece, “Conservación de archivos y documentos. Los libros y papeles de las instituciones vigiladas por la Superintendencia Bancaria deberán conservarse por un período no menor de cinco años (5) años, desde la fecha del respectivo asiento, sin perjuicio de los términos establecidos en normas especiales. Vencido este lapso, podrán ser destruidos siempre que, por cualquier medio técnico adecuado, se garantice su reproducción exacta...”.

De otra parte, en relación con el tipo de documentos respecto de los cuales procede su conservación, utilizando los procedimientos previstos en las normas, el artículo 96 antes enunciado señala que ellos son los libros y papeles de las instituciones financieras.

En este orden, de acuerdo a lo previsto en el numeral 2 del capitulo noveno, titulo primero de la Circular Básica Jurídica 007 de 1996; “Los libros y papeles del comerciante, conforme se infiere de los artículos 49 y 51 del Código de Comercio y 123 a 131 del Decreto 2649 de 1993 comprenden los siguientes documentos:

1)Los libros que determine la ley como obligatorios y los auxiliares necesarios para el completo entendimiento de aquellos;

2)Todos los comprobantes que sirvan de respaldo a las partidas asentadas en los libros;

3) La correspondencia directamente relacionada con los negocios;

4)Los libros de actas, y

5)Los libros de registro de socios y de accionistas.”

En efecto, en cuanto atañe a los documentos mencionados por la entidad, los cuales gozan de características tales como que, “datan de mas de veinte años y no sometidos al proceso de microfilmación”, procede indicar que el tiempo de conservación mencionado ha excedido el término legal y de otra parte, el proceso de microfilmación resulta exigible para la entidad en la medida de la importancia que la empresa le asigne a los documentos y a su conservación, siempre y cuando los documentos no sean de aquellos que hagan parte de los papeles del comerciante, los que si deben seguir el proceso que les señalan las normas pertinentes.

En este orden de ideas debe entenderse que una vez transcurran los cinco años a que alude el artículo 96 precitado, la correspondencia, libros y papeles de las entidades aseguradoras pueden destruirse siempre y cuando se asegure su reproducción por cualquier medio técnico adecuado.
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