SUPERINTENDENCIA DE SOCIEDADES 

Concepto 220-44354 Febrero 27 de 2009

ASUNTO:
No es viable suprimir el cargo de gerente y el revisor fiscal de una sociedad, cuando la ley o los estatutos así lo impongan. 

Me refiero a su escrito radicado con el número 2009-01-008044, mediante el cual previa descripción de unas medidas adoptadas por la junta directiva, solicita un concepto sobre la viabilidad de las siguientes determinaciones: 

1. Cierre de la oficina única de atención a nuestros asociados, clientes ocasionales, recibo de correspondencia judicial y demás. 

2. Eliminación de los cargos de gerente, Revisor Fiscal, Contador y Secretaria,  teniendo en cuenta que estos cargos exceptuando el de la secretaría son ordenados por los estatutos que rigen nuestra sociedad.

Esto debido a que algunos miembros de la Junta Directiva se oponen a  continuar con los puntos antes mencionados; con el argumento de reducir costos; pues para mi es claro que una empresa (Sociedad Anónima) –que una empresa que no maneja estos cargos y una sede principal, sería una entidad fantasma,  pero como es un punto de controversia, solicita que su petición sea resuelta lo más pronto posible. 

Para resolver la primera de las inquietudes propuestas, es preciso partir del principio que el Código de Comercio reconoce en el acto constitutivo de una sociedad mercantil, la fuerza creadora de una persona jurídica distinta de sus socios individualmente considerados, presupuesto del que se derivan consecuencias importantes como son los atributos principales que la individualizan en sus relaciones jurídico económicas, como son el nombre, la capacidad jurídica, el domicilio, el patrimonio y  la nacionalidad. 

Acorde con lo expresado, el artículo 110 del Código de Comercio, dispone que la sociedad comercial se constituirá por escritura pública en la cual deberá expresarse: “ …1) El nombre y domicilio de las personas que intervengan como otorgantes. Con el nombre de las personas naturales deberá indicarse  su nacionalidad y documentos de identificación legal; con el nombre de las personas jurídicas, la ley, decreto o escritura de que se deriva su existencia. …3) el domicilio de la sociedad y el de las distintas sucursales que se establezcan en el mismo acto de constitución…” 

Son los estatutos sociales los que determinan cuál es el lugar del domicilio de la sociedad, jurisdicción dentro de la cual debe establecerse la sede de los negocios sociales, como el lugar donde está situada su administración o dirección y donde funcionan los órganos sociales: la asamblea de accionistas  o junta de socios, la junta directiva, la gerencia y la revisoría fiscal, si la hubiere. En consecuencia y a juicio de esta Oficina, no resultaría viable suprimir la sede social de una sociedad, sin adoptar las medidas correspondientes a fin de fijar el nuevo lugar del domicilio social, o en su defecto la dirección de la nueva sede social, sin la cual, podría ser imposible desarrollar el objeto social señalado en el contrato. 

La misma reflexión anterior, cabe respecto del segundo interrogante en lo relacionado con la supresión de los cargos de Gerente, Revisor Fiscal, pues acorde con el mismo artículo 110 del Estatuto Mercantil, dispone el numeral 6) “La forma de administrar los negocios sociales, con indicación de las atribuciones y facultades de los administradores, y de las que se reserven los asociados, las asambleas de socios, conforme a la regulación legal de cada tipo de sociedad.   12) El nombre y domicilio de la persona o personas que han de representar legalmente a la sociedad, precisando sus facultades y obligaciones, cuando esa función no corresponda, por la ley o por el contrato, a todos o algunos de sus asociados; 13) Las facultades y obligaciones del revisor fiscal, cuando el cargo esté previsto en la ley o en los estatutos….” 

Del precepto que antecede, se desprende que dentro de la estructura de una sociedad anónima, el cargo de gerente y el de revisor fiscal cuando por ley o por estatutos, este último se requiera, no pueden suprimirse por decisión de la Junta Directiva, pues son de la esencia de este contrato y una modificación en tal sentido, alteraría la esencia del  contrato de sociedad. 

Conviene observar que la representación legal que ejerce el gerente de la sociedad, es de carácter legal, como lo confirman numerosas disposiciones entre las que se cuentan, entre otros, los artículos 110 numeral 12, 164,179, 196, 362, 423 y 440 del Código de Comercio, ésta constituye parte del sistema de la personificación jurídica de la sociedad como persona jurídica, capaz de adquirir derechos, contraer obligaciones y de llevar a cabo todos los actos que se relacionan con la administración del patrimonio social.

Finalmente, la decisión de suprimir el contador y la secretaria, aunque no son determinantes dentro de la estructura de la sociedad, si son indispensables, en la medida en que sirven de apoyo de la parte administrativa y le permiten al órgano de administración y de control, cumplir a cabalidad con sus funciones.

En los anteriores términos se ha dado contestación a su consulta, no sin antes manifestarle que el presente pronunciamiento tiene el alcance del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo. 

Este documento fue tomado directamente de la página oficial de la entidad que lo emitió.
