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“Al contestar si lo requiere, Cite el No. de radicación de este Documento”

Señor

JAIME PARRA SÁNCHEZ

Japasan55@hotmail.com

Barranquilla

Ref: Radicación 2009-01-078546

En el escrito radicado con el número citado en referencia se consulta:

Puede un revisor fiscal ser al mismo tiempo, revisor fiscal de las empresas con socios comunes A (Ltda.) con el 44% y B (Ltda.) con el 41%, y al mismo tiempo las anteriores tienen participación accionaria en una tercera empresa C (S.A.); la empresa A (Ltda.) con el 7% y la B (Ltda.) con el 12.5%; y la empresa C (S.A.) está participando en un proceso licitatorio ante la empresa Transmetro?

 

Previo a atender su consulta, es necesario aclarar que las inhabilidades e incompatibilidades de las sociedades y/o personas que participen en un proceso licitatorio, compete decidirlas a la entidad que está adelantando la misma, toda vez que las consultas que se presentan a esta Entidad se resuelven de manera general, abstracta e impersonal, de acuerdo con las facultades conferidas en ejercicio de las atribuciones de inspección, vigilancia y control de las sociedades comerciales expresamente señaladas en la Ley 222 de 1995 y se circunscribe a hacer claridad en cuanto al texto de las normas de manera general, para lo cual armoniza las disposiciones en su conjunto de acuerdo al asunto que se trate y emite su concepto, ciñéndonos en un todo a las normas vigentes sobre la materia.
Efectuada la precisión anterior, le manifiesto que sobre el asunto de su consulta, esta Superintendencia  se pronunció en el oficio 340-95440 del 20 de octubre de 1999, en el que precisa que no existe incompatibilidad e inhabilidad para que un contador público actúe como revisor fiscal de otras empresas que pertenezcan a los mismos socios y que tengan la misma administración, siempre que solo actúe en esa misma condición. Dicho oficio puede ubicarlo en la página de la Superintendencia (www.supersociedades.gov.co) Normatividad, conceptos contables.

En los anteriores términos se responde su consulta.

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
TRD: CONSECUTIVO
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