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Señora

PAOLA ANDREA MANCIPE VALBUENA

paomancipe@hotmail.com

Ref.:
Tratamiento contable de los costos en consultoría.

Se recibió su escrito radicado con el número 2010-01-016694 del 8 de febrero del año en curso, mediante el cual consulta lo siguiente:

“Somos una empresa de consultoría en ingeniería civil, ambiental desarrollando proyectos en estas areas, (sic) la pregunta es ¿Como (sic) se debe registrar los costos sin haberse facturado, teniendo en cuenta que estos proyectos son menores a un año?”

Previo a la atención de su escrito es necesario precisarle que la función de esta Superintendencia en lo que corresponde a la atención de consultas se circunscribe a la interpretación de las normas de manera general, en este orden de ideas, los conceptos proferidos lo son de manera general y en abstracto, orientados a dar claridad acerca de la interpretación y aplicación de las normas vigentes sobre la materia, razón por la cual en el presente escrito trataremos el tema por usted planteado ciñéndonos al citado precepto.

Señalado lo anterior, para atender su inquietud debemos tener presente la normatividad siguiente, así:

1-.
De acuerdo con la ley todas las personas que estén obligadas a llevar contabilidad, para el registro de sus operaciones deberán observar los principios o normas de contabilidad generalmente aceptadas en Colombia, contemplados en el Decreto 2649 de 1993 y sus modificatorios, los cuales se definen como el conjunto de conceptos básicos y de reglas que deben ser observadas al registrar e informar contablemente, sobre los asuntos y actividades de personas naturales o jurídicas.

2-.
En el artículo 13 del decreto citado se establece que se deben asociar con los ingresos devengados en cada período los costos y gastos incurridos para producir tales ingresos, registrando unos y otros simultáneamente en las cuentas de resultados.

3-.
El artículo 17 ibídem, dispone que cuando quiera que existan dificultades para medir de manera confiable y verificable un hecho económico realizado, se debe optar por registrar la alternativa que tenga menos probabilidades de sobrestimar los activos y los ingresos, o de subestimar los pasivos y los gastos. 

4-.
Para su aplicación se debe tener en cuenta que en los términos del artículo 18 la contabilidad debe diseñarse teniendo en cuenta las limitaciones razonablemente impuestas por las características y prácticas de cada actividad, tales como la naturaleza de sus operaciones.

5-.
El artículo 39 ídem define los costos como aquellos que representan erogaciones y cargos asociados clara y directamente con la adquisición o la producción de los bienes o la prestación de los servicios, de los cuales un ente económico obtuvo sus ingresos.

6-.
Ahora bien, de acuerdo con las normas técnicas generales, el artículo 54 expresa que los costos de los activos y los ingresos y gastos diferidos, deben ser asignados o distribuidos en las cuentas de resultados, de manera sistemática, en cumplimiento de la norma básica de asociación. De igual forma, deben contabilizarse como diferidos, los ingresos hasta que la obligación correlativa esté total o parcialmente satisfecha y los gastos hasta que el correspondiente beneficio económico esté total o parcialmente consumido o perdido; y en cuanto a los cargos diferidos, en el numeral 2º del artículo 67 se indica que representan bienes o servicios recibidos de los cuales se espera obtener beneficios económicos en otros períodos.

7-.
Según el artículo 123, teniendo en cuenta los requisitos legales que sean aplicables y el tipo de acto de que se trate, los hechos económicos deben documentarse mediante soportes, de origen interno o externo, debidamente fechados y autorizados por quienes intervengan en ellos o los elaboren.

Los soportes deben adherirse a los comprobantes de contabilidad respectivos o, dejando constancia en estos de tal circunstancia, conservarse archivados en orden cronológico y de tal manera que sea posible su verificación.

Los soportes pueden conservarse en el idioma en el cual se hayan otorgado, así como ser utilizados para registrar las operaciones en los libros auxiliares o de detalle.

8-.
El artículo 124, al referirse a los comprobantes de contabilidad, expresa en la parte pertinente que las partidas asentadas en los libros de resumen y en aquel donde se asienten en orden cronológico las operaciones, deben estar respaldadas en comprobantes de contabilidad elaborados previamente.

Dichos comprobantes deben prepararse con fundamento en los soportes, por cualquier medio y en idioma castellano.

Los comprobantes de contabilidad deben guardar la debida correspondencia con los asientos en los libros auxiliares y en aquel 

9-.
Concordante con todo lo anterior, la descripción de los cargos diferidos, cuenta 1710, establecida en el Plan Único de Cuentas para Comerciantes, Decreto 2650 de 1993 y sus modificatorios, indica que se incluyen como tales, "los demás costos y gastos en que por su naturaleza y características se tipifica la figura". Y su amortización se hará durante el periodo estimado de recuperación de la erogación o de obtención de los beneficios esperados.

Por lo expuesto, en el caso que nos ocupa, es decir, para aquellos entes económicos cuyo objeto social se circunscribe a la consultaría, si bien es cierto que para cumplir con los contratos que celebre y de los cuales obtendrá sus ingresos de operación, el ente incurre en una serie de erogaciones, así como también, adquiere una serie de compromisos sobre los que a la postre le generarán obligaciones de transferir los recursos necesarios para su cancelación, es evidente que tales operaciones se circunscriben y deben ser considerados costos, como en efecto lo son y que como tal en la medida en que se incurra en ellos serán “capitalizados” y por consiguiente reconocidos contablemente como unos cargos diferidos, siempre y cuando cumplan con el objeto del proyecto o contrato celebrado, para los cual atendiendo las necesidades de la administración del ente económico podrá crear las cuentas auxiliares que considere convenientes y así para poder llevar a cabo los controles respectivos.

Ahora bien y como lo manifiesta en su comunicación, dado que estos costos no han sido facturados al cliente, es decir no se ha realizado una liquidación, ya sea parcial o total del contrato, es lógico que los mismos se presenten y reflejen en los estados financieros del ente económico como un cargo diferido a corto plazo, es decir en el balance general en la parte del activo corriente, en atención a que el proyecto o contrato tiene un tiempo de duración para su ejecución menor a un año.

En los anteriores términos damos respuesta a su consulta.

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
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