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“Al contestar si lo requiere, Cite el No. de radicación de este Documento”

Señor

ROLANDO HILARION

rhilarion@hotmail.com
Ref.: 
PUC - cuentas contables entidades sin ánimo de lucro
Le informo que el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo dio traslado a esta entidad con radicado número 2010-01-127060 del 25 de mayo del presente año, del escrito que Usted remitió vía correo electrónico al Consejo Técnico de la Contaduría, mediante el cual consulta la forma de registrar las cuotas de administración que pagan sus asociados para el sostenimiento de una corporación sin ánimo de lucro dedicada a actividades culturales, que no vende ningún producto o servicio.

Sea lo primero aclararle que las consultas que se presentan a esta Entidad se resuelven de manera general, abstracta e impersonal, de acuerdo con las facultades conferidas en ejercicio de las atribuciones de inspección, vigilancia y control de las sociedades comerciales expresamente señaladas en la Ley 222 de 1995 y se circunscribe a hacer claridad en cuanto al texto de las normas de manera general, para lo cual armoniza las disposiciones en su conjunto de acuerdo al asunto que se trate y emite su concepto, ciñéndonos en un todo a las normas vigentes sobre la materia.

Antes de atender su solicitud consideramos procedente advertir que dentro de las funciones de esta superintendencia no se encuentra la de inspección, vigilancia y control de entidades sin ánimo de lucro. No obstante, por tratarse de una colaboración entre instituciones, procedemos a emitir nuestra opinión en los siguientes términos:

El Gobierno Nacional reglamentó la contabilidad y expidió los principios o normas de contabilidad generalmente aceptados en Colombia con el Decreto 2649 de 1993. El artículo 2º de esta norma señala que debe ser aplicado por todas las personas que de acuerdo con la ley estén obligadas a llevar contabilidad o quien sin estar obligados, pretendan hacerla valer como prueba. 

Tal y como lo define el artículo 1º del Decreto 2649 citado, las normas allí contenidas son el conjunto de conceptos básicos y de reglas que deben ser observados al registrar e informar contablemente sobre los asuntos y actividades de personas naturales o jurídicas, que le permita a la contabilidad medir, clasificar, registrar, interpretar, analizar, evaluar e informar, las operaciones de un ente económico, en forma clara, completa y fidedigna.

El artículo 34 del precitado decreto establece como elementos de los estados financieros, los activos, los pasivos, el patrimonio, los ingresos, los costos, los gastos y las cuentas de orden. Indica que los activos, pasivos y el patrimonio, deben ser reconocidos en forma tal que al relacionar unos con otros se pueda determinar razonablemente la situación financiera del ente económico a una fecha dada y agrega que la sumatoria de los ingresos, los costos, los gastos debidamente asociados, arroja el resultado del período (se subraya).

Ahora bien, el artículo 96 del decreto 2649 en comento, establece que en cumplimiento de las normas de realización, asociación y asignación, los ingresos y los gastos se deben reconocer de tal manera que se logre el adecuado registro de las operaciones en la cuenta apropiada, por el monto correcto y en el período correspondiente, para obtener el justo cómputo del resultado neto del período. Es así como al referirnos al tema de su consulta, la entidad sin ánimo de lucro obtiene de un lado unas cuotas de sostenimiento y de otro incurre en unos gastos de funcionamiento cuyo computo le permitirá conocer el superávit (beneficio) o déficit (pérdida) en un periodo determinado.

Con base en lo expuesto, consideramos que los ingresos obtenidos por concepto de cuotas de sostenimiento deben ser registrados como ingresos del respectivo periodo. Tales ingresos pueden ser contabilizados como operacionales en la medida que representen contraprestación al servicio prestado, que tengan una relación directa con su operación normal, o bien se encuentren descritos en sus estatutos como ordinarios; en caso contrario, deberán ser considerados como no operacionales.

De otra parte, mediante Decreto 2650 de 1993 el Gobierno expidió el Plan Único de Cuentas para Comerciantes. El artículo 5º de este decreto señala que debe ser aplicado por todas las personas naturales o jurídicas que estén obligadas a llevar contabilidad, de conformidad con lo previsto en el Código de Comercio. Agrega que no estarán obligados los entes económicos pertenecientes a los sectores Financiero, Asegurador y Cooperativo para quienes se han expedido Planes de Cuentas en virtud de legislación especial.
Así las cosas, se observa que si bien, las entidades sin ánimo de lucro no están obligadas a aplicar el Plan Único de Cuentas por no tener condición de comerciantes, tampoco se impide su utilización. Por esta razón estas entidades pueden adoptar dentro de su contabilidad el catálogo, las descripciones y dinámicas de las cuentas contenidas en el Decreto 2650 antes mencionado y sus modificatorios.

En cuanto al registro de las cuotas de administración, el Plan Único de Cuentas contiene la clase 4-Ingresos, grupos 41 para ingresos operacionales de acuerdo con la Clasificación Internacional Industrial Uniforme (CIIU), y 42 no operacionales conforme al concepto de que se trate. No obstante, por no ser obligatorio para ellas, las entidades sin ánimo de lucro pueden adaptar dicha codificación a sus necesidades, manteniendo los aspectos fundamentales.

Finalmente se anota que la subcuenta 270550-Cuotas de Administración- mencionada por Usted, no es procedente utilizarla para el propósito consultado, por cuanto es una cuenta del pasivo prevista para las sociedades administradoras de consorcios comerciales.

En los términos anteriores damos respuesta a su solicitud.

Cordialmente,
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
TRD:
Consecutivo
C8302
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