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ASUNTO: Reconocimiento de los activos al valor neto realizable en una sociedad en liquidación
Se recibió su E-MAIL radicado en esta Entidad con el número 2010-01-136317 del 10 de junio del año en curso, mediante el cual consulta: “teniendo en cuenta lo dispuesto en el articulo 112 del DR. 2649 de 1993, relacionado con lo siguiente:
1- Los activos y pasivos de las empresas en liquidación se deben valuar a su valor neto realizable.

2- No es apropiado asignar el costo de los activos a través de su depreciación, agotamiento o amortización.

Bajo estas dos precisiones que hace el mencionado artículo, cordialmente me permito solicitar el procedimiento mediante el cual se deben hacer estos reconocimientos en la contabilidad.

a. Si el valor neto realizable es el valor por el cual se puede vender un bien, que a su vez está sustentado por un avalúo técnico, en el cual se puede inferir que puede existir un valor por encima del costo neto en libros en cuyo caso en una compañía en funcionamiento normal  lo reconocería como una valorización contra un superávit por valorización. Como debería reconocerse si la compañía se encuentra en un proceso de liquidación obligatoria? Se debe cargar este valor al activo contra una cuenta de ingresos? O se debe reportar en el estado de patrimonio liquidable como un valor neto realizable?
 b. En relación con la segunda afirmación del artículo en comento, se debe entender que la depreciación debe ser cargada a la depreciación acumulada contra una cuenta de ingreso? O a través del estado de patrimonio liquidable se reporta como un menor valor del bien? “

Previo a la atención de su escrito es necesario precisarle que la función de esta Superintendencia en lo que corresponde a la atención de consultas se circunscribe a la interpretación de las normas de manera general, en este orden de ideas, los conceptos proferidos lo son de manera general y en abstracto, orientados a dar claridad acerca de la interpretación y aplicación de las normas vigentes sobre la materia, razón por la cual en el presente escrito trataremos el tema por usted planteado ciñéndonos al citado precepto.

Señalado lo anterior, se debe tener en cuenta que las sociedades en liquidación están obligadas a llevar contabilidad, por lo cual deben sujetarse a las normas y principios generalmente aceptados en Colombia, contenidos en el Decreto 2649  de 1993, es así como el articulo 112 ídem, establece que “los activos y pasivos de las empresas en liquidación se deben valuar a su valor neto realizable” a su vez el articulo 111 Ibídem, al referirse a las operaciones descontinuadas señala “Cuando se estime que la liquidación de un segmento del negocio resultará una pérdida, ésta debe reconocerse en la fecha en la cual los administradores del ente económico adopten formalmente la decisión de proceder a dicha liquidación. En el caso de una ganancia, ésta no se reconoce hasta que se convierta en efectivo o en otras especies fácilmente convertibles en efectivo”.

De otra parte, las normas contables establecen que solo pueden reconocerse hechos económicos realizados, entendiéndose  como tal cuando pueda comprobarse  que el mismo generara un beneficio o un sacrificio económico al ente o  un cambio en los recursos, razonablemente cuantificables (articulo 11 Decreto 2649 de 1993).

Teniendo en cuenta las normas señaladas anteriormente no es viable ni técnico reconocer un ingreso no realizado, pero si se deben reconocer los activos a su valor de realización  lo cual significa que los activos deberán reflejarse a su valor de mercado debidamente soportado con el respectivo estudio o avalúo técnico, lo cual se deberá efectuar registrando la diferencia establecida entre este valor de mercado y el costo o valor en libros (Valor de adquisición mas el valor acumulado del ajuste por inflación menos el valor de la depreciación acumulada) en cuentas cruzadas de valuación o sea en el activo como valorización que refleja el mayor valor en el mercado con respecto al costo o valor neto en libros, con cargo al superávit por valorización que se presenta dentro del patrimonio, este mayor valor afectara los resultados del ejercicio una vez el bien sea realizado (artículos 97 y 98 Decreto 2649 de 1993). 

Respecto a la depreciación el articulo 64 del Decreto en comento, señala que la misma corresponde al reconocimiento de la contribución del activo a la generación del ingreso, situación esta que no se da al entrar un ente económico en proceso de liquidación, toda vez que el mismo significa  la descontinuación o suspensión de sus operaciones  en desarrollo de su objeto social, razón por la cual  “No es apropiado asignar el costo de los activos a través de su depreciación, agotamiento o amortización” (articulo 112 Decreto 2649 de 1993). Lo anterior significa que una vez la compañía suspenda sus operaciones e inicie la liquidación no debe  continuar registrando el valor por concepto de liquidación, pero el saldo acumulado continua reflejándose en la contabilidad como depreciación acumulada hasta tanto el bien  correspondiente sea realizado y su propiedad transferida, teniendo en cuenta que la contabilidad debe reflejar la historia clara, completa y fidedigna de todas las operaciones celebradas por el ente económico independientemente se encuentre en liquidación.   

En los términos anteriores atendemos su solicitud y  nos permitimos recomendarle consultar nuestros oficios 340-047239 y 340-000823 del 29 de agosto y 11 de noviembre de 2005, en los cuales este Despacho se pronuncio sobre los temas por usted referidos, los cuales puede acceder a través de la página de Web de la Entidad, www.supersociedades.gov.co, en el link de normatividad.

En los anteriores términos se da respuesta a su consulta.

Cordialmente
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MAURICIO ESPAÑOL LEÓN
Coordinador Grupo de Investigación y Regulación Contable
TRD: CONSECUTIVO
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