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SECRETARÍA DE HACIENDA CRÈDITO PÙBLICO

Concepto Jurídico No.  392870

Bogotá D.C., 5 de agosto de 2010



Asunto:
Transferencia Bien de Uso Público Matriculas 50S-40377377 y 50S-40259108

UPA Carvajal – Carrera 72 N  No. 35B-11Sur Localidad de Kennedy

Referencia:
Solicitud de concepto radicado DADEP No. 2010EE9205 del 6/07/2010, suscrito por el Dr. Carlos Andrés Tarquino Buitrago, nuestro radicado No. 2010ER75276 O1 del 09/07/2010

Respetada doctora:

En atención a la consulta relacionada con la posición de este despacho para solucionar la situación originada en el registro contable de una zona verde (zona de cesión – bien de uso público) tanto en el DADEP como en el Hospital del Sur-ESE, originado en la doble escrituración del terreno en donde actualmente se ubica la UPA Carvajal, precisamos:

CONSULTA:

“ Se concluye que la referida zona verde se identifica con las matrículas 50S-40377377 a nombre del Distrito Capital y 50S-40259108 a nombre del Hospital del Sur, por tanto contablemente se encuentra registrado tanto en este Departamento Administrativo como en el Hospital del Sur.

El DADEP ha advertido al mencionado hospital que la transferencia que realizó la Asociación de Provivienda de Trabajadores se hizo sobre un bien de uso público, lo cual constituye OBJETO ILÍCITO; asimismo ha considerado que para sanear la situación descrita y para evitar acudir a instancias judiciales el Hospital del Sur debe transferir a título de cesión gratuita al Distrito Capital el área donada por la Asociación.

Una vez presentada la anterior situación, es importante contar con su aquiescencia desde el punto de vista contable para solucionar la situación descrita con la zona verde referida”.

RESPUESTA:

Dada la problemática expuesta en su solicitud, es importante precisar que la Dirección Distrital de Contabilidad no tiene competencia alguna ni el conocimiento exigido para dilucidar asuntos de tipo legal para encontrar una solución a la misma.  En concreto no nos es posible emitir una opinión técnica sobre el procedimiento jurídico a seguir para subsanar tal situación, razón por la que recomendamos obtener apoyo jurídico de instancias pertinentes.

o cierto es que la evaluación administrativa y jurídica adelantada por el DADEP determina la existencia de dos documentos para demostrar la titularidad de un mismo bien lo que originó la duplicidad en el reconocimiento contable, razón por la que es necesario determinar y ejecutar los mecanismos para finiquitar legalmente la situación presentada, aspecto que entendemos ya le fue planteado a funcionarios representantes del Hospital del Sur en una mesa de trabajo.

En principio, tal como se desprende de lo expuesto en su comunicación, tanto el Hospital del Sur como el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público DADEP reconocieron el inmueble utilizando una Escritura Pública y un Certificado de Tradición y Libertad, soportes que se presumieron idóneos de acuerdo con lo establecido por el Contador General de la Nación para lograr las características de la información contable exigidas en el Marco Conceptual del Plan General de Contabilidad Pública.

Ahora bien, dado que la situación descrita nos indica claramente que en el Sistema Contable Público Distrital se están duplicando activos de su propiedad al incorporar el mismo inmueble en dos entidades diferentes, se deben adelantar las acciones necesarias para concretar su depuración, revelando este proceso de conformidad con el Régimen de Contabilidad Pública, tal como lo exige el Contador General de la Nación particularmente en la Resolución 357 de 2008.

Independientemente de nuestra imposibilidad para argumentar jurídicamente una solución adecuada, este Despacho considera pertinente que se tenga en cuenta lo dispuesto tanto en el Artículo 82 de la Constitución Política Nacional como en la Ley 9ª de 1989 respecto de la competencia otorgada a los entes territoriales para administrar, desarrollar,  mantener y apoyar financieramente el espacio público inmobiliario y las áreas de cesión obligatorias para vías, zonas verdes y servicios comunales, aspecto que se concretó en el Artículo 17 del Decreto 1504 de 1998, mediante el cual se reglamentó la citada ley.

Lo anterior por cuanto el Concejo de Bogotá D.C, con fundamento en las normas antes citadas, determinó mediante Acuerdo 018 de 1999, que el DADEP sería la dependencia encargada de atender tales funciones, razón por la que este Despacho considera que corresponde a ese Departamento Administrativo fijar las acciones administrativas y legales a desarrollar tanto por el Hospital del Sur como al interior del mismo, dado que la situación aquí planteada involucra un bien de uso público.

CONCLUSIONES:

· La Dirección Distrital de Contabilidad no tiene competencia alguna ni el conocimiento jurídico exigido que permita encontrar la solución a la situación planteada en su comunicación.

· El Sistema Contable Público Distrital está duplicando los activos de su propiedad, por lo que corresponde adelantar las acciones necesarias para concretar su depuración, revelando este proceso de conformidad con el Régimen de Contabilidad Pública, tal como lo exige el Contador General de la Nación particularmente en la Resolución 357 de 2008.

· Independientemente de nuestra imposibilidad para argumentar jurídicamente una solución adecuada de la problemática planteada, este Despacho considera pertinente que se tenga en cuenta lo dispuesto tanto en el Artículo 82 de la Constitución Política Nacional como en la Ley 9ª de 1989 respecto de la competencia otorgada a los entes territoriales para administrar, desarrollar, mantener y apoyar financieramente el espacio público inmobiliario y las áreas de cesión obligatorias para vías, zonas verdes y servicios comunales, aspecto que se concretó en el Artículo 17 del Decreto 1504 de 1998, mediante el cual se reglamentó la citada ley.

· Este Despacho considera que en atención a que el Concejo de Bogotá D.C, con fundamento en las normas antes citadas, determinó mediante Acuerdo 018 de 1999,  el DADEP sería la dependencia idónea para fijar las acciones administrativas y legales a desarrollar tanto por el Hospital del Sur como al interior del mismo, dado que la situación aquí planteada involucra un bien de uso público.

Es importante tener presente que los conceptos de la Dirección Distrital de Contabilidad, se expiden en atención a lo preceptuado por el artículo 25 del Decreto Ley 01 de 1984 (C.C.A.), los cuales son emitidos en virtud de lo dispuesto por el artículo 9º del Acuerdo 17 de 1995, numeral 2; por tanto, no son de obligatorio cumplimiento.

Cordialmente, 

JORGE CASTAÑEDA MONROY

Contador General de Bogotá D.C.

contabilidad@shd.gov.co
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