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CONTADURÍA DE GENERAL DE LA NACIÓN
CONCEPTO JURÍDICO No. 009981 DE 2012
(abril 16)


Tema 1.1 Procedimiento contable para el reconocimiento y revelación de los hechos relacionados con las propiedades, planta y equipo

Subtema 1.1.1 Consideraciones sobre la forma adecuada de reconocer contablemente las transacciones, hechos y operaciones de la entidad contable


ANTECEDENTES

Respecto a su comunicación con radicado No. 2012-550-000671-2, en la cual solicita concepto sobre el costo beneficio de la contabilidad de los pagares, que el hospital viene suscribiendo, toda vez que se evidencia el desgaste administrativo en el costo de dichos títulos valores, frente al incumplimiento por parte de los usuarios, teniendo en cuenta que:

Se debe dar cumplimiento al numeral 3.1. Depuración Contable de la Resolución 357 de 2008 en el sentido de adelantar las veces que sea necesario las gestiones administrativas para depurar las cifras, y al conjunto de normas que regulan el proceso de saneamiento contable que establece, que las decisiones administrativas en este sentido deberán quedar adecuadamente soportadas con estudios técnicos que formarán parte de las actas de aprobación suscritas por los jefes de los organismos o por los integrantes del máximo organismo colegiado.

“Que el Hospital en cumplimiento de su misión atiende a los usuarios pese a su situación económica, por lo que dando cumplimiento a la normatividad vigente se exige la cancelación de copagos, los cuales en ocasiones son soportados con pagares que respaldan la deuda por mínima que sea, dichas obligaciones en un 70%, son suscritos por valores inferiores a $20.000 pesos m/cte.”

CONSIDERACIONES

En respuesta a su solicitud es necesario remitirnos a la Ley 87 de 1993 y a la Resolución 357 de 2008, por la cual se adopta el procedimiento de control interno contable y de reporte del informe anual de evaluación a la Contaduría General de la Nación y la resolución 354 de 2007 por la cual se adopta el Régimen de Contabilidad Pública. 

Los artículos 3 y 4 de la Ley 87 de 1993 relacionados con los objetivos y elementos del Sistema de Control Interno establecen:

(…)Artículo 3. (…) “a) Proteger los recursos de la organización; buscando su adecuada administración ante posibles riesgos que los afecten; (…)”

Artículo 4° (…) “Toda entidad bajo la responsabilidad de sus directivos debe por lo menos implementar los siguientes aspectos que deben orientar la aplicación del Control Interno: (...) b) Definición de políticas como guías de acción y procedimientos para la ejecución de los procesos;(…) e) Adopción de normas para la protección y utilización racional de los recursos”.

En ese mismo sentido, el numeral 11 del Régimen de Contabilidad Pública (RCP), adoptado mediante Resolución 354 de 2007, expresó que: “Las características cualitativas de la información contable pública en su conjunto buscan que ella sea una representación razonable de la realidad económica de las entidades contables públicas. En la medida que incluye todas las transacciones, hechos y operaciones (…)” denotándose así que, con independencia de la materialidad de las distintas partidas, las entidades contables públicas deben revelar en los estados contables, en forma completa y resumida, todos los hechos ciertos que representen su realidad financiera, económica, social y ambiental.”

La Resolución 357 de 2008 en cuanto a la depuración contable permanente y sostenibilidad, en su numeral 3.1, indicó: “Las entidades contables públicas cuya información contable no refleje su realidad financiera, económica, social y ambiental, deben adelantar todas las veces que sea necesario las gestiones administrativas para depurar las cifras y demás datos contenidos en los estados, informes y reportes contables, de tal forma que estos cumplan las características cualitativas de confiabilidad, relevancia y comprensibilidad de que trata el marco conceptual del Plan General de Contabilidad Pública. (Subrayado fuera de texto).

Atendiendo lo dispuesto en el Régimen de Contabilidad Pública, las entidades deben adelantar las acciones pertinentes a efectos de depurar la información contable, así como implementar los controles que sean necesarios para mejorar la calidad de la información.

En todo caso, se deben adelantar las acciones administrativas necesarias para evitar que la información contable revele situaciones tales como:

a) Valores que afecten la situación patrimonial y no representen derechos, bienes u obligaciones para la entidad.

b) Derechos u obligaciones que, no obstante su existencia, no es posible realizarlos mediante la jurisdicción coactiva.

c) Derechos u obligaciones respecto de los cuales no es posible ejercer su cobro o pago, por cuanto opera alguna causal relacionada con su extinción, según sea el caso.

d) Derechos u obligaciones que carecen de documentos soporte idóneos, a través de los cuales se puedan adelantar los procedimientos pertinentes para obtener su cobro o pago.

e) Valores respecto de los cuales no haya sido legalmente posible su imputación a alguna persona por la pérdida de los bienes o derechos que representan.”

Cuando la información contable se encuentre afectada por una o varias de las anteriores situaciones, deberán adelantarse las acciones correspondientes para concretar su respectiva depuración.

En todo caso, el reconocimiento y revelación de este proceso se hará de conformidad con el Régimen de Contabilidad Pública.

En ningún caso las políticas internas y demás prácticas contables de las entidades públicas estarán es desacuerdo de lo dispuesto en el Régimen de Contabilidad Pública, las entidades deben continuar el proceso de depuración contable, diseñando, adoptando e implementando las políticas administrativas y contables que consideren pertinentes, definiendo cuáles serán las instancias administrativas responsables de autorizar la incorporación o eliminación de bienes, derechos u obligaciones, al igual que los documentos soporte idóneos que permitan sustanciar los respectivos registros contables. 

CONCLUSIÓN

La Contaduría General de la Nación no tiene competencia para conceptuar sobre la relación costo beneficio de situaciones particulares de las entidades contables públicas, pues ello antes que una definición de orden contable, corresponde a aspectos propios de los asuntos administrativos. 

Ahora bien, si aplicadas todas las acciones de orden administrativo y de control interno tendientes a recuperar los valores, la entidad evalúa que los registros contables revelan derechos que no son susceptibles de recuperación, deben proceder a su cancelación utilizando la provisión que previamente debió constituir, registrando un débito en la subcuenta 148014 Servicios de salud de la cuenta 1480 PROVISION PARA DEUDORES, con crédito a la cuenta y subcuenta donde se tiene reconocido el respectivo derecho, a efectos de que los estados contables revelen la verdadera situación financiera, económica, social y ambiental.




