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Tema 1.1 Procedimiento contable para el reconocimiento y revelación de los hechos relacionados con las propiedades, planta y equipo 

Subtema 1.1.1  Tratamiento contable de los bienes transferidos a título oneroso por las entidades públicas a CISA S.A., mediante contrato interadministrativo de compraventa de bienes


ANTECEDENTES

Me refiero a su comunicación radicada con el expediente 20125500004752 en la cual consulta:

1“¿Cuáles serian los registros contables originados en la transferencia de los activos a título gratuito de acuerdo a la Ley 1450 de 2011, teniendo en cuenta que una vez enajenados por el Colector de Activos (CISA), este entregará al Patrimonio Autónomo el producto de dicha enajenación, descontada la comisión y los gastos administrativos?”.

2 “Si la finalidad de los contratos de Fiducia Mercantil, es la enajenación de los bienes de la extinta sociedad pública, es decir un pasivo para atender las obligaciones remanentes de la misma, al momento de la entrega de los activos a título gratuito, ¿podría darse un Patrimonio Autónomo deficitario?”

Al respecto me permito atender su consulta en los siguientes términos:

CONSIDERACIONES

El parágrafo 4º del artículo 238 de la Ley 1450 de 2011 señala que “(…) serán transferidos a CISA aquellos activos que habiendo sido propiedad de Entidades Públicas del orden Nacional sometidas a procesos de liquidación ya concluidos y que encontrándose en Patrimonios Autónomos de Remanentes, no hayan sido enajenados, a pesar de haber sido esta la finalidad de su entrega al Patrimonio Autónomo correspondiente. El producto de la enajenación de estos activos una vez descontadas la comisión y los gastos administrativos del Colector de Activos, será entregado al Patrimonio Autónomo respectivo, para los efectos previstos en los correspondientes contratos de Fiducia”.

Por su parte, el párrafo 117 del Marco Conceptual del Régimen de Contabilidad Pública, señala el Principio de Devengo o Causación, indicando que “Los hechos financieros, económicos, sociales y ambientales deben reconocerse en el momento en que sucedan (…)”, por lo cual, si la entrega del bien implica el traslado de la propiedad, el hecho se reconoce en el momento de la transferencia del  dominio, esto es, en la fecha en que se realiza el registro protocolario de la escritura pública de los bienes inmuebles, o en el momento en que se entregan los bienes muebles a CISA para que esta los comercialice en aplicación de las normas pertinentes.

Ahora bien, el párrafo 174 del Plan General de Contabilidad Pública, señala que “Las propiedades, planta y equipo deben reconocerse y revelarse de acuerdo con su naturaleza y capacidad de desplazamiento, en muebles, inmuebles, plantaciones y de locomoción propia. Los bienes muebles
se revelarán de acuerdo con su naturaleza, destinación y estado normal de funcionamiento o de situaciones especiales para ser involucrados en procesos operativos o administrativos. 

En los bienes inmuebles se revelará por separado el valor que corresponda a los terrenos. Los bienes clasificados como de locomoción propia corresponden a los semovientes y se revelan en forma separada” (Subrayado fuera de texto).

Por su parte, el Catálogo General de Cuentas – CGC del Manual de Procedimientos del RCP, incorpora y describe las siguientes cuentas:

1424-RECURSOS ENTREGADOS EN ADMINISTRACIÓN: “Representa los recursos a favor de la entidad contable pública, originados en contratos de encargo fiduciario, fiducia pública o encargo fiduciario público. También incluye los recursos a favor de la entidad contable pública, originados en contratos para la administración de recursos bajo diversas modalidades, celebrados con entidades distintas de las sociedades fiduciarias”.

2453-RECURSOS RECIBIDOS EN ADMINISTRACIÓN: “Representa el valor de los dineros recibidos por la entidad contable pública para su administración” Para el reconocimiento en la entidad que recibe recursos en administración, el Catálogo General de Cuentas del Manual de Procedimientos del RCP incorpora la cuenta”.

CONCLUSIÓN

1. Los bienes entregados a la Central de Inversiones S.A. (CISA) se deben reconocer retirando el costo histórico del bien con un crédito en la subcuenta que corresponda, de la cuenta 1605- TERRENOS, 1640-EDIFICACIONES, 1682-PROPIEDADES DE INVERSIÓN, o a la respectiva cuenta que lo represente, y registrar un débito en las subcuentas relacionadas de la cuenta 1685- DEPRECIACIÓN ACUMULADA (CR). Además, se deberán revertir las valorizaciones con un crédito en las subcuentas 199952-Terrenos y 199962-Edificaciones, o la subcuenta que corresponda, de la cuenta 1999-VALORIZACIONES, y un débito en las respectivas subcuentas de la cuenta 3115- SUPERÁVIT POR VALORIZACIÓN o 3240-SUPERÁVIT POR VALORIZACIÓN, según corresponda.

El  valor resultante se debe reconocer en la subcuenta 142402-En administración, de la cuenta 1424- RECURSOS ENTREGADOS EN ADMINISTRACIÓN, toda vez que las condiciones establecidas guarda las características de una transferencia instrumental. 

La entidad que entrega el bien deberá informar a Central de Inversiones S.A. (CISA) el valor registrado como recursos entregados en administración, con el objeto de su reconocimiento en dicha entidad.

CISA, como Colector de Activos Públicos, debe reconocer los bienes recibidos, registrando el valor informado por la entidad que entrega el bien, debitando la subcuenta 151002-Terrenos, 151003- Construcciones, o la subcuenta que corresponda, de la cuenta 1510-MERCANCÍAS EN EXISTENCIA.
 
La contrapartida corresponde con un crédito en la subcuenta 245301-En administración, de la cuenta 2453-RECURSOS RECIBIDOS EN ADMINISTRACIÓN. 

En el momento de la venta de los bienes por parte de CISA, esta deberá reconocer un débito en la subcuenta 140606-Bienes comercializados, de la cuenta 1406-VENTA DE BIENES y un crédito en la subcuenta que corresponda, de la cuenta 1510-MERCANCÍAS EN EXISTENCIA.
 
Si el valor de la venta es superior al valor por el cual se tenía reconocido el inventario, CISA deberá reconocer la diferencia como un mayor valor de la subcuenta 245301-En administración, de la cuenta 2453-RECURSOS RECIBIDOS EN ADMINISTRACIÓN.

En ese caso, la entidad que trasladó inicialmente el bien deberá reconocer un mayor valor de la subcuenta 142402-En administración, de la cuenta 1424-RECURSOS ENTREGADOS EN ADMINISTRACIÓN y, como contrapartida, un crédito en la subcuenta 480805-Utilidad en venta de activos, de la cuenta 4808-OTROS INGRESOS ORDINARIOS, por el valor informado por CISA.

Si el valor de la venta es inferior al valor por el cual se tenía reconocido el bien, CISA deberá registrar la diferencia como un menor valor de la subcuenta 245301-En administración, de la cuenta 2453-RECURSOS RECIBIDOS EN ADMINISTRACIÓN.

En ese caso, la entidad que trasladó el bien, y que ostentaba inicialmente su propiedad, deberá reconocer la diferencia informada por CISA con un crédito la subcuenta 142402-En administración, de la cuenta 1424-RECURSOS ENTREGADOS EN ADMINISTRACIÓN y, como contrapartida, un débito en la subcuenta 580801-Pérdida en venta de activos, de la cuenta 5808-OTROS GASTOS ORDINARIOS, de acuerdo con la información recibida de CISA en relación con la venta del bien por un valor inferior al inicialmente reconocido.

Cuando el Colector de Activos Públicos recaude el valor de la venta del bien, deberá reconocer los recursos recibidos con un débito en la subcuenta que corresponda de la cuenta 1110-DEPÓSITOS EN INSTITUCIONES FINANCIERAS, y un crédito en la subcuenta 140606-Bienes comercializados, de la cuenta 1406-VENTA DE BIENES.

Cuando CISA realice el giro de los recursos a la entidad que inicialmente ostentaba la propiedad legal del bien, debe reconocer un crédito en la subcuenta que corresponda de la cuenta 1110- DEPÓSITOS EN INSTITUCIONES FINANCIERAS, y un débito en la subcuenta 245301-En administración, de la cuenta 2453-RECURSOS RECIBIDOS EN ADMINISTRACIÓN. 

La diferencia entre el valor girado y el saldo de la subcuenta 245301-En administración, de la cuenta 2453- RECURSOS RECIBIDOS EN ADMINISTRACIÓN, correspondiente a la comisión y las erogaciones administrativas, se registra en la subcuenta 480537-Comisiones, de la cuenta 4805-FINANCIEROS.

La entidad que trasladó inicialmente el bien deberá reconocer el giro recibido de CISA con un débito en la subcuenta que corresponda de la cuenta 1110-DEPÓSITOS EN INSTITUCIONES FINANCIERAS, y un crédito en la subcuenta 142402-En administración, de la cuenta 1424- RECURSOS ENTREGADOS EN ADMINISTRACIÓN. La diferencia entre el valor recibido y el saldo registrado en la subcuenta 142402-En administración, de la cuenta 1424-RECURSOS ENTREGADOS EN ADMINISTRACIÓN, correspondiente a la comisión y las erogaciones administrativas descontadas por CISA, se reconocen en la entidad que recibe el giro, en la subcuenta 580290-Otras comisiones, de la cuenta 5802-COMISIONES.

2. En relación con su segunda pregunta, este Despacho conceptúa que no se presenta patrimonio deficitario por efectos de la transferencia de los bienes a CISA, puesto que la entidad que entrega el bien reconoce los recursos entregados en administración hasta el momento en que se perciben el producto de su enajenación.


