CONTADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN
CONCEPTO JURÍDICO No. 2000040241 DE 2012
(diciembre 13)
Tema 1.1      Procedimiento relacionado con las formas de organización y ejecución del proceso contable
Subtema 1.1.1 Que se entiende por proceso de agregación
ANTECEDENTES

Me refiero a su comunicación radicada con el No. 2012-550-003478-2, en la cual consulta:

1. Es viable registrar el ajuste del mayor valor del ingreso causado en periodos anteriores contra las utilidades de vigencias anteriores. Lo anterior, teniendo en cuenta que simultáneamente con la empresa encargada de la facturación del servicio fue causado el ingreso del alumbrado público, una vez entró en vigencia el Acuerdo 127 de 2010.

2. La preparación del estado de flujo de efectivo aplica para el Instituto, o solo para empresas.
3. En que consiste el proceso de agregación de la información contable pública.

Al respecto, este Despacho se permite indicarle lo siguiente:

CONSIDERACIONES

El párrafo 8 del Plan General de Contabilidad Pública del Régimen de Contabilidad Pública, establece que “(…). Los objetivos de la información contable pública buscan hacer útiles los estados, informes y reportes contables considerados de manera individual, agregada y consolidada, provistos por el SNCP, satisfaciendo el conjunto de necesidades específicas y demandas de los usuarios. (…)”.

También, la normatividad contable pública el párrafo 100, expresa que “Las características cualitativas de la información contable pública, constituyen los atributos y restricciones esenciales que identifican la información provista por el SNCP y que permiten diferenciarla de otro tipo de información.
Subsecuentemente, el párrafo 104, señala la Razonabilidad de la información contable pública como componente de la característica de Confiabilidad, cuando ésta refleja la situación y actividad de la entidad contable pública, de manera ajustada a la realidad.

Por su parte, el numeral 13 - Estados de flujos de efectivo, del Procedimiento para la estructuración y presentación de los estados contables básicos, contenido en el Manual de procedimientos del Régimen de Contabilidad Pública, establece: “Este estado debe ser elaborado por las empresas públicas y revela en forma comparativa con el período contable inmediatamente anterior, a nivel de cuenta, los fondos provistos y utilizados, clasificados en actividades de operación, inversión y financiación. (…)”. (Subrayado fuera de texto).

Así mismo, el numeral 1 - Entidades contables públicas que llevan contabilidad independiente pero son agregadas por otras para el reporte a la contaduría general de la nación, del citado manual, en relación con la definición de Entidades Contable Públicas Agregadoras y Agregadas, señala:

“Entidades Contables Públicas Agregadoras. Son entidades agregadoras las que además de preparar y reportar su propia información, les corresponde agregar la información de otras entidades contables públicas, denominadas agregadas, mediante un proceso extracontable y por instrucción de la Contaduría General de la Nación. Se consideran como tales los departamentos, distritos y municipios, es decir, en general, las entidades territoriales.
Entidades Contables Públicas Agregadas. Son entidades agregadas las que preparan su información contable en forma independiente y la reportan a la Contaduría General de la Nación a través de las entidades agregadoras, en virtud de la organización presupuestal y financiera, y por disposición del Contador General. En el contexto del plan general de contabilidad pública se caracterizan por ser unidades administrativas o económicas que generalmente no tienen personería jurídica, aunque tienen autonomía administrativa y financiera y hacen parte de la administración central de la entidad.
En el nivel territorial corresponde a la información que preparan, entre otras, las contralorías territoriales, asambleas departamentales, concejos municipales, personerías, colegios, y hospitales que no están constituidas como empresas sociales del Estado”. (Subrayado fuera de texto)

En cuanto al proceso técnico a efectuarse en la entidad contable pública agregadora, el numeral 5 del referido procedimiento, indica que es “(…) un proceso extracontable de agregación para los 80 formularios CGN2005_001_SALDOS Y MOVIMIENTOS y GN2005_002_OPERACIONES_RECIPROCAS.
De la misma manera define el proceso extracontable, como el “(…) conjunto ordenado de actividades y operaciones que se desarrollan en la entidad agregadora para conformar o estructurar los formularios agregados que se reportan a la CGN, sin afectar los saldos de libros de contabilidad y los registros realizados a través de los documentos fuente, en las entidades partícipes del proceso de agregación”. (Subrayado fuera de texto)

De otra parte, el Catálogo General de Cuentas del Manual de Procedimientos del Régimen de Contabilidad Pública describe la cuenta 4815-AJUSTE DE EJERCICIOS ANTERIORES, como: “Representa el valor a registrar como ajuste a los ingresos de la vigencia, por hechos relacionados y no reconocidos en vigencias anteriores, por la corrección de valores originados en errores aritméticos en el registro de ingresos en vigencias anteriores y en la aplicación de principios, normas técnicas y procedimientos”.

CONCLUSIÓN
De acuerdo con las consideraciones expuestas se concluye:

1. Ajuste por doble causación de ingresos.

Los valores de ingresos que erróneamente se hayan reconocido de más en períodos contables anteriores, deben corregirse en el presente período, como ajuste de ejercicios anteriores, afectando la subcuenta que identifica la naturaleza del ingreso de la cuenta 4815-AJUSTE DE EJERCICIOS ANTERIORES.

Ahora bien, es pertinente precisar que el reconocimiento del ingreso proveniente del impuesto por alumbrado público corresponde al municipio de Ibagué, como sujeto activo del mismo. 

2. Elaboración de estados de flujos de efectivos.
La obligatoriedad de preparar el Estado de flujos de efectivo está regulada solamente para las empresas públicas.

3. Proceso de agregación de la información contable.

Consiste en sumar algebraicamente a la información de la entidad agregadora, a nivel de subcuenta, los saldos y movimientos débitos y créditos de otras u otras unidades, conservando las clasificaciones de liquidez y exigibilidad, de los valores reportados en los formularios: CGN2005-001 SALDOS Y MOVIMIENTOS y CGN2005-002 SALDOS DE OPERACIONES RECÍPROCAS, en forma independiente para cada uno de ellos. 

En el proceso de agregación se eliminan los movimientos de ingresos y gastos que generan doble acumulación de la información contable básica, ejemplo: Inversión Patrimonial Vs Patrimonio, Transferencias giradas Vs Transferencias recibidas, así como, las operaciones recíprocas entre la unidad agregadora y las agregadas. 

Ahora, son unidades agregadoras aquellas entidades que además de preparar y reportar su propia información, les corresponde agregar la información de otras entidades contables públicas, denominadas agregadas, mediante un proceso extracontable y por instrucción de la Contaduría General de la Nación, ejemplo de estas entidades: los Departamentos, los Distritos y los Municipios. 
Por su parte, se define como unidades agregadas, las entidades que preparan su información contable en forma independiente y la reportan a la Contaduría General de la Nación a través de las entidades agregadoras.

Finalmente, el proceso extracontable que efectúa la unidad agregadora, corresponde a un conjunto ordenado de actividades y operaciones que se desarrollan para conformar o estructurar los formularios agregados que se reportan a la CGN, sin afectar los saldos de libros de contabilidad y los registros realizados a través de los documentos fuente, en las entidades partícipes del proceso de agregación.

Igualmente, puede consultar sobre el tema a través de la página web www.contaduría.gov.co , en el Capítulo III-Procedimiento relacionado con las formas de organización y ejecución del proceso contable del Título III-Procedimientos relativos a los estados, informes y reportes contables, del Manual de procedimientos contenido en el Régimen de Contabilidad Pública. 
