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Contexto

De conformidad con la Ley número 30 de 1992, a la Pontificia Universidad Javeriana, en cuanto institución de educación superior, le corresponde trabajar en la creación, el desarrollo y la transmisión del conocimiento en todas sus formas y expresiones y promover su utilización en todos los campos para solucionar las necesidades del país.

Según los reglamentos internos de la Universidad, las labores de investigación y docencia recaen principalmente en los Departamentos de las Facultades. En la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas corresponde al Departamento de Ciencias Contables el estudio y desarrollo de estas disciplinas.

Desde la perspectiva del Departamento, el Centro de Estudios en Derecho Contable (cedc) es un instrumento a través del cual la unidad académica se pone en contacto con la realidad que corresponde a su ámbito disciplinar, para interactuar con ella.

Por otra parte, de acuerdo con los estatutos de la Universidad, “Con el fin de proyectar de una manera más eficaz la Comunidad Educativa Javeriana al servicio del país y de los profesionales y de enriquecer las actividades universitarias con la experiencia y asesoría profesional, la Universidad mantendrá vínculos estrechos con los egresados y sus organizaciones, sin que esta vinculación conlleve funciones de gobierno o dirección dentro de la Universidad.”

Desde esta última perspectiva, el Centro es un punto de encuentro entre los programas en el área de Ciencias Contables y sus egresados.

El objeto de los estudios del Centro consiste en las fuentes, materiales y formales, de las reglas que conforman el denominado Derecho Contable, es decir, el sistema normativo que gobierna tanto a la contabilidad como a los profesionales contables.

Integración del Centro de Estudio

El Centro de Estudios es conjunto de personas que:

1. Tienen interés en el tema en torno al cual se organiza el Centro.

2. Su actividad académica o su ejercicio profesional comprende dicho tema.

3. Están dispuestos a actuar en forma solidaria y leal.

4. Quieren contribuir al engrandecimiento de la Pontificia Universidad Javeriana.

5. Han sido invitadas por el Departamento a participar en él.

Un Centro se compone, preferiblemente de profesores (pregrado, posgrado o educación continuada), egresados de cualquiera de los programas, estudiantes de la Universidad y, con aceptación de los demás miembros del Centro, de terceras personas, siempre que cumplan los requisitos que se acaban de enumerar.

Actividades del Centro de Estudio

Siempre dentro del ámbito de su objeto, el Centro pude desarrollar una o varias de las siguientes actividades:

1. Intercambiar ideas y reflexiones (tertulias).

2. Realizar investigaciones y preparar publicaciones (en cualquier medio, por ejemplo libros impresos en papel o bases electrónicas de información). 

3. Pronunciarse públicamente, en forma académica.

4. Participar en foros, seminarios, conferencias y demás eventos.

5. Contribuir al intercambio de información.

6. Apoyar el crecimiento y mejoramiento de la colección general de la Biblioteca General de la Universidad.

7. Sugerir acciones docentes (cursos cortos de educación continuada, diplomados, materias de pregrado o posgrado, posgrados, seminarios o foros, dirección y examen de trabajos de grado).

8. Servir de semillero de profesores.

Funcionamiento del Centro

Las reuniones del Centro se realizan por grupos que no excedan de 15 personas. Si hubiere un mayor número de interesados se abrirán nuevos grupos y se realizarán acciones de coordinación y comunicación entre ellos.

El Centro se reúne dos veces al mes, en sesiones de dos horas, de 7 a 9 de la mañana.
Con respeto por las normas internas de la Universidad, el Centro se gobierna a sí mismo. El Departamento respectivo pone a su servicio los recursos que tiene a su alcance.

Creación del Centro

El Centro funciona desde agosto de 2000.
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