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CAPÍTULO PRIMERO
NOMBRE, FINES Y PATRIMONIO DE LA SOCIEDAD
ARTÍCULO PRIMERO.- Denominase la entidad con el nombre de “SOCIEDAD DE CONTADORES JAVIERIANOS”. Su domicilio principal es la ciudad de  Bogotá D.C., República de Colombia, pudiendo tener sedes, seccionales o capítulos, en otros lugares del territorio nacional y del exterior.
ARTÍCULO SEGUNDO.- La Sociedad de Contadores Javerianos es una entidad de carácter profesional y cultural, sin ánimo de lucro, con patrimonio propio, que pretende la unión de los Contadores  Javerianos y el mejoramiento de la profesión, cuyos fines principales son los siguientes:
a)     Promover la profesión del Contador Público y su libre ejercicio dentro de los marcos éticos y legales.
b)      Colaborar con el desarrollo de la formación académica y profesional en la Carrera de Contaduría, el  Departamento de Ciencias Contables y en la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas de la Pontificia Universidad Javeriana.
c)     Fomentar la fraternidad entres sus socios, entre las instituciones afines del país y del exterior y, en general, entre los profesionales de la Contaduría Pública.
d)     Realizar publicaciones de carácter cultural, social, económico, técnico y/o profesional; organizar congresos, seminarios, conferencias,  cursos de educación continuada y  de actualización, así como también  producir y transmitir programas especiales.
ARTÍCULO TERCERO.- La Sociedad es una entidad de carácter profesional que procura el mejoramiento de la calidad de la profesión y el nivel de vida de sus asociados; que no tiene propósitos partidistas ni puede ser usada para tales fines. 
ARTÍCULO CUARTO.- La Sociedad forma su patrimonio y asume los gastos que demande su funcionamiento con el producto de las cuotas de sus socios, ya sean estas ordinarias, extraordinarias, de inscripción o de reafiliación, donaciones y con los  ingresos generados por  el desarrollo de sus  actividades.
CAPÍTULO SEGUNDO
SOCIOS
ARTÍCULO QUINTO.- En la Sociedad de Contadores Javerianos se establecen las siguientes clases de Socios:
a)     Socios Activos
b)     Socios Honorarios
c)     Socios Adherentes
ARTÍCULO SEXTO.- Son Socios Activos todos los contadores públicos egresados de la Pontificia Universidad Javeriana a quienes se les haya otorgado su titulo profesional, y que no manifiesten  voluntad expresa en contrario. 
PARÁGRAFO.- El socio Activo que recibe el título de Honorario conservará sus derechos y deberes como Activo, y los beneficios como Honorario.
ARTÍCULO SEPTIMO.- Son derechos de los Socios Activos:
a)
Acceder a todos los servicios ofrecidos  por  la Sociedad de acuerdo con los reglamentos.
b)
Ser nombrado para desempeñar cualquier cargo, labor o gestión.
c)      Asistir con voz y voto a las reuniones de la Asamblea General.
d)     Elegir y ser  elegido para cualquier cargo en la Sociedad sin perjuicio del Artículo Veintiséis.
ARTICULO OCTAVO-  Serán Socios Honorarios aquellas personas que por sus altos méritos o servicios distinguidos a la Universidad y a la Sociedad de Contadores Javerianos, así como por su contribución al desarrollo de la profesión, designe como tales la Asamblea.
ARTÏCULO NOVENO.-  Los Socios Honorarios se beneficiarán de las mismas prerrogativas y servicios de los Socios Activos, y estarán eximidos del pago de cuotas y contribuciones.  
ARTÍCULO DÉCIMO.- Son Socios Adherentes todos los estudiantes activos de la Carrera de Contaduría Pública de la Pontificia Universidad Javeriana, a partir del IX semestre y por los dos semestres siguientes a la terminación de materias;  siempre que no hayan manifestado expresamente voluntad en contrario. 
PARÁGRAFO- Se perderá la calidad de Socio Adherente cuando el estudiante por voluntad propia o por decisión de la Universidad, se encuentre desvinculado de la misma.
ARTÍCULO ONCE.- Los Socios Adherentes tienen derecho a disfrutar de los servicios de la Sociedad y  tendrán voz y voto en las Asambleas y en las Juntas Directivas cuando pertenezcan a ellas. 
ARTÍCULO DOCE.- Los socios adherentes al obtener su título profesional, automáticamente pasarán a ser socios activos.
ARTÍCULO TRECE.- Son obligaciones de los Socios:
a)       Cumplir con los presentes Estatutos, los reglamentos de la Sociedad, las decisiones de la Asamblea General y la Junta Directiva.
b)      Pagar cumplidamente las cuotas ordinarias y extraordinarias y cualquier otra obligación pecuniaria a su cargo y a favor de la Sociedad dentro de los términos señalados por los Estatutos y reglamentos. 
PARAGRAFO.- Los Socios Adherentes   no pagarán   cuota de sostenimiento.
c)      Desempeñar diligentemente los cargos o comisiones que la Sociedad les confíe por medio de la Junta Directiva o la Asamblea General. 
d)      Observar en todos sus actos profesionales un comportamiento que dignifique la profesión y a la Sociedad de Contadores Javerianos.
e)      Asistir cumplidamente a las reuniones de la Asamblea General, a las sesiones de la Junta Directiva cuando de ella forme parte, y en general, a todos los actos de la Sociedad. 
ARTÍCULO CATORCE - Se pierde la condición de Socio, cuando se dejen de ostentar tales calidades de acuerdo con el Código de Ética y Disciplinario que sea expedido por la Junta Directiva dentro del marco establecido por la ley, el cual será aprobado por la Asamblea General; y cuando el respectivo Socio exprese por escrito su deseo de retirarse de la agremiación. 
CAPÍTULO TERCERO
DE LA ASAMBLEA GENERAL
ARTÍCULO QUINCE.- La Asamblea General es la suprema autoridad de la Sociedad. Se compone de los Socios Activos, Honorarios  y Adherentes, reunidos en quórum, en la fecha y lugar determinados por los Estatutos y la respectiva convocatoria.
ARTÍCULO DIECISEIS - La Asamblea se reunirá ordinariamente dentro del período comprendido entre el 1o. de abril al 31 de mayo de cada año, en el día y lugar que señale la Junta Directiva. Se reunirá extraordinariamente cuando la convoque la misma Junta Directiva por iniciativa propia o por solicitud escrita de un número no menor del 10% de los Socios Activos, Honorarios y Adherentes.  Además por convocatoria del Presidente de la Junta Directiva o del Revisor Fiscal. 
PARAGRAFO. La asamblea estará conformada por los Socios Activos, Honorarios y Adherentes, de conformidad con el reglamento que expida la Junta Directiva. La representación de los socios activos en la Asamblea podrá corresponder a los delegados por estos, siempre y cuando sea posible la presencia de por lo menos el 10% de ellos.
ARTÍCULO DIECISIETE.- La convocatoria a Asamblea General se hará por medio de circulares a los Socios, las cuales podrán  enviarse por fax, correo ordinario y/o correo electrónico, aviso de presa o cualquier otro medio escrito,  con anticipación mínima de diez días calendario  y por medio de un aviso que se debe publicar en las carteleras del Departamento de Ciencias Contables de la Pontificia  Universidad Javeriana y en la sede de la Sociedad.  La elección de los delegados, cuando a ello haya lugar, se realizará, de conformidad con el reglamento de la Junta Directiva, con antelación al plazo señalado. 
ARTÍCULO DIECIOCHO.- Las reuniones extraordinarias de la Asamblea General, tratarán únicamente los asuntos para los cuales han sido convocadas y una vez agotado el Orden del Día se podrán tratar otros temas, previa reconsideración del Orden del Día por la Asamblea General.
ARTÍCULO DIECINUEVE.- Constituye quórum deliberatorio en las reuniones ordinarias y extraordinarias de la Asamblea General, un número no menor del 20% de los Socios habilitados. Pasada una hora de la fijada para la reunión, se deliberará válidamente con los Socios presentes. El quórum decisorio se toma con la mitad más uno de los Socios que asistan a la asamblea.
PARAGRAFO.  Serán socios habilitados aquellos que hayan cumplido con sus deberes y obligaciones como socio, según lo anotado en el Art. 13
ARTÍCULO VEINTE.-  La Asamblea General será presidida por el Presidente de la Junta Directiva de la Sociedad y en su defecto por el Vicepresidente o por la persona que designe la misma Asamblea. Actuará como Secretario, el de la Junta Directiva de la Sociedad o en su defecto el que designe el Presidente de la Asamblea.
ARTÍCULO VEINTIUNO.- Son funciones de la Asamblea:
a)   
Elegir a los diez (10)  socios que integrarán la Junta Directiva de la Sociedad para que desempeñen los cargos de Presidente, Vicepresidente, Secretario, Tesorero y tres Vocales con sus respectivos suplentes personales.
PARÁGRAFO:   Un socio Adherente podrá ser elegido  miembro de la Junta Directiva, para desempeñar el cargo de Vocal Principal o Suplente.   
b)
Elegir al Revisor Fiscal y al Suplente.
c)
Aprobar o improbar los Estados Financieros del ejercicio anterior, una vez presentados los informes del Presidente y del Revisor Fiscal.
d)
Establecer el monto de las cuotas ordinarias y extraordinarias para el sostenimiento de la Sociedad.
e)
Autorizar la celebración de toda clase de actos y contratos que superen las facultades otorgadas a la Junta Directiva.
f)
Delegar en la Junta Directiva o en el Presidente algunas de sus funciones.
g)
Aprobar la designación como Socios Honorarios a las personas que  a petición de la Junta Directiva merezcan dicha distinción.
h)
Reformar los Estatutos de la Sociedad.
i)
Ordenar las acciones que correspondan contra los administradores, funcionarios directivos o el Revisor Fiscal.
j)
Aprobar la  disolución de la Sociedad y reglamentar su liquidación.
k)
Establecer la remuneración para   el Revisor Fiscal.
l)
Aprobar la creación y reforma del Código de Ética y Disciplinario de la Sociedad de Contadores Javerianos.
ARTÍCULO VEINTIDOS.- La Sociedad se disolverá cuando así lo disponga la Asamblea General, mediante el voto nominal afirmativo de las tres cuartas partes de los socios presentes. Para que la disolución tenga validez, el quórum decisorio en la asamblea, deberá ser superior al 50% del total de los socios activos, honorarios y adherentes que conformen la Sociedad.
ARTÍCULO VEINTITRES.- Las reformas a los Estatutos se presentarán  ante la Asamblea General,  los Socios presentes estudiarán las modificaciones durante la reunión y las aprobarán, si es del caso.  Estas reformas se aprobarán con el voto afirmativo de las dos terceras partes de los socios presentes.
ARTÍCULO VEINTICUATRO.- Los Socios  pueden hacerse representar en la Asamblea General por otro socio,  mediante comunicación escrita  dirigida al Secretario. Un Socio no podrá representar a más de tres Socios.
CAPÍTULO CUARTO
DE LA JUNTA DIRECTIVA
ARTÍCULO VEINTICINCO.- La Junta Directiva estará compuesta por el Presidente, el Vicepresidente, el Tesorero, el Secretario, tres Vocales Principales y tres Suplentes. Cinco miembros de la Junta Directiva formarán quórum para sus reuniones, siendo necesaria la presencia del Presidente o del Vicepresidente.
ARTÍCULO VEINTISEIS.- El período de duración  de la Junta Directiva, será de dos (2) años. Mientras no se produzca una nueva elección de Junta Directiva, los miembros deberán continuar en el ejercicio de sus cargos. Las personas nombradas para la Junta Directiva podrán ser reelegidas en cargos diferentes hasta por tres períodos consecutivos.
ARTÍCULO VEINTISIETE.- Si por cualquier causa la Junta Directiva queda reducida a seis  miembros o menos, el Presidente o quien haga sus veces, llamará a los socios elegibles de las planchas presentadas en la última asamblea, para elegir entre ellos los cargos vacantes; excepto cuando haya sido presentada durante dicha asamblea sólo una plancha, caso en el cual se convocará una Asamblea Extraordinaria para dicha elección.
ARTÍCULO VEINTIOCHO.-  La Junta Directiva se reunirá por los menos una vez al mes, el día y la hora que fije su propio reglamento y cuando la convoque el Presidente, Vicepresidente o el Revisor Fiscal
ARTÍCULO VEINTINUEVE.- Son funciones de la Junta Directiva:
a)
Dictar su propio reglamento y el interno de la Sociedad.
b)
Ejercer la administración de la Sociedad.
c)
Convocar a la Asamblea General a sesiones ordinarias o extraordinarias.
d)
Autorizar la enajenación, hipoteca o pignoración de los bienes de propiedad de la Sociedad, cuyo monto no supere los 50 salarios mínimos mensuales legales vigentes. 
e)
Autorizar la celebración de toda clase de actos y contratos, diferentes a los contemplados en el literal d) del artículo treinta,  y cuyo monto no supere los 50 salarios mínimos mensuales legales vigentes.
f)
Designar los comités que considere necesarios para llevar a cabo el normal funcionamiento de la Sociedad, y velar por el adecuado y eficaz desempeño de los mismos.
g)
Nombrar y remover libremente a los empleados de la sociedad, asignándoles su remuneración y funciones.
h)
Promover y organizar las actividades profesionales, sociales, deportivas y culturales de la Sociedad.
i)
Adoptar  los reglamentos y políticas requeridos para el adecuado funcionamiento de la sociedad y para el cabal cumplimiento de sus estatutos. 
j)
Proponer a la Asamblea General  el monto de las cuotas de sostenimiento o la suspensión de las mismas cuando las circunstancias así  lo permitan.
k)
Aprobar el presupuesto anual
l)
Analizar  los Estados Financieros y el Informe  del Presidente, previa su presentación ante  la Asamblea
CAPÍTULO QUINTO
DEL PRESIDENTE
ARTÍCULO TREINTA .- Son funciones del Presidente:
a)
Representar a la Sociedad legal y socialmente y autorizar con su firma todos los documentos que comprometan a la Sociedad , o que le permitan exigir sus derechos de acuerdo con los límites fijados por la Junta Directiva.
b)
Presidir las sesiones de la Asamblea General y convocarla cuando lo considere conveniente.
c)
Convocar y presidir las sesiones de la Junta Directiva.
d)
Designar  apoderados judiciales y extrajudiciales.
e)
Presentar a la Asamblea General Ordinaria el Informe de Gestión sobre la marcha de la Sociedad.
f)
Velar por el  cumplimiento del reglamento  y de los Estatutos, cuidando especialmente del objeto social. 
g)
Las demás que le delegue la Junta Directiva.
CAPÍTULO SEXTO
DEL VICEPRESIDENTE
ARTÍCULO TREINTA Y UNO .-  El Vicepresidente reemplazará al Presidente en sus ausencias, temporales o definitivas, asumiendo todas sus funciones. 
CAPÍTULO SÉPTIMO
DEL SECRETARIO GENERAL
ARTÍCULO TREINTA Y DOS.- Son funciones del Secretario:
a)
Actuar como tal en las reuniones de  Asamblea General y  Junta Directiva, llevar los libros de actas de dichos organismos y firmarlas junto con el presidente.
b)
Velar por la conservación y actualización de la correspondencia, del archivo de la Sociedad y  registro de  Socios.
c)
Divulgar las convocatorias a reuniones de la Asamblea General y de la Junta Directiva.
d)
Las demás funciones que le asigne la Junta Directiva.
CAPÍTULO OCTAVO
DEL TESORERO
ARTÍCULO TREINTA Y TRES.- son funciones del Tesorero:
a)
Custodiar los fondos de la Sociedad y manejarlos de acuerdo con las disposiciones de la Junta Directiva.
b)
Elaborar el presupuesto anual de la Sociedad y someterlo a consideración de la Junta Directiva.
c)
Presentar mensualmente a la Junta Directiva los respectivos informes de Tesorería.
d)
Tramitar y pagar las cuentas que tengan el visto bueno del Presidente de la Junta Directiva.
e)
Firmar con los miembros que la Junta Directiva designe, los cheques de las cuentas bancarias de la Sociedad.
f)
Las demás que le asigne la Junta Directiva.
CAPÍTULO NOVENO
DEL REVISOR FISCAL
ARTÍCULO TREINTA Y CUATRO .- La Sociedad contará con un Revisor Fiscal con su respectivo suplente, elegidos por la Asamblea General, quien cumplirá las funciones señaladas por las disposiciones legales y técnicas pertinentes. .
CAPÍTULO DECIMO
DE LAS ELECCIONES Y VOTACIONES
ARTÍCULO TREINTA Y CINCO.- a) Para la elección de la Junta Directiva  se deberán inscribir previamente las planchas ante la secretaría de la Asamblea General, indicando los nombres de los socios para cada uno de los cargos.
Se votará por cada una de las planchas, resultando ganadora la que tenga mayoría de votos. 
b) La elección de Revisor Fiscal con su respectivo suplente se determinará por mayoría absoluta; previa inscripción de los aspirantes ante la secretaría de la Asamblea General.
ARTÍCULO TREINTA Y SEIS.-  Salvo los casos previstos en otros artículos de estos Estatutos, las decisiones de la Asamblea General y de la Junta Directiva, se tomarán por mayoría absoluta.
CAPÍTULO ONCE
DISOLUCIÓN Y LIQUIDACIÓN
ARTÍCULO TREINTA Y SIETE.- Aprobada la disolución, la Asamblea General procederá de inmediato al nombramiento  del liquidador y su suplente, quienes darán cumplimiento a las leyes vigentes sobre su función.
ARTÍCULO TREINTA Y OCHO - El liquidador  nombrado, procederá en el ejercicio de su cargo, al pago de las obligaciones con el producto de la realización de los activos de la Sociedad, después de lo cual traspasarán el dominio de los bienes restantes de acuerdo con lo que designe la Asamblea General, a una Sociedad Fiduciaria para su administración,  hasta tanto un nuevo grupo de Contadores Javerianos decida reiniciar la conformación de una nueva sociedad;  para lo cual los  bienes y sus rendimientos entrarán a formar parte de la nueva Agremiación así formada.
CAPÍTULO DOCE
PROHIBICIONES
ARTÍCULO TREINTA Y NUEVE .- Prohíbase a la Sociedad de Contadores Javerianos constituirse en garantía de obligaciones a terceros y caucionar en consecuencia con los bienes de su propiedad, obligaciones distintas a las suyas propias.
Estos Estatutos fueron  aprobados en Asamblea  Extraordinaria  celebrada el día 12 de marzo de 2002.
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