Foro de Firmas XIV Versión
Transformar la formación contable y aprovechar las emociones


Saludo Inicial
Apreciados representantes y funcionarios de:
· Las Firmas Nacionales e Internacionales de Auditoría.
· Del Instituto Nacional de Contadores Públicos.
· La Junta Central de Contadores y 
· LEGIS.
Profesores, estudiantes, señoras y señores.

El Foro de Firmas es un encuentro entre miembros de firmas de contadores y auditores con la academia, que procura analizar asuntos de interés para los profesionales en ejercicio, con el fin de influir en los que tienen que ver con la formación de los profesionales de la Contabilidad y en todos los que, por interactuar con éstos, deben conocer las actividades propias de la ciencia contable. 

Hoy damos inicio al Decimocuarto Foro de Firmas, son 14 años reuniendo a la Industria Contable del país con la Academia, donde hemos consolidado el lema: “Trabajando juntos podemos educar mejor”.  Agradecer, al Doctor HERNANDO BERMUDEZ GOMEZ, alma y motor del FORO, su perseverancia y constancia ha llevado a que hoy cumplamos 14 años interrumpidos. Agradecer también a las diferentes firmas patrocinadoras, y en especial al COMITÉ ORGANIZADOR:
· Instituto Nacional de Contadores Públicos
· Junta Central de Contadores
· LEGIS
· Deloitte
· Ernst & Young
· KPMG
· Price Waterhouse Coopers
· Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas de la Universidad Javeriana

Este Foro denominado: “TRANSFORMAR LA FORMACIÓN CONTABLE Y APROVECHAR LAS EMOCIONES”

De la mano del Maestro Miguel de Zubiría revisaremos las 5 enseñanzas fundamentales en contaduría.

[bookmark: _GoBack]Escucharemos al profesor Stephen Salter acerca de la Inteligencia emocional. Las emociones son vitales en el aprendizaje, el conocer cómo se manejan y qué beneficios tienen en los procesos de educación es fundamental para la docencia. 

Reflexionaremos sobre inteligencia emocional, la capacidad para razonar aspectos relacionados con las emociones y entender el potencial que tienen para guiar y mejorar nuestros pensamientos.

Dependiendo de cómo nos encontramos emocionalmente, es que podemos disponer con mayor o menor medida de los recursos atencionales para aprender. 

La Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas de la Universidad Javeriana como referente de la profesión Contable, permite al profesional actualizarse y poder enfrentar los cambios que se están generando, esto se ve reflejado en la reforma curricular del pregrado y posgrados de la facultad. 

Muchas Gracias a todos y Bienvenidos,
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