AVANCES Y TENDENCIAS DE LA EDUCACIÓN EN REVISORÍA FISCAL EN COLOMBIA, UNA REVISIÓN SISTÉMÁTICA DE LA LITERATURA.

Resumen: 
[bookmark: _GoBack]El trabajo que aquí se presenta muestra los resultados de una revisión sistemática de la literatura sobre educación en revisoría fiscal en Colombia, así pues, este avance consolida el estado del arte que pretende lograr el objetivo de caracterizar la evolución de la formación para el ejercicio profesional de la revisoría fiscal en el país. 
Para lo anterior, se utilizó la metodología de revisión sistemática de literatura propuesta por Chicaíza et al., (2017) con el fin de establecer un estado del arte confiable, lo que permitirá comprender: teorías, conceptos e instrumentos utilizados para la enseñanza de la revisoría fiscal en Colombia. De este análisis derivaron puntos de discusión importantes que vislumbran tendencias de educación en revisoría fiscal.
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Abstract
The work presented here shows the results of a systematic literature review on education in legal auditing in Colombia, thus, this advance consolidates the state of the art that aims to achieve the objective of characterizing the evolution of training for the professional practice of legal auditing in the country.  
 For this reason, the systematic literature review methodology proposed by Chicaíza et al., (2017) was used in order to establish a reliable state of the art, which will allow understanding: theories, concepts and instruments used for the teaching of legal audit in Colombia. From this analysis, important discussion points were derived that provide a glimpse of trends in legal audit education.
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Introducción 
Este trabajo se ubica como un avance del proyecto de la Red de Formación en Revisoría fiscal, en la línea de educación, pues se reconoce que es una institución significativa en la fiscalización de las organizaciones, esto es, en la verificación de las actuaciones de los responsables de los entes económicos y sobre todo, de aquellas que impactan el interés público. 
Así mismo, se reconoce que la formación en este campo, propio de los profesionales en contabilidad, está enmarcado en el área de control, y que por ello la manera en que se desarrolla, y se imparte en los programas académicos, se vincula con la auditoría, el aseguramiento y el control interno. No obstante, es necesario rescatar la identidad de la revisoría fiscal e identificar cómo se puede mejorar su enseñanza y también su aprendizaje. 
Es así, como se presenta el avance en la temática presentada, y que consiste en una caracterización de la educación contable, y con la cual queda manifiesto que existen áreas de potencial desarrollo a nivel investigativo y pedagógico, como la de control, y en la que la revisoría fiscal podría tener un papel protagónico, sobre todo en la orientación hacía los cargos de control e independencia, que requieren las organizaciones. Así mismo, se hará una exploración por los artículos, que de acuerdo la metodología más adelante explicada, se refieren a la problemática aquí expuesta.
 Marco de referencia 
El devenir histórico de la contabilidad en Colombia ha estado marcado por cambios sustanciales en el contexto social y económico, es así como desde las tendencias de los mercados y la dinámica organizacional se va dando forma a los currículos, las pedagogías de enseñanza y las didácticas aplicadas; así pues, las instituciones han ido mejorando su capacidad en infraestructura, cobertura, investigación y desarrollo de procesos. Sin embargo, los problemas estructurales marcan rezagos, pues la falta de presencia y compromiso del estado con las comunidades vulnerables, la falta de acceso a la educación superior y la baja calidad de los procesos escolares de básica y media son el fundamento de una sociedad poco preparada académicamente, y por ende poco competitiva en el mundo laboral. En este avance del proyecto de la red de revisoría fiscal en su línea de educación busca delimitar un estado del arte para proponer una concepción afianzada en la confianza de los resultados. 

Concepción de revisoría fiscal en el marco del proyecto de la red de revisoría- línea de Educación
De acuerdo al pronunciamiento del 21 de junio de 2008 del Consejo Técnico de la Contaduría Pública, citado por Valenzuela (2015), la revisoría fiscal es una institución de orden legal, encomendada a los profesionales contables y que se encarga de vigilar integralmente a las organizaciones que así lo requieren, enfatizando en la fe pública de sus actuaciones, o en palabras del Consejo: “Así las cosas, se puede definir también la Revisoría Fiscal, como una Interventoría Integral de carácter general, que con sujeción a la ley, examina el ente económico con sus operaciones decisiones y contratos, para emitir un informe contentivo de su juicio profesional con base en la evidencia y los hallazgos encontrados.” (Valenzuela, 2015, p.12)
Por otra parte, es preciso reconocer que la revisoría fiscal, de acuerdo a Bermúdez es un tipo de auditoría, tal y como lo señala “… permítasenos rechazar la idea, tan extendida y aducida por razones muchas veces gremiales, que la revisoría fiscal no es una forma de auditoría. Pero es una auditoría y a las normas de auditoría debe sujetarse por expreso mandato de la Ley, especialmente el número 43 de 1990.” A partir de este planteamiento, se puede argumentar que la formación en revisoría fiscal, estará ligada a la formación en auditoría y aseguramiento, sin excluir el carácter integral y general que tiene la primera, y que ha sido defendido por un buen grupo de académicos, en la disciplina contable. 
Dicho lo anterior, corresponde a una discusión más profunda sobre el campo que ocupa la revisoría fiscal en la educación contable; dado este desarrollo podrá vislumbrarse los caminos y posibilidades que se tendrán en torno a la comprensión de una educación y formación contable que busque mejorar sus procesos de enseñanza y aprendizaje sobre el control, en esencia, la revisoría fiscal. 

Análisis curricular: caracterización de la educación en el área de control
Según el estudio de Patiño, Valero, Melgarejo y Díaz (2018), que buscó identificar las tendencias temáticas de los planes de estudio en Contaduría Pública en Colombia, durante el período 2009- 2016, a partir de la información disponible en las mallas curriculares, se encontró que componentes como el de contabilidad financiera han aumentado su participación, mientras que contabilidad de gestión, por el contrario, se ha reducido (Ver figura 1). 
Con respecto al área que nos ocupa, la de control en la que se incluyen los cursos de auditoría, control interno y por supuesto, de revisoría fiscal, no presenta cambios significativos. Esto es, en el año 2009 tenía una participación del 6,10% y en el 2016 de 7.10%. Lo anterior, como lo señalan los autores, es llamativo pues esta área ofrece al profesional contable la posibilidad de desempeñarse en cargos de control como: auditor, jefe de control interno y sobre todo, le aportaría en la detección de fraudes, complementado ello con la auditoría forense o el análisis de riesgos.
En esta línea, el estudio Barac, Kunz y Beukes (2016) aplicado en Sudáfrica,  encontró a partir de grupos de discusión, con una muestra de 516 estudiantes de segundo año en programas de contaduría, que cursaban asignaturas de auditoría, y una de 238 estudiantes de postgrado en auditoría, que sus enfoques de aprendizaje pasaban tener cierta profundidad, a ser más superficiales, en la etapa posgradual, que contrasta con el área de contabilidad financiera, en la que el enfoque de menor profundidad, se da en el nivel de pregrado. Esto es interesante, porque podría significar que los estudiantes de auditoría en el nivel de pregrado, podrían aprovechar sus cursos en mayor medida, si tienen mayor interés y profundidad en su aprendizaje.
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Gráfica 1Comparación Áreas con variación porcentuales ascendentes 2009-2016.
Tomado de Patiño, Valero, Melgarejo y Díaz (2018)

Análisis curricular: caracterización de los cursos de revisoría fiscal
En cuanto al análisis de los contenidos programáticos en el proceso de formación de los Revisores fiscales, se han consultado dieciocho (18) planes de estudio del programa de contaduría pública de diferentes universidades en Colombia, y los contenidos temáticos de la asignatura de Revisoría Fiscal, los cuales pueden aumentar en número por cuanto universidades como la Cooperativa de Colombia, tiene cerca de 19 sedes con sus respectivos programas, igual que la Universidad Minuto de Dios con 14 sedes, e igual número de programas, la Universidad Libre de Colombia con 7 sedes, Universidad Santo Tomas con 4 sedes, y otras instituciones con menos de tres sedes y programas, lo cual genera una muestra representativa para los análisis objeto de esta investigación. De lo anterior, se estableció:
 
· Del estudio y análisis de los Programas de Contaduría Pública, de las 18 universidades revisadas, se encontró que el programa de Contaduría Pública tiene una duración de 10 semestres para el 72.2%, que el 22% tienen 9 semestres de duración y que el 5.56% tienen 8 semestres de duración.   
· De otra parte, se concluye que la asignatura de Revisoría Fiscal el 89% de los programas revisados se ubica en el último semestre, del programa mientras que el 11%, ubica la asignatura de revisoría Fiscal un semestre antes de finalizar el programa.
· La dedicación en créditos para el desarrollo de los contenidos programáticos de la asignatura de revisoría fiscal es del, es del 56%, para dos créditos y del 44% para tres créditos, lo cual deja entrever la importancia o no de los espacios académicos para la formación del contador público.
· Como se puede revisar en los contenidos programáticos de la asignatura de revisoría Fiscal, se privilegia el estudio de la disposición legal de la revisoría fiscal, la responsabilidad, el dictamen, las características del revisor fiscal, el código de ética, los papeles de trabajo y la diferencia entre los conceptos de auditoria y revisoría fiscal
· Apenas en algunos programas se incluyen temáticas relacionadas con el concepto de auditoria forense, el interés público, la jurisprudencia y la doctrina en relación con la revisoría fiscal. 

Estado de los programas de contaduría en el Sector Rural
De acuerdo con el Sistema Nacional de Información de la Educación Superior (SNIES) (Snies,2021), en Colombia, existe un total de 392 programa de contaduría pública debidamente aprobados en Colombia, en modalidad presencial, virtual y a distancia, para un total de 167 instituciones de educación superior que ofertan dicho programa; entre las cuales se resalta la Universidad Cooperativa de Colombia, con 30 programas aprobados en diferentes sedes, así como la Universidad Antonio Nariño con 28 programas y la Universidad del Valle con 10 programas; todas ellas incluyen la Revisoría Fiscal como curso en el proceso de formación.
De los 392 programas aprobados, son ofertados por las instituciones de educación superior (IES), en el sector urbano, entendido este como las ciudades capitales únicamente, un total de 269 programas, mientras que, en el sector rural un total de 123 programas; de estos 123 programas, 48 son ofertados por universidades Públicas u oficiales y 75 por universidades privadas.
Ahora bien y con el ánimo de entender la educación de los Contadores Públicos, con vocación rural, así como el proceso de formación de los Revisores Fiscales para dicho sector, y continuando con los análisis del sistema nacional de Información de la Educación Superior (SNIES) (Snies,2021), se establece que, de los 123 programas de Contaduría Pública, desarrollan su labor, cerca de 64 se ubican en ciudades intermedias que tiene una vocación urbana, mientras que solo 59, hacen su presencia en el sector rural, propiamente dicho.
De estos 59 programas, 25 programas son ofertados por el sector público de los cuales están vigentes solo 15, y 34 programas ofertados por las instituciones de educación superior (IES) privadas, de las cuales solamente 10 se encuentran activos. De acuerdo con esto, en Colombia operan en el sector rural solo 25 programas de Contaduría Pública, es decir solo el 6,3%, del total de programas aprobados en Colombia, y solo 16 Universidades ofertan dicho programa, es decir solo el 9.5% de las instituciones de educación superior (IES), de acuerdo con el siguiente detalle  
Tabla 1 Universidades Privadas con Programa de CP - Sector Rural Vigentes
	CORPORACION UNIVERSIDAD DE INVESTIGACION Y DESARROLLO - UDI

	San Gil

	CORPORACION UNIVERSITARIA MINUTO DE DIOS -UNIMINUTO-

	Guadalajara de Buga

	Inírida

	CORPORACION UNIVERSITARIA REMINGTON

	Ciudad Bolívar

	FUNDACION UNIVERSITARIA CATOLICA DEL NORTE

	Santa Rosa de Osos

	FUNDACION UNIVERSITARIA DE SAN GIL - UNISANGIL -

	Chiquinquirá

	San Gil

	UNIVERSIDAD ANTONIO NARIÑO

	Duitama

	UNIVERSIDAD COOPERATIVA DE COLOMBIA

	Espinal

	UNIVERSIDAD LIBRE

	Socorro


   
Fuente: SNIES, 2021

Por su parte en la siguiente tabla se indican las universidades, del sector público, que ofertan en lo rural el Programa de Contaduría Pública
 
Tabla 2 Universidades Públicas con Programa de CP - Sector Rural Vigentes
	INSTITUCION UNIVERSITARIA DE ENVIGADO

	Envigado

	INSTITUTO DE EDUCACION TECNICA PROFESIONAL DE ROLDANILLO

	El Dovio

	Roldanillo

	INSTITUTO TECNOLOGICO DEL PUTUMAYO

	Sibundoy

	UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA

	Andes

	Caucasia

	UNIVERSIDAD DEL CAUCA

	Miranda

	Santander de Quilichao

	UNIVERSIDAD DEL VALLE

	Caicedonia

	Guadalajara de Buga

	Santander de Quilichao

	Zarzal

	UNIVERSIDAD PEDAGOGICA Y TECNOLOGICA DE COLOMBIA - UPTC

	Chiquinquirá

	Sogamoso

	UNIVERSIDAD SURCOLOMBIANA

	Pitalito


. Fuente: SNIES, 2021

Ahora bien, revisando los contenidos curriculares de la asignatura o curso de Revisoría Fiscal, en el proceso de educación del Contador Público, en todos los programas ofertados en el sector rural, se revisa la asignatura o curso de Revisoría Fiscal, y su enfoque se estudia como línea de control en las normas de aseguramiento, y las normas internacionales de auditoria (NIA), con el enfoque articulado en la situación financiera de la entidad; por lo cual se puede concluir, que el enfoque de los procesos de educación en la evaluación del control, a través de los cursos o asignaturas de revisoría fiscal no tienen un componente que lo ubique en las practicas rurales o la formación para este sector que es muy importante para el país, tal como lo indica, el Ministerio de Agricultura, al indicar que “ El campo colombiano se consolidó como el motor de la economía nacional y volvió a confirmar que la vocación del país está en el sector agropecuario, @MinAgricultura-@JuanGZuluaga.

Metodología 
Este trabajo tiene un posicionamiento de índole cualitativo, pues busca comprender las prácticas educativas en torno a la pedagogía y didáctica utilizada en los programas de Contaduría Pública para la enseñanza y aprendizaje de la revisoría fiscal; por lo anterior, este trabajo busca una articulación de índole interpretativa al buscar comprender la “naturaleza social de las prácticas” (Ryan, Scapens, & Theobald, 2002, p.60).
Para llevar a cabo este proceso, el avance que aquí se presenta utiliza un proceso de revisión sistemática de literatura (Chicaíza et al., 2017) que implicó: 1) la formulación de un problema y ecuaciones de búsqueda, 2) la recolección de la información derivada de búsqueda en bases de datos, 3) la clasificación y evaluación de la información, 4) El análisis e interpretación y 5) el reporte que aquí se presenta.
La primera fase de este proceso consistió en la delimitación de las categorías de búsqueda, estas definidas desde la articulación del problema que orienta este proyecto, para lo cual se utilizaron cuatro ecuaciones de búsqueda, estas son: (“Revisoría Fiscal” AND “Educación contable”) IN Colombia; (“Fiscal advisory” AND “Accounting education); (((Educación AND Formación) AND Contabilidad)) OR Revisoría Fiscal); y ((“Revisoría Fiscal” AND “Educación”) AND “Contabilidad”)). 
Para la recolección de información se revisaron bases de datos y repositorios institucionales de Universidades con maestrías en contabilidad y especializaciones en revisoría fiscal, obteniendo en total 412 resultados derivados de las búsquedas realizadas; los hallazgos de esta primera aproximación sugirieron líneas de interés que pueden problematizar la tendencia de investigaciones que sugieren similares formas de enseñanza entre auditoría y revisoría fiscal, caso que se abordará en la discusión; además, se denota una clara línea en la cual los investigadores abordan la temática desde conceptos como la confianza pública, la administración pública, la educación para los negocios o el new public management (gráfica 1).
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Gráfica 2 resultados por líneas temáticas
	Fuente: Elaboración propia usando VOSviewer, 2021.
Posterior a ello, estos resultados se sometieron a un tamizaje que valoró la pertinencia de cada uno de los resultados con respecto al objetivo planteado en el proyecto y en la delimitación dada desde la formulación de las ecuaciones de búsqueda, se establecienron razones de exclusión para determinar de forma más precisa el estado del arte, estas delimitaciones fueron: 1) el artículo no pertenece al área específica, 2) No es un artículo de investigación, 3) No es de la disciplina específica y 4) Duplicidad en los resultados; esto permitió excluir 390 artículos, e incluir 22 para un análisis más detallado, que se presenta en el análisis y discusión.  
Discusión, resultados y conclusiones
Los resultados dados en la revisión de literatura sugieren varias aristas de importante análisis, los trabajos encontrados denotan el avance de las tendencias en educación contable a nivel mundial, latinoamericano y colombiano; no obstante, también dan cuenta de un incipiente acoplamiento, incluso en Colombia, de unas dinámicas propias de educación y formación en términos de revisoría fiscal; en lugar de ello, se asume una posición de igualar la revisoría fiscal y la auditoría y el aseguramiento. 
Para dar cuenta del análisis de los resultados de búsqueda, se divide este acápite en tres líneas temáticas: 1) líneas interdisciplinares de la revisoría fiscal, 2) aplicación normativa y regulativa de la revisoría fiscal y la auditoría en la educación y 3) tendencias de la educación contable para el caso de la revisoría fiscal.
· Líneas interdisciplinares de la revisoría fiscal
Uno de los resultados iniciales de este trabajo es el de Burchell, S., Clubb, C., & Hopwood, A. G. (1985) que se consolida como un seminal paper y cuestiona cómo y por qué las prácticas contables se seleccionan, evolucionan y sobreviven en ciertos roles sociales, así pues, desde la perspectiva de Weber los autores afirman que la contabilidad toma relevancia en un entorno de planificación y asignación de recursos organizacionales; además, toma lo social como una institucionalización  que va de la mano de las actividades del Estado, y esta a su vez en su papel de proveer información relevante en la toma de decisiones y cumple el papel de reducir la incertidumbre de los actores sociales, estos defienden la idea de que la contabilidad satisface las demandas sociales para construir un orden simbólico.
En Colombia el trabajo de Cuenú (2014) aborda desde la sociología fenomenológica busca develar las relaciones de alteridad y la vida cotidiana en las organizaciones por parte de la revisoría fiscal encontrando que la sincronización de las corrientes de conciencia se debe revisar desde la intimidad de las organizaciones pues estos son productos culturales que necesitan de la intersubjetividad para lograr sus propósitos. Desde este punto de vista, la configuración de la intersubjetividad se hace desde la educación- formación de los sujetos, en varios casos, del acoplamiento al sistema educativo.
Así mismo, desde las investigaciones dadas en el país, el trabajo de Ramírez (2017, 2019) denota que las problemáticas estructurales que están dificultando el ejercicio moral  de  la  fe  pública; Ramírez (2017) propone observar la fe pública desde el concepto sociológico de acción social, y así plasmar las relaciones presentes entre la fe pública, el Estado, el capitalismo, la administración burocrática tecnocrática y el individuo; así pues, desde un enfoque interpretativo, el trabajo concluye identificando que la contaduría pública cumple una función social que se encuentra respaldada por la Ley 43 de 1990, dada por la facultad que tiene el profesional contable de otorgar fe pública y certificar a la sociedad que los actos contables y económicos; cuestión que se ve atravesada por el sentido la acción social de la fe pública atendiendo dos conductas antagónicas, pero validadas por el Estado. Para el trabajo del año 2019, el autor contempla el concepto de la ambivalencia y el control latino, esto para comprender comprender “cómo se ha configurado la ambivalencia sociológica y situacional en el control latino, a partir del estudio de las contradicciones de la revisoría fiscal, la comisaría y la sindicatura” (2019, p.6), evidenciando que los principales conflictos y las contradicciones presentes en las figuras de control latino estudiadas, el autor comprende que la ambivalencia no solo proviene de las tres fuentes halladas en los textos, sino que también se presenciaron conflictos y contradicciones en las otras fuentes de ambivalencia sociológica, como son: valores culturales contradictorios, cambio de estatus y cambio de estado social; esta última se logra después de pasar por el proceso de educación- formación.
Ahora bien, el trabajo de Posada (2017) inicia por determinar que es el poder, el control y la verdad, respecto de los actos realizados en la organización y como se otorga, a través de la fiscalización y se plantea un proceso para afianzar sus acciones en tres ejes fundamentales, cada uno de ellos con sus propios elementos, como son: la información, la decisión y la acción; con ellos se podrá consolidar una las funciones del revisor fiscal; una conclusión importante de este trabajo indica pone en cuestión los contenidos programáticos de las universidades donde se brinda formación contable; y cómo estos atienden y responden cabalmente a las necesidades de alta cualificación requeridas por los profesionales para cumplir sus misiones en el medio. 
Durante la educación- formación en Contaduría Pública Segura (2007) plantea una reflexión en torno de la ética en el desarrollo de la actividad del Contador Público, y la falla de trasparencia de estos, de acuerdo con la fe pública otorgada y la confianza pública perdida; este artículo carece de calidad metodológica en cuanto al planteamiento de su diseño y consolidación; sirve para identificar el carácter reflexivo en torno a la obligación tanto social como profesional de promulgar siempre la ética y el respeto a la profesión.
El trabajo de Rueda (2007), pone de relieve el carácter de construcción social, de la disciplina contable, implica la búsqueda de otras formas de investigación más coherentes con su naturaleza, indagando las relaciones entre ontología, epistemología, y metodología; este trabajo comprende la investigación contable, incluyendo temas en revisoría fiscal, como un proceso que aporta avances disciplinares  y profesionales que supone la solución de problemas sociales, complejos desde lo conceptual.
Por su parte, los aportes de Gómez (2009) proponen desde el estudio de la legitimidad estudiar el rol de los informes contables y financieros en Colombia, buscando los aportes de la contabilidad al propósito de legitimidad de la organización con el entorno; esta perspectiva busca comprender que desde la educación y formación se enseñan prácticas que permiten legitimar prácticas que se materializan en los informes.
A su vez, el trabajo de Franco y Gómez (2017) , si bien no está referido al ejercicio de la revisoría fiscal, tiene una contribución con la metodología utilizada para reconocer la importancia y la complejidad de la auditoría y el aseguramiento, reconociendo que son instituciones y que su ascenso en los últimos años, no se debe exclusivamente a condiciones de orden normativo o de los avances de los sistemas tecnológicos, sino que hay múltiples factores que deben considerarse y que denominan condiciones de posibilidad. Las mismas consisten en:  
1. La financiarización con su consecuente hegemonía cultual, y que ponen la atención en asegurar la información a valores razonables para los propósitos de los mercados financieros. 
2. También se hace evidente la crisis medio-ambiental, así como de aceptación de responsabilidad social que promueven la auditoria social y medioambiental. 
3. La "industria" contable se ha convertido en un oligopolio conformado por firmas de auditoría internacional, lo que ha implicado un alto riesgo moral por los conflictos de intereses derivados de los actores de dichos oligopolios. Además, se han ampliado las actividades a las cuales se dedican, lo cual amplia el conflicto de intereses, por ejemplo, cuando realizan asesoría contable y al mismo tiempo asesoría financiera.   
4. Prevalencia del corto plazo y del rendimiento financiero, en la actividad contable, lo cual desplaza el interés público y convierte el servicio que presta el profesional contable, en uno que depende de los mercados como cualquier otro, se habla entonces de contrato.   
5. La auditoría se ha visto fortalecida en su aplicación, por la estadística y por algunas corrientes teóricas relacionadas directamente con la economía financiera, esto ha implicado una racionalización y la aceptación de algunos valores de la ciencia moderna.
6. Reconocimiento de la auditoría como una institución, para las organizaciones y de este modo puedan avalar sus resultados y operaciones.
El análisis realizado por estos autores, permite una comprensión mucho más enriquecida sobre la auditoría y el aseguramiento, y lo propio podría replicarse en el caso de la revisoría fiscal, no temiendo en las aulas de clase abordar además de las definiciones que proporcionan los marcos normativos y que a veces parecen más propias de la rama del derecho, la complejidad que encierran los contextos en los que se ejerce y así como los factores históricos que le han impactado y su relación con el interés público. 
·  Aplicación normativa y regulativa de la revisoría fiscal y la auditoría en la educación 
Como resultado de la crisis económica del año 2003, los organismos reguladores estadounidenses promulgan la ley Sarbanes- Oxley, el trabajo de monografía de Chilito y Ávila (2014) analizan si en Colombia cuenta con un marco normativo similar al estructurado por la Ley Sarbanes-Oxley o si existe una iniciativa para adoptar esta norma, con el fin de controlar y regular las empresas, principalmente las que cotizan en la Bolsa de Valores; dicho trabajo concluyó con la sugerencia de enseñar y establecer controles más fuertes sobre la práctica de la revisoría y la auditoría. 
En el mismo entramado contextual Pulgarín-Arias y Bustamante-García (2019) analizan el rol del interés público en términos de la legitimación de intereses privados en el ámbito contable y en la aplicación de estándares internacionales de información financiera; este análisis está en el foco de análisis de la normativa nacional en los últimos años; pues es desde el entramado que propone la ley 1314 de 2009 que inicia la implementación del proceso internacional de regulación, que permea y legítima la re estructuración de las prácticas de enseñanza, no solo de la contabilidad, sino de la revisoría fiscal. 
Ahora bien, en términos de enseñanza de la normativa y el enfoque en los principios Vásquez, Velásquez y Fiscal (2018) se indaga sobre el principio de independencia y la importancia en la calidad de los servicios profesionales; concluye el autor que la falta de independencia se debe al abandono del Estado hacía la profesión contable, pues no lo protege o respalda para emitir juicios profesionales objetivos, imparciales y el endurecimiento de castigo a sus actuaciones en contra de la normativa.  En la misma línea, Carvajal (2013) buscan indagar desde la perspectiva de la vigilancia y el control, indagando también desde la perspectiva de la responsabilidad social empresarial –RSE-, encontrando que en el contexto de las organizaciones colombianas se vincula la RSE a partir de los pronunciamientos del Consejo Técnico de la Contaduría, de la Organización de Naciones Unidas, destacando la labor del revisor fiscal en dicho contexto. Además, se toman en cuenta las concepciones de algunos profesionales de la contabilidad sobre medio ambiente, ética, corrupción, derechos humanos, código de buen gobierno. Agregando a ello, el estudio de Garcia (2008) profundiza sobre la cultura desarrollada de rendición de cuentas y el ejercicio de su función fiscalizadora que redime el concepto de interés público, el autor concluye que el nuevo modelo contable promueve que los imaginarios del revisor fiscal incorporen la responsabilidad social, así como de la sustentabilidad; esta a su vez debe fundamentarse en: multidimensionalidad, integridad, fidelidad, flexibilidad y claridad. Además, la revisoría es una institución fiscalizadora, de carácter social y por ellos se debe reforzar el control interno de las organizaciones, del Estado y de las comunidades.
· Tendencias de la educación contable para el caso de la revisoría fiscal.
Los resultados de la búsqueda en este punto, marcan diversas aristas que tienen un importante papel en cuanto brindan un panorama sobre los niveles de formación en responsabilidad social corporativa (RSC) y ética empresarial; estos como conceptos para apoyar la identificación de la oferta educativa en España, como caso de estudio, se revisan diversos planes de estudio donde se observa la menor presencia de asignaturas de ética empresarial en comparación con aquellas que se relacionan con la RSE, tema que sigue siendo insuficiente en líneas generales para evitar los manejos complejos en el ámbito de la corrupción empresarial (Larrán y Andrades, 2015).
Por su parte, y dado el contexto colombiano Montoya y Atehortúa (2016) pretendieron determinar las debilidades y fortalezas del plan de estudios del programa de contaduría pública de la Universidad de Antioquia, respecto de las necesidades actuales de los egresados; se pudo establecer a través de encuestas, que los estudiantes, egresados e investigadores notan falta de pertinencia y de hincapié en el proceso de formación, sobre Normas internacionales, siendo este un requisito del mercado laboral; ahondar en el enfoque gerencial y mayor conocimiento de normativa nacional. En la misma línea Zapata (2018) describe las didácticas usadas en el proceso de enseñanza de la contaduría pública, caso similar al de Baracaldo y Daza (2016), no obstante este focaliza sobre las dinámicas de enseñanza de la auditoría forense; esta dinámica de investigación resulta relevante al momento de comprender dichas dinámicas pero en el caso de la revisoría fiscal.
En tanto a tendencias en términos de educación contable, Pincus et.al. (2017) busca identificar la influencia de los cambios en las tecnologías y en las finanzas en el entorno de la educación superior contable y también en la investigación académica, encontrando que los cambios tecnológicos y financieros han favorecido la deslocalización del "mercado laboral" y la automatización del trabajo contable; impactando la forma de hacer investigación, el currículo, y el modelo pedagógico utilizado en la enseñanza contable; este texto pone de relieve los retos que tiene la revisoría fiscal como arista profesional en el entramado de auge de la tecnología y los procesos de automatización; esto denota que los educadores contables no son inmunes a las fuerzas macro como: el avance de las tecnologías, y los cambios drásticos del modelo financiero.
Ahora bien, cabe precisar mejor la forma en cómo la educación podría articularse a las dinámicas formativas en contextos rurales, pues si bien, hay desarrollo en sectores sociales vulnerables, no debe obviarse las condiciones estructurales que ameritan replantear las dinámicas de enseñanza a estos contextos; Colombia, se ha caracterizado por tener una población rural que se aleja de las prácticas económicas financiarizadas, pero sí bancarizadas. Estas dinámicas atienden a contextos que diferencian el sector productivo del financiero. 
Llama la atención entonces, que los resultados de la revisión de literatura no muestran claramente unos procesos de enseñanza específicos para la revisoría fiscal en Colombia, son elementos que constituyen un vacío en el conocimiento, que es menester develar en el desarrollo del proyecto. 
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