Los reportes de sostenibilidad y el ejercicio de la Revisoría Fiscal

Objetivo General: Conocer el grado de aplicación de los reportes de sostenibilidad con el ejercicio de la Revisoría Fiscal

Metodología Utilizada: Exploratoria donde revisaré artículos relacionados con los reportes de sostenibilidad y la revisoría fiscal

Resultados: Espero poder contribuir al ejercicio de la revisoría fiscal en lo que tiene que ver con los reportes de sostenibilidad y su aplicación desde la profesión contable y en especial en el ejercicio de la revisoría fiscal

Conclusiones: Se espera que los reportes de sostenibilidad sean de gran ayuda en la información no financiera de las empresas y al ejercicio de la revisoría fiscal en los reportes o dictámenes que deben de entregar a las empresas y como contribuyen en las mismas y a los usuarios de la información financiera para la toma de decisiones.

En la actualidad las empresas deben de realizar diferentes tipos de reportes que no solo van enfocados a la parte financiera o económica de las mismas, por lo cual la figura del revisor fiscal reviste una gran importancia frente a los diferentes temas y sobre todo en lo que tiene que ver con los reportes de sostenibilidad.  Los reportes de sostenibilidad asumen una relevancia hoy en día sobre todo desde que nuestro país pertenece a la  (OCDE, 2022), dentro de los ODS y principalmente el Objetivo 13 de Acción por el Clima, es donde podemos ver las metas trazadas por el gobierno colombiano, esta información la podemos ver en la página web (Departamento Nacional de Planeación , 2022) donde nos hemos comprometido como país a alcanzar los objetivos de desarrollo sostenible emitidos por la misma organización, aquí también juega un papel muy importante la (Fundación IFRS, 2022) ya que el año pasado ellos crearon el Consejo de Normas Internacionales de Sostenibilidad (ISSB, 2022) en donde en este momento está en proceso de aprobación y publicación de las nuevas normas NIIF S1 y NIIF S2 (Normas Internacionales de Información Financiera de Sostenibilidad por sus siglas en español), donde la primera (NIIF S1 Requerimientos generales para la información a revelar sobre sostenibilidad relacionada con la información financiera, 2022)  y la (NIIF S2 Divulgaciones relacionadas con aspectos climaticos, 2022), desde este punto de vista vamos a trabajar la relación de los reportes de sostenibilidad con el ejercicio de la revisoría fiscal en nuestro país. Todos los informes o reportes que realice el revisor fiscal son de gran importancia para las entidades y sobre todo en la toma de decisiones en los máximos órganos de las empresas o para los mismos usuarios de la información financiera y no financiera.

1. INTRODUCCION
En este documento vamos a hablar de la relación entre los reportes de sostenibilidad y el ejercicio de la revisoría fiscal, como profesionales del área contable es importante empezar a generar información cualitativa y cuantitativa de las acciones que se están realizando dentro de las organizaciones y su importancia dentro del mundo empresarial, también la forma de su reconocimiento en los estados financieros y revelaciones o notas a los estados financieros de una entidad, como nosotros podemos actualizarnos en estos temas que revisten hoy en día de gran relevancia para las organizaciones.

Estos reportes no son nuevos para algunas empresa colombianas como Alpina o Bancolombia que son lideres o pioneras en este campo, este fenómeno se presente como respuesta a las exigencias hechas por los usuarios de la información financiera quien han demandado una mejor gobernanza en las organizaciones ya que estas grandes empresas fueron las primeras que les exigieron este tipo de información y más con los lineamientos Global Reporting Initiative (GRI), esto también lo expresa (Suárez-Rico, 2021) en su artículo, estos son preparados siguiendo diversas guías o estándares internacionales, asi como los que se van a empezar aplicar desde Consejo de Normas Internacionales de Información Financiera (ISSB, 2022) a partir del año 2024.

2. RESULTADOS
Tales informes son, de suma importancia ya que pueden ser relevantes para la toma de decisiones o pueden influir en sus decisiones así como lo dice (Suárez-Rico, 2021), pero desde la perspectiva de la profesión contable no es un tema que se haya incorporado dentro de los pénsum de las diferentes instituciones de educación superior, pero si ha tomado gran relevancia para todos los profesionales ya que estamos en un mundo globalizado y que utiliza estándares internacionales de información financiera (Fundación IFRS, 2022) lo que permite que todo el mundo hable el mismo idioma a nivel empresarial.

Desde el punto de vista de la mayoría de los revisores fiscales no están actualizados a este tema de los reportes de sostenibilidad, es más se puede decir que es un tema de poco conocimiento dentro de la profesión contable es decir casi desconocido por la profesión, ya que solo las grandes empresas en este momento son las que realizan dichos informes porque fueron obligadas en su momento a emitir información relacionado con los informes de sostenibilidad ambiental.  Es por esto que los reportes de sostenibilidad toman una gran importancia dentro la profesión contable y sobre todo en el ejercicio de la revisoría fiscal.

La revisoría fiscal quien es la encargada de suministrar reportes de manera oportuna para la toma de decisiones en las organizaciones se ha quedado un poco rezagada por la falta de capacitación por parte de los profesionales que muchas veces no se preocupan por estar actualizados en dichos temas y como pueden afectar a las organizaciones, desde  lo conversado con diferentes profesionales contables casi el tema de reportes de sostenibilidad no se conoce pero el desconocimiento no nos exime del castigo que se pueda imponer  por parte de los entes de vigilancia y control.

Estos informes van a ser parte de las funciones del revisor fiscal dentro de los tantos informes que debe presentar y dentro de las tantas cosas que debe de realizar también, es por esto que tiene una importancia que los revisores fiscales conozcan como se realizan dichos informes y de donde va a salir la información para los mismos.  Hoy en día la Federación Internacional de Contadores Públicos (IFAC, por sus siglas en inglés), el Instituto de Americano de Contadores Público (AICPA, por sus siglas en inglés) y el Instituto Certificado de Contadores Gerenciales (CIMA, por sus siglas en inglés) realizaron la actualización de su estudio anual sobre evaluación de prácticas mundiales en materia de divulgación de la sostenibilidad y su aseguramiento 2021.

Dentro del estudio se tiene información comparativa desde el 2019 hasta el 2021 donde se evidencia que la presentación de informes corporativos y aseguramiento en asuntos ambientales, sociales y de gobernanza (ESG, por sus siglas en inglés) continúa siendo un objetivo clave entre las organizaciones a nivel mundial, es por esta misma razón que en nuestro país debemos de tomar conciencia sobre la importancia de los informes de sostenibilidad.

Por otra parte tenemos la estructura de los informes de sostenibilidad que están basados en diferentes estándares aplicados por las organizaciones, es por esto que se hace de vital importancia tengamos clara dicha estructura, desde lo investigado el informe de sostenibilidad debe contener la siguiente información: visión y estrategia empresarial, perfil del reporte (como esta estructurado y el alcance del mismo), perfil de la organización, sistemas de administración (estructura organizacional y vínculos con los grupos de interés) e indicadores de desempeño esto fue tomado del artículo (ARANGO, 2013).

Como lo nombraba anteriormente dentro de estos informes o reportes de sostenibilidad se utilizan diferentes estándares como se muestra en la siguiente gráfica:

Fuente: Elaboración Propia

Como observamos en la grafica anterior los diferentes estándares son los más utilizados por las empresas y los que futuramente vamos a utilizar como los Estándares Internacionales de Sostenibilidad (ISSB, 2022), a nivel mundial se utilizan los GRI (GLOBAL REPORTING INITIATIVE, 2023), como parte de los mismos estándares internacionales podemos utilizar la norma de responsabilidad social (ISO 26000, 2023), por otra parte también tenemos los principios de Ecuador que tratan de identificar, evaluar y gestionar los riesgos sociales y ambientales derivados de los grandes proyectos de infraestructura y por último tenemos las directrices de la (OCDE, 2022).

Como parte de los informes vamos a tratar un poco acerca del contenido de los mismos; por ejemplo tenemos la parte de la visión y estrategia empresarial, aquí pondremos la visión que tiene la empresa y sus estrategias para alcanzar los objetivos y metas propuestos por la organización; por otro lado tenemos el perfil del reporte en esta parte vamos a estructurar el reporte con los temas que vamos a tratar dentro del mismos como por ejemplo la parte social, la gobernanza  y ambiental y como la organización esta trabajando con el fin de disminuir las emisiones de gas CO2 por ejemplo y cual es el alcance del mismo informe, el cual básicamente se resume en el desglose del tema que se va a tratar dentro del informe, luego tenemos el perfil de la organización en este espacio se va a definir temas sencillos sobre la misma empresa y se registran datos de la misma como lo son razón social, ubicación entre otros aspectos; en el siguiente aspectos que tenemos en el informe de sostenibilidad es el sistema de administración aquí vamos a tratar los temas de la forma como se encuentra estructurada la empresa su organigrama y líneas de mando y también se habla sobre los vínculos que tiene la organización con los grupos de interés; por último tenemos los indicadores de desempeño los cuales van a medir la gestión de la empresa y los resultados obtenidos de sus metas y programas establecidos con respecto a los impactos que se tienen a nivel social, ambiental y de gobernanza.

Dicho lo anterior podemos deducir que los reportes de sostenibilidad no se deben de presentar por separado, sino que se deben presentar reportes integrados como se ver todo en su conjunto como son los informes financieros, el informe de gestión y los reportes de sostenibilidad, ya que debemos de realizar mediciones de los impactos en términos monetarios y provisionar dichos recursos con el fin de utilizarlos en los planes que ha venido realizando la organización, como por ejemplo la reducción de emisiones de gases con efecto invernadero CO2.
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ESTANDARES UTILIZADOS POR LAS EMPRESAS


Global Reporting Initiative (GRI, 2023)


Accontability 1000 (AA 1000)


Responsabilidad Social (ISO 26000)


Principios de Ecuador (CFI)


Directrices OCDE


Estándares Internacionales de Sostenibilidad (SASB)
