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CIRCULAR No. 04 -2008
PARA:
DECANOS ACADÉMICOS
DECANOS DEL MEDIO UNIVERSITARIO


DIRECTORES DE DEPARTAMENTO Y DE INSTITUTO


SECRETARÍAS DE RECTORÍA
DIRECCIONES Y ASISTENCIAS DE VICERRECTORÍA ACADÉMICA


DIRECCIONES VICERRECTORÍA ADMINISTRATIVA 
                   
SECRETARIOS DE FACULTAD
DE:   
            JAIRO H. CIFUENTES MADRID

           

Vicerrector Académico 

ASUNTO:
Directrices para la Actividad Académica de Consultoría en la                                                                                                        Pontificia Universidad Javeriana, Bogotá.
FECHA:       5  de Febrero de 2008
Con mi atento saludo, les adjunto las “Directrices para la actividad académica de consultoría en la Pontificia Universidad Javeriana, Bogotá”, las cuales fueron aprobadas por el Consejo Directivo Universitario, según acuerdo No. 470 del día 14 de Noviembre de 2007.

Estas nuevas directrices para la actividad de consultoría consolidan y actualizan la concepción general de la actividad, las políticas para su fomento y los lineamientos para la gestión institucional consagradas en el documento “Servicios de Consultoría en la Pontificia Universidad Javeriana”, aprobado por el Consejo Directivo Universitario en 1998, y las directrices aprobadas por el Consejo Académico de la Universidad en 2004.

Luego de una cuidadosa revisión de las mencionadas disposiciones por las Vicerrectorías Académica y Administrativa, en virtud de la suspensión de su aplicación por una objeción de fondo planteada por la Dirección General Financiera, el Consejo Directivo Universitario aprobó en el año inmediatamente anterior el documento anexo.
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Las directrices sobre consultoría parten de unas consideraciones generales sobre la actividad, referidas al contexto institucional en que se realiza. La segunda parte, marco conceptual, presenta las definiciones básicas sobre la actividad de consultoría y las responsabilidades asociadas. La tercera parte desarrolla los aspectos administrativos y financieros.

Su propósito es estimular los servicios de consultoría que la Universidad ofrece a los diferentes estamentos de la sociedad como forma de vigorizar su presencia en el país y de atender su función de servicio, que junto con la docencia y la investigación, constituyen su quehacer fundamental.

Les agradezco especialmente el estudio de estas disposiciones y su amplia divulgación entre los profesores de sus Unidades.

Cordialmente,

 Copia.   
P. Joaquín E. Sánchez García, S.J. – Rector

P. Antonio José Sarmiento N., S.J., Vicerrector del Medio Universitario

Ing. Roberto E. Montoya V., Vicerrector Administrativo

Dr. Jaime Cataño Cataño, Secretario General
Vicerrectoría Académica
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