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CIRCULAR No. 10 -2008

PARA:                   DIRECTORES DE CARRERA

         

DE:                        VICENTE DURAN CASAS, S.J.

                            Vicerrector Académico

ASUNTO:               Exámenes de clasificación en lengua extranjera a cargo del Departamento de Lenguas  

Reciban un cordial saludo. 

En atención a lo dispuesto en la Directriz sobre el requisito de una Lengua Extranjera en la Universidad, el Departamento de Lenguas, de manera conjunta con la Dirección General Financiera, la Oficina de Admisiones y Registro Académico y esta Vicerrectoría, han trabajado en la definición del procedimiento para la presentación y posterior registro de resultados, de los exámenes de clasificación en lengua extranjera practicados por el mencionado Departamento. 

En documento anexo a esta circular, los resultados de este trabajo se presentan como disposiciones que empezarán a tener vigencia a partir del tercer periodo académico de 2008.

Les agradezco divulgar estas medidas entre los estudiantes, especialmente los neojaverianos, y emprender las acciones para completar oportunamente los trámites de registro de resultados.

Atentamente,

Vicente Durán Casas, S.J.

Vicerrector Académico 

c.c.       Dr. Roberto Enrique Montoya Villa, Vicerrector Administrativo

            Decanos Académicos

            Ing. José Fernando Murillo, Oficina de Admisiones y Registro Académico

Dra. Ana Cristina Miranda, Asistencia para Asuntos Curriculares Vicerrectoría Académica

            Liliana González Niño, Directora Departamento de Lenguas          

Disposiciones sobre los exámenes de clasificación en Lengua Extranjera a cargo del Departamento de Lenguas

Las disposiciones que a continuación se presentan tienen como propósito atender a lo señalado en el numeral 12 de la Circular No. 06-2007 de la Vicerrectoría Académica, en cuyo contenido se expresa lo siguiente:

Si al ingresar a la Universidad el estudiante no entrega alguna de las certificaciones mencionadas en este documento, éste deberá presentar el examen de clasificación del Departamento de Lenguas, con carácter obligatorio y como requisito para su matrícula académica. 

La Universidad cubre el costo de inscripción de cada estudiante a los exámenes de clasificación por una sola vez. 

En caso de que el estudiante demuestre, a través del examen de clasificación, que ha alcanzado el nivel de competencia requerido por la Carrera, los resultados de dicho examen serán válidos como certificación del cumplimiento del requisito. 

Presentación de los exámenes de clasificación en el Departamento de Lenguas

1.
El Departamento de Lenguas, por intermedio de la Oficina de Admisiones y Registro Académico, publicará anualmente en el calendario académico de la Universidad, las fechas para la presentación de los exámenes de clasificación en lengua extranjera. 

2.
Presentada la prueba, el Departamento de Lenguas entregará los resultados a cada uno de los estudiantes y remitirá el Director de la Carrera respectiva copia de dichos resultados, reportando:

a.
El nivel de competencia en el cual quedó clasificado el estudiante, de acuerdo con la clasificación del Marco Común Europeo. Este nivel reflejará el desempeño alcanzado por el estudiante. 

b.
Los niveles que se sugiere el estudiante curse, mediante la inscripción de asignaturas, para atender a lo dispuesto en el currículo del plan de estudios como requisito de lengua extranjera. 

3.
Dado que la Universidad asume el costo de la inscripción del estudiante para la presentación por primera vez de la prueba de clasificación, junto con el reporte de los resultados, el Departamento de Lenguas realizará el proceso de liquidación y cobro del servicio docente a la respectiva Carrera. 

4.
La presentación de la prueba de clasificación por segunda vez deberá ser asumida directamente por el estudiante, por lo que para la inscripción al examen, el estudiante deberá hacer la entrega del recibo de pago correspondiente, dentro de los plazos fijados, en el Departamento de Lenguas. El Departamento estará a cargo de la facturación del examen. Para el año 2008, el examen tendrá un valor de $25.000.oo. Este valor será ajustado anualmente, según lo disponga la Vicerrectoría Administrativa.

Este procedimiento se aplicará de igual manera cuantas veces el estudiante presente de nuevo la prueba.

5.
De acuerdo con lo dispuesto en el numeral 26 de la Circular No. 06-2007 de la Vicerrectoría Académica, es responsabilidad de la Dirección de Carrera hacer el registro de los resultados en la historia académica del estudiante. 

6.
El Departamento de Lenguas acompañará a los Directores de Carrera en la verificación del cumplimiento del requisito de lengua extranjera.
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