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Q

ue el G-20 se haya pronunciado sobre la regulación contable es, sin duda, una muestra de la gran importancia que la información financiera tiene en el mundo moderno, para el adecuado funcionamiento de la economía. En un País en el que llevamos siglos sometidos a regulaciones contables estatales y donde muchos de los contables rechazan la intervención gubernamental en la determinación de estándares, las manifestaciones del G-20 no han merecido mayor atención. Tremendo error de la academia contable, porque el peso acumulado de los Estados que conforman el mencionado grupo provocará grandes modificaciones.
En la aludida declaración del G-20, para el fortalecimiento del sistema financiero, se lee: “(…) the FSB, BCBS, and CGFS, working with accounting standard setters, should take forward, with a deadline of end 2009, implementation of the recommendations published today to mitigate procyclicality, including a requirement for banks to build buffers of resources in good times that they can draw down when conditions deteriorate. (…)”.

Previamente los Administradores de IASC habían señalado que “(…) the primary aim of accounting standard-setters (and securities regulators) is to provide transparency and comparability of financial information for investors and participants in capital markets - an objective that should not be sacrificed (…)”.
Pasados los días, ha empezado a elevarse el tono de quienes miran con preocupación la posición del G-20. Así, por ejemplo, Paul Boyle, jefe del Financial Reporting Council del Reino Unido, opinó que es peligroso hacer caso a dicha posición y sostuvo que “(…) It is not clear that accounting has the potential to be a public policy tool to reduce pro-cyclicality, or that it would be appropriate to use it in this way (…)”. Esta semana se ha divulgado que “(…) ICAS Chief Economic Adviser, Hugh Shields said, “Politicians naturally want financial stability at the moment, but we are fooling nobody if we change accounting measures so as to give an artificial impression of stability. IFAC, as the body representing 2.5m professional accountants, must take a lead in letting G20 governments know that we are only doing our job properly if we are able to ‘tell it straight’. Accounting should not be used as a policy tool to reduce pro-cyclicality.” (…)”.

Compartimos plenamente el rechazo a ese pretendido uso indebido de la regulación contable. En Colombia hemos padecido, y aún hoy estamos sufriendo, distorsiones como las que se quieren evitar. Afortunadamente la reciente Ley 1314 de 2009 elevó a rango legal el principio de esencia o realidad económica, de cuyo respecto depende el cumplimiento de la condición de veracidad que nuestra Constitución Política impone a la información.
Asuntos como este requieren de una profesión contable proactiva y no reactiva.
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