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I

nteresantes reflexiones nacen del “Exposure Draft – Financial Instrument: Classification and meausrement”, publicado recientemente por IASB.
Dentro de la propuesta inicial se pueden resaltar varias cuestiones importantes:

- El documento es claramente una de las principales respuestas, de corto plazo, a las recomendaciones hechas por el G20
, como se puede leer en los fundamentos de sus conclusiones:
“…The Board plans to develop an IFRS from the proposals in this exposure draft in time to permit (but not require) its application for 2009 year-end financial statements. This is consistent with the recommendation from the G20 leaders that the Board should take action to improve and simplify the accounting requirements for financial instruments by the end of 2009”

- Contempla solo dos formas de clasificar y medir los activos y pasivos financieros: Al valor razonable y al costo amortizado. Se prohíbe la reclasificación entre las categorías.

- Elimina la “regla de la contaminación” o “tainting provisión”.
- Simplifica la contabilidad de los derivados implícitos.

- Aún cuando algunos de quienes participaron en las discusiones son partidarios de la medición a su valor razonable de todos los activos y pasivos financieros, la Junta no cree, por ahora, que ése sea el enfoque más apropiado para mejorar su medición y presentación.
En mi opinión, la propuesta representa un gran avance en la simplificación de la contabilidad de los instrumentos financieros. Está pendiente de resolver el interrogante sobre el pronunciamiento que hará FASB, quien ya inició sus deliberaciones sobre el tema, puesto que su declaración podría ser diferente a la de IASB.

Recientemente, la Federación de Expertos Contables Europeos expresó su preocupación por el incremento en la complejidad de los estándares, generada principalmente por la búsqueda de eliminar pequeñas diferencias entre los IFRS y otros estándares, e instó al IASB a concentrarse exclusivamente en mejorar y simplificar sus estándares y a trabajar conjuntamente con otros reguladores mundiales.

Considero valiosa la apreciación del FEE. Es recomendable que en las siguientes fases del proyecto de instrumentos financieros, se logre trabajar colectivamente para cumplir con dos grandes tareas asignadas a IASB: El mejoramiento de los estándares y el trabajo conjunto con otros organismos reguladores.
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