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P
ost conflicto y contabilidad, ¿Existe relación? Lentamente, y en medio de permanentes polarizaciones y cuestionamientos a los procesos de diálogo entre el gobierno de Colombia y los grupos guerrilleros de las FARC y seguramente en los próximos meses con el ELN, la expresión post conflicto empieza a hacerse más visible en diversos ámbitos de la sociedad como el político, social, ambiental etc. y, como debería ser, con permanentes referencias a temas propios de las disciplinas económicas.
Sin embargo, retomando la idea de Lederach (1998), los eventuales acuerdos entre las partes, conducirían a lo sumo a una terminación del conflicto armado y se haría necesaria una transición a  una sociedad capaz de evidenciar sus diversos conflictos y buscar alternativas no armadas para resolverlos. En ese sentido, tal vez la expresión más precisa para los años próximos sea el de post negociación, porque los profundos conflictos sociales, políticos, económicos, ambientales, etcétera, de Colombia no se resolverán con los llamados acuerdos de paz eventualmente próximos.
Frente a este contexto, es claro que para una vertiente importante de la contabilidad, llamada predominante (Larrinaga 1999)  la información contable, debe mostrar de manera objetiva la realidad económica y financiera del ente, amparada en el cumplimiento normativo en las buenas prácticas profesionales y en esa medida está desprovista de cualquier juicio de valor o rol frente a realidades como la inequidad económica y el deterioro ambiental que el modelo produce y que se ve materializada en el ámbito empresarial. Para otra vertiente, la regulación contable y en consecuencia la información que se produce dando cumplimiento a ella, es el reflejo de intereses concretos de grupos  económicos y políticos globales y nacionales y en esa medida la información pierde su aparente neutralidad y objetividad ante la realidad económica y los efectos sociales y ambientales que la empresa produce (Rahaman, 2005).
Más allá de la vertiente que se tenga como punto de partida para el entendimiento de lo contable, la información empresarial puede contribuir  a develar muchos conflictos sociales que es necesario evidenciar para buscar soluciones de largo plazo, conforme a las necesidades sociales de la post negociación. 
Ojala este texto se entienda como una invitación que derive en contrapartidas, eventos, ponencias, proyectos de investigación, grupos de estudios y otras dinámicas propias del entorno académico donde se rebatan o reafirmen las ideas expuestas y en el mediano plazo, conforme el proceso se consolide, se materialice en cursos de educación continua, asignaturas de pregrado, y otros espacios más cercanos a los procesos de formación contable. Ese puede ser un reto interesante para la identidad contable Javeriana.
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