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Como se recordará, el informe sobre el cumplimiento de estándares y códigos preparado en el año 2003 por el Banco Mundial sobre Colombia, entre otras cosas, indicó que en nuestro país no existen normas de auditoría que señalen los requisitos y que orienten la realización de las auditorías de estados financieros. Innegablemente ello es así, porque lo dispuesto en el artículo 7 de la Ley 43 de 1990 es claramente insuficiente.
Aunque en la historia reciente se encuentran importantes esfuerzos destinados a generar reglas y guías en materia de auditoría, como los pronunciamientos del Comité Nacional de Investigaciones Contables de 1982 y los del Consejo Técnico de la Contaduría Pública emitidos al principio de la década de los 90, lo cierto es que en este momento carecemos de estándares.

En muchos otros países la profesión contable se dio a sí misma reglas para orientar su práctica. Aquí ello no ha sido posible, de un lado por el silencio de la academia y de otro porque se ha estado más ocupado en contender y alegar razones contra el parecer de los unos y los otros, que en construir.

En buena hora la Ley 1314 de 2009 puso en marcha un proceso que deberá llevarnos a eliminar el vacío de normas. Ojalá, al lado de los contestatarios,  aparezcan personas con estudios y propuestas que nos permitan adoptar reglas de alta calidad, adecuadas para las necesidades y características de nuestras empresas y mercados.
Hay muchos modelos para analizar y sacar conclusiones. En esto, como en otros temas, podemos considerar los documentos y estándares emitidos por organismos internacionales y por emisores nacionales tales como los de Alemania,  Argentina, Australia, Canadá, Corea, China, Estados Unidos de América, Francia, India,  Italia, Japón, Nueva Zelanda, Reino Unido o Sudáfrica.
La literatura técnica al respecto es abundantísima. Ella incluye muchísimos estudios de campo, lo que la hace menos especulativa y más práctica, como corresponde a una ciencia aplicada.

Dentro de tal producción conviene resaltar el reciente informe titulado Evaluation of the differences between International Standards on Auditing (ISA) and the standards of the US Public Company Accounting Oversight Board (PCAOB), producto del EU Project N° MARKT/2007/15/F LOT 2, preparado por el Maastricht Accounting, Auditing and Information Management Research Center (MARC).
De un informe como el citado podemos aprender muchas cosas, empezando por las características y procesos del MARC, siguiendo por el método que él utilizó para preparar su documento, continuado por el análisis cuidadoso de sus hallazgos y conclusiones y terminado por la consulta de sus referencias (10 páginas). Es fácil advertir la gran distancia que existe entre estos documentos y los discursos que solemos oír en nuestro medio.
La tarea es grande y compleja pero está rodeada de más de un paradigma.
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