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egún el acta 25 del Comité de Registro de la Junta Central de Contadores, correspondiente a la reunión ocurrida el 31 de octubre de 2014, a esta fecha se habían expedido 202.634 tarjetas profesionales.
Poco o nada se sabe de ese universo. Está establecido que en los últimos años la mayoría de inscripciones corresponden a mujeres.
¿Qué edad tienen los contadores públicos colombianos? ¿Cuántos están ejerciendo la profesión? ¿Cuáles son las prácticas a las que se dedican estos profesionales? ¿Cuál es su número de clientes? ¿Cuáles sus ingresos anuales? ¿Cuántos hablan, leen o escriben inglés? ¿Qué tipo de tecnología computacional usan? ¿Cuáles son sus principales medios de información? ¿Cómo se actualizan? ¿Cuáles son sus planes para los próximos 10 años? ¿Qué piensan del proceso de convergencia en materia de normas de contabilidad, información financiera y aseguramiento de información? ¿Pertenecen a alguna agremiación profesional? ¿Qué nuevos servicios piensan ofrecer a sus clientes? ¿Qué piensan sobre el Gobierno, el Congreso, los Jueces, las autoridades de regulación y normalización? ¿En qué invierten su tiempo libre? ¿Cuántos hijos tienen? ¿Cuál es su posición política? ¿Cuál su posición religiosa? ¿Cuál su equipo de fútbol preferido? En fin… hay muchas cosas que convendría saber sobre los contadores públicos colombianos.
La realidad parece ser que la gran mayoría de contadores colombianos no pertenece a ninguna agremiación profesional y que responden más a las cámaras de comercio. Parecería que la práctica principal es la preparación de estados financieros y declaraciones tributarias. Se actualizan fundamentalmente a través de instrumentos gratuitos. Alguno se ha atrevido a sostener que su remuneración promedio es de 3 millones de pesos. Como se ve, son unos pocos datos y podrían estar equivocados.
Mientras en Colombia poco o nada sabemos sobre nuestros contadores, en Estados Unidos de América se gestó el documento CPA Horizons 2025 con la intervención de aproximadamente 5.600 contadores. Por su lado ACCA (the Association of Chartered Certified Accountants) recientemente divulgó su estudio Sustainability and Business: the next 10 years - ACCA students’ views on sustainability. Añádase además la publicación del estudio denominado Sage Accountancy Index 2014. Estos son apenas unos ejemplos de actividades en las que se consulta y sistematiza el parecer de los contadores.
En Colombia muchos alzan su voz afirmando hablar en nombre de la profesión o, al menos, según su sentir. Pero la realidad es que la profesión colombiana es muy diversa, geográficamente extendida,  mayoritariamente lejana de los gremios profesionales y que nadie, que se sepa, ha auscultado su parecer en forma técnica. Por eso más de una vez las autoridades se han equivocado, pues la realidad es que desconocen la profesión.
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