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E

n febrero del presente año, la International Auditing and Assurance Standards Board (IAASB) culminó el proyecto claridad sobre las normas internacionales de auditoría; en total se revisaron 36 estándares y se expidió uno nueva norma, ISA 265, relacionada con la comunicación a la administración de las deficiencias del control interno que se evidencien en el desarrollo de una auditoría financiera. En la reunión de la IAASB en marzo de 2009 se propuso iniciar un proyecto con el fin de revisar las normas ISRE 2400, Engagements to Review Financial Statements, and ISRS 4410, Engagements to Compile Financial Statements; en junio de este año, la Junta se volvió a reunir en Lisboa, y, en el punto 8 de la agenda, se propuso: “The project is linked to the strategic priority to address the needs of small- and medium-sized entities (SMEs) and small and medium practices (SMPs) for assurance and related services in settings where there is no mandatory audit requirement. There is need for alternative assurance services in the regulatory environments of both developed and emerging economies, where the audit service may often exceed what users require in terms of both service and cost. A primary consideration is to address SME clients’ needs through alternative services that give them a viable choice to select from different services or combinations of services, that meet their needs in an appropriate and cost-effective manner”.
En Lisboa también se acordó que en la reunión del mes de septiembre de 2009, en Seúl-Corea, el grupo de trabajo presente un documento para consulta y evaluación. Este proyecto completará los esfuerzos que en el campo de las pequeñas y medianas empresas está realizando IFAC desde hace algunos años, a través de The Small and Medium Practices (SMP) Committee. Las primeras publicaciones del SMP se remontan al año 2003, cuando emitió cinco documentos relacionados con el control en ambientes computarizados; en diciembre de 2007 publicó una guía para usar los estándares internacionales de auditoría en las Pymes; en marzo de 2009 publicó otra guía para facilitar la comprensión de los requisitos sobre control de calidad establecidos en estándar ISQC-1, y anunció la revisión de la guía emitida en el 2007 para ajustarla a los cambios que introdujo el proyecto claridad. En octubre 28 de este año, la IFAC llevará a cabo en Beijing el cuarto foro sobre pequeñas y medianas empresas; uno de los asuntos a tratar está relacionado con: “Discuss how best to accommodate ME/SMP issues in the setting of standards for auditing and assurance, accounting, and ethics”, de lo cual seguramente se derivarán nuevas directrices en materia de contabilidad y auditoría para las Pymes. 
No hemos aún asimilado la profunda cirugía que realizó la IFAC a las normas de auditoría, cuando ya nos anuncian que vienen nuevos estándares, ajustes a otros y revisión de guías. Como el proceso de convergencia en Colombia ya no es una especulación, aquellos que siempre lo miraron con reojo, no les queda de otra…. ¡a estudiar se dijo! 
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