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Continuando la tradición jurídica precedente (artículo 35 de la Ley 43 de 1990 y 1° del Decreto reglamentario 2649 de 1993), el artículo 3° de la Ley 1314 de 2009 enumera las principales acciones del subsistema intelectual de la contabilidad, entre las cuales se destaca aquella que llamamos medición.
La medición es uno de los conceptos fundamentales de la contabilidad. Según las voces del artículo 10 del Decreto reglamentario 2649 de 1993, Tanto los recursos como los hechos económicos que los afecten deben ser apropiadamente cuantificados en términos de la unidad de medida. 
La fase C del proyecto conjunto entre fasb e iasb para repensar el marco conceptual, está dedicada a ella. En sus últimas reuniones separadas, las Juntas discutieron asuntos tales como el método del valor de realización, el costo de preparar y usar mediciones, nivel de confianza relativo a las diversas formas de medida, iguales criterios de medida para partidas similares y distintas reglas para elementos diversos, separabilidad de los cambios en las mediciones. 
Como consecuencia del debate en torno al valor razonable, la medición es sin duda el principal asunto actual de reflexión de la comunidad contable mundial. Tan crucial resulta el asunto que el G20, en su Declaration on strengthening the financial system, expedida en Londres el 2 de abril de 2009, acordó que los emisores de normas deben achieve clarity and consistency in the application of valuation standards internationally, working with supervisors. Es así como los trabajos de iasb con relación a la crisis financiera mundial están centrados en la problemática de la medición.
En ese contexto debe destacarse la reciente noticia conforme a la cual IFAC and International Valuation Standards Council to Collaborate on Improving Global Valuation Consistency. Poco cuidado hemos puesto en Colombia a los trabajos del Comité Internacional de Normas de Valuación, del cual forma parte la entidad colombiana denominada Registro Nacional de Avaluadores.
Dentro de la comunidad académica contable hay algunos que no se han dado cuenta de convocatoria que se ha hecho de la profesión para que impulse la transformación del aparato contable colombiano. Otros están dedicados a tratar de avanzar en reversa. Otros pretenden que pueden aconsejar sin estudiar. Algunos se precian de saber mucho, cosa que está por verse. Un pequeño grupo sigue dedicado a estudiar importantes ciencias auxiliares, dejando la ciencia contable en el abandono.  Otros están muy ocupados en los milímetros del poder. Es necesario apoyar a los pocos humildes, disciplinados y constantes, que se están esforzando en aprehender, en prepararse para la importante tarea que ya está en marcha, centrados en las cuestiones fundamentales, con la mira puesta en los intereses nacionales. ¿Quién está estudiando sobre medición?
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