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in duda el principal proceso en curso en materia de información es el proyecto del informe integrado <IR>, el cual cada día toma mayor dinamismo. IFAC ha estado muy pendiente de él y está participando activamente en su desarrollo (Contrapartida 199, 627, 997, 1000, 1107 y 1133).
En su boletín de noticias de enero del año en curso, se sostiene: (…) The IIRC will continue to play its part in tackling these issues by encouraging an end to incentive systems, such as quarterly financial reporting, that perpetuate short term thinking and decision-making. (…)”.
He aquí una importante cuestión que debe ser considerada por los profesores de contabilidad financiera. ¿Es verdad que cierta información financiera fomenta consideraciones de corto plazo?
En el mismo boletín se anota: “(…) This quip gets to the core of Integrated Reporting - for too long reporting has focused on the purely financial, failing to give proper consideration to the fact that the other resources which have been sidelined - such as natural capital - are core to the value creation story, and therefore must be integrated into the same strategy, decisions, and reports as financial capital. (…)”
De tiempo atrás está claramente establecido que la información financiera no es suficiente para analizar correctamente una empresa. Sin embargo muchos contadores no fueron preparados para procesar y aprovechar otros tipos de información.
De otra parte, ISO ha divulgado el documento “ISO 26000 and the International Integrated Reporting <IR> Framework briefing summary”. Se trata de otra muestra de la importancia que está ganando el informe integrado <IR>. Como se sabe, la ISO 26000 también asumió un enfoque integral, superando visiones más reducidas como la que encarna el concepto de responsabilidad social empresarial.
En materia de auditoría del informe integral, el boletín mencionado precisa: “(…) The next step for assurance on <IR> is being led by the International Auditing and Assurance Standards Board (IAASB) which has set up a formal <IR> Assurance Working Group, chaired by Merran Kelsall, Chairman, Australian Auditing and Assurance Standards Board. The IAASB has expedited its work on <IR> and currently expects to issue an initial document in early 2015. (…)”.
Se reitera así que el mundo está caminando hacia enfoques integrados, como hace años ocurrió con el control interno. 
A la hora de tomar decisiones sobre la revisoría fiscal, las autoridades deberían considerar esta tendencia que en un corto lapso ha alcanzado gran aceptación, presagiándose que pronto el informe integral <IR> se constituirá como el principal estándar en materia de información empresarial, el cual supondrá una auditoría del mismo. De manera que en lugar de reducir la revisoría fiscal a realizar auditoría financiera habría que prepararla para auditar ese nuevo informe.
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