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E
l desarrollo de la investigación contable es fundamental. En Colombia esta tarea aún es incipiente, a pesar de las políticas de fomento de la investigación, de requisitos mínimos de calidad y de acreditación de alta calidad del Gobierno. El sector privado, especialmente la industria contable, poco ha hecho para impulsar esta actividad. Algunos profesores sostienen que no hay recursos para investigar y algunas instituciones piensan que los profesores no tienen el nivel necesario para abordar debidamente tal actividad.
La poca investigación contable en Colombia suele situarse en el plano teórico. Se trata de una investigación valiosa en cuanto ayuda a construir los discursos de la disciplina. Hay otros tipos de investigación, entre los cuales ahora queremos destacar la investigación sociológica. Este tipo de investigación se pregunta cómo percibe el público las normas sobre contabilidad y aseguramiento y de qué manera reacciona frente a ellas. Esta investigación identifica la que podríamos llamar la “contabilidad viva”, la que efectivamente se aplica.
La poca investigación contable en Colombia se divulga en revistas de baja circulación y, para muchos, muy aburridas. Los investigadores colombianos no se esfuerzan por expandir los resultados de su trabajo dentro del público. En cierto sentido la investigación debería ser percibida como un producto que debe ser mercadeado utilizando campañas publicitarias.
La Fundación IFRS y específicamente IASB han comprendido la importancia de la investigación. Es así como concibieron y pusieron en marcha el IFRS Research Centre. Según ellos explican “(…) The IASB’s Research Programme is the development area in which the IASB examines potential improvements to its Standards for general purpose financial reports. The main focus is on assessing whether there are possible problems with its financial reporting requirements and, if there are, whether there are cost-beneficial ways it can improve those requirements. The IASB uses evidence to support its assessments. (…)”
Otras instituciones también apoyan la investigación. Por ejemplo: “(…) the Financial Reporting Council to improve the effectiveness of corporate reporting in the UK. The Lab provides a safe environment for listed companies and investors to explore innovative reporting solutions that better meet their needs. (…)”.
Como ya lo hemos anotado, el proceso de modernización del derecho contable colombiano constituye una oportunidad especial para hacer investigación sociológica. En esto pueden participar múltiples estamentos, incluidas las autoridades de regulación, normalización y supervisión.
Descifrar la “contabilidad viva” en Colombia nos permitiría formular una mejor política contable. Nos ayudaría a entender lo que hay que hacer para lograr los objetivos de prosperidad que se propuso la Ley 1314 de 2009.
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