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odemos distinguir varios estamentos en la profesión contable: la academia, los gremios, las firmas de contadores, los profesionales que ejercen individualmente, los órganos de la profesión según la Ley 43 de 1990 (Junta Central de Contadores y Consejo Técnico de la Contaduría Pública).
Todos ellos están sometidos a las leyes de la economía. Aun los que se organizan como entidades sin ánimo de lucro tienen que obtener suficientes recursos para operar. Nadie escapa de la necesidad de ser cada día más eficiente.
Los estamentos de la profesión replican los niveles económicos en que se agrupa la población. Según informes del Ministerio de Educación Nacional el ingreso promedio de los contadores vinculados laboralmente para el año 2012 ascendía a $1.782.098, aproximadamente tres salarios mínimos de entonces. Para el año 2000 (última cifra disponible en la encuesta de hogares) el 66% de la población devengaba menos de dos salarios mínimos. De manera que los contadores se encuentran dentro del 5% de la población que gana más de 3 salarios mínimos. La cuestión es que, a pesar de estar en mejor posición que la mayoría, no tienen capacidad económica para hacer esfuerzos de envergadura.
En ese contexto se explica la importancia de la creación de bienes públicos, a los cuales, por su naturaleza, tiene acceso libre y gratuito toda la población.
El primer creador de bienes públicos es el Estado. El acceso a informaciones tales como la normatividad y la doctrina es importantísimo. Obviamente es necesario que las herramientas de consulta sean eficientes, ojalá según las últimas tecnologías. Ahora bien: todos los otros estamentos tienen también la responsabilidad social de crear bienes públicos. Así lo entiende la profesión en varios países. Como ejemplo podemos mencionar dos iniciativas de reciente difusión. De un lado la página #CPAPOWERED, a través de la cual se informa a la población sobre la conveniencia y el beneficio de contratar contadores públicos: “(…) it’s important to follow solid financial management and tax planning strategies that focus on your needs today, while keeping a clear eye on the future. CPAs offer a range of services, including strategic planning, compliance reporting and financial management. (…)”. De otro lado la página Competency and Learning diseñada conjuntamente por AICPA y CIMA, “(…) to offer aggregated learning resources, planning and assessment tools to CGMAs, CPAs, and accounting and finance professionals around the world. Professionally curated content is collected from AICPA, CIMA and CGMA publications, learning products and online resources to offer a comprehensive environment for professionals at all levels of their careers. (…)”.
La creación de bienes públicos es una estrategia fundamental para lograr que la profesión contable colombiana tenga y mantenga talla mundial.
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