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os hechos, y no las palabras, son la verdadera muestra de las convicciones y valores de las personas. Como nos enseñó el Maestro: Por sus frutos los conoceréis (Mateo 7,16). Poco importa qué sostengamos en nuestros discursos. Lo irrefutable es aquello que ponemos de presente con nuestros actos.
En general las profesiones se justifican en el interés público. En el caso concreto de la profesión contable, el Código de Ética de la Federación Internacional de Contadores, en su numeral 100.1 manifiesta: A distinguishing mark of the accountancy profession is its acceptance of the responsibility to act in the public interest.
Cuando se actúa a favor del interés público se privilegian las conveniencias de la comunidad sobre las de la propia profesión. Esto no significa que se sacrifiquen los intereses de los practicantes. Cuando una profesión protege el colectivo al cual pertenece, recibe a cambio cuidado y aprecio de la sociedad. Aquí también se cumple la regla según la cual es dando como se recibe (Lucas 6,38). Así las cosas, podemos distinguir a una profesión por aquello en lo que se ocupa. ¿Dedica sus esfuerzos a pensar en sí misma? O, más bien, ¿Su atención está puesta en los problemas de la comunidad a la cual pertenece?

Teniendo en mente el contexto que acabo de plantear, me ha llamado poderosamente la atención el documento divulgado por la Federation of European Accountants, intitulado 7 key objectives for 5 decisive years. The contribution of the European accountancy profession. Según sus palabras, la Federación “cree que la profesión contable, basándose en sus valores y conocimientos técnicos, tiene una verdadera contribución que hacer. Sobre esta base, la FEE quisiera destacar 7 objetivos clave que creemos, si son persistentemente perseguidos por las instituciones europeas en esta legislatura, contribuirán a fomentar la recuperación económica y la sostenibilidad”. Estas son las 7 cuestiones que la Federación resalta: 

1. Making the Internal Market a reality
2. Think small first for SMEs: green and global too

3. Promoting transparency through high quality financial reporting and global standards

4. Fostering trust and integrity through auditing

5. Improving corporate governance and company law

6. Ensuring better regulation and better financial supervision 

7. Integrating sustainability at the heart of policymaking, society and markets

En todas las latitudes es necesario que las profesiones nos tomemos en serio el interés público. En Colombia ese es el reto que nos ha reiterado el artículo 1º de la Ley 1314 de 2009, conforme al cual el propósito del proceso que esa Ley puso en marcha es el de de “mejorar la productividad, la competitividad y el desarrollo armónico de la actividad empresarial de las personas naturales y jurídicas, nacionales o extranjeras.”
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