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no de los más fascinantes capítulos de la historia de la contabilidad tiene que ver con la época en la cual los procedimientos administrativos se organizaban a partir de la contabilidad.
En tal época los criterios contables invadían las actividades empresariales, articulando prácticas jurídicas, tributarias, financieras y contables, en procedimientos únicos que gobernaban el desempeño de la organización.
Por entonces los procedimientos contables asumían los objetivos del control administrativo, asegurando que cada paso solo procediera cuando estuvieran plenamente satisfechos los requisitos aplicables.
Tal enfoque es el que orienta los modernos programas conocidos como ERP. En la modernidad los procedimientos computarizados han asumido las funciones que otrora correspondieron plenamente a la contabilidad.
El dominio administrativo de la contabilidad hizo florecer la idea de lo extracontable, como algo no sujeto al control y libre de los requisitos legales y tributarios. Se acuñó la nefasta idea de la contabilidad oficial, la cual empezó a ser maquillada para mostrar imágenes predeterminadas, sobre todo a las autoridades.
En la actualidad, en muchas pequeñas organizaciones el orden es producto de la contabilidad. Esta representa el control del dueño. A través de ella se evidencia el comportamiento de los empleados y la utilización de los bienes. De esta manera el Contador tiene un papel protagónico. Desempeña funciones gerenciales. Todo lo que tiene que ver con lo económico está bajo su dirección. Se convierte en un ser multidisciplinario, experto en contratos, relaciones laborales e impuestos. Esta importancia decae con el crecimiento de la empresa y la llegada de nuevos funcionarios especializados.
Con todo, la contabilidad sigue siendo utilizada como medio de control, especialmente en los procesos productivos. La contabilidad de costos mantiene el peso de garantizar el eficiente consumo de los recursos.
En ese contexto tiene gran importancia la investigación sobre la forma como los procedimientos de control del costo operan. Mohan Gopalakrishnan, Theresa Libby, Janet A. Samuels y Dan Swenson, en su artículo The effect of cost goal specificity and new product development process on cost reduction performance, publicado en Accounting, Organizations and Society, volumen 42, abril de 2015, páginas 1 a 11, manifiestan: “(…) This study provides evidence that the type of NPD process moderates the effectiveness of cost goals in motivating cost reduction performance. Specific cost goals result in higher cost reduction performance under a sequential, but not a concurrent NPD process (…)”. En tiempos en que se privilegia la innovación se desatan procesos no lineales que la contabilidad debe ser capaz de reconocer.
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