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n Contrapartida 1269 señalamos la necesidad de capacitar a los usuarios de la información. Tiempos hubo en los cuales nuestros estudiantes de bachillerato recibían un curso de contabilidad.
La formación de las empresas no está sujeta a cualificaciones. Incluso sin saber leer y escribir una persona podría, legalmente, formar una entidad para hacer negocios. Aún más, como lo demuestran las estadísticas, la gran mayoría de actividades comerciales se realizan directamente por las personas naturales sin recurrir a instrumentos jurídicos como las sociedades (según la encuesta de microestablecimientos del DANE, el 65,1% de ellos operaban como personas naturales y solo el 6.6% como personas jurídicas).
Los estudios demuestran que los empresarios no entienden la información. Por ejemplo, puede consultarse el trabajo de Sonia Raifur Kos; Márcia Maria dos Santos Bortolocci Espejo; Raifur, Léo y Raquel Prediger Anjos, publicado en la revista Enfoque: Reflexão Contábil, Septiembre/Diciembre de 2014; volumen 33, número 3, páginas 35 a 50, titulado Comprehension and use of accounting information by small entrepreneurs in management process. Allí se lee: “(…) O construto 1 que versa sobre Compreensão da Informação, apresentou média dos escores de 3,43 e mediana de 4, posicionando na escala que representa baixa compreensibilidade da informação, demonstrando que a hipótese 1 do artigo deve ser rejeitada, corroborando com a teoria apresentada por Hendriksen e Van Breda (2007) que relata que a compreensão dos termos contábeis é uma das maiores dificuldades dos gestores. Com relação ao construto da compreensibilidade percebe-se que a maior dificuldade do usuário da informação está nos termos de Receita e Despesa Contábil, enquanto que a terminologia do custo é que apresenta menor dificuldade de compreensão. As expressões Lucro Contábil e Balanço Patrimonial demonstraram níveis semelhantes de entendimento. (…)”
Alguno pensará que entre menos entiendan los empresarios más necesitarán de los contadores. Pero esta forma de pensar es errada. Por el contrario, a mayor cultura contable mayor aprecio por los contadores.
Es necesario hacer un gran esfuerzo para dejar de presentar la contabilidad como un deber, asociada a la llamada formalización empresarial y atada a las contribuciones tributarias. Es necesario que los empresarios experimenten la utilidad económica de la información contable.
La formación y desarrollo de una cultura contable supone la preparación de instrumentos educativos comprensibles aunque precisos. Organizaciones profesionales de otros países nos han mostrado cómo se debe proceder, a través, por ejemplo, de información publicada en los medios masivos de comunicación. No se trata de seguir escribiendo documentos para personas de la gran empresa con alta formación.
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