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 lo largo y ancho del mundo se sostiene que las normas de contabilidad para las empresas inscritas en las bolsas de valores son muy complejas para las entidades no inscritas.
En consecuencia se han puesto en marcha varios procesos de simplificación, que en el caso de IASB tienen su expresión en la Norma Internacional de Información Financiera (NIIF) para Pequeñas y Medianas Entidades (PYMES) - NIIF para las PYMES. En Estados Unidos de América se organizó el Private Company Council (PCC), el cual tiene la misión de recomendar a FASB normas para las compañías privadas. En el Reino Unido la autoridad ha adoptado el Financial Reporting Standard for Smaller Entities (FRSSE), recientemente modificado para tratar las microentidades.
Las estrategias de simplificación son muy diversas. En algunos casos se mantienen las reglas de reconocimiento y medición al tiempo que se disminuyen los requisitos de revelación. En otros, se establecen reglas que implican tratamientos contables diferentes entre la empresa pública y la privada.
Como se sabe, IASB terminó recientemente una revisión de conjunto de su norma para PYMES. Mientras tanto en Estados Unidos de América se están levantando voces en contra de la estrategia del PCC, precisamente cuando FASB está adelantando su revisión trienal sobre ese organismo.
Edward W. Trott, antiguo miembro del Financial Accounting Standards Board, ha sostenido que se está debilitando la “marca” GAAP: “(…) In my view, this dilution of GAAP creates the opportunity for users to be confused and the cost of capital to increase for all users of GAAP. These provisions spawn new uncertainties about what is included or excluded in the financial statements. (…)”.
Por su parte el CFA Institute publicó el documento Addressing Financial Reporting Complexity: Investor Perspectives, en el cual se sostiene que las normas para las empresas privadas no han considerado el efecto de ellas sobre los inversionistas: “(…) Both the SME standard and the US private company accounting alternatives appear to move us back to a cost approach, allow certain off-balance-sheet arrangements, and create complexities for investors that will require further analytical adjustments. The consequent loss of information or decrease in the quality of financial reporting information of nonpublic companies will likely lead to an increase in the risk premium and cost of capital for such companies. (…)”.
En nuestro país el debate aún no ha comenzado. Por ahora se alaba la brevedad de la norma para las PYMES, desmintiendo con ello a los que sostienen que se ha puesto un régimen muy complejo en hombros del empresariado colombiano. Estamos muy lejos de saber si en la práctica estas normas resultarán apropiadas para el mercado colombiano. Hay que darle tiempo al tiempo, en forma que la norma se estudie y se ponga en aplicación para que entonces aparezcan opiniones basadas en la experiencia. Como respecto de otras muchas cosas, la academia contable debería ocuparse de este asunto.
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