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C

on la expedición de la Ley 1314 de 2009, el derecho contable colombiano adoptó la estructura de pronunciamientos diseñada por la Federación Internacional de Contadores (ifac). Entre otras cosas, esa estructura distingue los servicios de auditoría de los servicios de revisión.
Así como en materia de contabilidad es ineludible aceptar que las diferencias entre los entes económicos conllevan diferencias en sus sistemas de contabilidad, también en materia de aseguramiento de información es inexorable admitir que los diversos entes económicos requieren de diversos servicios.

Tales diferencias cobran especial importancia cuando se trata de resolver qué tipo de contabilidad y aseguramiento debe exigirse a las pequeñas empresas. Consciente de esta problemática, el legislador colombiano, claramente alineado con el emisor de estándares internacionales (iaasb), como se ve en el artículo 2° de la Ley 1314 de 2009, dispuso que “(…) en atención al volumen de sus activos, de sus ingresos, al número de sus empleados, a su forma de organización jurídica o de sus circunstancias socio-económicas, el Gobierno autorizará de manera general que ciertos obligados lleven contabilidad simplificada, emitan estados financieros y revelaciones abreviados o que éstos sean objeto de aseguramiento de información de nivel moderado.”
El marco de trabajo internacional sobre los acuerdos de aseguramiento compendia las diferencias entre los servicios que proporcionan razonable seguridad frente a los que proveen una limitada seguridad sobre la información.

Aunque en otros países la profesión contable lleva muchos años distinguiendo los servicios de auditoría de los de revisión, en nuestro medio hasta ahora vamos a comenzar a estudiarlos. En esta, como en otras materias, es de esperar que los académicos “abran la trocha”.

En ese contexto resulta de particular interés el resultado del ARSC Reliability Project, que fue publicado en diciembre de 2009 con el título Statement on Standards for Accounting and Review Services No. 19, Compilation and Review Engagements. Según explica aicpa “Recientemente, usuarios de los estados financieros y otras partes interesadas han sugerido que las reglas de independencia establecidas por aicpa son, en algunos casos, un obstáculo para ayudar a las pequeñas entidades a proporcionar estados financieros confiables (…)”.
Las concepciones que fundamentan ese pronunciamiento son pertinentes en un medio como el colombiano. Así, por ejemplo, nos permitirían recrear la interpretación de las normas tributarias que admiten que los contadores preparadores de declaraciones fiscales asuman cierto nivel de aseguramiento de la respectiva información (Véase, por ejemplo el artículo 596 del Estatuto Tributario). Consecuentemente, lo que es inadmisible si se trata de una auditoría, puede ser de recibo en el marco de una revisión de información. Ahora bien: La clave es entender por qué.
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