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l mundo de la educación es amplio y lleno de fuertes teorías. Estas son desconocidas por la mayoría de los maestros, que somos profesionales en otras disciplinas llamados a enseñar lo que sabemos. Hay muchas discusiones sobre el enfoque de la formación. Unos sostienen que hay que formar para la vida y otros que hay que preparar para el trabajo. El International Accounting Education Standards Board™ (IAESB™) se inclina por ésta última modalidad. En su Framework for International Education Standards for Professional Accountants señala: “(…) 12. Competence is defined as the ability to perform a work role to a defined standard with reference to working environments. To demonstrate competence in a role, a professional accountant must possess the necessary (a) professional knowledge, (b) professional skills, and (c) professional values, ethics, and attitudes. (…)”.
Los programas de Contaduría pública en Colombia hacen mucho hincapié en la adquisición de conocimientos y no dedican mayores esfuerzos al desarrollo de las habilidades profesionales ni a la práctica de los valores, criterios éticos y actitudes propias de la contaduría. En el plano internacional y en países de gran desarrollo contable se está haciendo gran énfasis en la posesión de las habilidades profesionales.
AICPA acaba de divulgar para comentarios su documento Maintaining the Relevance of the Uniform CPA Examination. En él da cuenta de su encuesta respecto del citado examen, que es la prueba que, por consenso de todos los estados que conforman los Estados Unidos de América, debe ser aprobada por los aspirantes a ser certificados como contadores. En él se lee: “(…) Respondents generally support adding more assessment of critical thinking, problem solving, professional skepticism, and analytical skills within the Exam (…)”. Obviamente el profesional debe conocer las disciplinas contables. Más ello no basta. Como se ve, hoy se exige poseer habilidades intelectuales. Por lo tanto, la formación no puede limitarse a las cuestiones técnicas, mucho menos a las reglas. También los “(…) Respondents commented that written communication is critical to the work of newly licensed CPAs and are supportive of assessing practice-driven concepts through writing. (…)”. Nosotros hemos abandonado el estudio de nuestra lengua, hacemos poco énfasis en la lectura y no nos preocupamos mucho porque nuestros estudiantes escriban bien, entre otras cosas por la gran carga que supone calificar escritos de un numeroso grupo de estudiantes. Una estrategia evaluativa del examen aludido es el uso de simulaciones. Se trata presentar problemas que representen en el mayor grado posible las cuestiones reales que deben enfrentar los profesionales. Nosotros seguimos inventando ejercicios finalmente elementales, pues los planteamientos complejos requieren de fuerte inversión en recursos.
El objetivo debe ser lograr que los estudiantes piensen y actúen como buenos profesionales en el mundo de hoy, complejo y lleno de incertidumbres.
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