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ntre las múltiples diferencias que se observan en el empresariado colombiano se encuentra su estructura computacional. Si bien el uso de Internet sigue aumentando, los teléfonos capaces de operar dicha red son cada vez más comunes y muchas personas usan “tabletas”, gran parte de las microempresas y de las pequeñas empresas no tienen un sistema de información administrativo acorde con el estado actual de la tecnología. En el otro extremo tenemos entidades con centros de cómputo robustos, unidades operativas especializadas en su administración, prácticamente todos sus procesos automatizados, programas de cómputo modernos y sofisticados y auditoría de sistemas. Las autoridades vienen exigiendo la entrega de información en forma electrónica, lo que ha obligado a muchas empresas a adoptar mecanismos para la creación de los archivos correspondientes, o para la conexión a formularios diseñados para capturar los datos.
Una revisión de la historia de la contabilidad muestra con claridad la inmensa influencia que en ésta ha tenido el desarrollo de la computación. Tan sencillo como que los computadores hicieron posible el uso de métodos que manualmente eran impensables. Los sistemas documentales de la contabilidad se han transformado en gran manera. La auditoría se ha beneficiado mediante el uso de pruebas asistidas por los computadores. Avanza el diseño de la auditoría continua. Ante el desarrollo de los sistemas de información administrativos computarizados, muchos contadores han perdido el dominio sobre la teneduría.
Tanto ISAR como IAESB incluyen en sus planes de estudio los sistemas de información. IAESB dice: “(…) 20. Information technology has transformed the role of the professional accountant. The professional accountant not only uses information systems and exercises IT controls skills, but also plays an important role as part of a team in the evaluation, design and management of such systems. (…)”. ISAR manifiesta: “(…) The objective of this module is to ensure that candidates appreciate the contribution of information systems to meet the goals and needs of business and to understand procedures for the development, introduction and use of computer-based systems. (…)”
En nuestro medio es común observar que algunos contadores entienden poco de los sistemas de información y que ellos mismos confían a ingenieros de sistemas lo que tiene que ver con ellos. Muchos, incluso siendo auditores, son impasibles respecto del sistema documental. Están lejos de estudiar y utilizar personalmente estructuras como el XBRL y carecen de dominio sobre herramientas como los ERP. En contraste, otros muchos contadores se dedican al ofrecer el servicio de procesamiento contable, el cual realizan acudiendo a programas de computador especializados. Así las cosas, hay gran expectativa sobre la anunciada norma sobre el sistema documental contable.
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