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on gran sorpresa hemos leído que el CTCP piensa que “(…) la técnica de la teneduría de libros no da lugar a la investigación pero si la contabilidad (…)”.
El DRAE considera que la técnica es lo “Perteneciente o relativo a las aplicaciones de las ciencias y las artes.” En investigación es bien conocida la escala ciencia, tecnología, técnica.
Pareciera que la técnica veneciana, descrita por Luca Pacioli en su libro Summa de arithmetica, geometria, proportioni et proportionalita distinctio nona tractatus XI de computis et scripturis (1494), no ha cambiado.
La partida doble es apenas uno de los elementos de la técnica descrita por el fraile franciscano. Algunos de sus planteamientos aún se aplican, otros no. La investigación histórica muestra una clara evolución de la teneduría al paso del desarrollo de la ciencia contable. En la primera mitad del siglo XX nos encontramos con el sistema de comprobantes, supremamente influyente en el control interno. Especial mención debe hacerse del impacto de los computadores (desde 1944) en la técnica contable. Entre los efectos de la computación debe resaltarse el paso de las bases de datos aisladas a las bases de datos relacionales, que abrieron la puerta a los sistemas de información administrativa, de los cuales, en forma de subsistema, hace parte el que antes se conocía como sistema contable. Consecuentemente, en los planes de estudio contemporáneos ya no se reflexiona solamente sobre la teneduría contable sino sobre los sistemas de información empresarial.
En Contrapartida varias veces nos hemos referido al REA (1982). Esta propuesta ha demostrado una gran eficiencia. Las empresas no la han adoptado por resultar extremadamente costoso abandonar sus prácticas y acoger esa nueva forma de proceder. Como se sabe, en el REA no se utiliza la partida doble.
En varios países, algunos muy influyentes, como los Estados Unidos de América, se hace una clara distinción entre la teneduría (bookkeeping) y la contabilidad (accounting). El estudio de la primera ya alcanzó los niveles de maestría y la atención de varios doctorandos, como se comprueba en las revistas científicas.
Como lo hemos anotado en diversos números de Contrapartida, varios contadores han abandonado el dominio de la teneduría moderna, la cual está cada vez más en manos de ingenieros de sistemas. Para muchos profesionales contables el funcionamiento de los modernos ERP es desconocido. Incluso en la auditoría la revisión de la documentación contable electrónica está en poder de ingenieros.
Nosotros pensamos que la teneduría es un elemento esencial de la contabilidad, puesto que ésta se aplica a través de aquella. La contabilidad no empieza ni se limita a los informes, declaraciones o reportes. El procesamiento de los datos es fundamental para la generación de informes.
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