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L

as firmas de contadores han logrado el destacado puesto que tienen en el mundo de los negocios mediante una exitosa administración. La mejor de las recomendaciones para ser admitidas como expertas en negocios y hábiles en estrategias empresariales consiste en poder ser percibidas, ellas mismas, como ejemplo de lo que pretenden ayudar a conseguir con su intervención. Deben atraer y retener personal altamente competente, proceder con alto grado de profesionalismo y con evidente esfuerzo por la excelencia, tener infraestructuras tecnológicas adecuadas, ser financieramente sólidas, obtener un alto grado de acierto en sus diagnósticos y recomendaciones, etc. Es decir, tienen que presentarse como ejemplo en todas y cada una de las facetas de la actividad empresarial.

Podemos resumir los diferentes aspectos enumerados en una palabra: calidad. Resulta así evidente la importancia de la International Standard on Quality Control 1, Quality Control For Firms That Perform Audits And Reviews Of Financial Statements, And Other Assurance And Related Services Engagements. En el derecho contable colombiano la exigencia expresa de calidad fue reforzada por la Ley 6 de 1992 y confirmada por la reciente Ley 1314 de 2009.
Con todo, el esfuerzo por ser mejores no se detiene en el cumplimiento de dicho estándar. Todos los días se añaden nuevas y mayores exigencias. Es así como en este mes de enero de 2010, se ha divulgado The Audit Firm Governance Code, un instrumento preparado por un Audit Firm Governance Working Group, organizado por Institute of Chartered Accountants in England and Wales (ICAEW), a solicitud del UK Financial Reporting Council (FRC).
El código se conforma de 20 principios y 31 disposiciones, que están organizados en 6 categorías: A Leadership, B Values, C Independent non-executives, D Operations, E Reporting y F Dialogue. Aunque en su preparación se tuvo en cuenta el código que todas las empresas de negocios del Reino Unido deben observar, fue diseñado atendiendo a las particularidades de las firmas de contadores.
Una de las mayores novedades del código es la exigencia de nombrar personas independientes que participen en la administración sin tener la calidad de ejecutivos. Se lee en el principio C1: A firm should appoint independent non-executives who through their involvement collectively enhance shareholder confidence in the public interest aspects of the firm’s decision making, stakeholder dialogue and management of reputational risks including those in the firm’s businesses that are not otherwise effectively addressed by regulation. Como si esto no fuese ya bastante peculiar, recuérdese que Iosco está realizando una encuesta sobre Transparency of Firms that Audit Public Companies, Auditor Communications and Exploration of Non-Professional Ownership Structures for Audit Firms.
Ciertamente la calidad no se detiene y, mucho menos, se distrae en aplausos.
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