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a armonización contable tuvo una etapa importante cuando se enfocó en solucionar el problema práctico de preparar informes financieros por parte de las empresas transnacionales. Otro momento importante es aquel en el cual se dedicó a brindar normas para las empresas inscritas en bolsa (llamadas públicas), que suelen estar inscritas en diferentes instituciones, como, por ejemplo, las de Londres, Tokio o Nueva York. Sin duda, el proceso de convergencia tuvo un hito hace 10 años, cuando la Unión Europea hizo obligatoria la aplicación de las normas internacionales por parte de todas las empresas europeas inscritas en bolsas de valores, a la hora de preparar sus estados consolidados.
El enfoque financiero y la consideración de las operaciones en las cuales se ven envueltas las empresas públicas, son dos características de las modernas normas internacionales de información financiera.
Así las cosas, es clave establecer cuál es la función real que cumplen los estados financieros de las empresas inscritas en bolsa.
En su artículo Predictability of Share Prices through Corporate Annual Reporting: A Focus on the Dhaka Stock Exchange, Anup Kumar Saha y Ashiquer Rahman Bhuiyan (Journal of Applied Management Accounting Research, volumen 12, número 2, verano 2014, páginas 75 a 86) concluyen que “(…) Based on the sample year 2012, this study found that performance indices like EPS, Net Asset Value Per Share, P/E ratio, NPAT, Percentage of Stock Dividend, Dividend Yield Ratio have no significant relationship with price fluctuation in DSE. The study finds a little correlation among variables. Through a Multiple Linear Regression analysis authors demonstrate that there is no significant relationship among stock prices and market indices except EPS and Dividend Yield Ratio. Only two indices e.g. Dividend yields (1% sig.) and Earnings Per Share (5% sig.) are found to be positively related with share price change. (…)”
Es muy importante comprobar hasta qué punto las intenciones expresadas durante el proceso de gestación de las normas y, especialmente, las plasmadas en las normas definitivas, se realizan en la práctica. La literatura contable ha encontrado ciertos comportamientos que podrían denominarse universales y otros que son específicos de un mercado determinado. Seguramente la operación del Mila esté cambiando la forma de obrar de algunos de nuestros inversionistas. En este mercado Colombia solo tiene 81 emisores. El mercado de valores se presenta como otra fuente de recursos, que compite con los establecimientos financieros. Incluso varios de estos operan en aquel. Algunos piensan que, por definición, los recursos captados en el mercado de valores tienen un costo menor que los recibidos de la banca. Al mismo tiempo se espera que la rentabilidad de los inversionistas por sus colocaciones en bolsa sea mayor que la que obtendrían de las líneas ofrecidas por dichos establecimientos. Todo esto debe ser conocido, analizado y dominado por los contadores.
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