Contrapartida
De Computationis Jure Opiniones
Número 1383, julio 13 de 2015

[bookmark: _GoBack]Y
a nos hemos acostumbrado a la frecuente expedición de decretos y circulares imponiendo obligaciones a las entidades sometidas a la vigilancia o el control de entidades gubernamentales. Esta regulación solo es conocida por las personas que interactúan con las empresas supervisadas. Esto explica por qué la gran mayoría de contadores no conoce y por lo tanto no entiende las problemáticas que en tales organizaciones enfrentan los revisores fiscales. Como lo hemos anotado en otras oportunidades, dependiendo del manejo que le den al asunto las autoridades de regulación, de normalización, de supervisión y disciplinarias, cabe la mala posibilidad que solo los contadores relacionados con los integrantes del grupo 1 conozcan las normas de información financiera aplicables a éste.
La razón por la cual hace tiempo en países como Estados Unidos de América se impuso a las entidades reguladoras la presentación de un estudio que demuestre que los beneficios de la regulación superarán sus costos, es que efectivamente las normas producen aumento en las erogaciones, el cual impacta los precios al público o, cuando menos e indeseablemente, el margen de utilidad de los obligados. Así que no hay que sorprenderse porque en este momento haya una alta presión para que IASB realice y divulgue estudios similares. Es que, sin duda, las normas de contabilidad generan cargas financieras para los preparadores.
La literatura contable ha seguido de cerca los efectos de la ley SOX adoptada en los Estados Unidos de América. Se han identificado tanto beneficios como costos. Algunos sostienen que varias de sus disposiciones no han sido tan efectivas como se esperaba. En todo caso, su impacto ha cruzado las fronteras, afectando empresas que operan en los más diversos ambientes.
Recientemente la empresa Protiviti Inc. divulgó los resultados de una encuesta, en documento titulado 2015 Sarbanes-Oxley Compliance survey report Changes Abound Amid Drive for Stability and Long-Term Value. Según esta investigación los costos asociados con la mencionada ley siguen aumentando. La mayoría de las empresas han puesto en práctica el nuevo marco de COSO. Los procesos han sido fuertemente impactados y ha aumentado la automatización de los controles. Muchas compañías están buscando formas de lograr que estos esfuerzos generen valor. Entre los mayores costos se encuentra el aumento de los honorarios de los auditores, quienes, en cumplimiento de la aludida ley, están dedicando más esfuerzo a la evaluación del control interno sobre los reportes financieros.
Un gran sector de contadores colombianos se está beneficiando económicamente de la vigencia de las nuevas normas de contabilidad, información financiera y aseguramiento. Es su deber producir valor para sus clientes, de forma que éstos piensen que vale la pena el esfuerzo, y no que sientan que la ley ha aumentado las cargas asociadas con ellos, forzando el aumento de precios o reduciendo la rentabilidad. Es hora de mostrar las habilidades analíticas.
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