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E

n diciembre del año pasado se realizó en Copenhague la cumbre mundial sobre cambio climático. Algunas personas calificaron el evento como un fracaso, otros piensan que los resultados son bastante irresponsables e injustos. Sin embargo hay quienes creen que la cumbre es un punto de partida muy importante para acuerdos posteriores. 

Pues bien: este tema que en principio parece lejano a la profesión contable, tiene eco en la misma y una respuesta muy concreta por parte de la Federación Internacional de Contadores – IFAC. En efecto: mucho antes que se llevara a cabo la cumbre en Copenhague, el IAASB ya había aprobado, en su reunión de diciembre de 2007, un proyecto con el fin de elaborar un estándar para asegurar las declaraciones sobre emisión de gases de efecto invernadero.

Después de varias reuniones de trabajo, que se llevaron a cabo en Sidney, Melbourne, Toronto y Bruselas, con la participación de una amplia gama de interesados, el grupo de trabajo designado para tal efecto, elaboró un documento para consulta. Se esperan comentarios hasta el 19 de febrero de 2010.

De acuerdo con el documento señalado: “With the increasing attention given to the link between GHGs and climate change, many entities are quantifying their GHG emissions for internal management purposes, and an increasing number are also preparing a GHG statement: 

(a) As part of a regulatory disclosure regime; 

(b) As part of an emissions trading scheme; or

(c) To inform investors and others on a voluntary basis. Voluntary disclosures may be, for example, published as a standalone document; included as part of a broader sustainability report or in an entity‘s annual report; or made to support inclusion in a ―carbon register.”

Si existe una parte responsable dispuesta a informar sobre el asunto, la respectiva información, en principio, podría ser asegurada; esta es la hipótesis que está implícita en el proyecto y sobre la cual el IAASB realiza una serie de preguntas para establecer lo que piensan los interesados acerca del documento y del borrador de norma propuesto que está anexo al mismo. 

Los servicios de aseguramiento, cada vez más, abordan asuntos que hace algunos años eran impensables: hemos pasado de las auditorías financieras a otros compromisos de aseguramiento en los cuales tienen cabida las demandas de otros agentes, diferentes de los acreedores y los inversores.

Desde hace algún tiempo, algunos autores sostienen que si queremos reivindicar el carácter social de la contabilidad y la auditoria, necesariamente debemos atender las necesidades de información y de aseguramiento de una más amplia gama de usuarios. 
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