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uestra no globalización explica por qué para muchos las noticias sobre Grecia no son importantes. En esto muchos tienen razón: la globalización está por llegar a la mayoría del empresariado colombiano.
Luego de varias semanas de trabajo sin acuerdos, los negociadores llegaron a un convenio que le dará “oxígeno” a Grecia, al menos en el inmediato futuro.
El caso es muy interesante porque se trata de una amenaza de quiebra respecto de un país. Atrás quedaron las teorías que sostenían que los países no entraban en insolvencia. Es claro que ellos son clientes del sistema bancario, en especial de la banca internacional. Si se endeudan mucho y no tienen con qué pagar, entonces entran en crisis. El pago de Grecia al IMF la sacó de la mora.
La primera llamada a esclarecer el asunto es la contabilidad gubernamental. Como se sabe, aún se lucha para que todos los países lleven contabilidad de causación y para que la adopción de decisiones no se haga considerando únicamente el presupuesto. Los países no pueden seguir manejando déficit y considerándolos como normales.
En segundo lugar, las contabilidades de todos los que tienen negocios con Grecia son llamadas a reflejar la situación. No importa si son entidades del gobierno o empresas particulares. 
Las firmas de contadores se apresuran a orientar a sus clientes. Véase, por ejemplo, IFRS in Focus — The Greek debt crisis: Financial reporting implications for 30 June o Greece’s bailout — Financial reporting considerations.
Las implicaciones contables van desde ninguna hasta tener que declarar la imposibilidad de seguir operando, caso en el cual la respectiva contabilidad tendría que abandonar su actual base.
Todo ente contable tiene que hacer un seguimiento económico del sector al cual pertenece, de sus proveedores y de sus clientes. El desempeño de cualquiera de ellos puede generar efectos significativos en su situación financiera.
Hay varios entes contables que ven venir las dificultades pero no dan cuenta de ellas en sus reportes financieros. Solo actúan cuando las cosas son públicas e innegables. Pareciera como si hubiera explotado una bomba, cuando la verdad era que más bien parecía una fuga que amenazaba hundir el barco. La identificación, reconocimiento y divulgación de los riesgos forma parte de la contabilidad moderna.
Obsérvese un caso concreto: las IPS dicen estar quebradas porque las EPS no les pagan. Las EPS no reconocen la deuda. Las IPS se niegan a considerar su cartera deteriorada. Las EPS se niegan a reconocer el reclamo de las IPS. Esta es también una fuga, de la que nos hablan todos los días, respecto de la cual muchos están aplazando su debido tratamiento contable. Está claramente establecido que las transacciones no son los únicos hechos contables.
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