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a implementación de Estándares Internacionales de Contabilidad (IAS-IFRS) se ha concebido por algunos como un proceso meramente contable. Su preocupación se ha centrado prioritariamente en los impactos contables y financieros que esos nuevos lineamientos generarían en la información financiera. Sin embargo, ese proceso de implementación en realidad es una actividad integral que afecta a toda la entidad. Por tanto demanda un análisis funcional y tecnológico, convirtiéndose éste en un complemento fundamental para el éxito del proceso. 
Desde un análisis funcional se requiere revisar los ajustes temporales y permanentes que habrán de hacerse a la estructura organizacional, en especial en las áreas administrativas, financieras y contables, que tienen directa relación con el sistema de información. Por parte de los directivos también es necesario lograr una comprensión de la información financiera sobre bases internacionales para toma de decisiones. En suma, el impacto funcional y organizacional afectará a las personas, a los procesos y el control, así como el origen, flujo y uso de la información, la medición de desempeño, la divulgación y entendimiento de los resultados, todo lo cual, sin duda, conducirá un importante cambio cultural.

Ahora bien, por su parte el impacto tecnológico trae consigo la definición de nuevos procedimientos de entrada y salida de datos, la determinación de una plataforma tecnológica ajustada a los nuevos patrones de reconocimiento, medición  y revelación, de suerte que se garantice el cumplimiento de los lineamientos internacionales y se asegure la calidad de la información contable.

La implementación de IAS-IFRS requiere de un alistamiento contable-financiero, funcional y organizacional sincronizado, encaminado a lograr con éxito el proceso de implementación y lograr, por parte de la organización y el mercado, los mejores efectos en la comprensión y utilización de los Reportes Financieros.

En este estado de cosas, hay que preguntarse qué tan involucrados están con la implementación los administradores, economistas, ingenieros de sistemas, ingenieros industriales y demás profesionales, que sin duda deberán ser también protagonistas en este eminente proceso
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