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na de nuestras más grandes obsesiones es lograr que los contadores se conciban a sí mismos como pensadores y no como meros procesadores de información. 
En ese orden de ideas hemos resaltado la naturaleza económica de la contabilidad. Prácticamente todos los programas de contaduría colombianos incluyen las asignaturas de macro y micro economía. Pero son tan superficiales y tan desconectadas de lo contable que no logran hacer que nuestros discípulos descubran el sentido y la finalidad económica de la contabilidad.
Al mismo tiempo hemos señalado que la contabilidad forma parte de las ciencias de la comunicación. Por tanto hemos urgido la enseñanza de las teorías sobre la información y la comunicación, al interior de las cuales deben ubicarse expresiones tales como el marco de conceptos de la información financiera desarrollado por IASB. En esto hemos tenido menos suerte, pues son muy pocos los programas que en forma expresa y rigurosa estudian estas ciencias. No se trata simplemente de conocer y tener cierto dominio de las tecnologías de la información, generalmente computacionales. Se trata de estudiar la forma como la comunicación influye entre quienes participan en ella y concretamente de reflexionar sobre la manera como la contabilidad participa en la definición de los hechos económicos.
La diversidad de los entes nos hace perder de vista el papel del contador. Para más de uno este es un señor que recoge un montón de documentos, los procesa y devuelve con un resumen. Es necesario que nuestros discípulos analicen lo que implica en términos organizacionales un sistema de información. Entre otras cosas éste es un instrumento para ordenar la comunicación empresarial, articulando los aportes y las necesidades de un conjunto de partes interesadas – Véase el aparte dedicado a la cooperación de las partes interesadas durante la implantación de un sistema empresarial incluido en el artículo de Gary Pan, Shan L Pan y Chu-Yeong Lim, titulado Managing Fit between Organizational Functionality, Package Features and Stakeholder Needs during Enterprise Accounting Systems Implementation: A Process Analysis (Accountancy Business and The Public Interest, volumen 14, 2015).
Un cambio cualitativo de la información debería tener una gran penetración en las empresas y debería cambiar su forma de proceder. Ni más ni menos es lo que debería suceder tras la aplicación de las normas expedidas en desarrollo de la Ley 1314 de 2009. No faltan los que así lo han señalado. Esto no puede ser un discurso mediático. Tiene que ser una ocasión para avizorar nuevos horizontes empresariales. Si los contadores piensan y actúan como si se tratara de una nueva forma de procesar la información, seguirán siendo percibidos como tramitadores. Si los contadores son capaces de poner de presente la nueva forma de concebir la actividad empresarial, serán vistos como empresarios.
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