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R

ecientemente la IFAC emitió una versión actualizada de las normas auditoría y control de calidad para el aseguramiento, la revisión y otros servicios relacionados.

En ese documento consagró el estándar para el sistema de control de calidad, norma que establece los elementos requeridos para su implementación y mantenimiento, por parte de una firma de contadores.

Dichos elementos comprenden el establecimiento de políticas y procedimientos que proporcionen seguridad razonable sobre la calidad del trabajo de aseguramiento, en asuntos tales como: 

- La promoción de una cultura de reconocimiento, en la cual la calidad sea esencial para el desarrollo de los trabajos.

- El cumplimiento de los requerimientos éticos establecidos, los cuales son: integridad, objetividad, competencia profesional - debido cuidado, confidencialidad y comportamiento profesional.

- La posesión de la competencia necesaria para el desarrollo de un trabajo y la consideración de la integridad del cliente, para definir la aceptación o retención del mismo.

- La suficiencia del personal, su competencia, capacidades y compromiso con el cumplimiento de las normas éticas.

- Que el trabajo se realice cumpliendo las normas profesionales, los requerimientos legales y regulatorios, según las circunstancias.
- El establecimiento de un proceso de monitoreo sobre el cumplimiento de las políticas y procedimientos para que sean relevantes, adecuados y operen efectivamente.

- La puesta en práctica de políticas y procedimientos para el mantenimiento de una apropiada documentación, que de evidencia de la operación de cada elemento del sistema de control de calidad.

En Colombia no tenemos normas de control de calidad establecidas expresamente para el desarrollo de los servicios de aseguramiento. Sin embargo, el Estatuto Tributario en su Artículo 659 -1, adicionado en el año 1992, indica que las Firmas de contadores deben ejercer control de calidad sobre el trabajo de auditoría para no incurrir en sanciones. 

Ahora bien: el artículo 5 de la Ley 1314 de 2009 ordena la expedición de Normas De Aseguramiento de Información que deberán incluir normas de control de calidad de los trabajos.

Lo anterior implica que en Colombia las Firmas de contadores, o el Contador Público de forma individual, deberán establecer un sistema de control de calidad al interior de sus organizaciones.
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