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ASB y FASB, en desarrollo de su proyecto conjunto para reformar el marco conceptual actual y adoptar uno común y mejorado, que sirva de base para el desarrollo de normas de contabilidad futuras, divulgó un documento para discusión que contiene su proyecto sobre entidad reportante. Se pueden enviar comentarios hasta julio 16 de 2010.

Este proyecto de discusión, que sucede al documento publicado en mayo de 2008, se puede consultar en la siguiente dirección: http://www.iasb.org/NR/rdonlyres/363A9F3B-D41C-41E7-9715-79715E815BB1/0/EDConceptualFrameworkMar10.pdf.

Algunos de sus aspectos más interesantes son: 

1.
Características del ente: 

•
Actividad económica realizada en el pasado, en el presente y que se espera seguir realizando en el futuro.
•
Esas actividades deben poder ser objetivamente diferenciadas de las que desarrollen otras entidades.
•
Se considera que divulgar información financiera sobre esas actividades es útil para tomar decisiones sobre qué tan eficientemente se han utilizado los recursos por parte de la gerencia y de los otros órganos de administración.

2.
El grupo como entidad reportante: estudio sobre el control que ejercen unas entidades sobre otras y consideraciones para presentar información financiera consolidada.

•
Declaraciones financieras del ente controlante acerca de las inversiones en las entidades bajo su control y del retorno financiero que produzcan, así como sobre los cambios en los recursos económicos de las entidades controladas y en las reclamaciones sobre esos recursos.

•
Estados o declaraciones financieras combinadas. 

Este proyecto, al diferenciar y precisar el concepto de ente, permitirá obtener una mejor información financiera para propósitos de decisión, de control, de utilización de los recursos provistos, teniendo en cuenta las reclamaciones  de los inversores de capital, prestamistas y otros acreedores. 

La profesión y la academia colombiana, a través de los medios adecuados,  deberían contribuir al análisis del concepto y características más apropiadas de un ente, teniendo presente en nuestro medio existe una gran variedad de organizaciones en cuanto a su tamaño, recursos, control y sistemas de información. 
¿Podremos hacerlo rápidamente? ¿Hay alguna caracterización seria de las empresas en Colombia que permita pronunciarse precisamente sobre el concepto de ente?, ¿Estamos preparados para participar?
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