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os jóvenes se fijan mucho en las condiciones de trabajo. Sus análisis no se limitan al ingreso mensual. En varias firmas de contadores deben laborar mucho tiempo, más allá de la jornada de 8 horas. Después de esta experiencia, algunos resuelven trabajar en forma independiente, a veces creando una pequeña sociedad. Esto no les garantiza poder trabajar menos horas, pero les aumenta la flexibilidad de horario.
Paulatinamente la legislación ha eliminado las diferencias entre los empleados y los trabajadores independientes. Antiguamente la reglamentación era muy distinta e influía mucho en las decisiones de los nuevos profesionales. Los hay que trabajan unos años como empleados de una firma y luego crean su propia compañía. Los hay que de las firmas pasan a trabajar con los clientes, en condiciones que juzgan más favorables.
Los contadores en ejercicio se distribuyen por todas las fracciones del empresariado colombiano. Desde las más grandes empresas hasta las micro. Cuando las empresas son medianas, pequeñas o micro, el profesional debe hacer contratos con varias, para lograr una remuneración adecuada.
A 31 de julio de 2015 existían 2016 firmas inscritas ante la Junta Central de Contadores. Poco se sabe de ellas. Es claro que cada vez más los contadores prefieren crear sus propias organizaciones. La legislación dificulta trabajar a nombre propio.
Como se hace evidente en la 2015 Anytime, Anywhere Work Survey, en otros países están proliferando modalidades de trabajo flexible. Estas alternativas llaman mucho la atención de los jóvenes. “(…) A whopping 97% of the firms surveyed offer flexible work arrangements like late start, part-time, 4-day work weeks, etc. (a 3% increase over last year) and another 1% of firms are considering doing so. Less than 2% of respondents indicated they do not offer flex options. (…)”.
La tecnología electrónica, especialmente la computacional, viabiliza muchas formas de trabajo antes impensables. Hoy los equipos pueden concurrir mediante video conferencias mientras comparten una misma aplicación. El acceso a bibliotecas electrónicas ha significado otro gran cambio en las prácticas laborales. Hoy se puede hablar de inmediatez en la consulta de muchos materiales.
Añádase a todo lo anterior que ahora hay más contadoras. En varios países las mujeres son una parte significativa de los profesionales en ejercicio. Sus criterios para juzgar las condiciones de trabajo son algo diferentes de los de los contadores. 
Realizar una prospectiva de la profesión contable, acordar un plan estratégico de largo plazo, fortalecer la academia, los gremios y la industria contable, implica estudiar más a fondo las condiciones de desempeño de los profesionales, así como las aspiraciones que ellos albergan. Esta variable es determinante. Es usual que firmas de contadores aparezcan bien ubicadas en las escalas de buenos empleadores.
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