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M

uchos coinciden en afirmar que una de las principales diferencias entre los IFRS y la regulación contable colombiana es la prevalencia en aquellos de la información financiera consolidada sobre la información individual de las entidades legales, que es la que predomina en nuestro país. Ahora bien: entre nosotros las razones de dicha prevalencia no han sido expresadas de forma clara. 

En el Exposure draft sobre la entidad reportante, que corresponde a la fase D del proyecto de desarrollo del marco conceptual conjunto entre IASB y FASB, se expone: (Subrayado fuera del texto):

“If one entity controls another entity, the cash flows and other benefits flowing from the controlling entity to its equity investors, lenders and other creditors often depend significantly on the cash flows and other benefits obtained from the entities it controls, which in turn depend on those entities’ activities and the controlling entity’s direction of those activities. Accordingly, if an entity that controls one or more entities prepares financial reports, it should present consolidated financial statements. Consolidated financial statements are most likely to provide useful information to the greatest number of users.”

Seguramente, entre otros, los argumentos transcritos servirán de base conceptual para justificar que los futuros estándares continúen privilegiando los reportes financieros consolidados. El documento que resume los comentarios enviados en respuesta al “Discussion Paper: Reporting Entity” contiene diferentes opiniones recibidas en el proceso, las cuales son un valioso instrumento para profundizar sobre el tema. Por ejemplo: varios de quienes enviaron sus comentarios no estuvieron de acuerdo con que un reporte consolidado brinde información más útil que la que suministra aquel presentado únicamente desde la perspectiva de la controladora. Algunos de los argumentos expuestos son: 

“these respondents noted that information regarding an entity’s performance from the perspective of the parent company’s shareholders was of primary importance”(…)

“A few of these respondents added that consolidated financial statements were not decision-useful to holders of non-controlling interests”(…) 
“also noted that consolidated financial statements were not decision-useful to lenders of the parent company”

Podemos estar de acuerdo o no con estas afirmaciones. Pero en todo caso las posiciones sustentadas enriquecen ampliamente el debate y redundarán en normas de mayor calidad. 

Estas interesantes discusiones deberían incentivar nuestra amplia participación en las discusiones que se generarán en el proceso de construcción de la regulación contable colombiana, según previsto por la Ley 1314 de 2009. 
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