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n nuestro trabajo Subsistema documental de la contabilidad pusimos de presente como el sistema contable tiene dos partes, de un lado el subsistema mencionado y del otro el subsistema intelectual de la contabilidad.
La doctrina ha reconocido esas dos partes durante siglos, aunque a través de la historia ha usado diferentes términos. En inglés al subsistema intelectual lo llaman accounting y al subsistema documental lo llaman bookkeeping. 
En algunos países se estudian al tiempo uno y otro. En cambio hay países en los que se estudian por separado a nivel de pregrado como de posgrado. Algunas jurisdicciones habilitan por separado para el ejercicio del bookkeeping.
Algunos creen que el subsistema documental no ha tenido cambios; piensan que la teneduría que aprendieron referida a la mecánica de la partida doble permanece inalterada desde la edad media. Por cierto que la investigación histórica ha demostrado que la partida doble se practicaba mucho antes que fuera descrita por Pacioli.
Pero están equivocados. Los sistemas de información, incluido el sistema contable, han sido objeto de grandes cambios, en veces más revolucionarios que evolutivos. Tales innovaciones han sido el producto de la computación. Máquinas y programas han permitido la realización de tareas jamás concebidas durante las épocas de procesamiento manual, mecánico o eléctrico. Los sistemas de información son hoy una categoría de estudio, teoría y práctica. Razón tiene el International Accounting Education Standards Board™ (IAESB™) cuando en su IES 2 determina que la formación inicial de un contador implica el estudio de la Information technology, que debe abordarse tanto en sus cuestiones generales como específicamente en cuanto a sus aplicaciones contables, de control interno y de auditoría.
Por eso es muy preocupante que se sostenga: “(…) The average person doesn’t need to know and probably neither does the average business owner or manager. But I believe every accountant should understand the flow of transactions, and a problem today is that most of the present generation does not. Bookkeeping is a record of the flow of transactions. (…)” - Edward Mendlowitz, Art of Accounting: ¿Que Es Bookkeeping?
En muchos partes, incluida Colombia, se ha reducido o eliminado el estudio del bookkeeping, como si ello no formare parte de las disciplinas contables y como si pudiera aprenderse accounting omitiendo íntegramente aquel otro componente del sistema. Tales dos partes están intrínsecamente comunicadas y puede predicarse aquí que su relación es consustancial.
Contrapartida ha llamado la atención sobre el XBRL, la taxonomía de IASB expresa en XBRL y el modelo REA. Son solo tres de los asuntos que es necesario que los contadores actuales dominen. No basta hablar generalidades tomadas de publicaciones superficiales.
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