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¿

Qué conexión existe entre la globalización de los mercados y las microempresas? Algunos sostienen que en nuestro país no es del caso ocuparse de la globalización, a no ser como un fenómeno que puede afectar a menos del 0.13% del aparato empresarial colombiano. Ciertamente no podemos “meter en el mismo saco” a la microempresa y a la gran empresa. Por ello la Ley 1314 de 2009 repetidamente determinó que la regulación colombiana en materia de información financiera y contable, así como en tratándose de su aseguramiento, debe concebirse atendiendo a las diferentes características y circunstancias de las diversas empresas. Sin embargo, es innegable que todas las empresas colombianas están interconectadas, con vínculos más o menos estrechos. Así, lo que pasa a unas, produce un efecto en las otras. No es que los fenómenos ocurridos en un extremo se repitan o repliquen en el otro. La actividad de las microempresas bien puede asimilarse con la de los múltiples arroyos que se van uniendo en quebradas y ríos aportando un gran caudal al mar con el que se fusionan. O, si se prefiere, al de aquellas hermosas enredaderas que recubren grandes árboles o edificios, al punto que solo intuimos a éstos a través de la apariencia de aquellas.
En el contexto de la conexión entre lo global y lo local, conviene resaltar la reciente reunión realizada en Abu Dhabi, a la que concurrieron 30 reguladores en materia de auditoría y de la que fueron observadores la International Organization of Securities Commissions, el Basel Committee on

Banking Supervision, la International Association of Insurance Supervisors, la Public Interest Oversight Board, el World Bank y la European Commission. En una parte de esa sesión los reguladores trabajaron conjuntamente con las delegaciones de BDO, Deloitte Touche Tohmatsu, Ernst & Young, Grant Thornton, KPMG y PricewaterhouseCoopers, oportunidad en la que los temas centrales fueron la auditoría de grupos, la función del escepticismo del auditor, especialmente respecto de las estimaciones a valor razonable, el reconocimiento de ingresos y el rol del revisor de los acuerdos de control de calidad. A juzgar por la creciente lista de participantes, sin duda uno de los organismos en que, conforme al numeral 10° del artículo 8° de la Ley 1314 de 2009,  el Consejo Técnico de la Contaduría Pública habrá de participar es el International Forum of Independent Audit Regulators (ifiar), que en adelante será una entidad legal sometida a la ley suiza.
En los últimos tiempos mucho se ha hablado y escrito en Colombia sobre cómo podrá llevarse a cabo la convergencia en materia de contabilidad. En cambio, muy poco es lo que se ha expresado con relación a los servicios de aseguramiento, que también habrán de ser objeto de regulación y de convergencia. La conexión entre lo global y lo local hará que las reflexiones internacionales se expandan por todas las latitudes, hasta tener una manifestación en materia del aseguramiento de la información microempresarial.
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