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on el paso del tiempo, IASB ha perfeccionado el proceso que lleva a cabo para expedir o no un estándar de información financiera. Por regla general, el proceso se inicia con una etapa de investigación: “(…) The purpose of the research programme is to analyse possible financial reporting problems by collecting evidence on the nature and extent of the perceived shortcoming and assessing potential ways to improve financial reporting or to remedy a deficiency. The main output of the research programme is the publication of Discussion Papers and Research Papers for public comment. The analysis in those papers, together with the comments from interested parties, will help the IASB to decide whether it should start a Standards-level project. (…)”.
Como las normas de información financiera están pensadas para reflejar la realidad económica, deben evolucionar en la medida en la cual ocurran en el mercado nuevas transacciones o nuevos hechos que no puedan reconocerse adecuadamente con los estándares preexistentes. Los comerciantes innovan permanentemente, para mantener o aumentar de tamaño sus mercados.
La etapa de investigación normalmente es desarrollada por un emisor de estándares: “(…) A research project normally requires extensive background information that other standard-setters or similar organisations with sufficient expertise, time and staff resources could provide. ―Research projects are normally carried out by other standard-setters under the supervision of, and in collaboration with, the IASB. ―In the light of the result of the research project (normally a Discussion Paper), the IASB may decide, in its public meetings, to move an issue from the research project to its active agenda. (..)”.
Tanto el Consejo Técnico de la Contaduría Pública como las Facultades de Contaduría del País deben esforzarse por adquirir el prestigio que se requiere para participar en las etapas de investigación de IASB. Esto se logrará principalmente a través de publicaciones en revistas especializadas. Tenemos mucho por hacer. Debido a las características del país, nuestras organizaciones tienen una mayor posibilidad de realizar investigaciones que apoyen la emisión de estándares para pequeñas empresas.
Como se advierte en los Documentos para discusión publicados por IASB, generalmente existen varias opciones de tratamiento para un hecho económico. Se requiere analizar cada planteamiento y finalmente decidir cuál debe recomendarse. Esto supone la realización de juicios, la aplicación de criterios, que deben hacerse con base en el Marco conceptual. Por lo tanto, nuestros investigadores deben dominar este marco, conociendo su historia. Deben, además, conocer otros marcos conceptuales, adoptados por algunos emisores de estándares nacionales.
La participación en los procesos internacionales es vital para lograr que nuestra profesión contable sea de talla mundial, como es necesario para mejorar la calidad de vida de sus miembros.
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