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l 1° de octubre próximo se realizará la sesión correspondiente del Accounting Standards Advisory Forum (ASAF), el cual fue instituido, entre otras cosas, para “(…) formalise and streamline the IASB’s collective engagement with the global community of national standard-setters and regional bodies in its standard setting process to ensure that a broad range of national and regional input on major technical issues related to the IASB’s standard setting activities are discussed and considered (…)”. De este cuerpo forma parte el GLENIF (Group of Latin American Accounting Standard Setters (GLASS)), al que, a su turno, pertenece el Consejo Técnico de la Contaduría Pública. La agenda prevista es por demás sustanciosa. Los documentos que discutirán ya están disponibles para el público. Entre estos se encuentra uno titulado Conceptual Framework – Measurement.
Varias veces hemos destacado la importancia de la medición dentro del proceso contable. Ella es tal que IASB le dedicará un capítulo completo en su Marco de conceptos para la información financiera. El borrador de este capítulo se ocupa de las bases de medición admisibles (valor histórico y valores actuales) y de los factores que deben considerarse para elegir una base.
Entre las muchas cosas que hay que analizar, se encuentra la posibilidad de usar una base de medición en el estado de situación financiera y otra en el estado de desempeño financiero. “6.76 However, in some cases, because of the way in which an asset or a liability contributes to future cash flows (which depends in part on the nature of the business activities conducted by the entity) or because of the characteristics of the asset or the liability, the information provided in the statement of financial position and the statement(s) of financial performance is made more relevant by using: ―(a) a current value measurement basis for the asset or the liability in the statement of financial position; and ―(b) a different measurement basis to determine the related income or expenses in the statement of profit or loss (see paragraph 7.25).”
Este planteamiento sirve de ejemplo del concepto de medición que quiere adoptar IASB. Tal vez, sin discusión alguna, la mecánica de la partida doble ha influido en la utilización de una sola base de medición en todos los estados. Lo más lejos que nuestra legislación ha llegado es permitir u ordenar la valuación de ciertos ítems a un valor corriente, llevando su efecto al estado de resultados o al patrimonio.
En el subsistema documental deberá quedar constancia de las justificaciones y de las operaciones efectuadas para utilizar una u otra base. Adviértase que un estudio (la justificación) puede y debe formar parte del subsistema documental de la contabilidad. No se trata de ajustes a mano alzada, ni de asientos en borrador, sino de documentos oficiales de la respectiva entidad.
En cierta manera, hay que reaprender. Muchos conceptos serán objeto de recreación, siendo necesario tener la mente abierta para entenderlos.
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