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al como lo hemos anotado en otras ocasiones (Contrapartida 517), “(…) Colombia hace parte de la Alianza Mundial de la Contabilidad de la Riqueza y Valoración de los Servicios de los Ecosistemas (WAVES, por sus siglas en inglés), la que, entre otras cosas, pretende ayudar a los países a contabilizar su capital natural, el cual, junto con el capital manufacturado y con el capital humano y social, conforma la riqueza de un país. (…)”
A nivel mundial se ha subido el tono con relación al desarrollo sostenible. Por un lado están las palabras del Papa Francisco, incluidas en su encíclica LAUDATO SI’, sobre el cuidado de la casa común. Por otro, la reciente adopción de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, “(…) En la Cumbre para el Desarrollo Sostenible, que se lleva a cabo en septiembre de 2015, los Estados Miembros de la ONU aprobaron la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, que incluye un conjunto de 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) para poner fin a la pobreza, luchar contra la desigualdad y la injusticia, y hacer frente al cambio climático (…)” (Contrapartida 1583).
Sin duda esa persistente acción a nivel mundial debería provocar un mayor desarrollo de la contabilidad ambiental. En Colombia no parece haber una respuesta generalizada de los programas de contaduría pública, que siguen viendo está rama de la contabilidad como un conocimiento de escogencia voluntaria por parte de quienes estén interesados. En cambio, muchas firmas de contadores están decididamente involucradas en el tema, procurando estar en la frontera de los desarrollos de ciencia y la técnica contable. Esto merece aplauso, pues es así como se mantiene el liderazgo en el mercado de servicios.
Es conveniente llamar la atención sobre los trabajos de la Natural Capital Coalition: “(…) The Coalition’s activities focus on global stakeholder engagement, focused research and development of methods for natural capital accounting. The Coalition’s founding members have pioneered much of the science and business case for natural capital valuation and accounting, providing a credible platform to take the business application of this forward. These existing activities will be built on to ensure the necessary stakeholders from business, government, support organizations, academia and NGOs inform effective and pragmatic methods. This will maximise uptake and enable the transformative change that valuing natural capital in business can bring. (…)”, la cual se encuentra haciendo pruebas de su Protocolo: “(…) The overall vision of the Natural Capital Protocol (NCP) is to transform the way business operates through understanding and incorporating their impacts and dependencies on natural capital. (…)”.
El estudio de la contabilidad macroeconómica es cada vez más importante para la correcta formación de los contadores públicos. Hoy está muy claro que el capital natural y el capital humano y social son elementos imprescindibles a la hora de evaluar los posibles créditos o inversiones.
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