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iempre nos ha llamado la atención la forma como ciertas personas leen los estados financieros. Se apartan de los análisis convencionales y reorganizan las cifras, creando imágenes distintas de la situación, del desempeño, de los flujos de caja.
En muchas ocasiones las lecturas en comento son realizadas por personas con título de economista, administrador de empresas, en finanzas o ingeniería industrial. Dicho sea de paso, muchos de ellos utilizan plantillas desarrolladas en Excel. Sobre este programa computacional AICPA informó: “(…) Because of its prevalence in the profession, respondents support the use of Excel in the CPA Exam to create an authentic user experience. The AICPA plans to launch a new testing interface utilizing Excel in 2018. (…)”.
Esas formas distintas de ver las cifras de los estados financieros son muy usadas en los negocios, como la emisión de acciones, la colocación de bonos, la compraventa de la empresa.
Debido a la recurrente utilización de medidas especiales en los folletos preparados para ofrecer al mercado títulos, en Europa, ESMA acaba de publicar su documento Directrices Medidas alternativas del rendimiento, en el cual se lee: “(…) 17. A los efectos de estas directrices, una medida alternativa del rendimiento es una medida financiera del rendimiento financiero pasado o futuro, de la situación financiera o de los flujos de efectivo, excepto una medida financiera definida o detallada en el marco de información financiera aplicable. ―18. Las medidas alternativas del rendimiento proceden de (o están basadas en) los estados financieros elaborados de acuerdo con el marco de información financiera aplicable, la mayoría de las veces añadiendo o restando cantidades a los importes presentados en los estados financieros. A continuación, se enumeran ejemplos de medidas alternativas del rendimiento: ingresos de explotación, ingresos en efectivo, resultados antes de cargos no recurrentes, resultados antes de intereses, impuestos, depreciación y amortización (EBITDA), deuda neta, crecimiento autónomo o términos similares que impliquen ajustes en las partidas de los estados del resultado global, estados de la situación financiera o estados de flujos de efectivo. (…)”.
La construcción de esas medidas alternativas debe cumplir ciertos requisitos. Es necesario que ellas tengan sentido. Para ello se requiere conocer perfectamente la manera como se construye la información financiera y la forma como se relacionan las diferentes partidas en los estados. Al efecto es importante que los estudiantes aprendan las bases de la teoría circulatoria, analizando planteamientos como los elaborados por Moisés García.
Con las medidas alternativas del rendimiento se subraya la relación entre economía y contabilidad, entre las finanzas y la contabilidad. El estudio de los principios básicos de estas disciplinas debe ser seguido de su utilización en el mundo contable.
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