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onviene no perder de vista el trabajo del Financial Stability Board (FSB). Recuérdese que luego de la última crisis financiera fue convertido en un emisor de estándares. Al efecto es útil leer los comunicados de prensa que cuentan lo sucedido en sus reuniones. En la nota que da cuenta de la Meeting of the Financial Stability Board in London on 25 September, encontramos estas manifestaciones: “(…) The Plenary reiterated its support for the objective of achieving a single set of high-quality global accounting standards and called on the International Accounting Standards Board and the Financial Accounting Standards Board to continue efforts to achieve this. The Plenary supported the work of the International Forum of Independent Audit Regulators (IFIAR) to enhance audit quality and encouraged IFIAR to continue working with the big six audit firms to promote greater consistency of audit quality in global systemically important firms. ―The FSB noted ongoing work to promote consistent and comparable application of the new accounting standards for expected loss, including work by the Enhanced Disclosure Task Force on disclosures and work by the Basel Committee on Banking Supervision to develop guidance to support IFRS9. It called on the International Auditing and Assurance Standards Board to develop further audit guidance on this standard. The Plenary noted the importance of IASB completing its standard for insurance contracts as a high priority. (…)”.
Dadas esas posiciones es de esperar que se produzcan más trabajos conjuntos entre IASB y FASB o, en su defecto, que cada uno de esos consejos siga considerando la regulación del otro durante el proceso de diseño de nuevas normas. Para ello son de gran ayuda publicaciones como IFRS and US GAAP: similarities and differences.
Por otra parte, el comunicado de prensa aludido nos da pie para insistir en que uno de los objetivos de la Junta Central de Contadores debe ser afiliarse a IFIAR y ser allí muy proactiva. Entre otras cosas esto implica la celebración de múltiples convenios de cooperación con otras autoridades disciplinarias de los auditores.
Tema de especial importancia es el cambio de método para evaluar los activos consistentes en derechos de crédito. Al pasar de la consideración de pérdidas incurridas a la estimación de las pérdidas esperadas, además de un acercamiento entre las normas contables y las reglas prudenciales, se produce una modificación de fondo en el plano teórico que debe ser analizada profundamente por la academia contable.
En otro Contrapartida resaltamos el proceso de gestación de la norma en materia de seguros, de gran importancia debido a la significativa participación de las respectivas compañías en el mercado de inversiones financieras.
Por último, las declaraciones del FSB reiteran la necesidad de ajustar las normas de auditoría de información financiera histórica a los nuevos desarrollos de las IFRS. Como es evidente, los auditores tienen que ser especialistas en las normas contables.
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