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egún lo dispone la Ley 30 de 1992 “Artículo 98. Las instituciones privadas de Educación Superior deben ser personas jurídicas de utilidad común, sin ánimo de lucro, organizadas como corporaciones, fundaciones o instituciones de economía solidaria.”.
Dada esa disposición, para la academia contable resulta de gran interés todos los movimientos tendientes a regular las ESAL. En números anteriores de Contrapartida hemos censurado la regulación contable sobre las ESAL, puesto que, al someterlas a las reglas de las empresas con ánimo de lucro, se pasan por alto las características y prácticas de este tipo de organizaciones.
En la actualidad existe el propósito firme y justificado del Gobierno de promover una reforma del régimen tributario de las ESAL, puesto que hay evidencia innegable del uso de este tipo de organizaciones para evadir impuestos. Aunque este objetivo es razonable, las propuestas de la Comisión de Expertos para la Equidad y la Competitividad Tributaria, pueden hacer que paguen justos por pecadores.
Las universidades son entes muy complejos. La investigación y la extensión implican la realización de actividades muy distintas a la docencia. Hay una gran preocupación porque todas estas sean gravadas por falta de comprensión de su naturaleza universitaria. Además, contrario a lo que parece concebir la citada comisión, es necesario recurrir a muchas estrategias para conseguir ingresos sostenibles que garanticen la estabilidad y el crecimiento de las escuelas superiores.
Dos recientes documentos emitidos por entidades del Reino Unido ayudan a entender cómo deberían ser tratadas las ESAL. De un lado el FRC junto con la Charity Commission (CC) han sometido a discusión pública una propuesta de taxonomía elaborada en Xbrl. De otro, la prestigiosa organización profesional ACCA ha divulgado su guía Companion Guide for Not-for-profits to the International Financial Reporting Standard for Small and Medium-sized Entities (IFRS for SMEs), que muestra cómo podrían aplicarse las normas de las Pyme por parte de entidades sin ánimo de lucro. Un análisis detenido de estos documentos ayuda a fijarse en las particulares fuentes de ingresos y a entender como la utilización de los recursos ocurre en el marco de un proceso distributivo y no retributivo.

El modelo de profesores, computadores y proyectores, tableros y marcadores, es muy rentable pero no logra formar los contadores de talla mundial que nuestro país necesita. Es necesario hacer grandes inversiones en información en todas las áreas que cubre el plan de estudios, a la altura de los posgrados, y es indispensable la consecución de las mejores herramientas de Tecnología de Información, de manera que los estudiantes puedan adiestrarse en su funcionamiento y prepararse para su control o para su auditoría. Por otra parte, hay que invertir en los intercambios y las pasantías, tanto de docentes como de estudiantes, preferiblemente en el exterior, en número que no corresponda a una minoría.
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