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a principal máxima de los negocios es la satisfacción del cliente. Esto aplica a la prestación de servicios contables. Por ello existen muchos estudios al respecto, que han sido utilizados para emprender acciones de cambio. En ya pocos casos se enseña a los estudiantes a organizar un despacho profesional. En la literatura se encuentra el excelente manual e-MAP: Management of an Accounting Practice Handbook. Una firma bien organizada puede fácilmente dar cumplimiento a la Norma internacional de control de calidad 1, estándar reforzado por la expedición de A Framework for Audit Quality: Key Elements that Create an Environment for Audit Quality. Adicionalmente tampoco se enseña a los alumnos a mercadear los servicios profesionales. Este asunto es ampliamente tratado en las publicaciones de la profesión en muchos países del mundo. Tan importante es apoyar la creación y desarrollo de firmas de contadores que IFAC organizó el SMP Committee. Este comité recientemente divulgó su Guide to Compilation Engagements, sobre la cual se pronunció el contador público Samuel Alberto Mantilla Blanco, con la oportunidad a la cual nos tiene acostumbrados.
Tratándose de la auditoría financiera son objeto de preocupación la brecha de expectativas y la brecha de información. En virtud de la primera el público espera que los auditores lo protejan de todo fraude. La segunda consiste en que el auditor sabe muchas cosas y comunica pocas a los usuarios de la información financiera.

Cada vez que ha ocurrido una crisis financiera, los auditores han sido puestos en el banquillo. Se les suele tratar con mucha dureza. En consecuencia, la profesión contable siempre ha modificado sus normas, elevando el rigor de sus trabajos, procurando que sus deficiencias no vuelvan a ocurrir. Por eso una revisión histórica muestra que la auditoría ha extendido su alcance y aumentado su profundidad a lo largo del último siglo. 
En cuanto a la segunda brecha nos encontramos frente a cambios notorios, fruto del proyecto sobre los informes del auditor: “The auditor’s report is the key deliverable communicating the results of the audit process. Investors and other financial statement users have asked for a more informative auditor’s report—in particular for auditors to provide more relevant information to users. ―Research, public consultations, and stakeholder outreach, including global roundtables, indicate that enhanced auditor reporting is critical to influencing the perceived value of the financial statement audit.”

El futuro de la profesión contable es promisorio. Hay muchas cosas por hacer. Por ejemplo, en materia de tecnología de la información: Bien sea el procesamiento en la nube o la divulgación de la información utilizando XBRL, los contadores tienen muchas cosas nuevas que ofrecer a sus clientes. La innovación es una característica visible de la contaduría mundial, que debe fomentarse en Colombia.
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