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el 4 al 6 de noviembre del año en curso, se realizó en Ginebra la sesión 32 de ISAR: “Established in 1982 by the United Nations Economic and Social Council (ECOSOC), the Intergovernmental Working Group of Experts on International Standards of Accounting and Reporting (ISAR), serviced by UNCTAD is the only intergovernmental working group devoted to corporate transparency and accounting issues at the corporate level. ISAR addresses a variety of issues in corporate accounting and reporting with a view to improving the global comparability and reliability of corporate reports.” En esta última reunión los temas a tratar fueron: Key foundations of high-quality reporting: International audit and assurance requirements and good practices on their implementation, y Review of good practices on enhancing the role of corporate reporting in attaining sustainable development goals.
Tal como se recuerda en el documento TD/B/C.II/ISAR/73, “2. Desde 2010, los períodos de sesiones anuales del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Expertos se han dedicado a la definición de un enfoque general para la presentación de información empresarial de alta calidad como componente esencial de un entorno propicio para las inversiones. A tal efecto, en los últimos cinco años el Grupo de Trabajo Intergubernamental de Expertos ha elaborado una Herramienta para el Desarrollo de la Contabilidad y la ha aplicado en diferentes regiones del mundo. La Herramienta, que consiste en un marco de desarrollo de la contabilidad1 y un conjunto de indicadores de desarrollo de la contabilidad2, se ha perfeccionado y en la actualidad puede accederse a ella desde una plataforma electrónica en Internet, disponible en cuatro idiomas: español, francés, inglés y ruso (véase http://adt.unctad.org).”
El documento hace una recapitulación del desarrollo de las NIA (normas internacionales de auditoría). Entre otras cosas señala: “ (…) Es importante recordar que la adopción y aplicación efectiva de las NIA aclaradas requiere tiempo para modificar las normas nacionales de auditoría, debido a la traducción y los procesos legislativos, así como a los cambios que es preciso realizar en las metodologías de auditoría de las empresas. El Consejo señaló también la importancia de la educación, la formación y la orientación de los auditores con respecto a la aplicación, en particular en el caso de las pequeñas y medianas empresas (pymes), a fin de garantizar auditorías de gran calidad. (…)”.
En el mundo moderno, la auditoría es una acción esencial cuando se trata de divulgación de información al público. En primer lugar los administradores saben más que los inversionistas (asimetría de la información) y, en segundo lugar, los inversionistas no pueden consultar los documentos del emisor (reserva de los libros y papeles). El auditor tiene la función de indicar a los inversionistas si deben o no confiar en la información que les suministran. Así que los inversionistas son la parte débil de esta ecuación.
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