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E

n el marco conceptual para la preparación y presentación de estados financieros, es evidente la importancia que tienen los inversores dentro del grupo de usuarios de tales estados. 

En el exposure draft emitido por IASB y FASB en mayo de 2008 que trata sobre “The Objective of Financial Reporting and Qualitative Characteristics and Constraints of Decision-Useful Financial Reporting Information”, puede leerse:

“The information provided by general purpose financial reporting focuses on the needs of all capital providers (those with a claim to the entity’s resources), not just the needs of a particular group…”

“Other users who have specialized needs, such as suppliers, customers, and employees (when not acting as capital providers), as well as governments and their agencies and members of the public, also may find useful the information that meets the needs of capital providers; however, financial reporting is not primarily directed to these other groups because capital providers have more direct and immediate needs.”

En ese orden de ideas, cabe resaltar el reciente programa de la Fundación IASC y su Junta de Estándares (IASB), que busca incrementar la participación de los inversores en el proceso de desarrollo de los IFRS. Según Scott Evans, uno de los Administradores de la Fundación: 

“Investors are widely regarded as the pre-eminent users of financial statements. As someone who has spent his life making investment decisions, I have become concerned that the investor community has had an insufficient role in the standard-setting process.”

Algunas cifras parecen evidenciar tal preocupación. Por ejemplo, el número de usuarios (inversores y otros) que respondieron a algunos documentos de discusión emitidos por IASB y FASB fueron:

Arrendamientos: 2 usuarios, que representan el 5% de quienes respondieron.

Presentación de estados financieros: 24 usuarios, que representan el 11% de quienes respondieron.

Reconocimiento de ingresos ordinarios: 6 usuarios, que representan el 3% de quienes respondieron.

Así pues, hay que reflexionar sobre la participación de los inversores y otro tipo de usuarios en el desarrollo de la regulación contable en Colombia. La Ley 1314 dispone que los proyectos del Consejo Técnico se sometan a discusión pública, lo que permite que no sólo que los contables participen en las discusiones, sino que el proceso también se vea enriquecido con las perspectivas de otros usuarios de la información.

¿Estamos los contadores preparados para interactuar con perspectivas no contables?

¿Están los usuarios de la información preparados para participar en el desarrollo de las normas contables?
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