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A
partir del año 2005, la Unión Europea decidió que las empresas que cotizan en bolsa deben presentar estados financieros consolidados de acuerdo con los estándares internacionales de contabilidad emitidos por la International Accounting Standards Board. 

En forma similar, el organismo europeo está trabajando a efecto de acoger las Normas Internacionales de Auditoría – ISA’s, emitidas por la Federación Internacional de Contadores - IFAC. Varios pasos ha dado en esta dirección. En primer lugar contrató un estudio con la Universidad de Duisburg-Essen con el fin de determinar los costos y beneficios de una posible adopción de las ISA’s; posteriormente comisionó a la Universidad de Maastricht para que realizará una evaluación de las diferencias entre las ISA’s y los estándares emitidos por la Public Company Accounting Oversight Board de los Estados Unidos; y el 22 de junio de 2009 sometió a consulta pública la adopción de las Normas Internacionales de Auditoría.

El pasado mes de marzo se publicaron los resultados de la consulta. La Dirección General de Mercado Interno y de Servicios de la Comisión Europea recibió 89 respuestas. La mayoría de encuestados estuvieron de acuerdo con la aplicación de ISA’s en todas las auditorías “obligatorias” en la Unión Europea; manifestaron que las enmiendas que haga la Comisión o los Estados Miembros a las ISA’s deben ser muy limitadas; sin embargo, expresaron preocupación por los costos y las implicaciones administrativas que puede tener una adopción de las ISA’s en las auditorías de pequeñas y medianas empresas; por tal razón, algunos afirmaron que se debería establecer un mecanismo de escalabilidad que contemple la complejidad de las organizaciones. 

Con respecto a los informes de auditoría la mayoría de los encuestados consideraron que se debería seguir la serie 700 de las ISA’s, permitiendo que los Estados Miembros se aparten del diseño si así lo deciden, observando unos requisitos mínimos relacionados con la estructura. Esto implicaría que los informes de los auditores podrían variar de una jurisdicción a otra.  

En Colombia aún no se puesto punto final al debate con respecto a las normas de aseguramiento, que se ha extendido por mucho tiempo. Desde vieja data se mantiene una polémica, que, para algunos, la misma regulación se ha encargado de enredar aún más. En síntesis, algunos consideran que la técnica de la interventoría de cuentas, aludida por el Código de Comercio y por una reciente Orientación del CTCP, es diferente de las NAGA, mientras otros piensan que son la misma cosa. Desafortunadamente la Ley 43 de 1990 se quedó en cuestiones generales.
Esperemos que en el corto plazo se vea la luz al final del túnel y no se genere más confusión de la que ya existe. Ojalá el nuevo Consejo Técnico de la Contaduría Pública tenga suficiente sabiduría a la hora de definir las normas de aseguramiento que regirán en Colombia.
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