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C

uando ocurren fallas en el mercado, como las que dieron lugar a la crisis financiera mundial que aún no se ha superado, suele producirse una reacción política, que se expresa en leyes. El imperium del Estado penetra en las actividades económicas, reduciendo la libertad de quienes participan en ellas. 

Aunque algunos quisieran que las cosas fueran de otra manera, no hay actividades económicas sin leyes. “Derecho y Economía” no solo es un planteamiento teórico. Es una realidad imposible de ignorar y que no puede válidamente escindirse.
En estos días el mundo económico se ha estremecido ante el anuncio según el cual el Senado de los Estados Unidos de América aprobó un proyecto de ley, “To promote the financial stability of the United States by improving accountability and transparency in the financial system, to end ‘‘too big to fail’’, to protect the American taxpayer by ending bailouts, to protect consumers from abusive financial services practices, and for other purposes.” La interconexión del mundo moderno hace que tal aprobación sea noticia en todas las latitudes, como en Colombia (véase, por ejemplo, Reforma financiera aprobada en EE.UU. le podría salir cara a Wall Street).
Se trata de una ley muy extensa (unas 1210 secciones), cuyo estudio será lento y complejo.
Para empezar su análisis por alguna parte, resaltamos que esa norma reformará la Ley 107-204 (conocida como ‘‘Sarbanes-

Oxley Act of 2002), emitida “To protect investors by improving the accuracy and reliability of corporate disclosures made pursuant to the securities laws, and for other purposes”.
Así, para citar una modificación, adicionará una nueva sección al Título I de la Ley Sarbanes - Oxley, en la que, entre otras cosas, se leería: ‘‘(1) AUDIT.—The term ‘audit’ means an examination of the financial statements, reports, documents, procedures, controls, or notices of any issuer, broker, or dealer by an independent public accounting firm in accordance with the rules of the Board or the Commission, for the purpose of expressing an opinion on the financial statements or providing an audit report.”
De tal manera que el Legislador estadounidense está pensando introducir una definición legal de la palabra auditoría. Esta intervención semántica tendrá varias consecuencias. Muchas legislaciones reconocen diferentes niveles o clases de significados de las palabras, como en Colombia (véanse los artículos 28 y 29 del Código Civil y el artículo 823 del Código de Comercio).
En nuestro País hemos consumido mucha energía en debates en torno al significado de las palabras, olvidando que un mismo significante (palabra) puede corresponder a varios significados. Estos debates suelen plantearse como demostraciones de erudición, pero en muchas ocasiones no son otra cosa de manifestaciones dogmáticas de ideologías políticas.
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