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or todas partes se pretende aumentar la inversión y, correlativamente, el empleo. Los ministros de finanzas del G20 recientemente, en Turquía, manifestaron: “(…) Boosting investment is a top priority for us. To this end, we have prepared country-specific investment strategies that present concrete actions in order to improve the investment ecosystem, foster efficient infrastructure investment and support financing opportunities for SMEs. (…)”.
También por todas partes las medianas y pequeñas empresas tienen un papel muy importante en la economía. En Colombia el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, a través de su Dirección de Micro, Pequeña y Mediana Empresa – MIPYMES, tiene entre sus funciones “(…) Formular, implementar, proponer, concertar y evaluar las políticas, planes y programas financieros y no financieros de fomento, apoyo, modernización y fortalecimiento, que faciliten la creación de empresas en Colombia y la consolidación de nuevos mercados de las micro, pequeñas y medianas empresas, así como participar y apoyar a las entidades (…)”.
En el mundo contable IFAC reconoce: “(…) more than 95% of enterprises across the world are SMEs, accounting for approximately 60% of private sector employment and contributing significantly to countries’ gross domestic product (GDP). SMEs are crucial to the health, stability, and sustainable economic growth of both developed and developing economies. (…)”
Como lo hemos puesto de presente en otras ocasiones, las firmas de Contadores en Colombia siguen aumentando. A 14 de octubre de 2015 se habían inscrito 2051 en la Junta Central de Contadores.
Ahora bien: el panorama de varias organizaciones contables no es claro. Véase, por ejemplo, la opinión de Russ Alan Prince “The Biggest Concerns Of Small Accounting Firms”.
Sin duda una de las situaciones que más afecta a las pequeñas firmas de contadores es la presión del mercado buscando la reducción de los honorarios profesionales. Esto se traduce en la necesidad de conseguir más clientes, contribuyendo a sobrecargar los recursos disponibles. Se vive apresuradamente, corriendo entre una cosa y otra, para poder cumplirle a todos.
Hasta el momento el Gobierno no ha desarrollado programas para el fomento de las pequeñas firmas de contadores, aunque repetidamente ha puesto de presente que la teneduría contable cuenta con un inmenso mercado internacional.
Estas firmas son muy sensibles a los rangos a partir de los cuales una empresa debe tener revisor fiscal, o es considerada como gran contribuyente, o se le somete a vigilancia estatal.
Con seguridad, las firmas de contadores MIPYMES tienen un importante papel en el desempeño de la contaduría en Colombia. Hay que ocuparse más de ellas.
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