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on el fin de presentar comentarios a IASB, a través del GLENIF, el Consejo Técnico de la Contaduría Pública ha difundido el documento [Proyecto] Documento de Práctica de las NIIF Aplicación de la Materialidad o Importancia Relativa a los Estados Financieros. 
Se lee en el documento mencionado: “(…) Las notas: ―(a) explican la información presentada en los estados financieros principales con mayor detalle; y ―(b) complementan los estados financieros principales con la información adicional que sea necesaria para satisfacer el objetivo de los estados financieros (véase el párrafo 30).16 (…)”.
Previamente se indica: “(…) 30 El objetivo principal de los estados financieros es suministrar información acerca de la situación financiera, del rendimiento financiero y de los flujos de efectivo de una entidad, que sea útil a una amplia variedad de usuarios a la hora de tomar sus decisiones económicas. Los juicios sobre si la información es significativa deben realizarse en el contexto de este objetivo y considerando el conjunto completo de estados financieros (es decir, los estados financieros principales junto con las notas). Los estados financieros también muestran los resultados de la gestión realizada por los administradores con los recursos que les han sido confiados.13 (…)”
La técnica de limitarse a descomponer los saldos mostrados en los estados financieros, está lejos de satisfacer los objetivos de las notas y las aspiraciones de los reportes financieros. 
Sin duda la cuestión principal radica en los flujos futuros de fondos, lo cual tiene que ver con la manera en la cual un plan de la gerencia promoverá la utilización de los activos y la satisfacción de los pasivos, para lograr los objetivos económicos previstos. En otras palabras: más que desagregaciones las notas deberían ilustrar sobre la manera como las partidas en cuestión serían administradas.
La contabilidad presupuestaria tiene como finalidad expresar en términos financieros los planes de la gerencia. Una contabilidad basada en presupuestos cuidadosamente preparados, que mida, prácticamente en tiempo real, los hechos económicos en que participe el respectivo ente y que refleje los ajustes de estrategia que los administradores adopten, es un instrumento muy útil para explicar los estados financieros. Además de servir para evaluar la diligencia de la gerencia, explica la forma como se gestiona la transformación de los recursos, en aras de obtener utilidad para los inversionistas.
En la actualidad el enfoque del informe integrado sostiene que los usuarios de la información necesitan tener información global sobre cada entidad, en forma tal que los reportes financieros vienen a ser a penas una parte de los datos totales. Esto trae consigo la necesidad de articular la información financiera con los otros aspectos del informe, lo que deberá lograrse en las notas.
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