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asarán los tiempos y nos seguiremos preguntando ¿qué es la contabilidad? Los trabajos de la profesora María Victoria Uribe nos ponen de presente la diversidad de pareceres.
Nuestra visión es simple. Hay una cosa que se llama contabilidad, que se divide en varias clases, como financiera, administrativa, tributaria, social, ambiental, presupuestaria, etc.
Llamamos contador administrativo al mismo que IFAC denomina profesional de la contabilidad en negocios: “(…) Professional accountants in business are diverse, working in commerce, industry, financial services, education, and the public and not-for-profit sectors as employees or advisers. Many are in a position of strategic or functional leadership or otherwise well-placed to collaborate with colleagues in other disciplines and help drive their organizations’ sustainable success. ―Professional accountants support their organizations in a wide range of job functions, including leadership and management; operational; management accounting and control; and accounting and stakeholder communications. (…)”. Los contadores que llevan la contabilidad financiera y preparan informes financieros, son contadores administrativos. 
El sistema contable cubre todas las formas de información de esta naturaleza. No hay un sistema financiero, otro administrativo y otro tributario, aunque esa sea la apariencia que brota de las herramientas de procesamiento. Esto es ya muy claro en los grandes programas de información, para los cuales la contabilidad es apenas un subsistema.
La cuestión es que algunos confunden la contabilidad financiera con la contabilidad. De esta manera las otras formas de contabilidad son apéndices de aquella. Por esta vía se conduce, a los que se acercan al pensamiento contable, a un gran enredo y a muchos equívocos.
Hemos defendido el carácter económico de la contabilidad, así se piense en contabilidad ambiental o social. Esto no significa que la contabilidad se reduzca a la moneda, pues solamente la contabilidad financiera es la que se ocupa de los flujos de recursos expresados en monedas. Algunas formas de contabilidad, como la presupuestaria, colectan información procedente de las otras formas de contabilidad. Un informe de contabilidad administrativa puede tener un aparte de contabilidad financiera. La contabilidad se ocupa de informar sobre asuntos económicos. Esto es lo esencial. La contabilidad administrativa ha desarrollado controles sobre las operaciones que registra, pero esto no es una nota necesaria de ella. La contabilidad registra lo que sucede, no solo lo que es lícito y legítimo.
Por lo anterior no compartimos la definición del CTCP, según la cual “Contabilidad: Es un sistema de control de naturaleza económica que tiene como objetivo regular el tratamiento de la información económica, financiera y social que, en desarrollo del objeto social, se genera en el entorno o al interior de la empresa o ente económico.”
Hernando Bermúdez Gómez
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