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l revisar la actividad mundial de los contadores, se observa una multitud de estrategias en curso. Aunque en una primera impresión parecería estar frente a una Babel, poco a poco se va encontrando la conexión entre unas y otras actividades.
Es muy claro que los contadores quieren estar en la primera línea. Ellos se están esforzando en todas las áreas de su práctica para mantener un claro liderazgo.
Por un lado están los convenios internacionales, que van desde la colaboración, hasta el reconocimiento mutuo de los profesionales inscritos. En esto han avanzado mucho los británicos, aprovechando que allí el carácter profesional se desprende de la membresía a organizaciones privadas. Hay quienes han quedado deslumbrados con estas membresías. En cuanto a los acuerdos de colaboración, los hay de toda clase, ocasionales o permanentes, de contenido general o específico. Entre ellos siempre nos ha llamado la atención la alianza AICPA y CIMA, que dio lugar a la certificación CGMA, que es objeto de algunas observaciones por parte de Miller y Bahnson. La unión de las organizaciones gremiales dio lugar a IFAC, sin duda la principal entidad de los contadores a nivel mundial, cuya voz ha logrado hacer oír en los más altos estadios de la política financiera internacional. Con mucho menos alcance, poco a poco van creciendo organizaciones internacionales de firmas. A nivel regional hay instituciones esplendorosas, como la FEE, europea. Y a nivel nacional tenemos, ni más ni menos, a AICPA.
Por otra parte, son muy numerosos los esfuerzos por prepararse para nuevos trabajos, de manera que se garantice el desarrollo de la profesión. Ya es evidente que los contadores penetraron en el mundo de los “negocios”, presentándose como asesores interdisciplinarios. Los casos de innovación son de estudiar. La extrapolación de la auditoría de estados financieros para dar a luz las normas de aseguramiento, es uno entre varios que se han realizado en los últimos 50 años. En este período, además, los contadores se han hecho usuarios principales de las tecnologías de la información, las cuales han incorporado vigorosamente a sus distintas prácticas.
Ahora mismo los contadores están en las primeras bancas de las reuniones en las cuales se trabaja el informe integrado. Están atentos tanto al desarrollo conceptual de este nuevo enfoque de reporte corporativo, como de su posible aseguramiento. Conviene leer From Share Value to Shared Value: Exploring the Role of Accountants in Developing Integrated Reporting in Practice, un IMA-ACCA Joint Research.
En materia de educación, al lado del trabajo del IAESB, tenemos el Congreso mundial de educadores e investigadores en contabilidad, y el trabajo decidido de muchas organizaciones que se suman a la diversidad de universidades que tienen escuelas contables. 
Para cerrar, recordemos a ISAR, organismo compuesto por los gobiernos, para ocuparse de los informes financieros. 
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