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esde noviembre de 2011, FASB viene trabajando en mejorar los estados financieros de las entidades sin ánimo de lucro (Not-for-Profit). En este proceso ha tenido un papel importante “(…) The Not-for-Profit Advisory Committee (NAC) was established in October 2009. The NAC is a standing committee that works closely with the FASB in an advisory capacity to ensure that perspectives from the not-for-profit (NFP) sector are effectively communicated to the FASB on a timely basis in connection with the development of financial accounting and reporting standards. (…)” 
A lo largo de nuestra preocupación por estas organizaciones, hemos distinguido las que tienen una estructura de justicia conmutativa de las que tienen una estructura de justicia distributiva. También hemos diferenciado las que obtienen recursos de terceros, de aquellas que realizan actividades empresariales, de las cuales derivan los recursos necesarios para llevar a cabo sus actividades misionales. En cuanto a su régimen legal, hemos subrayado la diversidad de estatutos, resaltando que en las fundaciones por regla general no existe una división entre las actividades de dirección y de administración, puesto que no tienen asamblea general sino solamente junta directiva.
Recientemente “(…) The Board decided to modify the proposal to clarify the objectives of providing information useful in assessing an NFP’s liquidity and the type of information that financial statements are capable of providing for that purpose. The Board decided to require NFPs to provide: ―Qualitative information in the notes that communicates how an NFP manages its liquid resources available to meet cash needs for general expenditures within one year of the balance sheet date. ―Quantitative information either on the face of the balance sheet or in the notes, and additional qualitative information in the notes as necessary, that communicates the availability of an NFP’s financial assets at the balance sheet date to meet cash needs for general expenditures within one year of the balance sheet date. Availability of a financial asset may be affected by (a) its nature, (b) external limits imposed by donors, laws, and contracts with others, and (c) internal limits imposed by governing board decisions. (…)”.
El artículo 355 de la Constitución Política cambió severamente el escenario de financiación de las ESAL en nuestro país, al disponer que “Ninguna de las ramas u órganos del poder público podrá decretar auxilios o donaciones en favor de personas naturales o jurídicas de derecho privado. ―El Gobierno, en los niveles nacional, departamental, distrital y municipal podrá, con recursos de los respectivos presupuestos, celebrar contratos con entidades privadas sin ánimo de lucro y de reconocida idoneidad con el fin de impulsar programas y actividades de interés público acordes con el Plan Nacional y los planes seccionales de Desarrollo. El Gobierno Nacional reglamentará la materia.”. Como salta a la vista, este precepto condicionó el apoyo del Estado a la adopción de modelos de justicia conmutativa (contratos). 
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