Contrapartida
De Computationis Jure Opiniones
Número 1993, abril 11 de 2016

[bookmark: _GoBack]E
l deterioro de activos es un concepto que hasta ahora se está interiorizando en la cultura financiera colombiana. Sin embargo, en los dos principales reguladores contables en el mundo (IASB y FASB) se tienen importantes desarrollos que datan de años. Quiero resaltar la principal diferencia metodológica existente entre estas normas.
Enfocado en el deterioro de propiedad, planta y equipo empiezo por lo básico ¿qué significa el deterioro? Es presentar en los estados financieros un valor de activos que no supere el valor recuperable, es decir, un valor que, con las condiciones económicas actuales, genere utilidad o al menos pueda recuperar el valor en libros de cada activo.
La metodología más recomendada para hallar el valor recuperable de un activo productivo clasificado como propiedad, planta y equipo es el flujo de caja - FC, que consiste en proyectar los ingresos, costos y gastos y descontarlos con una tasa que refleje los riesgos de cada activo, lo que debería determianr, sí está bien hecho el ejercicio, el monto que efectivamente va a obtener la compañía a través de los años en que opere cada activo. Sí el valor en libros – VL supera el FC, se debe reconocer una pérdida por deterioro en el estado de resultados por la diferencia.
Bajo IFRS y U.S. GAAP los resultados al calcular un FC son equivalentes. No obstante, al realizar la comparación con el VL, la metodología U.S. GAAP tiene un proceso de dos pasos, mientras que la metodología IFRS requiere un solo paso.
El primer paso bajo U.S. GAAP compara el FC (sin descontar y sin cargos por intereses) frente al VL. La filosofía que hay detrás se basa en que como el VL es a precios corrientes, se recuperarán los FC sin descontar. Sí en este paso el FC es inferior al VL, es un indicativo que el VL no se recuperará bajo circunstancias económicas actuales y será necesario correr el segundo paso, donde se descuenta el FC para reconocer una pérdida por deterioro equivalente al exceso entre el VL y el valor razonable (flujo de caja descontado). En IFRS el único paso compara el FC descontado con el VL y se reconoce un deterioro por la diferencia cuando el FC descontado es menor que el VL. Nótese que IFRS es más “acido” porque compara todos los FC ya descontados. Allí, activos que poseen VL superior al FC descontado, pueden superar el FC sin descontar, generando deterioro bajo IFRS.
Desde mi punto de vista, la metodología IFRS aleja la realidad económica de los activos productivos. Comparar FC ya descontados cuando los activos generan utilidades en valores corrientes, reconoce fuera de tiempo las pérdidas por deterioro que debería darse cuando efectivamente no se va a recuperar en términos corrientes. Posteriormente, IFRS admite revertir el deterioro, algo así como trasladar utilidades de períodos actuales a períodos futuros, razón por la cual U.S. GAAP prohíbe la recuperación, porque una valoración adecuada debería permitir que las pérdidas sí se reconozcan pero en el efectivo momento que se den.
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