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l tema de mantenimiento del capital, que comprende entre otros aspectos la determinación de la cantidad de utilidades repartibles sin poner en riesgo los intereses futuros de los inversionistas y prestamistas actuales, 
 es tanto objeto de una discusión permanente de la contabilidad como cuestión que evidencia las estrechas relaciones entre esa disciplina y las regulaciones jurídicas que subyacen en las organizaciones.

Estas relaciones entre lo jurídico y lo contable se han estudiado en diversos trabajos teóricos de la contabilidad y, en particular, dentro de los denominados programas de investigación expuestos por Leandro Cañibano, siguiendo la propuesta epistemológica de Imre Lakatos, en una primera versión en 1975
  y en una segunda conocida en 1995
 .

Al respecto conviene resaltar que la principal diferencia entre dichas versiones, a mi juicio, se encuentra justamente en el denominado programa de investigación legalista. En su primera versión, dicho programa abordaba como núcleo de estudio las relaciones jurídicas entre una empresa y su entorno, particularmente la situación patrimonial del ente para poder responder ante terceros en caso de liquidación.

En su segunda versión, el programa se ocupa del tema de la regulación, inicialmente concebida con propósitos comerciales y ahora adicionalmente puesta al servicio de los mercados financieros. Así surge la preocupación por la manera como se construye el entramado normativo asociado con la información contable. 
Ante este cambio, justificado por los autores en la característica de flexibilidad de los programas, resulta pertinente preguntarse si realmente se trata de una transformación de un programa o del surgimiento de uno adicional.

En particular, vale la pena pensar que la regulación, si bien es parte fundamental de la teoría contable sobre todo con base en los avances de organismos internacionales respecto a marcos conceptuales, no sustituye la relación jurídico-patrimonialista que hay entre la empresa y la sociedad, como lo evidencian las actuales discusiones sobre mantenimiento de capital.

La medición del patrimonio y la responsabilidad ante terceros sigue estando vigente, más cuando se habla de modelos valorativos a valor razonable, impuestos desde la regulación de la IASB. La responsabilidad jurídica ante terceros sigue siendo un asunto de interés para la información financiera.

Lo anterior implicaría que es prudente pensar no en 3 sino en 4 programas de investigación: El legalista (patrimonio), el de la regulación (marcos conceptuales y técnicos para hacer normas), el económico y el formalizado.
Vale la pena seguir estudiando sobre mantenimiento del capital, para entender los efectos que ello puede tener, tanto desde y para los entes económicos, como también para la teoría de la contabilidad, que sigue evolucionando conforme surgen nuevas necesidades sociales en torno a la información contable.
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