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n lugar de encerrarnos en nosotros mismos, o de poner los ojos en culturas contables parecidas a la nuestra, es conveniente fijarnos en los pueblos más desarrollados, en los cuales los contadores gozan de un gran prestigio.
En ese orden de ideas, a riesgo de equivocarnos, debemos estar al tanto de lo que sucede en Canadá, Estados Unidos de América, Brasil, Reino Unido, Francia, Alemania, Suiza, Sur África, Australia, India, China y Japón. 
Repetidamente nos llama la atención el Financial Reporting Council (FRC) del Reino Unido: “The FRC exercises its regulatory responsibilities in a proportionate and evidence-based way, informed by the expertise of market participants - company directors, accountants, actuaries and investors. As the UK's independent regulator it focuses on promoting high levels of audit quality and contributes to the international debate on the future of the audit market. It promotes high quality corporate reporting and governance, publishing Codes and Standards that companies, auditors, actuaries and accountants adopt. The goal of the FRC's work is to foster a climate in which investment can flourish.” Este enfoque supera al que se puede observar en muchos países, porque incluye como objetivo primario promover el buen gobierno de las organizaciones, el cual supone, entre otras cosas, el diseño de informes de alta calidad. Modernamente han alcanzado alta calificación los principios de buen gobierno emitidos por la OECD, que se pueden contrastar con las estructuras de varios países con desarrollos propios.
Los códigos de conducta de los administradores, en cuanto enfrentan los riesgos derivados de la agencia y en cuanto atienden a la responsabilidad social, son fundamentales para el adecuado ejercicio de los servicios de aseguramiento. Es muy difícil llevar a cabo una buena auditoría en las empresas en las cuales los administradores no tienen más valores que producir dinero para ellos mismos y para los controlantes de la organización, justificando en ello la repetida violación de las normas legales, incurriendo en evasión fiscal, contrabando, lavado de activos y maquillaje de los estados financieros.
Los proyectos de planes, de presupuesto y de contribuciones del FRC son puestos a discusión pública y los comentarios recibidos son divulgados, En la actualidad los pueblos europeos atraviesan una situación especial, producto de la incorporación a los derechos nacionales de las nuevas reglas de auditoría europeas. Pocas veces tiene uno la oportunidad de observar las múltiples versiones que se originan en las características culturales de cada pueblo.
FRC planea su trabajo en escenarios de tres años. Este tiempo es suficiente para obtener resultados respecto de planes de fondo, evitando la postulación de metas de poco vuelo, como ocurre en las planeaciones anuales. Muchas cosas pueden aprender el CTCP y la JCC del FRC.
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