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ientras en Colombia las autoridades de regulación y de normalización no se han preocupado por difundir un buen informe de labores cada año, que incluya un análisis de las actividades realizadas, las que se encuentran en curso y las que habrá de llevarse a cabo, junto con una reflexión respecto del balance de los recursos asignados y de los ejecutados, por todas partes vemos a las instituciones y organizaciones profesionales publicar su reporte 2015.
La Fundación IFRS ha colocado el suyo a disposición del público. Se trata de un documento de 64 páginas, que incluye los informes de los ejecutivos principales, así como sus estados financieros. La versión actual de la misión expresa: “(…) Our mission is to develop IFRS Standards that bring transparency, accountability and efficiency to financial markets around the world. Our work serves the public interest by fostering trust, growth and long-term financial stability in the global economy. (…)”. Como se ve, el propósito no se limita a expedir estándares; estos son un medio para propender por un mercado financiero transparente, responsable y eficiente. Se trata de una gran tarea, muy importante, aunque finalmente limitada por el adjetivo financiero. Así las cosas, es fundamental qué se entiende por un adecuado mercado de tal naturaleza, pues se puede encontrar quienes piensan en la acumulación de la riqueza en manos de los más poderosos y, del otro lado, los que piensan que las verdaderas finanzas trabajan para disminuir la desigualdad y la pobreza en el mundo.
Muchos asumen que el bienestar de los bancos y de los grupos económicos se convierte siempre en mejor calidad de vida para sus clientes. La evidencia en contrario es abrumadora y por eso más de uno decide ignorarla.
Entre las cosas dignas de destacar, que son muchas, en el informe se encuentra una relación de los que apoyaron financieramente a la fundación el año pasado. Se evitan así especulaciones y se sientan las bases para debates sobre la realidad y no sobre mitos. Estamos ante una operación de algo más de 25 millones de libras esterlinas. Según los comentarios de los administradores “(…) An appropriate financing regime for the IFRS Foundation is vital to ensure the independence of the organisation and its standard-setting process. It must enable the IASB members and staff to engage interested parties throughout the world in the shaping of financial reporting standards and to undertake all other related activities necessary to achieve the organisation’s objectives. (…)”
En nuestro país los empresarios y los contadores tienen que pensar más a fondo cómo financiar las actividades de regulación, supervisión y disciplina, pues hoy existe una mezcla entre recursos provenientes de impuestos, de contribuciones y tasas, que no es visualizado como un conjunto. Por otra parte, convendría meditar sobre el significativo número de aportantes alemanes a la fundación IFRS.
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