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ontinuando con las reflexiones en torno al documento de FEE titulado Pursuing a strategic debate, resaltamos la siguiente afirmación: “It was widely recognised by the respondents that, to be effective, standards need to be applied by well-trained teams capable of exercising professional judgement.”. Es muy poco probable que una auditoria logre el grado de calidad esperado si la recolección de la evidencia es efectuada por jóvenes profesionales sin experiencia y con grandes vacíos conceptuales. En nuestro medio muchos socios de firmas de contadores se quejan de la mala preparación universitaria. En las grandes firmas existen manuales de auditoría, que orientan de manera detallada a los equipos sobre la forma de hacer los trabajos, los cuales disminuyen los posibles errores en la ejecución. Una manera de mejorar en este aspecto es la organización de pasantías bajo la supervisión de gerentes, a través de las cuales los estudiantes desarrollen su habilidad para buscar evidencia.
“There was consensus amongst respondents that management of public finances should be a key priority for the profession, although drivers for improvement vary from country to country, as does the level of advancement in public sector accounting.” Varias veces hemos anotado la poca importancia que en algunas de nuestras escuelas contables se presta a la contabilidad financiera gubernamental, la contabilidad presupuestaria gubernamental, el control interno gubernamental y el control fiscal. Además de no estar capacitados para atender este sector del mercado de servicios profesionales, nuestros contadores están mal preparados para analizar la información estatal y servirle al país mediante la crítica científica.
“Technology is affecting the audit profession both externally, through the technology used by clients, and internally, through the technology used by the auditor. Technology could be seen as something helping to address business challenges and/or as a business challenge itself.” Otra gran falencia de nuestra formación profesional de contadores es el bajo conocimiento y entrenamiento tanto en las herramientas de los clientes, como en el uso de programas hechos para ayudar a los auditores a realizar su trabajo. Esto requiere de grandes inversiones que deberían ser objeto de evaluación tanto en el proceso de obtención del registro calificado, como en el trámite de las acreditaciones. “Nevertheless, given developments like continuous auditing, this still remains to be seen.” Es bien posible que la auditoria continua cambie muchos conceptos y prácticas de la auditoría como la conocemos hoy. En la actualidad se está hablando mucho del aprovechamiento de las grandes bodegas de datos, lo cual será más importante en las empresas altamente computarizadas.
“The profession should be careful not to head towards ‘virtual audits’.” Hoy ya nos enfrentamos a este riesgo, aunque no por el uso excesivo de las herramientas de IT, sino por la baja presencia de los superiores a cargo del equipo de trabajo.
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