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iempre que alguien quiere que la regulación tenga cierto sentido, esboza una argumentación para destacar las bondades de acoger la idea. Al efecto asume un aire docto y habla como si su forma de pensar fuese la última palabra. Por lo general logra la adhesión de varios individuos, algunos de los cuales no saben de lo que se habla y no comprenden lo que oyen, pero tienen confianza en el expositor. En ocasiones logra que otros repitan el argumento, amontonando así voces con el mismo sentido, que aumentan la creencia de que lo explicado es deseable. Por este camino es bien probable que el poder se incline por acoger sus posiciones. Las personas juzgan las propuestas de regulación aplicando muy diversos criterios. Muchos se preguntan por el efecto económico que ello tendría para sus empresas y, si el resultado se estima que sería favorable, se convierten en partidarios. Otros se adhieren por su cercanía familiar, social, religiosa, política o ideológica, con el proponente. Otros fomentan la acogida de lo planteado porque encuentran que están alineadas con los valores y finalidades que ellos piensan que deberían primar en la vida social. El trabajo de los buenos académicos es someter a prueba los argumentos y tratar de presentar evidencia objetiva al respecto. Se sabe que, lamentablemente, los hay que venden su pluma a ciertos interesados, de modo que sus conclusiones son, por lo menos, sospechosas. 
Nosotros hemos sostenido que en lugar de armar el desorden y el retroceso que provocaron, nuestras autoridades de regulación, normalización y supervisión, deberían haber adoptado la taxonomía preparada por IASB escrita en XBRL. Pues bien: en el mercado de valores de Estados Unidos de América, luego de un período de aplicación voluntaria, el envío de información a la SEC en formato XBRL se volvió obligatorio. Jap Efendi, Jin Dong Park y Chandra Subramaniam, en su orden profesores de contabilidad en la University of Sydney, Towson University y University of Texas at Arlington, en su artículo Does the XBRL Reporting Format Provide Incremental Information Value? A Study Using XBRL Disclosures During the Voluntary Filing Program, concluyeron: “(…) In this study, we answer the SEC's call to determine if XBRL filings are useful to market participants. We do this by investigating directly if voluntary XBRL filings, especially their format and additional ability by users to drill down and obtain more detailed level information, provide additional information value beyond earnings announcements and current HTML 10K and 10Q filings. We document significant price variance on the date of the voluntary XBRL filings, primarily coming from reports filed in 2008 (the last year of the VFP program and the year before XBRL became mandatory). Our results suggest that XBRL filings are incrementally value-relevant to investors. We find that price responses are stronger when more information, measured by the number of lines reported in XBRL, is filed. (…)”.
Pueda ser que las investigaciones científicas, como la reseñada, tengan influencia en este país, que ciertamente necesita generar valor.
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