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ebido a nuestro incipiente desarrollo, a muchos no les caben en la cabeza varias preocupaciones que tienen colegas suyos que trabajan en ambientes transnacionales. 
Tal como lo explica Joseph T. Wells, en su artículo de 23 de mayo de 2016, en Accounting Today, Fraud without frontiers: Accountants face a changing global issue.
En todo caso, el deber de presentar estados financieros consolidados nos llevará a interactuar con nuevas problemáticas. La creación de varias empresas, estrategia facilitada por la posibilidad de tener un único dueño en las compañías SAS, encontrará un gran reto de transparencia en la consolidación. Muchos se han valido de partir sus patrimonios en pequeñas empresas para estar por debajo de topes de supervisión o de fiscalización estatal. Otros, descarados, han dado la sensación de pluralidad en concursos, cuando en realidad son los mismos con las mismas.
Habrá que pensar en auditorías de los estados consolidados, lo que supone planear el grado de apoyo en los auditores de los componentes. En ocasiones el grupo tendrá como auditor una red, la cual podrá organizarse sin dificultad. Pero cuando hay muchas empresas con auditores diferentes, la planeación puede ser difícil, bien por la importancia de algunos componentes, bien por la calificación que se asigne a los auditores de ellos.
Los celos profesionales, atizados por las divisiones de la profesión en Colombia, han hecho muy difícil el trabajo en común. Se ven antiguos funcionarios colaborando con las organizaciones de que fueron parte. Pero no mucho más.
Antes de las disposiciones de 2015, había tal libertad, que los enfoques y procedimientos eran muy variados. Mientras unos seguían auditando cuenta a cuenta a la fecha de cierre, otros ya habían acogido el enfoque de auditoría basada en riesgos. Mientras para unos el control interno es igual a los procedimientos de control, para otros su visión de control interno es la propuesta por COSO.
Muchos contadores son muy reacios a exhibir sus papeles de trabajo, seguramente para no exponerse a comentarios. Esta actitud dificulta la auditoría de consolidados, como también, dicho sea de paso, el empalme entre auditores salientes y auditores entrantes.
Si se depusiera la lucha gremial, los contadores encontrarían que el trabajo en común los hace más fuertes y que se puede aprender mucho de los demás. En varios países han florecido pequeñas redes de firmas, que son una muestra de cómo se puede hacer negocios transnacionales.
No hay que pasar por alto que en el futuro podríamos enfrentarnos a la declaración de renta consolidada. Hoy se aprovechan de los estados individuales y de los separados para obtener ciertas posiciones ante el fisco. Esto puede acabar, con fuertes efectos sobre la tasa neta de contribución. Loa auditores tendrán un papel muy importante.
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