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ail Cole, en su artículo The Secret Lives of Accountants (CPA Practice Advisor26.6 (Jul 2016): 19) subraya: “(…) Today, accountants include among their ranks rock stars, actors, politicians, and reporters. Both Robert Plant and Mick Jagger briefly studied accounting before taking the stage; Gibby Haynes was named Accounting Student of the Year and worked as an auditor before fronting the Butthole Surfers; and that smooth saxophonist Kenny G? He graduated magna cum laude in accounting. ―But the study of accountancy is not just a stepping stone to rock-androll fame — accountants are also entrepreneurs and inventors. It was an accountant (Phil Knight) who founded Nike, and an accountant who founded The Home Depot. And that bubble gum you loved to chew in your youth? You can thank an accountant for it. (…)”.
Aunque en muchos lugares existe el programa de Administración de Negocios o de Empresas, como lo llamamos en Colombia, los empresarios de carne y hueso cursaron muy diversas carreras: medicina, ingeniería, sicología, literatura, sociología, física, deporte, etc.
Cualquiera que sea la finalidad u objeto de una organización, su administración supondrá el manejo de la Contabilidad, el Derecho, la Economía, los Sistemas de Información, la Política, la Ecología, las Matemáticas, la Estadística. En cierta manera, estas forman un conjunto que podemos denominar como las ciencias empresariales.
Así pues, los empresarios no son otros que los que emprenden nuevas actividades, generalmente buscado innovar, para de esa manera atraer el mercado.
Por ello, ciertamente existen contadores en muchas empresas, desempeñando el rol de empresarios. Esto no se limita a las firmas o sociedades de contadores. Además, un número importante de contables también tiene otro título universitario. Por ejemplo, contadores abogados, contadores administradores de empresas, contadores geógrafos, contadores biólogos, contadores ingenieros de sistemas.
Pocas carreras implican un recorrido disciplinario como la contaduría. En varios programas, las ciencias distintas de la contabilidad propiamente dicha, pueden ascender al 50% del total de asignaturas.
Al meditar sobre la amplia formación de los contadores nos damos cuenta de su gran capacidad para influir en su entorno. Hace falta que tengan esta voluntad, que asuman un liderazgo y que sepan comunicarse debidamente.
Con el enfoque de IAESB (conocimientos, habilidades y actitudes) se fortalece aún más el carácter interdisciplinario de los contables. No es una casualidad que las firmas de contadores se cataloguen como los principales consultores empresariales. Los colombianos debemos tomar nota de esta potencialidad y desarrollarla aún más, en beneficio de nuestro pueblo.
Hernando Bermúdez Gómez
Las opiniones expresadas en Contrapartida comprometen exclusivamente a sus autores.
