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n las grandes culturas contables los ejercicios de prospectiva son usuales. Allí tratan de llevar la profesión por donde se cree que es más conveniente y no dejar que la contaduría sea arrastrada por el contexto, cual río con muchos rápidos y caídas. Mientras nos dedicamos a la economía, especialmente a las finanzas, la administración, el medio ambiente, la responsabilidad social, solemos despreocuparnos de lo propiamente contable.
Los principales retos de la profesión se encuentran en una lista llena de controversias. Según el CEO de Wolters Kluwer Tax & Accounting  “(…) Tax and accounting professionals are overwhelmingly influenced by an unprecedented increase in regulation, a workforce shift the implications of which are not fully understood and technology, and fee pressures that are forcing them to find new and more efficient ways of working. ―To be successful, professionals will need to anticipate future client needs and leverage technology to add value for their clients. (…)”.
En Colombia, muchos revisores fiscales llevan años quejándose de la creciente regulación que exige certificaciones a diestra y siniestra. Aunque a ratos los supervisores recogen un poco su desorden, pronto vuelven a las andadas. En general hay un factor que no se ha cambiado: la mala formación de los funcionarios sobre la contaduría y la revisoría, su fuere convicción según la cual la auditoría estatutaria tiene su máxima finalidad en la colaboración para con el Estado.
En todo caso, es importante darnos cuenta que el exceso de regulación no es una circunstancia meramente colombiana, puesto que se está experimentando en muchos países, como bien lo anotan las firmas multinacionales.
No es posible concebir el mundo moderno sin la presencia del Derecho, aunque hay liberales que luchan por el estado mínimo. Entre estos se encuentra el Instituto Mises: “(…) Nuestra finalidad es la generación de opinión académica encaminada a la defensa de las ideas de libertad, educando al público en la importancia de colocar la elección humana como el centro de la teoría social, promoviendo la investigación crítica de las instituciones y la historia, y avanzando en la tradición de Ludwig von Mises y Murray Rothbard en defensa de la ética de la propiedad privada, la economía de mercado, la autodeterminación política de las comunidades voluntarias, y las relaciones internacionales pacíficas. Siendo depositarios del legado institucional del Ludwig von Mises Institute, compartimos su visión y misión aplicada al mundo hispanohablante. (…)”. El avance de la regulación nos ha hecho perder de vista la frontera entre las disciplinas, en este caso entre la contabilidad y el derecho, entre los hechos económicos y los estándares. Necesitamos mucha más observación fuera de la campana. A veces estamos ocupados en situaciones que se han transformado y están dando lugar a nuevos interrogantes. Las normas siempre son lentas, mientras la economía siempre ha sido rápida.
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