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ada la gran cantidad de pequeñas firmas de contadores que existen en nuestro país, resulta de particular importancia el documento de IFAC titulado The role of SMPS in providing business support to SMES.
De acuerdo con su resumen, “(…) In general, the majority of SMPs’ revenue is generated by traditional services, including compliance, audit, and taxation. However, recent literature identifies an increase and diversification in the provision of business advisory services and highlights the associated potential for future revenue growth. Recent research furthermore reveals that an SMP’s geographic region, size, and strategy impact whether or not it will offer business advisory services. Larger and more proactive SMPs offer more business advisory services. (…)”.
Durante muchos años los contadores públicos han sido los únicos profesionales al alcance de muchos empresarios. En algunos casos ellos son el contacto con la “ciudad”. No es de extrañar que los profesionales terminen de compadres.
Los contadores de los microestablecimientos y de las pequeñas empresas, perciben un mundo muy distinto del aquel con el cual interactúan las grandes firmas. Hay empresas colombianas en zonas sin servicios públicos, como acueducto, alcantarillado, energía eléctrica o teléfono. La contabilidad sigue siendo manual. Se la lleva porque el banco (generalmente el Banco Agrario) les exige estar inscritos en la respectiva cámara de comercio y presentarle estados financieros para otorgarle créditos o adjudicarles subsidios. No es necesario ir al campo para constar sus realidades. Basta recorrer las zonas de estrato 1 y 2 para observar una muy similar.
Es bueno recordar que si bien individualmente consideradas pueden ser insignificantes, en conjunto son más que importantes. En 2014, El Espectador anotaba: “(…) Un estudio de la Universidad Nacional reveló que las pequeñas y medianas empresas (pymes), a pesar de aportar alrededor del 60 % del Producto Interno Bruto (PIB) y el 64 % del empleo en Colombia, tienen un ciclo de vida demasiado corto debido a su incapacidad de autosostenimiento. Situación que no varía en Latinoamérica. (…)”.
Muchos empresarios asocian la contabilidad con las declaraciones tributarias. Se sienten agredidos, como a nivel mundial lo comprobó ISAR, porque los impuestos afectan su nivel de vida, ya que escasamente producen lo necesario para atender las necesidades de sus miembros y trabajadores.
El actuar como consejero empresarial es muy importante para los contadores de los microestablecimientos, pues sus clientes necesitan mejorar sus empresas, más que estar al día con responsabilidades. En estos entornos es muy común que el profesional compile los estados financieros y prepare las declaraciones tributarias. 
Por lo tanto hay que formar para asesorar a las empresas reales.
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