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ensando en nuestra paradoja, encontramos el artículo de Hasan Yousef El-Mousawi y Abdulrazzak Charbaji, titulado Becoming a CPA—How to Attract University Students to the Accounting Profession Using Theory of Planned Behavior? (Open Journal of Accounting, 2016, 5, 9-18).
Considerando que para una parte de la comunidad los contadores tienen un bajo perfil, que sus salarios medios no son muy altos, que los consideran “cuadriculados”, es sorprendente el número de programas y de estudiantes en todo el país. ¿Qué los induce a estudiar ésta carrera?
Algunos opinan que las jornadas nocturnas son un gran atractivo para personas que necesitan trabajar o que prefieren tener el día disponible para otros asuntos.
Otros piensan que el bajo costo de la matrícula, posible ante la casi nula inversión en tecnología, es la respuesta.
En los procesos de selección, varios aspirantes destacan la posibilidad de ejercer independientemente, dato que rima con un país lleno de empresas de familia y microestablecimientos (92%).
Seguramente habrá muchísimas más explicaciones. El trabajo citado al comienzo de este escrito examinó la cuestión en el Líbano. Partieron de las siguientes hipótesis: “(…) Hypothesis 1—Subjective Norms (perceived social pressure to become or not become CPA) will be a significant positive predictor of intention to Pursue a CPA Career. Hypothesis 2—Evaluation of CPA and beliefs about consequences (Attitude) will be a significant positive predictor of intention to pursue a CPA Career. Hypothesis 3—Perceived Behavioral Control will be a significant positive predictor of intention to Pursue a CPA Career. Hypothesis 4—Self-Efficacy will be a significant positive predictor of intention to pursue a CPA career. (…)”. Concluyeron: “(…) Findings of multiple regression analysis showed that only an explanatory variable out of the seven independent variables was significant. The current study showed that path analysis was not an acceptable fit of data. All predictors (paths) except the direct effect between “Subjective Norms” and “intention to pursue accounting career in Lebanon” should be deleted from the model. Findings of this study support that Hypothesis 1—Subjective Norms (perceived social pressure to become or not become CPA) will be a significant positive predictor of intention to pursue a CPA Career (…)”
De manera que lo mejor que podemos hacer es dejar la apatía que caracteriza al 90% de los profesionales contables, eludir la división en que se debate el 10% restante y centrarnos en todo lo que la profesión tiene para mostrar a nivel mundial. La historia milenaria de la disciplina, del oficio, está llena de sabiduría y de logros. La presencia e influencia mundial actual es más que significativa. Habrá que empezar por un “lavado de cerebro” para muchos que viven descalificando colegas, en lugar de tenderles la mano y ayudarles a avanzar en la escalera de la competencia profesional.
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