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Conviene seguir enseñando la contaduría sin computadores? En Colombia han existido programas académicos para los cuales es condición contar con un portátil. 
En muchas ocasiones los alumnos solicitan un ejemplo “para entender”. Sin embargo, lo más probable es que solamente se acerquen a los conceptos, pero no los comprendan en toda su extensión. Se trata de una larga discusión sobre la necesidad de enseñar a pensar y la necesidad de saber hacer. Los programas nocturnos han privilegiado la enseñanza de la teneduría, para capacitar rápidamente a sus estudiantes para el mundo del trabajo. Lo cierto es que por todos lados vemos contadores expertos en mecánicas, pero lejanos de las explicaciones teóricas.
Ante tal disyuntiva hay que plantear, como se deriva de Ignacio, que la experiencia es una etapa esencial en el aprendizaje. Incluso la enseñanza de conceptos puede basarse en experiencias. No tiene por qué ser abstracta.
En Albania se puso en marcha un programa denominado EQ-FINREP, con los siguientes objetivos: “(…) Increase the technical capacity of the Public Oversight Board (POB) to lead and oversee the performance of the quality assurance system for the audit profession; ―Strengthen the capacity of universities and professional institutions to make use of the updated curricula and enhanced understanding and application of national accounting and international financial reporting standards by practitioners; ―Enhance the capacity of the POB and financial regulators in monitoring and enforcing higher quality of financial reporting based on IFRS prepared by financial institutions; ―Improve the capacity of the Tax Authority to better understand financial reporting standards and reconcile differences among fiscal reporting and general purpose reporting; ―Enable the National Registration Centre to provide the public with reliable, quick and easy access to the submitted financial reports of companies; ―Improve the reform management capacity of the National Steering Committee and the Ministry of Finance. (…)”. En desarrollo de éste, con la ayuda del Banco Mundial y del Gobierno suizo, la Universidad de Tirana inauguró un laboratorio con 30 computadores para la enseñanza de la contaduría. Muchas universidades colombianas cuentan con estos recursos. Pero son pocos, se usan para unas clases, generalmente para aprender a utilizar ciertos programas. La pregunta es si ahora toda la enseñanza debería estar basada en computadores. Nosotros creemos que sí. Ya es hora que los estudiantes estén todo el tiempo interactuando con la información, identificándola, analizándola, procesándola, difundiéndola, etcétera. Estamos a muy poco de poder hacer muchas cosas profesionales desde un teléfono.
En la línea de enseñar a pensar, hay que reflexionar conceptualmente sobre expresiones de la realidad. ¿Cuáles son los supuestos, cuáles los principios, cuáles los postulados, cuáles los conceptos, que obran en una situación concreta?
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