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on todo lo que muchos les reprochan, en veces con razón y otras sin justificación, las más grandes firmas de contadores son una de las cosas que la profesión contable tiene para mostrar.
KPMG acaba de anunciar “(…) that the firm has plans to build a new global learning and innovation facility in Orlando, Fla. The 55-acre campus will be built in the 14-square-mile community of Lake Nona, with construction scheduled to commence this spring. (…) “(…) The facility will additionally feature 800 guest rooms, outdoor fitness and recreational facilities, and multiple food venues. (…)”. De manera que esta importante inversión se añade a los centros de entrenamiento que muchas multinacionales tienen, famosos por la gran cantidad de recursos de frontera que ponen a disposición de sus usuarios.
Por otra parte, “(…) PwC US and Carnegie Mellon University announced this week that the Big 4 firm will be making an initial $11 million investment into the University's new Risk and Regulatory Services Innovation Center. The Center will look to "advance how businesses use technology to solve organization-wide issues and address compliance requirements," per a statement from the University. (…)”. La importancia actual de la identificación y reacción ante los riesgos queda más que subrayada con el impulso a dicho centro.
A lo largo de su existencia son muchas las inversiones y los apoyos que las grandes firmas de contadores han hecho para fomentar el desarrollo de la profesión. Poco sabemos en Colombia de estos programas, algunos de los cuales nuestros contadores podrían aprovechar.
Son muy numerosos y notables los proyectos de fomento de actividades de educación, ya sea apoyando los programas de organizaciones tan prestigiosas como la AAA, o de universidades destacadas, o asumiendo directamente los esfuerzos correspondientes.
En Colombia los mal llamados políticos (mal llamados porque en general no trabajan por el bienestar público sino para concretar sus apetencias de poder) acostumbran a embolatar a las comunidades que visitan y a los auditorios que oyen sus disertaciones, con una gran cantidad de promesas, que suelen olvidarse el mismo día del respectivo evento.
El Gobierno Nacional sigue destinando insuficientes recursos al Consejo Técnico de la Contaduría Pública. A la Junta Central de Contadores el presupuesto de 2017 le asignó un pequeño presupuesto de funcionamiento ($6.053.050.000) y una inmensa partida para inversión ($14.771.000.000). En este estado llevamos varios años sin que se conozca nada concreto sobre el supuesto edificio en que tal dinero se convertiría. Adviértase que ambas partidas vienen de los propios contadores, sin que el Estado invierta un solo peso en la Junta.
Sin inversión es improbable que podamos lograr un desarrollo de escala mundial de la profesión contable colombiana.
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