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ontinuando con la cita del documento preparado por Netsuite, titulado “THE BUYER’S GUIDE TO FINANCIAL MANAGEMENT SOFTWARE - The 10 Essentials of an Effective Financials Solution”, mencionemos ahora las 10 características que según ellos debe satisfacer una herramienta de administración financiera: (1) Core financial management capabilities, (2) Support for governance, risk and compliance, (3) Multi-company and global business management, (4) Streamlined order-to-cash process; (5) Integrated inventory management, fulfillment and shipping, (6) Complete procure-to-pay process, (7) Project accounting and contracts management, (8) Actionable business intelligence, (9) Adaptability to specific business models y (10) Low total cost of ownership and superior ease of use.
Con un poco de reflexión se advertirá que hoy en día las exigencias van mucho más allá de un cuaderno con columnas para hacer anotaciones, como era en la época de Pacioli y como aún es en muchas contabilidades manuales. La contabilidad moderna está, de un lado, integrada a los demás sistemas de información y, de otro, articulada con los procesos de la administración y de los negocios. El secreto es la automatización de las actividades con la suficiente flexibilidad como para ajustarse a cada empresa individual. Como se sabe, así como una empresa sustancialmente es igual a otra, accidentalmente tiene sus propias particularidades. 
Obsérvese, también, que la orientación es administrativa y no financiera. La empresa y su contabilidad no están orientadas a las finanzas. Antes bien las finanzas se orientan hacia la administración y las operaciones empresariales. La atracción de inversiones y la consecución de créditos son cuestiones importantes pero ni son las únicas ni las más importantes.
Una empresa exitosa es aquella que tiene un buen gobierno, hoy considerado como un elemento esencial y muy valioso. Ahora bien: solo hay un buen gobierno cuando, entre otras cosas, se identifican los riesgos y se adoptan medidas para enfrentarlos. Es decir, cuando se diseña, se pone en funcionamiento y se sostiene un adecuado control interno.
Otrora la contabilidad respondía a las transacciones, como parece es la imagen que tienen muchos jueces y árbitros, seguramente influidos por ciertos peritos, auxiliares de la justicia. Hoy la contabilidad permite generar distintas informaciones a partir de un solo conjunto de datos, de manera que, además de dar cuenta cronológica de los hechos económicos atribuibles al ente, también puede generar informes sobre proyectos, respondiendo a la gerencia de proyectos tan apreciada y practicada hoy en día.
Las herramientas computacionales han permitido incorporar al sistema poderosísimos instrumentos matemáticos, algebraicos, de cálculo y estadísticos, así como muchas unidades de medida distintas de la moneda.
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