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ada día penetra más la cultura de la prevención de los riesgos que afectan a las empresas. Se trata de procurar la sostenibilidad de las organizaciones. Como se sabe un gran número perece en los primeros cinco años.
Por lo general, se hace un análisis de los riesgos concretos, próximos, que enfrenta una empresa en concreto. Sin embargo, conviene tener en cuenta los riesgos globales que afectan a todos en mayor o menor manera.
El World Economic Forum se creó en 1971. “(…) committed to improving the state of the world, is the International Organization for Public-Private Cooperation. ―The Forum engages the foremost political, business and other leaders of society to shape global, regional and industry agendas. (…) The Forum strives in all its efforts to demonstrate entrepreneurship in the global public interest while upholding the highest standards of governance. Moral and intellectual integrity is at the heart of everything it does. (…)”.
En su informe 2017 se lee: “(…) Durante más de una década, el Informe de Riesgos Globales ha centrado su atención en la evolución de los riesgos globales y las profundas interconexiones entre ellos. El Informe también ha subrayado el potencial de que tendencias persistentes a largo plazo, como la desigualdad o la creciente polarización social y política, agraven los riesgos asociados con, por ejemplo, la debilidad de la recuperación económica y la velocidad del cambio tecnológico. Estas tendencias cobraron protagonismo durante 2016, año en el que el creciente descontento y la desafección política se hicieron evidentes en muchos países del mundo. Aunque las señales más claras de disrupción se han producido en los países occidentales, con la votación en Reino Unido a favor de abandonar la Unión Europea y la victoria de Donald Trump en las elecciones presidenciales de EE. UU., en todo el mundo se están observando reacciones negativas ante ciertos elementos del statu quo nacional e internacional. (…)”
Como respuesta a los riesgos globales, el informe plantea que hay 5 acciones indispensables: “(…) The World Economic Forum has identified five key challenges that will require greater global attention and action: ―fostering greater solidarity and long-term thinking in market capitalism, ―revitalizing global economic growth, ―recognizing the importance of identity and inclusiveness in healthy political communities, ―mitigating the risks and exploiting the opportunities of the Fourth Industrial Revolution, and ―strengthening our systems of global cooperation. (…)”.
Tenemos que dejar de pensar en pequeño. Ciertamente la gran mayoría (95% o más) son micro establecimientos, pero es necesario pensar como país en grande para que entre todos podamos avanzar hacia un desarrollo social y no solamente económico. Es muy importante lograr el respeto de la dignidad de cada ser humano, evitar toda clase de discriminación e inequidad, orientar los éxitos económicos hacia la comunidad.
Hernando Bermúdez Gómez
Las opiniones expresadas en Contrapartida comprometen exclusivamente a sus autores.
