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U

na de las cuestiones más apasionantes en el mundo de la política contable es quién debe examinar el trabajo de un auditor que ejecuta sus tareas en un país distinto de aquel en el cual circula la información que audita.
La necesaria satisfacción de necesidades no cubiertas por la oferta local y la ineludible estrategia de crecer los mercados, entre otras cosas, impulsan la denominada inversión extranjera, es decir aquella que las entidades domiciliadas en un país hacen en otros países. Pues bien: la supervisión comprensiva (consolidada) de una entidad hace que las autoridades del país del domicilio principal tengan que cubrir la totalidad de las operaciones del ente, hayan sido ejecutadas dentro o fuera del país. En igual necesidad se encuentran las autoridades del país o de los países en que circula la información.
Básicamente hay tres modelos para lograr hacer una buena supervisión consolidada de una entidad con operaciones transnacionales: el desplazamiento del supervisor de un domicilio a las otras locaciones, la admisión y uso del trabajo de los supervisores de los otros países y la puesta en marcha de estrategias de trabajo conjunto entre los diferentes supervisores.

Obviamente cada una de esas modalidades tiene condiciones y requisitos de múltiple naturaleza, como jurídicos, económicos, logísticos y comunicacionales. Uno de los mayores retos de los supervisores de un país es lograr conocer adecuadamente las normas y técnicas aplicables en los otros países, lo cual, entre otras cosas, muchas veces pasa por el dominio de los idiomas respectivos.

Son múltiples las acciones en ejecución con respecto a la supervisión internacional. Una de ellas es la creación y funcionamiento del International Forum of Independent Audit Regulators, sin duda un organismo de seguimiento obligado para todos los que tienen que ver con la auditoría.

Otra acción, recientemente divulgada, consiste en que  PCAOB Enters into Cooperative Agreement with United Kingdom Audit Regulator, un acuerdo entre verdaderos gigantes.
Hay que destacar que las Top six firms welcome US and UK audit co-operation, como era de esperar entre jugadores que apoyan el crecimiento de los mercados globales y que están acostumbrados a pensar multinacionalmente.
Colombia no escapa de estas cuestiones. Cuando se hizo la Ley 1314 de 2009 se tuvo presente la necesidad de lograr que la Junta Central de Contadores adquiera talla mundial, asunto en que hay todo por recorrer. Entre las muchas cosas que la Junta debe conocer se encuentra el Estatuto de Inversiones Internacionales y el régimen de oferta de valores en Colombia por parte de entidades extranjeras. El reloj de la integración de las bolsas de Colombia, Chile y Perú sigue caminando.
¡La convergencia del aseguramiento ya llega!
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