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Q
ueramos que no, hay un gran problema de género, concretado en visiones machistas y descalificación de las mujeres. Se trata de una enfermedad mundial.
Las cosas van cambiando, en la medida en la cual aumenta la participación de las mujeres sobre el total de la población. Por esta vía empiezan a hacerse visibles en todas las actividades y poco a poco van descollando en ellas.
En Colombia es aplastante el incremento de las mujeres contadoras. Con todo, dentro de la profesión existe machismo, como existe en las otras dimensiones de nuestra vida social.
Parecería un tema de contexto, sin relación directa con la contaduría. Pero no es así. Hay que resaltar las investigaciones contables sobre el comportamiento de los actores de la actividad financiera. La contabilidad conductual no es nueva pero si desconocida.
En Open Journal of Accounting, 2016, 5, 82-94, encontramos un artículo de Jiacai Xiong, titulado Chairman Characteristics and Earnings Management: Evidence from Chinese Listed Firms. Según el resumen que lo antecede, “Using a large sample of Chinese listed companies during period from 2005 to 2014, this paper investigates whether the managerial characteristics of Chairman affect earnings management. Using McNichols [1] accrual-based and Roychowdhury [2] real earning management, we find that companies with female, long-tenured, older and more educated Chairman have lower absolute discretionary accruals and lower real earnings management after controlling other factors that prior research has shown to be associated with earnings management. The results suggest that Chinese listed companies can improve earning quality by appointing more female, experienced, and educated chairmen, as well as increasing the tenure of Chairman.”
Obviamente en las compañías exitosas hay hombres y mujeres. No es el género el que conlleva ciertas actitudes, sino la visión del mundo, los valores de vida, las aspiraciones personales. Así vistas las cosas, es evidente que en nuestro país hay administradores para los que lo único importante es hacer dinero, por lo cual se la pasan poniéndole la trampa al centavo, del que se apoderan con astucia. Los hay que son desordenados, que se incomodan con los formalismos, que no sienten respeto por los códigos éticos ni por las reglas legales o profesionales. Los hay quienes se rodean de unos favoritos, que parecen cortesanos en torno a un rey. Si un contador, sea como preparador o como asegurador, reflexiona sobre la conducta de los administradores con quien debe interactuar, puede encontrar bajos o altos riesgos de falta de sinceridad en la información. Hay que darle mucha importancia a estas cuestiones, sabiendo que las ciencias de la conducta han alcanzado alta confiabilidad.
Es patente que la información contable es producto de conductas y éstas atienden a la integridad del ser humano, no solo a sus expresiones racionales. Por eso, “dime con quién andas y te diré quién eres”
Hernando Bermúdez Gómez
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