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E

n la reciente reforma “Por medio de la cual se dictan normas tributarias de control y para la competitividad” se adicionó un artículo al Estatuto Tributario Nacional (771-5) que limita el uso del efectivo para acceder al reconocimiento fiscal de costos, deducciones, pasivos e impuestos descontables. 

El nuevo artículo será aplicable a partir del año 2014 y dispone que a partir de ese año solo sean deducibles los pagos en efectivo así: 

“En el primer año, el menor entre el ochenta y cinco por ciento (85%) de lo pagado o cien mil (100.000) UVT, o el cincuenta por ciento (50%) de los costos y deducciones totales.

En el segundo año, el menor entre el setenta por ciento (70%) de lo pagado u ochenta mil (80.000) UVT, o el cuarenta y cinco por ciento (45%) de los costos y deducciones totales.

En el tercer año, el menor entre el cincuenta y cinco por ciento (55%) de lo pagado o sesenta mil (60.000) UVT, o el cuarenta por ciento (40%) de los costos y deducciones totales.

A partir del cuarto año, el menor entre cuarenta por ciento (40%) de lo pagado o cuarenta mil (40.000) UVT, o el treinta y cinco por ciento (35%) de los costos y deducciones totales.”

En la exposición de motivos de la citada Ley se justifica la medida argumentando que se trata de un instrumento de control que fomenta la formalización empresarial. En mi opinión, el proyecto pasa por alto las particularidades de muchas empresas de nuestro país. No se observa dentro del texto citado una cuantía mínima a la que no le sea aplicable esta disposición. Por la tanto, parecen obvias las siguientes preguntas:

¿No será deducible un porcentaje de los gastos hechos con recursos asignados a las cajas menores de las empresas, debido a que la cuantía de estos desembolsos hace innecesario y costoso su paso por el sistema financiero? ¿Qué tan representativos son este tipo de gastos menores en una microempresa? 

Para que los gastos por fotocopias y similares sean totalmente deducibles, ¿habrá entonces que pagarlos girando un cheque?

Considero que esta es una medida inadecuada que, en vez de apoyar la competitividad de las empresas, puede llegar a crear cargas muy pesadas para algunas de ellas.

Creo que las normas tributarias deben considerar también las circunstancias de las micro, pequeñas y medianas empresas, de la misma forma en que hoy se está pensando el desarrollo de las normas sobre contabilidad financiera.
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