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ara todos es evidente la evolución que describe Levi Morehouse, en su artículo How AI, Cloud, And Robots Will Revolutionize SMB Accounting: “(…) Accounting has been through countless technological revolutions. Since the beginning of modern business, there has been a need for accounting and bookkeeping. During the 13th century, medieval Europe moved to a monetary economy. The bankers and merchants in Venice and Florence found a strong need for accounting to keep track of their money, and thus double-entry bookkeeping was brought into the industry, and by the end of the 15th century, it was the standard. ―Fast forward to the 20th century and the invention of mainframe computers. Suddenly, accountants at large enterprise corporations had access to the mass computing power of machines, albeit in a much slower, less user-friendly fashion than we’re used to today. In the 1990s, accounting software made it to small businesses – a fundamentally different audience than enterprise businesses. ―Finally, in the 21st century, small business accounting technology moved into the cloud. Small business owners could now log into their account from a web browser and access their accounting tool anywhere, anytime. The present state of accounting and bookkeeping is focused on high-quality, low-cost, cloud-based tools. (…)”
No sabemos cuánto tiempo tomará la penetración de las herramientas computacionales a los microestablecimientos, que hoy son la mayoría de las unidades empresariales en Colombia. Es más: son los contadores los llamados a propender por esta evolución, de los medios manuales a los automatizados. Para que puedan cumplir con este cometido, es necesario que las escuelas contables los ayuden a formarse a fondo en todo lo que tiene que ver con las tecnologías de la información, área con claro reconocimiento del IAESB, que está muy descuidada, como se prueba con la ausencia de programas en funcionamiento a disposición de los estudiantes.
En nuestra realidad, varios han comprendido la importancia de un módulo de facturación, que bien puede articularse con los inventarios. Además, el Gobierno aumenta periódicamente las exigencias al respecto, como es notorio frente a la nueva regulación de la factura electrónica, que ya ha empezado a funcionar.
Muchas empresas imponen a sus proveedores el uso de medios electrónicos, propios del comercio moderno. Todo hay que hacerlo por este medio. Los cheques ya no son usados por muchos, que ahora realizan transferencias. Desafortunadamente, los medios de autenticidad, como la firma electrónica, siguen siendo bastante inadecuados para documentos que no tienen la calidad de mensajes.
El planteamiento de Morehouse es irrefutable: la contabilidad es afectada por los avances tecnológicos y, hasta ahora, los contadores han sabido aprovechar los nuevos medios. Por algo algunos son reconocidos como los mejores consultores.
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