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E

nseña nuestra Constitución Política: 
“ART. 113.— Son ramas del poder público, la legislativa, la ejecutiva y la judicial.

Además de los órganos que las integran existen otros, autónomos e independientes, para el cumplimiento de las demás funciones del Estado.

Los diferentes órganos del Estado tienen funciones separadas pero colaboran armónicamente para la realización de sus fines.”
Según esa estructura, a la rama legislativa le corresponde adoptar las leyes y a la ejecutiva velar por su debido cumplimiento.

Si se consideran las dificultades sufridas por otras iniciativas legislativas, se advertirá que la Ley 1314 de 2009 fue expedida en un tiempo record, con un amplio respaldo parlamentario.

A partir de su promulgación, la cual ocurrió el 13 de julio de 2009, la Presidencia de la República, los Ministerios de Comercio, Industria y Turismo y de Hacienda y Crédito Público, el Departamento Nacional de Planeación, el Departamento Administrativo de la Función Pública y el Consejo Técnico de la Contaduría Pública, organismos de la rama ejecutiva, han tenido en sus manos la adopción de las decisiones y la realización de las acciones para dar cabal cumplimiento a la citada ley. Consciente el Legislador de la profundidad de los ajustes institucionales que ordenó (artículo 11), dispuso que el primer plan de trabajo del CTCP sólo tuviese que presentarse el 1 de enero de 2010 (artículo 13), es decir, seis meses luego de la mencionada promulgación.

574 días después de la promulgación de la Ley, la situación es muy preocupante. Por eso no nos extraña que en el plan de trabajo expuesto por el CTCP para comentarios se precise:
“ (…) El cumplimiento del programa de trabajo dependerá en gran medida, de que se dote al CTCP de la infraestructura y recursos necesarios para el desarrollo de sus funciones, en concordancia con lo señalado en el Artículo 11 de la Ley 1314 de 2009 el cual establece “(…) y el Consejo Técnico de la Contaduría Pública contarán con los recursos necesarios para el ejercicio de sus funciones…Los recursos del Consejo Técnico de la Contaduría Pública, que provendrán del presupuesto nacional, se administrarán y ejecutarán por el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, a partir del 1º de enero de 2010(…)”.

Con el fin de facilitar las labores del CTCP es indispensable la emisión de los decretos de coordinación entre entidades (Artículo 12 de la Ley 1314) y el de funciones (Articulo11 de la Ley 1314), este último para poder actualizar el reglamento interno de funcionamiento del CTCP. (…)”

Como decían nuestros padres “mucho tilín, tilín, y pocas paletas.” Definitivamente al Gobierno Nacional le está quedando grande cumplir su deber procurar el debido cumplimiento de la Ley 1314 de 2009. De poco han servido los discursos sobre la importancia de la contabilidad para los mercados y para el desarrollo empresarial.
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