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S
egún enseña Wikipedia, “VIX es el código del oficialmente llamado Chicago Board Options Exchange Market Volatility Index (en español: índice de volatilidad del mercado de opciones PUT de Chicago). ―En el momento en que hay alta volatilidad, el VIX alcanza una cifra elevada y se correlacionan con caídas del S&P 500, indicándonos que en el mercado hay miedo y pesimismo y suele coincidir con mínimos en el índice de referencia, es en estos momentos donde se producen fuertes movimientos en los mercados bursátiles, mientras que cuando el VIX está en mínimos, hay alegría y confianza. Se calcula utilizando una serie de opciones del S&P 500. Aunque existen otros índices de volatilidad, como son el VXN para el Nasdaq 100, el RVX para el Russell 2000 y el VXD para el Dow Jones Industrial Average, el VIX es el más famoso y utilizado.”.
Por su parte, “The Global Economic Conditions Survey (GECS), carried out jointly by ACCA and IMA, is the largest regular economic survey of accountants in the world, in both the number of respondents and the range of economic variables it monitors. Its main indices are good predictors of GDP growth in themed countries and its daily trend deviations correlate well with the VIX or ‘fear’ index, which measures expected stock price volatility.”. Es muy interesante que una condición sicológica, el miedo, puede ser medida mediante un índice.
Los hechos económicos son el resultado de la actividad humana, la cual nunca es puramente racional, como tratan de postular algunos economistas. Existen muchas dimensiones en el ser humano: comunicativa, corporal, espiritual, estética, ética, intelectual, interpersonal, cognitiva, psicoafectiva, social. Cada una de ellas puede mover al ser humano a actuar de cierta manera en los mercados.
Así las cosas, es cierto que algunas acciones en el mercado son el resultado del miedo a perder. Se redimen inversiones y se colocan en otros instrumentos o vehículos, cuando se teme que el primero fallará, provocando un daño a los inversionistas. Verdad o mentira, un retiro provocado por el miedo suele ser masivo, hiriendo gravemente a la respectiva entidad.
[bookmark: _GoBack]Sin entender al ser humano desde la biología, la sicología, la antropología, la sociología y la historia, es muy poco probable que un contador pueda acertar en sus análisis y prospecciones. Si los mercados fuesen predecibles por las herramientas computarizadas, no habría tantos damnificados.
Las distintas dimensiones tienen un efecto significativo en la administración de las empresas, pues cada uno de los funcionarios aporta semejante riqueza mientras trata de realizar una tarea. Así se deciden inversiones estratégicas, de operación, de inversión, de financiación. El control interno tiene que descifrar los incentivos o desestimulantes que obran sobre las personas, que pueden ser la causa de sobrepasar los controles o de no preocuparse por la eficiencia, la razonabilidad o el cumplimiento.
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