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L
a detección de fraudes en la compañía usando las herramientas de ofimática es una realidad desde que incorporaron el uso de las tablas dinámicas, Pivot table, a las hojas de cálculo. Una tabla dinámica debe su nombre a la relación de información consolidada la cual se puede reordenar de manera automática a gusto del usuario, organizando los campos de información en encabezados de Columna o de fila. Permiten combinar, comparar y analizar grandes volúmenes de datos.
Por ejemplo: Podemos usar una base de datos contable descargada a hoja de cálculo Excel, Lotus, o Libre Office, entre otros y hacer una referencia cruzada entre el tipo del documento y los subgrupos dé cuenta con los cuales interactuaron estos. 
El procedimiento para organizar dicha tabla dinámica es así:
Teniendo la base de datos contable completa de un periodo, debemos separar el tipo del documento en una columna aparte (en caso de que no lo contenga, ejemplo CE -comprobante de egreso- RC -recibo de caja- etc). También extraemos del campo cuenta, el subgrupo, usando la función =izquierda(). 
Estos dos campos son los que emplearemos así:
Estando sobre la base de datos contable en Excel, va por el menú Insertar – Tabla dinámica: En origen de datos, toma toda la base de datos. En el panel de campos de la tabla dinámica, lleva el campo tipo de documento a la sección columnas, y el campo subgrupo a filas. El valor neto (un campo que nace de la diferencia entre débitos y créditos), se coloca en la sección Valores.
Esta tabla dinámica crea una excelente consolidación, en la cual puede revisar rápidamente que subgrupo presente en la columna del tipo del documento es inusual.
Por ejemplo, un Recibo de Caja debe moverse en las cuentas que le pertenecen. Pero si un “listillo” acredita la cuenta por cobrar a empleados y debita la depreciación, puede que el muestreo tradicional no lo detecte, pero no escapará a este barrido realizado por la tabla dinámica. 
Otro ejemplo que puede aparecer en esta tabla dinámica:
Un proveedor el cual nunca entregó los insumos, pero en claro concierto para delinquir con algunos de adentro, llevan la factura directamente al costo, aparecería relacionado aquí, pues no es usual que el tipo de documento FP -Factura de proveedor, conjugue el costo de ventas y proveedores. 
Este tipo de tabla dinámica -y muchas más- pueden ser muy útiles para los colegas que trabajan en auditoría.
El todo es cruzar datos tanto como la imaginación lo permita, que Excel hace el resto; así, la muestra se selecciona sobre presuntas inconsistencias y no sobre una muestra que a veces es una lotería.
Alejandro Quiceno Garcia
MVP Microsoft


Las opiniones expresadas en Contrapartida comprometen exclusivamente a sus autores.
