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L
a IPSAS 2 afirma: “La información sobre los flujos de efectivo de una entidad es útil para ayudar a los usuarios a predecir (a) las necesidades futuras de efectivo de la entidad, (b) la capacidad de ésta para generar flujos de efectivo en el futuro, y (c) su capacidad para financiar los cambios que se produzcan en el alcance y naturaleza de sus actividades. El estado de flujos de efectivo también proporciona los medios a través de los que la entidad puede sustentar su rendición de cuentas por los flujos de entrada y salida de efectivo durante el periodo sobre el que se informa”.
La importancia del estado de flujos de efectivo no solamente se debe evaluar en función de lo que establece un organismo regulador; es necesario analizar si los países, han “comprado” o no la idea; esto proporciona un referente para determinar qué tan importante es la información que suministra un estado como el del flujo de efectivo para los gobiernos. Un análisis preliminar sobre el particular, nos lleva a concluir que muchos países han decidido incorporar en su regulación contable la elaboración del estado de flujos de efectivo para las entidades de gobierno.  Pero lo más interesante del asunto es que el tema no se queda solamente a nivel de la regulación, sino que efectivamente estos estados se elaboran y se presentan, es decir, las entidades y el Gobierno (a nivel consolidado) cumplen con lo regulado. Estados Unidos de América, Reino Unido, Canadá, Australia, Nueva Zelanda, España, Francia, México, Ecuador, Argentina, Perú, Chile, Bolivia, Venezuela, Paraguay y Uruguay, hacen parte de la lista de países consultados en los cuales se puede evidenciar la presencia de información relacionada con estados de flujos de efectivo. En los 16 países es obligatoria la elaboración de un estado en el cual se dé razón acerca de los flujos de recursos (estado de flujos de efectivo en 14 y estado de origen y aplicación de fondos en 2). En Sur América, se encontró información para 9 países de los 10 que conforman la región, en 6 se elabora el estado de flujos de efectivo, en Argentina y Uruguay se prepara un estado de origen y aplicación de fondos (no obstante, estos países ya anunciaron que van a implementar el estado de flujos de efectivo) y actualmente en Colombia, no se presenta información sobre esta temática.
Una de las bondades de la Resolución 533 de 2015, fue precisamente incorporar el estado de flujos de efectivo como parte integrante del juego completo de estados financieros; extrañamente, en la propuesta de modificación del marco normativo para entidades de gobierno, se quiere ahora dejar opcional la presentación de dicho estado. Sabemos muy bien lo que sucede en nuestro país, cuando los temas son opcionales.
[bookmark: _GoBack]No se conocen públicamente los argumentos de tal propuesta, pero si se llega a aprobar indudablemente habrá un retroceso con respecto a lo que se logró en el año 2015. Esperemos que el comité técnico y de doctrina contable de la Contaduría General de la Nación sea sabio y no le dé trámite a tal despropósito; de lo contrario tendremos que preguntar por qué más de 20 países están equivocados y Colombia tiene la razón. 
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