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l acoger las normas internacionales de información financiera, nuestro país ha resuelto subrayar las finanzas como conocimiento cuya aplicación es fundamental en la vida empresarial. Las ventajas de las finanzas son muy evidentes, aunque no todos las aprovechan. Es de esperar que las empresas obtengan mejores utilidades y que, correlativamente, disminuyan las quiebras, es decir, las situaciones de insolvencia.
Una de las responsabilidades claves de la Academia es formar para lo que ha de venir y no para lo que hoy es y pronto pasará. Sin embargo, en muchísimas ocasiones los profesores hablamos desactualizados, por no mantener metódicamente un observatorio ni hacer trabajos de minería de datos.
Las finanzas evolucionan sin parar. Ciertamente hay conocimientos básicos identificados hace tiempo, pero otra cosa es la toma de decisiones en un mundo convulsionado por todo tipo de hechos.
Tratándose de la gran empresa, la prestigiosa Universidad de Harvard dice en su documento Cloud-based finance for the talent-driven Enterprise: “(…) Over the past two decades, leading finance organizations have made real progress toward their long-expressed goal of becoming a better partner to the business. They’ve become faster at closing the books and better at leveraging business intelligence software to predict where their operations are headed. ꟷBut they are still a long way from nirvana. In CompTIA’s second annual Big Data Insights and Opportunities survey in 2013, 74 percent of business and IT executives agreed that they need “much better real-time analysis of incoming data.” In another recent survey of senior finance executives by CFO Research, nearly 41 percent of respondents said their management teams cannot Access the data they need when they need it. Nearly two-thirds said their information systems are duplicative and complex, and that the financial and performance information used for decision-making is not as useful as it should be.1 Many are working with financial management systems that are more than a decade and in some cases two to three decades old, predating the birth of the Internet. (…)”
Para nosotros es clarísimo que los contadores que se contentan en producir información periódica para cumplir requerimientos gubernamentales, principalmente tributarios, están mandando a sus clientes un mensaje muy equivocado. Si en lugar de ello mantuvieran a la administración al día y la apoyaran al usar los datos para tomar decisiones, observarían un aprecio muy superior por su oficio.
Mientras la contabilidad sea considerada una carga, al igual que el control interno que cuida por su buen funcionamiento, no hay forma que los contadores, preparadores o revisores fiscales, sean percibidos como provechosos.
Estamos convencidos que no se puede ser un buen contador sin finanzas y sin economía. ¿Cuándo saldremos de lo básico para ocuparnos de la realidad?
Hernando Bermúdez Gómez
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