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E
l contador público José Orlando Ramírez Zuluaga nos ha hecho llegar la versión 18 de un proyecto de ley “Por el cual se le entregan unas funciones públicas al Colegio de Contadores Profesionales de Colombia y se reforman algunos artículos de la Ley 43 de 1990 y la Ley 1314 de 2009”.
El tema de la organización de la profesión contable colombiana ha ocupado mucho de nuestro tiempo de reflexión. Hemos cambiado de idea varias veces, pues hay pocos datos y muchas confusiones.
En los últimos tiempos, luego de comprobar que hay miembros que mantienen con mucha firmeza sus posiciones, hemos pensado que no existen a corto plazo expectativas de unidad.
Por ello nos apartamos del proyecto citado, que vendría “a la brava” a someter a los profesionales a un solo organismo.
[bookmark: _GoBack]Consecuentemente, hemos sostenido que debería aprobarse una ley que determine genéricamente las reglas a la cuales deben someterse eventuales colegios, de manera que los profesionales tengan cómo escoger.
Nuestro referente son las siete organizaciones que están habilitadas en el Reino Unido. Se lee en Wikipedia: “(…) The six RQBs in relation to company auditing under the Companies Acts are:[1]
Association of Chartered Certified Accountants (ACCA)
Association of International Accountants (AIA)
Chartered Accountants Ireland (CAI)
Institute of Chartered Accountants in England and Wales (ICAEW)
Institute of Chartered Accountants of Scotland (ICAS)
Chartered Institute of Public Finance and Accountancy (CIPFA) since 2006[2] but currently in abeyance[1]
The AIA and CIPFA are not RSBs; their members, if engaging in audit, must therefore be supervised by another body. The Association of Authorised Public Accountants (AAPA) has the status of RSB, historically under a grandfather clause in order to supervise individuals who had been authorised for audit purposes under the Companies Act 1948.
RQBs and RSBs are self-regulated but monitored by the Professional Oversight Board (POB), part of the Financial Reporting Council (FRC), to support public confidence.[3] (…)”

Como se sabe, los contadores gozan de gran prestigio en el Reino Unido. Sus organizaciones son tan fuertes, que se están expandiendo por el mundo mediante la celebración de memorandos de entendimiento. Al eliminar como criterio para habilitar a un profesional el de la nacionalidad, algunas han logrado un número de afiliados no británicos, mayor que el que tienen en su país de origen, convirtiéndose así en organizaciones internacionales.
Durante los largos años que hemos estudiado la legislación sobre los contadores, siempre hemos constatado el malestar de quienes no se ven reflejados en las propuestas. Aunque este proyecto es público, de entrada, hay quienes apoyan otros posibles colegios.
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