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l banco central de Colombia, es el banco de bancos, el prestamista de última instancia, el ente regulador de la economía, en fin, podemos darle infinidad de conceptos a esta gran institución. Sin embargo, debemos tener muy claro que a pesar de todas las actividades que realiza, su objetivo general es el de «propender por el crecimiento económico sostenible del país». Este objetivo lo alcanza por medio de la aplicación de diferentes políticas, como la monetaria y la cambiaria, además de una eficiente administración de las reservas internacionales.
Por estos días, el banco central ha venido disminuyendo la tasa de intervención, por lo mismo, se espera que los bancos comerciales bajen sus tasas y de esta manera promuevan el uso de crédito, generando mayor dinamismo en la economía y reactivación del comercio y de las diferentes industrias. Lo anterior, teniendo en cuenta que desde inicios del presente año se viene presentando una desaceleración económica en nuestro país, ocasionada entre otros por la reforma tributaria estructural y por el incremento del desempleo.
Entonces por estas épocas de bajas tasas de interés, se vislumbra un escenario favorable para aquellas personas que han estado pensando en adquirir un crédito.  De igual manera, es el momento ideal para pensar en ese producto financiero denominado compra de cartera, que consiste en que un banco compra la deuda que tiene una persona con otro banco a una menor tasa de interés, provocando una disminución importante en el valor de la cuota favoreciendo el flujo de caja del individuo.
Aunque hay que tener en cuenta que por efecto de la misma desaceleración económica, la cartera del sistema financiero se ha incrementado de forma alarmante, es decir, los colombianos hemos comenzado a quedar mal con el pago del servicio de la deuda. Este incremento de registros en mora coincide con la preocupación que han mostrado las firmas calificadoras de riesgo acerca de la situación fiscal de nuestro país.
Por lo anterior y a pesar del escenario de bajas tasas, los bancos comerciales han comenzado a ser más exigentes en la asignación de crédito, se debe evitar a toda costa el incremento de la cartera y la exposición al riesgo de crédito. 
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