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E
xiste una gran conexión entre los grupos que participan en el circuito económico de la renta (empresas, familias, Gobierno).
Los contadores colombianos no suelen preocuparse por la discusión ni por la ejecución del presupuesto nacional, a pesar de su gran impacto económico.
Las fuertes disminuciones propuestas por el Ministro de Hacienda y Crédito Público, de ser aprobadas, tendrán un gran impacto en las empresas y en las familias.
Unos contadores simplemente seguirán procesando los datos que vayan produciendo los hechos económicos. Otros, en cambio, podrían aprovechar esta oportunidad para hacer recomendaciones valiosas a sus clientes, mejorando su imagen de consejeros de negocios.
En muchas ocasiones, las reformas no parecen tener impacto económico, pues se presentan como modificaciones de procedimiento. Sin embargo, superada la apariencia, se advertirá el efecto que las medidas en cuestión producirán.
De hecho, escuchamos mucho pesimismo este año. Parece ser que las cosas siguen bien por el gran aporte de las myprimes, ya que las grandes empresas enfrentan problemas graves.
¿Qué tanto afectan a las pequeñas empresas los problemas del comercio internacional? Pongamos por ejemplo las recientes declaraciones sobre el cierre de la producción en Fabricato y la disminución de la contratación laboral en Arturo Calle. Se acusa al contrabando y a una equivocada política de aranceles. Es probable que, mientras tanto, pequeños productores de telas y confeccionistas estén operando normalmente porque no tienen relación con el mercado externo.
Si los profesionales son juiciosos aprenden mucho de cada cliente que tienen. Aprenden de negocios. Ven como suceden las cosas en la realidad y cómo actúan los empresarios ante las situaciones del mercado. Si no lo son difícilmente verán más allá de los saldos.
En otras jurisdicciones, los contables se apresuran a manifestar sus opiniones sobre los proyectos presupuestales, las que, por tener que ver con el interés público, se colocan a disposición de las entidades gubernamentales.
Es comprensible que cada empresa estudie el proceso a seguir respecto de eventuales presupuestos. Los contadores deben hacer propuestas concretas, que efectivamente aumenten el valor de las organizaciones.
Los grupos de estudio son un escenario favorable para compartir puntos de vista y obtener argumentos. La diversidad de puntos de vista ayuda a considerar las cosas desde más perfiles.
El presupuesto del Estado consolidado representa un altísimo porcentaje del Producto Interno Bruto. Muchas empresas privadas viven de él. Los contadores deben preocuparse por las finanzas del Estado.
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