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an pronto como la Contraloría General de la República sostuvo que Reficar no está cumpliendo con las metas iniciales, se encuentra por fuera de los estándares promedio de la industria y sólo deja pérdidas, la empresa replicó. La controversia se produjo al divulgarse los estados financieros correspondientes al 31 de diciembre de 2016.
Como se sabe, las tendencias actuales en materia de notas que acompañen los estados financieros, es aumentar la capacidad de los usuarios para entender el negocio del respectivo preparador, de manera que interprete los datos de la manera más adecuada.
IASB preparó un documento para ayudar a los administradores, al que tituló Comentarios de la Gerencia Un marco para la presentación. No es un estándar, pero orienta a quien quiera acompañar a los estados financieros de una explicación razonada de los mismos.
Estas explicaciones pueden ser objeto de examen de un auditor, utilizando normas como SSAE 10 Management's Discussion and Analysis This section outlines attestation standards and guidance applicable to practitioners performing attest engagements with respect to management’s discussion and analysis prepared pursuant to the rules and regulations of the SEC. AT 701
Mientras nosotros estamos dudando si acompañar o no de más explicaciones a los estados financieros de nuestras empresas, los contadores de los Estados Unidos ya están listos para adelantar servicios de atestación bien amplios, como se desprende la nueva norma Attestation Engagements on Sustainability Information (Including Greenhouse Gas Emissions Information).
No puede ser que autoridades y analistas lancen opiniones sobre la situación financiera de una empresa, mientras la profesión contable mantiene silencio. Existe cierta prudencia de parte de los jugadores más visibles, a quienes parece convenir no opinar. Lamentablemente con ello pierde la Nación que carece del magisterio de los contables, quienes deberían ser el punto de referencia en todas estas materias. La academia y las organizaciones gremiales deben meditar sobre la tarea de terciar técnicamente en los miles de debates que se conocen en nuestro medio.
Es fácil hablar en abstracto. Aunque sea difícil, la comunidad necesita guía ante las situaciones reales que se le presentan. ¿Cómo establecer el grado de exactitud de ciertas afirmaciones que procuran auto alabar a su emisor? Se necesita de especialistas. En materia de estados financieros, tales son los contadores.
Las opiniones sobre el desempeño deben elaborarse en el marco de lo posible, más que en el de lo esperado. Hay presupuestos que no implican mayor esfuerzo y los hay inalcanzables. La gerencia debe juzgarse de cara a las oportunidades que tuvo y en atención a las acciones que desplegó para aprovecharlas. Mas de uno ha hecho fortuna a partir del aprovechamiento de las ocasiones, las cuales se pintan calvas.
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