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E
l 15 de noviembre de 2003 se publicó el primer número de Novitas. Este 2 de mayo divulgamos su número 300. Como lo hemos dicho en el pasado, en primer lugar debemos dar y damos gracias a Dios por habernos permitido perseverar en este modesto proyecto. El boletín es la expresión de un esfuerzo semanal. Se trata de un ejercicio de constancia, ciertamente exigente y en más de una ocasión intenso.
Como su nombre lo indica, Novitas procura reseñar qué hay de nuevo en el mundo de los contadores. Como académicos nos incumbe una mirada de triple momento: pasado, presente y futuro. Novitas nos ha ayudado a ver lo actual y a intuir lo por venir. Aunque no es posible predecir, sí es posible presumir para dónde van las cosas, ya que si el “río suena piedras lleva”.
Imbuidos de la modernidad, acudiendo a las tecnologías de la información, hemos observado el mundo contable a través de las páginas web de entidades del sistema de Naciones Unidas, reguladores, organismos gremiales, editores especializados, firmas de contadores. En la actualidad el boletín “visita” 330 lugares, lenta y cuidosamente escogidos. Hace rato saltamos la barrera del idioma, claro está, de la mano de los traductores disponibles en la “nube” computacional que nos rodea.
Hemos oteado desarrollos teóricos y prácticos, técnicos y culturales, de la profesión contable. De esta manera hemos conocido cómo piensan, qué hacen, qué desean, por qué luchan y cómo se divierten los contadores.
Nuestra mirada ha tenido perspectivas mundiales, internacionales y nacionales. Aunque con énfasis en América, nuestro visor cubre los cinco continentes. Asia, África y Oceanía no dejan de deslumbrarnos.
[bookmark: _GoBack]Este atalaya ha cubierto las áreas de sistemas de información, contabilidad administrativa, auditoría interna, contabilidad financiera, aseguramiento de la información, impuestos, contabilidad y auditoría gubernamental, contabilidad y auditoría forense, educación contable. Se ha adentrado tanto en discursos contables como económicos, administrativos, jurídicos y políticos. Los asuntos de reconocimiento y medición han aflorado al tiempo de los grandes debates sobre finanzas, gobierno de las corporaciones, asuntos ambientales, pobreza, discriminación de género, problemas macroeconómicos, economías emergentes y en desarrollo, organizaciones contables grandes y pequeñas.
Al mirar para atrás nos resulta inmenso lo que hemos aprendido y, especialmente, lo que hemos “olfateado”. Sabemos que este esfuerzo de abordar la complejidad ha desterrado de nosotros visiones simplistas y superficiales. Hemos aprendido de la diversidad contable, tan compleja como el resultado de la mezcla milenaria de las razas.
Pero, sobre todo, hemos llegado a la certeza que es más lo que ignoramos que lo que sabemos. Que todo lo que conocemos será superado. Que la profesión tiene más puntos en común que diferencias y que su avanzar es imparable.
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