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a historia moderna de la auditoría nos muestra frecuentes momentos de crisis, en los cuales la comunidad censura a los aseguradores, porque no avisaron oportunamente de fraudes o quiebras. Si la auditoría no fuera tan importante como es, probablemente no se gastarían tantas energías en reclamarle. La constante respuesta de la profesión ha sido adoptar nuevas reglas para mejorar los trabajos, calmar las inconformidades y procurar mantener la confianza del público en sus informes.
Recientemente se ha planteado que los trabajos insatisfactorios han resultado de la falta de escepticismo. En este momento hay una gran diversidad de iniciativas sobre él. Entre ellas se encuentra la reciente publicación de “the International Auditing and Assurance Standards Board (IAASB), International Ethics Standards Board for Accountants (IESBA), and the International Accounting Education Standards Board (IAESB)” titulada Toward Enhanced Professional Skepticism Observations of The Iaasb-Iaesb-Iesba Professional Skepticism Working Group. Rara vez estos tres cuerpos emisores de estándares obran juntos. Al hacerlo subrayan la importancia de la cuestión. Las observaciones claves de los emisores son: 1. Increased attention to business acumen is central to the exercise of professional skepticism. 2. Environmental factors can influence the ability to exercise professional skepticism. 3. Awareness of personal traits and biases is essential. 4. Building in professional skepticism from the outset is key. 5. There is more that the three standard-setting boards can do, both in the immediate term and the longer term. 6. Beyond audit, aspects of the concepts underlying professional skepticism may be relevant to all professional accountants. Standard setting alone will not be enough.
Entre las acciones de los emisores se encuentran Staff Questions & Answers – Professional Skepticism in an Audit of Financial Statements, Proposed Application Material Relating to Professional Skepticism and Professional Judgment. Por otra parte, “The IAESB will also engage with stakeholders to decide how best to establish and support the education and training needed to improve the application of professional skepticism. This process may result in an overview of research, revisions to the IESs, and development of support materials, thought leadership, and best practice materials.”
Como se ve, se está destinando una gran atención al escepticismo. Hay peligro de una saturación. La cuestión es fácil: la cualidad clave de los informes de los contadores, sean el resultado de trabajos de preparación, de aseguramiento, o de consultoría, es la verdad. Un contador tiene que cerciorarse de que se apoya en datos ciertos y expresa conclusiones acertadas. En todos los casos necesita cuestionarse si lo que ve y oye es de confiar. Los documentos, por sí mismos, no son ciertos o falsos. Lo que se consigna en ellos depende del conocimiento y las intenciones de sus autores. Luego siempre hay que hacer comprobaciones.
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