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abriel Vallejo López, en el X Congreso Nacional de Contabilidad Pública, expuso el tema Clientes para toda la vida. Todos sabemos que los prestadores de servicios dependemos de los clientes fieles, con los que podamos contar año tras año, sin preocuparnos. Hoy en día, los imperativos de la independencia, la protección de escepticismo, la lucha contra la familiaridad, el mantenimiento de las condiciones para obrar objetivamente, han impuesto el deber de rotación de los equipos y el cambio periódico de auditores estatutarios (nuestros revisores fiscales). La Ley 43 de 1990 dispone: “Artículo 48. El Contador Público no podrá prestar servicios profesionales como asesor, empleado contratista a personas naturales o jurídicas a quienes haya auditado o controlado en su carácter de funcionario público o de Revisor Fiscal. Esta prohibición se extiende por el término de un año contado a partir de la fecha de su retiro del cargo.”
Según Vallejo, hemos pasado por la administración por objetivos, la planeación estratégica, la calidad total, la reingeniería y el océano azul. “Los cuatro principios básicos de todo océano azul son: ―Crear nuevos espacios para el consumo. ―Centrarse en la idea global, no en los números. ―Conocer más allá de la demanda existente. ―Asegurar la viabilidad de la estrategia.”
Mientras ayer las empresas competían por el mercado, hoy hay que preocuparse por innovar. Las grandes firmas de contadores tienen esto claro y así lo vienen haciendo hace años, en muchos temas, todos relacionados con la consejería de negocios. Desarrollos en materia de la gerencia de negocios, el uso de la tecnología o las estructuras legales, son comunes hoy en las firmas. Son múltiples sus avances específicos por industrias.
La gran mayoría de nuestros contadores se dedican a la preparación de información que obligatoriamente ha de publicarse o enviarse a las autoridades. Son también muy solicitados para expedir certificaciones que sirvan de prueba. En resumen, están centrados en cuestiones obligatorias, de cumplimiento, cuyo valor para sus contratantes es muy cuestionable. Algunos se han vuelto consejeros en materia tributaria, que tanto preocupa por sus significativos impactos.
Poco han hecho las universidades en esta materia, pues no han entendido que deben cambiar de enfoque, fortaleciendo a los contadores en los negocios. Mientras sigan en el mundo de la contabilidad financiera, de las finanzas y de la auditoría, seguirán en el mercado de capitales, amplísimamente regulado en todo el mundo.
La gerencia del servicio, de la que trata Vallejo, pretende que las decisiones de una empresa se basen en el conocimiento de las necesidades del cliente, incluso en aquellas que éste no haya percibido con claridad. El servicio es cuestión de calidad. La calidad es consecuencia de la competencia y de la diligencia. La competencia requiere de amplia experiencia en las industrias. Las industrias necesitan innovar. Innovar supone cambios. El cambio es lo único constante.
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