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N

uevas metodologías, teorías, filosofías y creaciones ideológicas del ser humano emergen, en la mayoría de los casos, de una serie de problemáticas que es indispensable resolver, necesidades que se requiere satisfacer y deseos que buscan realizarse. 
Tal es sin duda el caso de Lean Production (Producción esbelta), una filosofía de producción que cambia la estructura de la producción en masa, usando principios como trabajo en equipo, comunicación, eficiencia en el uso de los recursos, eliminación de desperdicios y mejoramiento continuo. 
Es Lean (esbelta) porque requiere la mitad del esfuerzo humano, la mitad del espacio usado, la mitad de los instrumentos de inversión, la mitad de horas de ingeniería y la mitad de tiempo incurrido en el desarrollo de nuevos productos o servicios.

El tradicional sistema de información contable gerencial fue diseñado para apoyar la producción de manufactura sobre la premisa de fabricación en masa. 
Bajo los postulados establecidos por la filosofía Lean Production se cambia la forma de organizar el flujo del producto, de tal manera que los tradicionales sistemas de información contable gerenciales no constituyen una herramienta confiable de medición. 
Las estimaciones basadas en sistemas como el costeo estándar no reflejan los beneficios financieros que resultan de una reducción drástica en los recursos que son necesarios para obtener un producto o para prestar un servicio; tampoco reflejan la gran disminución de Mudas (desperdicios) que la filosofía Lean Production clasifica en siete grandes categorías: 
(1) desperdicios por espera -tiempos improductivos-, 
(2) por correcciones –reprocesos-, 
(3) por movimientos -desplazamientos inoficiosos-, 
(4) por sobreproducción, 
(5) por transporte -trabajos de transporte innecesarios dentro de la planta o en el sitio en que se presta el servicio-, 
(6) por inventario -excesos de inventario de materiales, producto en proceso o producto terminado- y 
(7) por procesos -tareas innecesarias que no agregan ningún valor-.
Así las cosas, ¿Cuál es la herramienta que podría apoyar la generación de información contable confiable, sobre la cual tomar decisiones acertadas, en una compañía donde se ha decidido implantar la filosofía Lean Production?

Ante la preocupación por generar información contable gerencial útil para tomar decisiones en una compañía que hubiese adoptado la filosofía Lean, se desarrolló Lean Accounting, que según Karen M. Kroll es un concepto diseñado para reflejar mejor los resultados financieros de una empresa que ha puesto en marcha procesos de fabricación “magros”. El puede incluir la organización de los costes por el valor de flujo, el cambio de técnicas de valoración de inventario y la modificación de los estados financieros para incluir información no financiera.
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