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E
l pasado 16 de mayo de 2011 la Federación Internacional de Contadores IFAC , emitió un documento de consulta para determinar si existen puntos de vista comunes sobre la utilidad de los informes del auditor entre los usuarios de estados financieros auditados y otras partes interesadas. 
El documento describe algunos puntos de vista de ciertas partes interesadas sobre la presentación de los informes actuales y plantea algunas opciones para mejorar la utilidad de los informes del auditor entre las cuales menciona las siguientes:
A.	Mejorar el formato y la estructura del informe estándar. Al respecto el documento consulta sobre las consecuencias en caso de considerarse la posibilidad de eliminar o reposicionar los párrafos de responsabilidades tanto de la administración como del auditor. 
B.	Otra información en documentos que contienen los estados financieros auditados. ¿Podría beneficiar a los usuarios incluir en el dictamen de estados financieros un informe en el cual el auditor se responsabilice por la otra información adicional que acompaña a los estados financieros? 
C.	Comentario del auditor sobre asuntos importantes para la comprensión de los usuarios de la auditoría o de los estados financieros auditados. Teniendo en cuenta que los auditores en la realización de su labor obtienen un gran conocimiento de las entidades, en especial sobre las áreas de alto riesgo, se consulta sobre la posibilidad de que en el informe se incluya información adicional que sirva a los usuarios en su toma de decisiones. 
D.	Una mejora en el modelo de informe del gobierno corporativo: Papel de los encargados con el gobierno respecto de información financiera y la auditoría externa. Otro de los puntos a considerar es la posibilidad de incluir en el informe de auditoría una comunicación adicional sobre la racionalidad y la integridad del informe del comité de auditoría. 
E.	Otros servicios de aseguramiento y servicios relacionados no contemplados dentro de alcance de la auditoría de estados financieros. Aumentando el alcance de la auditoría mediante el ofrecimiento de otros servicios de aseguramiento o servicios relacionados podría ser una forma de disminuir la falta de información en los informes estándar. 
[bookmark: _GoBack]Así como la Federación Internacional de Contadores – IFAC está preocupada por la utilidad de los informes estándar de los auditores, en Colombia deberíamos revisar asuntos parecidos respecto del informe que usan los Revisores Fiscales, dado que es muy posible que la percepción de los usuarios sea similar: “falta de valor de los informes”. Dicho estudio ayudaría a encontrar posibles opciones para optimizar la calidad, la pertinencia y el valor del dictamen del Revisor Fiscal.
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