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oy en día se pueden comunicar las distintas herramientas computacionales. Por ejemplo, se pueden articular programas como SharePoint, Office 365 y Azure, todos productos de Microsoft. De esta manera, utilizando la llamada nube, se logra provocar, facilitar, fortalecer, el trabajo colaborativo, la homogeneidad de herramientas, la conservación y consulta de los documentos, según diferentes niveles de autoridad. En la mente de varios las herramientas tecnológicas son carísimas. Les fascina buscar software gratuito. Generalmente este no satisface las exigencias legales de Colombia, como, por ejemplo, el Estatuto Tributario dispone: “ART. 619. —En la correspondencia, facturas y demás documentos se debe informar el NIT. En los membretes de la correspondencia, facturas, recibos y demás documentos de toda empresa y de toda persona natural o entidad de cualquier naturaleza, que reciba pagos en razón de su objeto, actividad o profesión, deberá imprimirse o indicarse, junto con el nombre del empresario o profesional, el correspondiente número de identificación tributaria.”
En todo caso, es necesario, que desmitifiquemos la tecnología. Muchas personas han aprendido cuestiones básicas a través del constante uso de su teléfono. Ahora hay que mostrarles cómo los computadores pueden mejorar su actividad económica, logrando, en más de una ocasión, mejorar la rentabilidad. Herramientas básicas para negocios pequeños son una opción real. Hasta las más grandes empresas de software tienen productos para Pymes.
El uso de la tecnología requiere de una visión de futuro, que vaya orientando el mejoramiento de la arquitectura en la medida en la cual el negocio crece, de manera que siempre se logre un alto aprovechamiento de lo que existe.
Como se sabe, IAESB sostiene que una de las áreas básicas de formación de un contador es la de sistemas de información. Se trata de adquirir conocimiento teórico y práctico al respecto. Muchas escuelas contables no son capaces de exponer diferentes tecnologías probadas, disponibles para las empresas de todos los tamaños. En concreto se espera un nivel intermedio que permita: “(i) Analyze the adequacy of general information technology controls and relevant application controls. (ii) Explain how information technology contributes to data analysis and decisión making. (iii) Use information technology to support decision making through business analytics.”. Con todo, muchos de nuestros cursos en esta área son tan elementales que ni siquiera alcanzan a las asignaturas generales que en otros países toman todos los estudiantes para aprender a buscar datos y a desarrollar documentos en distintos formatos.
La base de la contabilidad es la información. Esta es cada vez más electrónica. El Estado exige cada vez más a los habitantes en esta materia. Los contadores no solo tienen que estar bien informados, sino que en otras partes son líderes en la materia.
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