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¿
Cuántos contadores públicos realizan revisorías fiscales únicamente con la dedicación de personas? No sabemos cuántos, pero sí que son muchos. Se dedican a la revisión de documentos, generalmente en papel. Les fascina ir escribiendo en los márgenes, dejando marcas, operaciones, anotaciones, etc.
En la medida en la cual los clientes aumentan las herramientas de tecnología de la información fuerzan a los que quieran servirles a tener ellos mismo tecnologías que les permitan hacer el examen. Un modelo, ciertamente de tránsito, consiste en contar con algún entendido en sistemas, que lleve a cabo un examen de las tecnologías en uso e informe si son confiables. El resto del examen se hace mediante muestras de casos concretos.
[bookmark: _GoBack]Cuando el cliente tiene una tecnología compleja, el auditor tiene que contar con programas y máquinas capaces de realizar toda la auditoría en forma electrónica. Esto supone mayores inversiones y una capacitación especial del personal en el uso de las nuevas herramientas.
Rozario, Andrea M; Vasarhelyi, Miklos A, en su artículo Auditing with Smart Contracts (International Journal of Digital Accounting Research; Huelva Tomo 18,  (2018): 1-27) concluyeron: “Given recent debates about the relevancy of the audit profession in a rapidly changing business world, it is important for audit firms, regulators, academics, and standard-setters to remain informed about recent technological developments that have the potential to disrupt business ecosystems and consequently, the audit ecosystem. The numerous initiatives on the impact of new technologies on financial statement audits suggest that external auditors are proactively making an effort to respond to a digital and modern economy. Moving towards a hybrid audit model that includes blockchain smart audit procedures can enhance audit quality, cater to the information demands of different stakeholders, and thus parallel a digital business world. ―This paper proposed a new type of ADA enabled by blockchain and smart contracts, smart audit procedures. Smart audit procedureswould be the next generation of ADA, ADA 3.0, and have the potential to change the way financial statement audits are performed and delivered. However, before smart audit procedures become feasible, there are challenges that should not be neglected, including challenges related to current regulatory requirements and challenges related to disruptive technologies that remain in early stages of adoption.”
Muchos contadores solo cuentan con su capacidad de trabajo. Tienen que unirse con otros para asumir cada vez más clientes. Al aumentar su producido tienen que ahorrar. Luego deben invertir de manera que aumente la infraestructura disponible para hacer las tareas. Así lo han hecho muchos.
Además, es necesario apropiarse de la gran cantidad de tecnologías blandas que la profesión va desarrollando para mejorar su eficiencia como consejeros de negocios.
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