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L

uego de que el proyecto de ley 165 de 2007, por el cual el Estado colombiano adoptaba las normas internacionales de contabilidad, fuera sustancialmente modificado, aparentemente por fuertes presiones políticas, se presentó una propuesta sustitutiva que planea “adaptar” los mejores estándares y prácticas contables  internacionales a las condiciones del país. 

Del nuevo proyecto se pueden resaltar algunas bondades:

· Se incorporan las interpretaciones y guías al conjunto de normas de contabilidad e información financiera, lo que facilitaría el proceso de aplicación uniforme. 

· Antes de su implementación, se presentarán los proyectos para su discusión pública, permitiendo así que la comunidad contable, empresarial y demás interesada, empiece a participar en los debates sobre lo contable. 

· Se plantea la posibilidad de autorizar modelos de contabilidad simplificados, uno de los temas actuales de discusión mundial.

· El artículo cuarto deja claro que las normas tributarias no deben tener efectos contables, eliminando las distorsiones en la información financiera que se presentan por la intromisión de lo tributario en materia contable.
 

Existen, sin embargo, factores preocupantes sobre la conveniencia del proyecto:

· Que la Dirección de Impuestos Nacionales se pronuncie sobre temas contables, es contradictorio con la separación entre lo tributario y lo contable. Los organismos de orden tributario deberían limitarse a analizar el impacto en la tributación que generan las modificaciones en materia contable,
 para luego decidir si debe cambiarse la legislación tributaria.

· Se facultaría a las Superintendencias y otras entidades de control para expedir normas técnicas especiales. A pesar de que se limita esta facultad, el panorama actual muestra múltiples reguladores con intereses distintos.

· El hecho de que el Consejo Técnico de la Contaduría Pública sea el encargado de la elaborar y proponer los proyectos genera desconfianza, debido a la poca fuerza y experiencia investigativa del organismo. Es necesario un modelo de supervisión para garantizar el cumplimiento de sus funciones, de tal forma que no sufra igual suerte que el Consejo Permanente para la evaluación de normas sobre contabilidad, del cual a la fecha no se conoce ningún trabajo.

El nuevo proyecto no es de mi total agrado, pero podría ser el punto de partida para lograr un real proceso de convergencia con organismos internacionales. Se requieren normas contables fuertes para ser escuchados en el escenario internacional y lograr acuerdos que nos permitan hablar el mismo lenguaje que el mundo está acogiendo.
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� Véase el proyecto de norma para entidades privadas de IASB, o la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo. “La contabilidad de las pequeñas y medianas empresas: Informe del Grupo Consultivo Especial de Expertos en contabilidad de las pequeñas y medianas empresas”. Ginebra, 25 a 27 de septiembre de 2002.


� A manera de ejemplo, véase el tratamiento contable de los contratos de leasing o del impuesto al patrimonio.


� En algunas partidas, las normas tributarias remiten al tratamiento contable.





