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iremos como la Inteligencia Artificial (IA) ya se está usando en la contabilidad.
Tomando el artículo de Forbes EY, Deloitte And PwC Embrace Artificial Intelligence For Tax And Accounting menciona: As Steve Toy, innovation lead at EY, warned, “If you don’t innovate, the kid in the garage down the street will. Her technology may not be there today, but it will get better over time and soon replace your human-based processes. You need to innovate, or you will become obsolete.”; por su parte, Booz Allen Hamilton Vice President in her book The Mathematical Corporation, “The most powerful weapon in business today is the alliance between the mathematical smarts of machines and the imaginative human intellect of great leaders. Together they make the mathematical corporation, the business model of the future.”
Usando Natural Language Processing (NLP) para la revisión de documentos, Similarly, EY uses AI to review lease accounting standards. When the IRS issues a new lease regulation, large companies have to manually re-examine tens of thousands of leases to comply with the new law. Using NLP to extract information and a human-in-the-loop to validate the results, the AI system is three times more consistent and twice as efficient as previous humans-only teams. 
Veamos otros desarrollos: una compañía alemana ofrece la extracción de hasta 74 puntos de datos de los ítems facturados en las facturas comerciales, basados en tecnología de redes neuronales artificiales profundas, usando como base más de 300.000 facturas diferentes. 
Otra compañía italiana utiliza algoritmos de Machine Learning (ML) que clasifica datos escaneados por smartphones o facturas para crear registros contables precisos.
Una compañía americana captura las facturas por reconocimiento de voz y convierte la grabación a texto, el cual es analizado y codificado por la Inteligencia Artificial y cargado en su software de contabilidad. Todo el proceso lleva de 10 a 14 segundos. 
QuickBooks dice que ya han alcanzado un 75% de automatización, con su versión cloud, dicho esto los contadores ya no actúan como simples tenedores de libros, sino como consultores, planeadores, asesores de negocios, etc. 
La IA puede hacer cosas increíbles, pero no es muy buena en todas las cosas que los humanos hacen naturalmente. Los humanos tomamos muchas decisiones basadas según el contexto y las herramientas de ML no pueden manejar todos los contextos bien, por eso es necesario el toque humano aún. El futuro de la IA esta más cerca y rápido de lo que se piensa; y debido al aceleramiento de la transformación digital de contabilidad y finanzas, va a permitir que las maquinas hagan las labores repetitivas y los humanos las labores para las cuales están más capacitados. 
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