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I
ASB sigue muy activo. Los colombianos debemos estar atentos para participar debidamente en los desarrollos en curso, de manera que estemos listos cuando los nuevos estándares sean aprobados. Según la más reciente actualización, las actividades tienen que ver con: Business Combinations under Common Control, Disclosure Initiative: Accounting Policies, Dynamic Risk Management, IBOR Reform: The effects on financial reporting, Accounting Policy Changes, Insurance Contracts, Pension Benefits, Primary Financial Statements, Provisions, Rate-regulated Activities, Research Programme y Updating a Reference to the Conceptual Framework (Amendments to IFRS 3).
[bookmark: _GoBack]Entre los trabajos en curso se encuentra el denominado DRM: “The Board is exploring whether it can develop an accounting model that will provide users of financial statements with better information about a company's dynamic risk management activities and how it manages those activities.”. Recientemente el Consejo decidió tentativamente “(…) The Board tentatively decided that an entity can apply the DRM model if designation of the asset profile, target profile and designated derivatives does not reflect an imbalance that would create misalignment that could result in an accounting outcome inconsistent with the purpose of the DRM model. All 14 Board members agreed with this decision. ―The Board also tentatively decided that, subject to further articulation, there must be an economic relationship between the target profile and the combination of the asset profile and designated derivatives. (…)” Para entender el significado de estas decisiones conviene consultar el documento para discusión que presenta el proyecto. “(…) Risk management is complex and developing an accounting approach to reflect the underlying economics of such activities that is operationally feasible and that provides information that is useful to users of financial statements has been challenging (…)”
Nuevamente debemos subrayar que las consideraciones de los contadores no solo miran al pasado (visión histórica), pues deben servir para predecir el futuro (visión económica). Hacia adelante hay posibilidades de mejora, pero también caben amenazas. La reflexión sobre los peligros que se ven venir es crucial tanto para los administradores como para los usuarios de los estados financieros.
La identificación de los riesgos depende en gran medida del conocimiento de la industria y los mercados. Con el tiempo, los profesionales van comprendiendo los negocios de sus clientes. Deberían estar preparados para ir más allá de las visiones que se forman desde la empresa respectiva y pensar en términos de colectividades.
La teoría, administración y evaluación de los riesgos ocupa hoy un puesto importantísimo tanto en la contabilidad como en la auditoría. ¿Cuáles son las amenazas, cuál su probabilidad de ocurrencia? ¿Qué controles podrían evitar sus consecuencias o limitarlas al máximo? Tales controles, ¿si son eficaces? Las universidades debemos dedicar mucho tiempo a esta cuestión, asegurándonos de que los estudiantes sean competentes.
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