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ediante la resolución 625 de 28 de diciembre de 2018, el Contador General de la Nación reformó el régimen sobre el proceso contable. En ella definió: “3.2 Contabilidad separada en unidades contables ―Corresponde a la forma de organización y ejecución del proceso contable mediante la cual este se lleva a cabo por una unidad contable central y una o varias unidades contables dependientes, que procesan su propia información contable en forma separada, la cual se integra posteriormente para la preparación y presentación de los estados financieros de la entidad.”
Una de las maravillas del derecho económico es hacer posible que una sola persona se divida en miles de agencias y sucursales dirigidas por una casa principal. También facilita que la misma persona realice diversos negocios, cada uno con sus propios recursos. Tal multiplicidad ha sido estudiada profundamente por la contabilidad. Allí se encuentran los orígenes de los procedimientos de combinación y consolidación. Podemos llevar contabilidad separada de cada producto, de cada almacén, de cada región, de cada país, etc. El estudio de todos los conceptos y procesos correspondientes era muy importante cuando las cosas se hacían manualmente y no podían transmitirse con facilidad. Por eso en las bibliotecas tenemos muchos textos que se ocupan de la materia y que bien harían algunos en revisar para entender muchas prácticas que actualmente se desprecian. 
Hoy en día, gracias a las innovaciones de la tecnología de la información, podemos hacer todo eso al mismo tiempo que generamos la información acumulada, combinada o consolidada. Podemos abrir nuestras cuentas en muchos centros, unidades, dependencias, lugares, productos, servicios, sin tener que esperar para conocer los resultados de cada uno y del todo. Las taxonomías son hoy mucho más complejas y las bases de datos cada vez más grandes. Se requiere de gran potencia expresada en capacidad de proceso y almacenamiento para mover el mar de datos que queremos manejar.
En algunas empresas el estado de resultados es el producto de miles de estados individuales. No así el estado de posición. La contabilidad por fondos nos permite llevar todos los estados financieros para cada parte de una misma empresa.
Semejante división de la información ha aumentado las posibilidades de análisis. Se hacen juicios mucho más precisos y se pueden tomar decisiones más concretas. Es como si estuviéramos usando microscopios que nos están permitiendo actuar a nivel de células.
Las exigencias para el control interno y para los aseguradores de información son mayores, puesto que se trata de cuidar la calidad a todos los niveles y no solo en el plano de las cifras consolidadas. Como se sabe una naranja podrida puede dañar todo un bulto.
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