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N
os preparamos para considerar un nuevo plan de desarrollo. El Gobierno ya citó al Congreso para que en reuniones extraordinarias lo tramite. El Departamento Nacional de Planeación ha publicado el documento Bases del Plan Nacional de Desarrollo 2018-2022 Pacto por Colombia Pacto por la equidad. Si se tratara del plan en otro país, varias firmas de contadores divulgarían sus análisis y críticas sobre él.
Los títulos principales del documento son: Pacto por la equidad: política social moderna centrada en la familia, eficiente, de calidad y conectada a mercados, Pacto por el emprendimiento y la productividad: una economía dinámica, incluyente y sostenible que potencie todos nuestros talentos, Pacto por la legalidad: justicia transparente y seguridad efectiva para que todos vivamos con libertad y en democracia, Pacto por la sostenibilidad: producir conservando y conservar produciendo, Pacto por la Ciencia, la Tecnología y  la Innovación: un sistema para construir el conocimiento de la Colombia del futuro, Pacto por el transporte y la logística para la competitividad y la integración regional, Pacto por la transformación digital de Colombia: Gobierno, empresas y hogares conectados con la era del conocimiento, Pacto por la calidad y eficiencia de servicios públicos: agua y energía para promover la competitividad y el bienestar de todos, Pacto por los recursos minero-energéticos  para el crecimiento sostenible y la expansión de oportunidades, Pacto por la identidad y la creatividad: desarrollo de la economía naranja y protección y promoción de nuestra cultura, Pacto por la Construcción de Paz: víctimas, reintegración, estabilización y reconciliación, Pacto por la equidad de oportunidades para grupos étnicos: indígenas, negros, afros, raizales, palenqueros y Rrom - Pacto por la inclusión de todas las personas con discapacidad, Pacto por la igualdad de la mujer, Pacto por la descentralización: Conectar territorios, gobiernos y poblaciones, Pacto Región Pacífico:  Diversidad para la equidad, la convivencia pacífica y el desarrollo sostenible, Pacto Región Caribe:  Una transformación para la igualdad de oportunidades y la equidad, Pacto Región Krioul & Seaflower:  Por una región próspera, segura y sostenible, Pacto Región Central:  Centro de innovación y nodo logístico de integración productiva nacional e internacional, Pacto Región Santanderes: Eje logístico, competitivo y sostenible de Colombia, Pacto Región Amazonia:  Desarrollo ambientalmente sostenible por una Amazonia viva, Pacto Región Eje Cafetero y Antioquia:  Conectando para la competitividad y el desarrollo logístico sostenible, Pacto Región Llanos - Orinoquía:  Conectando y potenciado la despensa sostenible de la región con el país y el mundo, Pacto Región Océanos:  Colombia potencia bioceánica, Consistencia macroeconómica, fiscal y de resultados económicos y sociales.
[bookmark: _GoBack]Es un planteamiento extenso que toca a todos. Cada cual puede tomar su sector como objeto de reflexión. ¿Qué nos conviene? ¿Qué es posible? 
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