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l consultar el Modelo Integrado de Planeación y Gestión MIPG (2017), observamos que dentro de la Dimensión 7: Control interno, incluye la operatividad de las tres líneas de defensa o aseguramiento:
La Primera Línea, compuesta por los Gerentes Públicos o gerentes operativos o los líderes de los procesos, quienes gestionan los riesgos y son responsables de implementar acciones correctivas, igualmente detecta las deficiencias de control. La gestión operacional se encarga del mantenimiento efectivo de controles internos, ejecutar procedimientos de riesgo y el control sobre una base del día a día. La gestión operacional identifica, evalúa, controla y mitiga los riesgos. 
En la Gestión del Riesgo Empresarial ERM, la Primera línea corresponde al Core Business.  La administración es responsable de identificar y gestionar el desempeño y los riesgos resultantes de las prácticas y los sistemas de los que son responsables. Es también responsable de gestionar los riesgos inherentes, definidos como lo peor que puede suceder, para impedir el logro de los objetivos de negocios y de la estrategia. Implementa y ejecuta las tareas del día a día para gestionar el desempeño y riesgos asumidos para lograr los objetivos de negocios y la estrategia. 
Pero ¿Cómo podemos concientizar a los dueños de los procesos de su responsabilidad en la gestión de sus Objetivos, Riesgos y Controles? Recordemos que la Auto - evaluación del Control – Control Self Assessment – CSA, es el método por el cual se puede concientizar a las personas responsables, dueños de los procesos del negocio, de su responsabilidad de evaluar qué tan adecuada es la gestión de los Objetivos, Riesgos y Controles, de sus propios procesos, para tomar las acciones correctivas apropiadas oportunamente. Se basa en la creencia de que el personal que ejecuta las actividades en el día a día tiene un conocimiento íntimo del proceso, incluyendo las fortalezas y debilidades en el ambiente de riesgos y controles. Así las cosas, es responsabilidad de la primera línea asegurar las siguientes afirmaciones, aserciones o aseveraciones:
1. Autorización: ¿Alguna persona responsable del proceso autorizó la transacción?
2. Validez: ¿Se aprobaron todas las transacciones?
3. Precisión: ¿Los términos, montos, etc., eran correctos?
4. Puntualidad: ¿Los registros se causaron en el período correcto?
5. Confidencialidad: ¿Se respetó la privacidad de la información?
6. Integridad: ¿La información no estaba tergiversada o alterada?
7. Disponibilidad: ¿La información era recuperable fácilmente? ¿Mantenemos una copia de la información, o backup diario, fuera de la entidad? 
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