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e divulgado para comentarios el documento Extended External Reporting (EER) Assurance IAASB Consultation Paper (February 2019). En él se dice: “This Consultation Paper was developed by the International Auditing and Assurance Standards Board (IAASB) as part of a project run with the support of the World Business Council for Sustainable Development (WBCSD). This work is part of a conservation and financial markets collaboration among Ceres, World Business Council for Sustainable Development, World Wildlife Fund and the Gordon and Betty Moore Foundation. (…)”
La propuesta incluye: Introduction, Overview of an EER Assurance Engagement, Determining Preconditions and Agreeing the Scope, Applying Appropriate Skills, Exercising Professional Skepticism and Professional Judgment, Considering the System of Internal Control, Determining the Suitability of Criteria, Considering the Entity's ‘Materiality Process’, Performing Procedures and Using Assertions, Assuring Narrative Information, Assuring Future-Oriented Information, Considering the Materiality of Misstatements, Preparing the Assurance Report. Se parte de la base de que estos trabajos se desarrollarán aplicando la ISAE 3000. Por ello el documento que podría expedirse se llamaría Guidance In Applying Isae 3000 (Revised) To Extended External Reporting (Eer) – Phase 1.
Así las cosas, el Consejo insiste en el desarrollo de servicios de aseguramiento distintos de la auditoría y la revisión de información financiera. 
Ciertamente, como la ha sostenido Samuel Alberto Mantilla, el que mucho abarca poco aprieta.
A pesar de ello, la profesión debe decidir si admite que otras presten servicios de aseguramiento de información. Hoy en día ya no puede decirse que la información financiera o contable sea monetaria. Hay muchos datos llamados no financieros que deben promulgarse para que los analistas puedan tomar buenas decisiones de negocios. Si estos no se aseguran se corre el peligro de que las empresas engañen a los usuarios de los datos.
La integración de los distintos informes que se exigen a las empresas responde a la búsqueda de simplicidad y de mayor armonía entre los reportes que se ponen a circular en los mercados. Estos implicarán la formación de nuevos analistas de información, mucho más holísticos que los actuales.
En el fondo se cuestiona la definición de lo contable. Una cosa es limitarla a lo monetario y otra a lo empresarial. Una cosa es afirmar que su dominio es económico y otra plantear que se extienda a todo lo social.
Estas son discusiones que han estado tímidamente presentes en algunos círculos académicos, pero que están lejos de los programas de formación y de las concepciones que rigen la demanda actual de servicios. Este es el ahora. Dios quiera que nos demos cuenta de ello y que no volvamos a reaccionar tardíamente.
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