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C
on ocasión del día del contador público colombiano, Actualícese tituló: “Contador público de las grandes empresas es considerado como un profesional con perfil gerencial”, “Perfil del contador público, sinónimo y valor agregado para que sea competitivo” “A los contadores públicos nos deben ver como una inversión y dejar de percibirnos como un gasto”, “Hay una evidente sobreoferta en la profesión que el mercado no puede absorber”, ¿De qué forma la tecnología viene cambiando el trabajo diario de los contadores públicos?”, “Muchos contadores públicos ya están ubicados en cargos de alta gerencia”, “Pensando en el futuro: competencias profesionales del contador público frente a la cuarta revolución industrial”, “Movilidad de los negocios hacia lo internacional implica reinventar el perfil de los contadores”, “Aún creen que el contador entorpece operaciones a través de requisitos legales y fiscales”, “Instituciones educativas: ¿están formando competitivamente a los futuros contadores públicos?” “Profesionales de hoy están capacitados para trascender en gestión contable, tributaria y financiera”, la Patria tituló “A valorar las funciones del contador público”.
En todas las profesiones hay mucho por hacer, debido al cambio del mundo en todos sus elementos. La ciencia y el comportamiento nuevo de las personas crean nuevas exigencias obligando a las profesiones a modificarse para seguir satisfaciendo a sus clientes. En la mayoría de las profesiones existe una necesidad de mejor reconocimiento social. Esto no es más que un reflejo de la triste realidad de la distribución del ingreso, según la cual unos pocos tienen mucho y la gran mayoría tiene muy poco. Todos miramos hacia el pequeño grupo de las grandes empresas y deseamos ser parte de sus proveedores de servicios. Pero somos muchos para que ellas nos vinculen. Necesariamente tenemos que prestar servicios a entidades medianas, pequeñas y micro.
Debemos aprender a vivir felices con lo que tenemos, así aspiremos a mejorar. Cuando el alma se llena de frustraciones la vida se nos va en llanto y dolor. Mejor es vivir sonriendo, disfrutando la familia, los amigos, la naturaleza. El dinero no es todo, ni el principal factor para juzgar nuestra “suerte”.
[bookmark: _GoBack]Para desempeñar correctamente una profesión necesitamos tener una gran pasión por lo que ella persigue, como la vida para los médicos, la justicia para los abogados y la verdad para los contadores. Esa pasión es una fuerza tal que logra cosas increíbles.
La contaduría ha sido importante para la comunidad humana a través de los siglos. Son miles las acciones que ha ayudado a tomar. Y miles los logros alcanzados por las empresas que usan la contabilidad.
De manera que debemos vivir con el orgullo de ser contadores. De tener el título como consecuencia del esfuerzo personal. De haber escogido una disciplina importante. De ser parte de una colectividad llamada a contribuir en el mejoramiento empresarial. 
Miremos la vida con esperanza.
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