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H
emos reconocido al Instituto de Auditores Internos como una organización mundial líder en investigación y educación en auditoría interna, así como la entidad administradora de los siguientes programas de certificación en el campo de la auditoría con reconocimiento global http://www.theiia.org/certification/:
· CIA (Certified Internal Auditor - Auditor Interno Certificado)
· CCSA (Certification in Control Self Assessement - Certificación en Auto-evaluación de Control)
· CFSA (Certified Financial Services Auditor - Auditor de Servicios Financieros Certificado)
· CGAP (Certified Government Auditing Professional - Profesional Certificado en Auditoría Gubernamental)

Con gran entusiasmo recibí el anuncio hecho por el Instituto acerca del lanzamiento de un nuevo programa de certificación internacional denominado “Certification in Risk Management Assurance” – CRMA (Certificación en Aseguramiento de la Gestión de Riesgos) http://www.theiia.org/certificationcorner/index.cfm?iid=713&catid=0&aid=3640 cuyo examen está planeado ofrecerse en junio de 2013. El anuncio se divulgó oficialmente en la conferencia internacional “Gobierno, Riesgo y Cumplimiento”, organizada por el Instituto el pasado mes de agosto en Orlando – Florida. 
Este nuevo programa se considera como una oportunidad para que los auditores internos demuestren sus conocimientos y habilidades para proporcionar aseguramiento profesional a los Comités de Auditoría y a la Alta Gerencia sobre la eficacia de los procesos de gestión de riesgos y de gobierno dentro de las compañías.
Consulté los temas de dominio que serán objeto de evaluación y experiencia profesional para obtener la certificación y el Instituto plantea los siguientes contenidos:
· Evaluación / aseguramiento de las actividades de gestión de riesgos.
· Fundamento de gestión de riesgos
· Elementos de riesgo
· Teoría de control y aplicación
· Objetivos de negocio y desempeño organizacional.

De los anteriores ejes temáticos resalto su integración. En especial considero relevante que además de los contenidos técnicos propios de riesgos y controles, se incluya el tema de objetivos de negocio y desempeño organizacional, pues en el ámbito laboral y profesional los auditores internos deben demostrar, como ejecutivos integrales, fortalezas y dominio en aspectos como planeación y alineación estratégica, administración y medición del desempeño, mercadeo estratégico y entorno global del mercado.
Considero que la obtención de la certificación CRMA es una excelente opción para que los auditores internos continúen demostrando su competencia y profesionalismo para enfrentar los desafíos actuales tanto de las organizaciones como de su profesión.
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