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R
ecientemente se realizó la 28th annual meeting of the Intergovernmental Working Group of Experts on International Standards of Accounting and Reporting (ISAR). Sin duda esta organización intergubernamental es una de las más importantes instituciones del mundo contable.
En su reunión anterior, ISAR liberó su documento TD/B/C.II/ISAR/56, titulado Marco de fomento de la capacidad para la presentación de información empresarial de alta calidad. Según su resumen
“Una información empresarial de alta calidad es esencial para el buen funcionamiento de la economía de mercado. Como resultado de la crisis financiera, los encargados de formular políticas a los niveles superiores han pedido mejoras en esta esfera. Los Estados miembros deben formular un enfoque coherente para promover la capacidad necesaria para lograr este objetivo.
Este documento presenta cuestiones fundamentales que deben considerarse para el fomento de la capacidad nacional en esta esfera. Se tratan en él elementos clave de un marco de fomento de la capacidad, a saber: el marco legal y reglamentario; el marco institucional; la capacidad humana; y el proceso de fomento de la capacidad. El documento brinda una variedad de referencias internacionales, regionales y nacionales y de ejemplos de buenas prácticas.”
En esta ocasión, ISAR ha divulgado su documento TD/B/C.II/ISAR/59, denominado Marco de fomento de la capacidad para la presentación de información empresarial de alta calidad: cuestionario para la evaluación. Según su resumen “Este instrumento servirá de orientación para evaluar y establecer parámetros de medición de la capacidad actual de los países de presentar información empresarial de alta calidad a fin de identificar las carencias y adoptar nuevas medidas. Consiste en preguntas detalladas sobre los elementos esenciales que es preciso que existan en un país para garantizar que los informes empresariales tienen una alta calidad y se prepararan de conformidad con los criterios y las buenas prácticas internacionales.”
[bookmark: _GoBack]Como el primero de estos documentos señala “Una de las tendencias que se manifiestan en la esfera de la información empresarial es la creciente atención que se presta a cuestiones no financieras como las ambientales, sociales y de gobernanza (ASG)” La importancia de suministrar datos no financieros ya es algo ampliamente aceptado. En la práctica hay quienes ya están listos para suministrar información financiera y no financiera y otros son incapaces de tal suministro. La capacidad de divulgar información financiera y no financiera depende de las características del sistema de información contable (AIS en inglés). Ya tienen esa capacidad los países en los cuales el sistema contable pasó de ser un sistema cerrado, pensado para ciertos objetivos y para ciertos usuarios, y se convirtió en un sistema abierto, pensado para múltiples y crecientes objetivos y para un número indefinido de usuarios. En todo esto han tenido mucho que ver modelos como el REA.
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