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E
l escalafón conocido como Vault Accounting 50 se construye según la siguiente metodología: “When Vault asks accounting professionals what matters most to them in choosing an employer, they continually tell us that although prestige is important, it's not the only determining factor. In addition to prestige, accounting professionals find the following factors extremely important: firm culture, type of work, location, work/life balance, compensation, business outlook, and training opportunities― As a result of these findings, Vault has compiled a weighted formula that reflects the issues job seekers care about most. We believe that this formula showcases those accounting firms deemed the Best to Work For. The Vault Accounting 50 is based on the following: ― 35 percent prestige ―20 percent firm culture ―10 percent satisfaction ―10 percent compensation ―10 percent work/life balance ―5 percent business outlook ―5 percent formal training ―5 percent informal training”
Cada una de las 3.268 firmas de contadores activas inscritas ante la Junta Central de Contadores a 22 de marzo de 2019 (acta 216 del Comité de Registro) puede hacer su auto evaluación privada utilizando la mezcla descrita y meditar sobre el porcentaje que alcance.
Las firmas de contadores, convertidas en prestadoras de servicios profesionales para las empresas, deben ubicarse en los más altos rangos, pues deben demostrar que practican lo que pretenden vender.
En Colombia el prestigio es aumentado o disminuido por las concepciones de los propios contadores quienes, a pesar de conocer muy poco dichas organizaciones, las aplauden o censuran por razones políticas. De esta manera el desprestigio proviene principalmente de la propia profesión. En un segundo grupo se encuentran los funcionarios de entidades de supervisión, de control o judiciales, que sin tener adecuada formación contable se atreven a sentar cátedra sobre cómo se ejerce la profesión hoy en día. Estas dos tendencias unidas colocan en la “picota” a gran parte de la profesión. ¿Qué pasaría si a estos censores los obligáramos a enumerar las 5 mejores organizaciones?
Mientras unos se ocupan de cavar el hueco en el cual enterrar a los contadores, otros hemos escogido la difícil e incomprensible vía de hablar de frente, reconocer la realidad, pero siempre como punto de partida para señalar nuevos derroteros que aumenten el prestigio social, colocando a estas entidades entre los mejores sitios para trabajar.
[bookmark: _GoBack]Sin duda entre los contadores sucede lo que nos describe San Lucas (capítulo 18) “14 Les aseguro que este último volvió a su casa justificado, pero no el primero. Porque todo el que se ensalza será humillado y el que se humilla será ensalzado”. Así las cosas, los que fomentan el odio y los soberbios no unifican la profesión sino la dividen. Sus demás aportes pierden valor ante semejante daño.
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