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E
n diferentes escenarios y oportunidades se ha manifestado que los estándares internacionales de contabilidad cambiarían por completo la contabilidad de los países que converjan a ellos, incluyendo su reglamentación interna sobre libros y soportes. Los estándares internacionales de contabilidad se orientan a la preparación y presentación de estados financieros, enmarcados en un conjunto de conceptos que permite que la información sea de calidad y satisfaga las necesidades de los usuarios que toman decisiones económicas.

Con diferentes detalles, alcances y exigencias,  en las regulaciones internas de muchos países  existen normas legales sobre libros, soportes contables y sobre la forma como éstos deben conservarse. Un ejemplo de ello es la legislación del Reino Unido
, que regula la forma y los requisitos que se deben observar en los libros contables y que señala claramente su valor probatorio.  

Considero que es equivocado plantear que los países que poseen amplia regulación sobre todo su ciclo contable, incluyendo soportes y libros, así como su diligenciamiento y conservación, están impedidos para converger a estándares internacionales de contabilidad, ya que, según algunos, estos últimos son incompatibles con aquella regulación. También considero errado aseverar que la mal llamada “contabilidad forense”, que algunos afirman que se aplica en países de esta parte del mundo, es un impedimento para acoger modelos contables de mayor calidad y  trasparencia, que están siendo adoptados en gran parte del mundo.

La International Accounting Standards Board tiene claramente establecido que el proceso de convergencia a estándares internacionales de contabilidad no pasa por encima de las regulaciones locales
, sino que busca lograr acuerdos para permitir un uso adecuado y eficiente de los estándares internacionales de contabilidad  en beneficio del interés público, teniendo en cuenta, cuando proceda, las necesidades especiales de las pequeñas y medianas empresas.

Los países que han transitado hacia los estándares internacionales de contabilidad han fortalecido sus esquemas contables sin abandonar sus procesos regulativos internos. El proceso de convergencia no supone abrogar las normas locales sobre el ciclo contable, aunque pueda implicar mejorarlas y actualizarlas para que sean compatibles con el esquema adoptado.
Pretender objetar el proceso de adopción o convergencia, bajo el argumento que hay incompatibilidad con las regulaciones internas sobre libros, soportes y demás normas de la legislación comercial, aduciendo además que se pierde identidad nacional,  es parte del castillo de naipes que han creado algunos, como se ve en orientaciones y ponencias negativas sobre el tema.
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