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egún un comunicado del 24 de abril pasado, “ (…) Para el Presidente de Confecámaras, los resultados obtenidos en materia de creación de empresas en los tres primeros meses del año son reflejo del repunte que se viene observando en la economía, principalmente en los sectores comercio, industria y turismo, que se materializan en el aumento de la confianza empresarial y del consumidor, y en la generación de nuevas oportunidades de negocio e inversión. (…)”. En el documento DINÁMICA DE CREACIÓN DE EMPRESAS EN COLOMBIA I Trimestre de 2019 se lee: “(…) De acuerdo con el tamaño de la empresa medido por el valor de sus activos, se evidencia que el conjunto de nuevas unidades productivas está conformado principalmente por microempresas (99,6%), seguido por las pequeñas empresas (0,37%) y el restante se encuentra en las medianas y grandes empresas (0,03%). En contraste con el mismo periodo en 2018, la distribución por tamaño permanece invariable (Tabla 3). (…)” “(…) Como se muestra en el Gráfico 2, el 80% de los nuevos emprendimientos reportan un capital inicial inferior a $5.000.000, con una concentración elevada alrededor de $2.000.000. (…)”
Es muy importante que nuestros estudiantes se mantengan enterados de las diversas estadísticas disponibles sobre nuestra actividad económica, para que así tengan en su mente una imagen concreta de nuestra realidad.
Rápidamente las microempresas buscarán el asesoramiento de un contador público. Estos tienen la tendencia de imponer miles de comportamientos, algunos bastante costosos en las circunstancias. Actúan como oficiales de cumplimiento. Mejor fuera que en primer lugar ayudaran al empresario a ser más exitoso. Hay que demostrar el conocimiento de los negocios y la conveniencia de ciertos métodos.
Son muchos los casos de personas que empezaron en las mismas circunstancias de la gran mayoría de las nuevas empresas. Hoy tienen grandes entidades, de alto reconocimiento por parte de la comunidad en general. Hay contadores que han sabido acompañarlos durante todo el periplo. Han crecido al tiempo que sus clientes crecen.
Cuando el ejercicio profesional olvida los aspectos económicos centrándose en los legales, el contador aporta muy poco valor a las organizaciones. Hay muchos profesionales resentidos por la falta de importancia que tienen ante los dueños, los controlantes, los administradores y muchos funcionarios de las organizaciones. La importancia no se concede por obligación sino como consecuencia de las ventajas, bondades o aprovechamientos que se derivan de la intervención profesional.
Desde un primer momento la información hace la diferencia. Hay muchas cosas que los nuevos empresarios ignoran. Los contadores tienen un amplio espacio para ayudar. Hay que apoyarlos a producir mejores bienes o servicios, porque, como se dice, el único renglón que suma es el de ingresos. ¿Su actividad a cuál renglón le apunta?
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