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L
as ciencias no se conforman por conocimientos descubiertos o inventados en un mismo lugar, como resultado de un solo método. Ellas son el producto inacabado de las aportaciones de miles de personas, muchas desconocidas. Tales individuos no han sido homogéneos. Sus diferencias no se pueden enumerar completamente. Además de haber nacido en sitios distintos, de tener idiomas y culturas diferentes, de exhibir estudios formales heterogéneos, también han vivido en momento diferentes. En el caso de lo contable, las empresas de hoy no son las de ayer, como tampoco los mercados, los consumidores, los proveedores, los marcos jurídicos, las monedas, las necesidades globales, etc.
[bookmark: _GoBack]Por lo tanto, debemos entender que hoy la contabilidad no es lo que fue. Y que es probable que se convierta en otra cosa. De manera que los contadores se han ido adaptando a las nuevas épocas y deberán seguir haciéndolo.
¿Cuáles son los conceptos permanentes? A título de hipótesis digamos que siempre se ha tratado de informar sobre alguien. Que tal información se ha centrado en lo económico. Resulta, sin embargo, que los conceptos de información, entidad y economía han tenido cambios a lo largo de la historia.
¿Se pueden encontrar las raíces de nuestras actuales instituciones en la Roma del tiempo de Jesucristo? No parece. A lo más tendremos antecedentes. Es decir: hoy podemos tener unas instituciones que reemplazaron a otras que perdieron vigencia.
Aún en el recorrido histórico de algunos reguladores podemos advertir evoluciones y revoluciones. De IASC a IASB hay un gran cambio. El recorrido de este último pasó por diversas intelecciones, algunas de las cuales se han ido profundizando. Otras han emergido, como sucedió con la inicial posición sobre la contabilidad de las Pymes, primero considerada fuera del alcance y ahora tenida como principal.
La contabilidad administrativa probablemente también tendrá estándares como la financiera, a pesar de que muchos autores consideran que su falta es una de sus características. Una vez admitimos que las reglas pueden provenir de la técnica y no necesariamente de la ley, entenderemos por qué las distintas escuelas gestan formas de proceder, que sustancialmente son estándares.
Las circunstancias cambiantes de la vida, las fuentes materiales, obran poderosamente sobre los cuerpos teóricos provocando su cambio. Hoy en día tenemos que aceptar que las diferencias de capacidad dan lugar a sistemas contables distintos, aunque con ciertos puntos en común con otros. Es indispensable estudiar los modelos minoritarios, como todos los que en otras disciplinas tienen esta misma posición. No son pocas las veces en las cuales lo pequeño se convierte en lo grande, lo rechazado en lo generalmente admitido, lo correcto en incorrecto. Al fin y al cabo, la ciencia avanza negando el conocimiento actual para negarlo o fortalecerlo.
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