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N
o entendemos por qué algunos insisten en sostener que las disposiciones de la ISAE 3000 no son apropiadas para evaluar el control interno. Nuestra mayor dificultad estriba en la falta de argumentos que podamos analizar. En el texto de ese estándar se lee: “(…) Subject Matter Information (Ref: Para. 12(x), Appendix) A19. In some cases, the subject matter information may be a statement that evaluates an aspect of a process, or of performance or compliance, in relation to the criteria. For example, “ABC’s internal control operated effectively in terms of XYZ criteria during the period ….” or “ABC’s governance structure conformed with XYZ criteria during the period …”. (…)” Si la evaluación de la eficacia del control interno sirve de ejemplo para explicar los asuntos que podrían cubrirse con la regla, es innegable que si puede utilizarse el estándar con dichos propósitos.
El estándar también indica: “(…) Examples of Attestation Engagements (Ref: Para. 12(a)(ii)(a)) A8. Examples of engagements that may be conducted under this ISAE include: (a) Sustainability – An engagement on sustainability involves obtaining assurance on a report prepared by management or management’s expert (the measurer or evaluator) on the sustainability performance of the entity.  (b) Compliance with law or regulation – An engagement on compliance with law or regulation involves obtaining assurance on a statement by another party (the measurer or evaluator) of compliance with the relevant law or regulation.  (c) Value for money – An engagement on value for money involves obtaining assurance on a measurement or evaluation of value for money by another party (the measurer or evaluator). (…)”. De manera que la ISAE mencionada también es apropiada para examinar e informar sobre el cumplimiento.
[bookmark: _GoBack]En el marco de las reglas construidas por el IAASB, no es apropiado usar las normas de auditoría o de revisión para evaluar la eficacia del control interno o el cumplimiento de las disposiciones externas e internas, porque la evidencia no consiste en información financiera histórica. Recordemos que ahora no se dice a secas auditoría, sino auditoría de información financiera histórica.
Por otra parte, debemos recordar que el revisor fiscal no es un instrumento de control, pues esta tarea incumbe a los administradores. El re-visa. Es decir: sobre un asunto habrá, al menos, dos exámenes: uno que llevará a cabo el propio administrador siguiendo metodologías como la de control total de la calidad y otro por parte del auditor estatutario, que se adelantará aplicando las normas que le son propias, es decir, la ISAE 3000. Un profesional de la contabilidad puede aplicar el Standard on Assurance Engagements ASAE 3100 Compliance Engagements Issued by the Auditing and Assurance Standards Board, autoridad australiana.
Obviamente la base o fundamento de estos trabajos es la responsabilidad expresa y completa de los administradores por la eficacia del control interno y el cumplimiento.
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