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“
Accounting Today and Best Companies Group have announced the members of the 2019 Best Accounting Firms to Work For list. ―The annual survey and awards program is designed to identify, recognize and honor the best employers in the accounting profession. (…) Almost 300 firms from across the United States entered the two-part survey process to determine the Best Accounting Firms to Work For. The first part consisted of evaluating each nominated company's workplace policies, practices, philosophy, systems and demographics. This part of the process was worth approximately 25 percent of the total evaluation. The second part consisted of an employee survey to measure the employee experience. This part of the process was worth approximately 75 percent of the total evaluation. The combined scores determined the top companies and the final ranking. (…)”
Se sabe que las empresas prefieren a los jóvenes porque están llenos de energía y dispuestos a trabajar mucho para lograr rápidos ascensos. Sin embargo, en muchísimos casos, aunque se labore intensamente, esto no se reconoce. Los aumentos de remuneraciones en torno al índice de inflación del país son un engaño porque ocultan el lento deterioro económico de los empleados, así el empleador este aumentando su riqueza. Se trata de una explotación que no puede llamarse por su nombre en muchas organizaciones.
Hay otras empresas en las cuales los empleados trabajan con desgano. Tardan muchísimo en resolver cualquier cosa. Hacen lo básico. No les preocupa la satisfacción de los clientes, a los cuales les hablan mal de su propia empresa. Las relaciones laborales son muy curiosas: los administradores viven descontentos y suelen privilegiar a un grupo compuesto por quienes consideran comprometidos.
[bookmark: _GoBack]En la Administración de Empresas está muy clara la importancia del recurso humano. Obviamente el asunto no es cuestión de nombres. Una empresa es lo que sus empleados hacen. Si estos piensan que están en un buen lugar para trabajar seguramente obran con felicidad, con compromiso, con lealtad y cuidan de toda clase de relaciones, como si la empresa fuera de su propiedad. Los empleados son los que descubren e inventan. Son los que determinan el avance social de las organizaciones (no solamente económico). Lo justo es que ellos participen de los logros empresariales. Difícil problema el de equilibrar la retribución del recurso humano con la del capital. En Colombia muchas firmas de contadores tienen doble faz, como si usaran la antigua máscara del teatro. Hablan maravillas de su responsabilidad social y de sus políticas administrativas, entre las que se encuentran las que definen las relaciones con los empleados. Los jóvenes sostienen que allí ocurre una gran explotación, pues se les trata con rudeza y se les exige laborar en exceso. No permiten que los estudiantes estudien y para ayudarse trabajen. Ellas quieren que los jóvenes sean trabajadores que si pueden estudien. No es raro que varios excelentes prospectos no quieran trabajar en firmas.
Hernando Bermúdez Gómez
Las opiniones expresadas en Contrapartida comprometen exclusivamente a sus autores.
