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E
l 14 de junio pasado, Accountancy Europe contestó el lndependent review into the quality and effectiveness of audit: call for views, elaborado por Sir Donald Brydon. El documento contiene muchas afirmaciones importantes.
En un principio Accountancy precisa: “(…) The audit profession has already started a journey to change and is looking forward to a fruitful dialogue with all its stakeholders and is willing to proactively contribute to develop its future role. A healthy profession benefits society. As the audit market is global, the discussion on the audit's future in the UK cannot be considered in isolation. We strongly encourage global coordination and cooperation on changes in reporting models, company's responsibilities and auditor's roles to avoid different expectations on global markets and within international groups (…)”. Ahora que en Colombia se ha planteado la posibilidad de reformar el régimen de la revisoría fiscal observamos que unos pocos han puesto atención en el asunto y que entre los pocos interesados hay varios que se inclinan por mantener o profundizar el estado actual de las cosas. Obviamente para estos el asunto es local. En un país con la gran mayoría de organizaciones empresariales de propiedad de personas naturales, en más de un 90% micro entidades, cerca de un 70% empresas de familia, los contadores auditan muchas organizaciones que no tienen visión ni operaciones globales. Consecuentemente la auditoría mundial no es de su interés, ni de su conocimiento o práctica. Esto proviene de la escuela contable, porque muchos programas tienen enfoques meramente técnicos. De sus aulas no salen personas preparadas para asumir nuevos horizontes. Se les forma solo para las actividades actuales, en las circunstancias actuales.
[bookmark: _GoBack]Posteriormente Accountancy señala: “(…) We are convinced that financial reporting remains a key input for stakeholders to assess companies' financial prospects and viability. Therefore, the financial statements' audit remains a cornerstone for the audit profession. We also fully recognise the wider needs for corporate information beyond financial reporting, to cover more non­financial reporting, including forward-looking information, governance structures, internal control and risk management systems (…)”. En Colombia hay muchos empresarios que todavía no perciben ni aprovechan las ventajas de los estados financieros. Entre los más desarrollados, algunos apenas están experimentando preparar sus revelaciones según las exigencias acordadas internacionalmente. Consecuentemente la atención sobre la información no financiera es un tema académico de muy pocos profesionales en ejercicio.
Las grandes distancias entre nosotros y los 60 países que nos superan en desarrollo no implican que los movimientos mundiales carezcan de importancia. Tarde que temprano las nuevas olas nos alcanzarán y más vale estar preparados. Esta es una función propia de la academia: preparar a los estudiantes de hoy para el mañana.
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