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A
ccountancuy Europe en su respuesta al informe de Sir Donald Brydon opinó: “(…) We note that in the current one-size-fits-all model for reporting, auditing, assurance and communication, it is difficult to align the demands of stakeholders (e.g. investors, creditors, employees, regulators} for all types of companies. Reasons far that could be that the stakeholders themselves are diverse, with highly diverse needs, or indeed, are different for different types of companies {in sector, size, and public interest dimension). (…)”.
[bookmark: _GoBack]A muchos seduce la uniformidad. Es mejor tener que aprender y aplicar una sola cosa. Los empresarios se alimentan unos con otros. Los organismos internacionales han hecho esfuerzos para demostrar que unas mismas reglas pueden ser usadas en todos los casos, simplemente ajustándolas según un adecuado juicio profesional. Otros en cambio encuentran gran dificultad en conocer y comprender esquemas trazados para compañías más desarrolladas que las nuestras y experimentan mucha resistencia de nuestros empresarios. Es claro que las recientes exigencias de transparencia aún no entran por los oídos de los administradores de muchas compañías.
La pequeñez de nuestro mercado de capitales hace que el Derecho de Valores sea de incumbencia de una parte insignificante del empresariado. Más del 90% de los contadores no conoce estas empresas, sus políticas y reglamentos. Asumen que el trabajo de los contadores es similar cuando ello no es así. Hay muchas diferencias en la preparación y en el aseguramiento de la información.
Añadió Accountancy: “(…) A framework or standards to expand reporting, assurance and communication in such a way will be needed. A proportionality test or a cost/benefit analysis should also be conducted to determine which way, or how far, to go in expanding the current reporting, assurance and communication approach. lt is crucial to avoid unintended consequences on smaller companies and smaller audit firms with a more limited public interest angle (…)”.
La determinación de los costos y de los beneficios de las disposiciones, que debería lograrse antes de su expedición, es una exigencia que apenas están tratando de aplicar en el Departamento Nacional de Planeación. Esta falencia explica la incapacidad de los contadores para demostrar la conveniencia de las nuevas normas. Recurren a retóricas presentaciones que suelen perder su máscara y terminan en que las cosas se hacen así porque de esa manera se exigen.
El carácter científico de la contaduría exige la comprobación y crítica de su conocimiento. Las cosas pudieron ser las adecuadas y ahora ser inadmisibles. Y al revés. Las disciplinas sociales operan dentro de un contexto en permanente evolución. Al cambiar los referentes cambian los juicios. Se requiere de mentes muy abiertas, capaces de plantearse ideas descabelladas.
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