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E

n tiempos de tormenta se ponen a prueba muchas cosas. Es la hora de demostrar carácter y salir a dar cuenta y razón de lo que se ha hecho.
En tiempos de tormenta más de uno escoge pasar desapercibido. En veces lo logran, en veces no.

En tiempos de tormenta es más fácil unirse a quienes habían hecho advertencias sobre peligros que sobrevendrían, que salir a defender lo que parece indefensable.

Estamos en tiempos de tormenta. Varias famosas instituciones financieras se han quebrado o están cerca de ser declaradas insolventes. Se encuentran en marcha gigantescas acciones de rescate y control de daños.

Bajo censura se encuentran políticas económicas, acciones de supervisión estatal, estrategias empresariales, decisiones de inversión y varios procedimientos contables.

Debido a su naturaleza, siempre que el mundo económico se convulsiona, se abre un debate sobre la contabilidad.
Me ha impresionado un artículo del distinguido profesor Antônio Lopes de Sá, publicado en español por Red Contable, bajo el título Consecuencias desastrosas relativas al “valor razonable” encubiertas por las llamadas Normas Internacionales de Contabilidad
, en el cual señala que, tal como él lo había advertido, ha quedado en evidencia el subjetivismo que admiten dichas normas, el cual permite manipulaciones de beneficios o pérdidas.

¿A quién debemos y podemos acudir para que nos oriente frente al debate planteado? Siempre que se propone una discusión sobre el conocimiento de una u otra disciplina es necesario acudir a los que saben. ¿Quiénes son los que saben? ¿Los que dicen saber? ¿Los que exhiben ciertos títulos que darían fundamento para pensar que saben? ¿Los que algunos señalan como que saben? 

Como el oficio de los profesores es enseñar, se exige que sepamos. ¿Qué tenemos que decir sobre las afirmaciones de un profesor tan reconocido como Lopes de Sá?

No indago por expresiones retóricas, que suelen ser más afectivas o ideológicas que científicas. Indago por discursos capaces de describir con precisión los hechos, analizar sus orígenes y efectos, criticar a la luz de marcos teóricos, concluir con fundamento en argumentaciones sólidas.

Como detrás de los planteamientos técnicos se encuentran múltiples intenciones, de diverso orden, los habitantes de un País tienen el derecho a exigir a su Academia que, con demostración de neutralidad y en defensa del bien común, interpreten lo sucedido, permitiendo discernir la verdad.
Algunas de las preguntas que debemos resolver son éstas: ¿Nos encontramos frente a un fraude? ¿Nos encontramos ante una falla del sistema contable? ¿Nos encontramos ante un fraude encubierto por el sistema contable?
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