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A
ICPA publicó 2019 Trends in the supply of accounting graduates and the demand for public accounting recruits, investigación que realiza desde 1971. Sean McCabe presenta el siguiente resumen en su artículo The next face of the accounting profession: •Enrollment in bachelor's accounting programs reached its second-highest level in the 2017-2018 academic year, following a high in 2016-17. •The number of new CPA candidates dipped again in 2018, after reaching previous highs in 2010 and 2016. •Accounting bachelor's graduates are becoming more diverse, with a notable rise in Hispanic/Latino graduates. •The ethnic breakdown of CPAs in firms, however, remains largely uniform. •While firm staff are evenly split male and female, partners remain overwhelmingly male. •The hiring of non-accountants reached an all-time high last year, perhaps foreshadowing trends in the decade ahead. •Firms that hired accounting grads in 2018 largely expect to hire the same amount in 2019. Firms that hired non-accountants are mostly unsure as to how many they'll hire in 2019. •Ninety percent of firms expect to have the same number of CPAs or more on staff in 2019.
El crecimiento sostenido del número de inscritos ante la Junta Central de Contadores Públicos señala que muchas personas siguen optando por estudiar el pregrado en contaduría pública. Es probable que, siguiendo las líneas del censo de población, la edad de los profesionales esté aumentando, es decir, que sean más los que están ejerciendo que los que han dejado de hacerlo. Sabemos que las mujeres han aumentado su presencia sobre el total de la profesión, por lo cual son cada vez más vistas en cargos de responsabilidad como gerentes en las firmas de contadores. Sin embargo, como el resto del país, las organizaciones de contadores siguen siendo machistas.
Durante el período de arranque de la puesta en vigencia de las nuevas normas de contabilidad y de información financiera se produjo un aumento de la facturación de las empresas dedicadas a la prestación de servicios profesionales en contabilidad. Ahora hay cierta calma en el mercado, aunque muchos opinan que los grupos 2 y 3 no obraron de conformidad, especialmente en los sectores que no son frecuentemente vigilados.
La ya constante modificación del ordenamiento tributario mantiene la demanda de profesionales en este ramo, la mayoría de los cuales se preocupan por el cumplimiento y no tienen interés en la teoría contable y otras materias afines.
[bookmark: _GoBack]Las microempresas siguen representando alrededor del 95% de las organizaciones colombianas. Por lo tanto, la mayoría de las empresas de nuestro país no están obligadas a contratar contadores públicos como preparadores de su información, ni a revisores fiscales. Esto no quiere decir que absolutamente nadie trabaje para tales empresas, pues se advierten muchos servicios financieros.
Es dudoso que la academia contable tenga una adecuada prospectiva sobre los practicantes.
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