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P
artiendo de la triste realidad que impera hoy en la profesión contable colombiana, por la notable fragmentación de apuestas en lo relacionado con la definición de las nuevas reglas contables, no se puede evitar reflexionar sobre el liderazgo contable actual. 
En diferentes escenarios compartiendo o escuchando a “los líderes contables” es innegable el alto nivel intelectual y competitivo de cada uno, indistintamente de su lado derecho o de su lado izquierdo. Sin embargo, es notorio, en algunos casos, la indiferencia, el irrespeto, la apuesta por intereses personales y no generales, el resentimiento, la avaricia, un abundante discurso marcado por la ausencia de la acción.
En un documento, corto e interesante, sobre lo que es liderazgo, publicado por el Instituto Latinoamericano de Liderazgo, Desarrollo Humano y Organizacional, se menciona que “el liderazgo es la capacidad de influir, motivar, organizar y llevar a la acción para el libre logro de sus fines y objetivos, a las personas, grupos y sociedades, en un marco de valores” 
Adicionalmente, se subraya “El liderazgo como condición de supervivencia y crecimiento de una sociedad”.
Si bien la diversidad de pensamiento puede llegar a ser la mayor riqueza de una sociedad en la medida en la cual ella se construya conjuntamente para un fin general, también puede llegar a ser la causa de su mayor fracaso, al imperar un egoísmo ideológico.
Acertadamente este documento cita que “Puede ocurrir que uno piense que las circunstancias son las más difíciles, las menos oportunas, que para eso sería pensar en otra época. Pero, como afirma Dickens “el peor momento es el mejor momento”. Esta es la época que nos ha tocado vivir y en la que debemos dar el giro copernicano a la crisis de la sociedad. Esto es lo propio de los líderes: asumir la responsabilidad cuando otros huyen de la tarea, por cobardía, por temor o por intimidación.”
Este es un llamado a la academia a repensar la formación en este aspecto de los futuros líderes de la profesión, pues el ejemplo de hoy no es el mejor. Como lo menciona Yarce: “Si se promueve el liderazgo, habrá nuevos líderes, gente emprendedora, que busca la excelencia, que aprende continuamente y trata de responder a las necesidades del país”. 
¡Ojalá pronto acabe tanta incertidumbre! 
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