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M
ientras esperamos en Colombia una nueva norma que reduzca su ámbito de aplicación y que conceda un plazo extenso para observarla, el profesor Yoon Ju Kang, de la University of Massachusetts Amherst, en su artículo Are Audit Committees more challenging given a speciﬁc investor base? Does the answer change in the presence of prospective critical audit matter disclosures?, nos señala: “This study examines the joint effect of investor sophistication and the prospect of critical audit matter (CAM) disclosure on experienced audit committee members' propensity to ask challenging questions about management's signiﬁcant accounting estimates. Using the theory of helping behavior and social responsibility norm, I predict that audit committee members will ask more challenging questions given a more unsophisticated investor base, particularly when there is a prospect of additional CAM disclosures in the audit report. I test my hypotheses using highly experienced audit committee members in an experimental setting. The results are supportive of my hypotheses. Additional analysis indicates the results are driven by audit committee members perceiving greater oversight duty in the presence of a more unsophisticated investor base and when there is the prospect of additional CAM disclosures. Overall, my ﬁndings shed light on factors that affect audit committee members' questioning behavior in the oversight process and are likely of interest to regulators and standard setters given their traditional emphasis on protecting unsophisticated investors as well as the current move towards expanding the audit report to include CAMs.”
El comité de auditoría puede ser un instrumento muy importante siempre que esté conformado por personas muy competentes. Desafortunadamente en muchas ocasiones las personas no están preparadas para pensar como empresarios. 
Los esfuerzos que se están haciendo para disminuir la brecha de información entre los auditores y los lectores de sus informes tienen un serio obstáculo en las posiciones de los administradores, entre los cuales deben incluirse los miembros de los comités de auditoría.
En todo trabajo pueden advertirse asuntos más complejos, que requieran de mayores conocimientos, mejores experiencias, más tiempo, etc. Estos CAM pueden ayudar a comprender el trabajo de los auditores. Sin embargo, muchos están entendiendo que con ellos se revelan debilidades del ente auditado. No necesariamente.
[bookmark: _GoBack]En Colombia hay muchas circunstancias que frecuentemente hacen más exigente el trabajo de los auditores, como la propiedad familiar, la administración por parte de los dueños, la informalidad del control interno, la poca importancia que se concede a la contabilidad como herramienta de desarrollo empresarial, la percepción de poco valor de la auditoría, la falta de presencia de las autoridades estatales, la dificultad de conseguir personal para los equipos de trabajo.
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