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n ejemplo de la inconveniente intromisión de las normas tributarias en lo contable se observa en el tratamiento de los contratos de leasing
 en Colombia. Un contrato de leasing es un acuerdo mediante el cual una parte (arrendador) entrega a otra (arrendatario) un activo para su uso o goce a cambio de un pago periódico (canon). En algunos contratos se conviene que al final del convenio el arrendatario tenga la opción de adquirir el bien objeto del contrato. Es decir, se trata de un contrato de arrendamiento, aunque con algunas particularidades.

Los contables han diferenciado dos formas de contabilizar los arrendamientos. Arrendamientos financieros son aquellos en donde se traspasan los riesgos y ventajas inherentes de la propiedad al arrendatario. Por tal razón, a pesar de ser contratos de arrendamiento, el arrendatario debe darles un tratamiento similar al de una adquisición financiada. Los demás contratos se denominan arrendamientos operativos, y su tratamiento contable se asimila al de un arrendamiento simple.

La esencia de la negociación debería ser la que determine si un contrato de arrendamiento debe tratarse contablemente como financiero u operativo. 

La Norma Internacional de Contabilidad 17 (Arrendamientos) establece que un arrendamiento normalmente se tratará como financiero si cumple, entre otras, con alguna de estas características: “(a) el arrendamiento transfiere la propiedad del activo al arrendatario al finalizar el plazo del arrendamiento; (b) el arrendatario tiene la opción de comprar el activo a un precio que se espera sea suficientemente inferior al valor razonable, en el momento en que la opción sea ejercida. (…)”. Otro reconocido modelo contable, promulgado por FASB, plantea en el SFAS 13
 criterios similares a los establecidos en la NIC 17.
En Colombia, sin embargo, una norma tributaria (Artículo 127-1 E.T.
) es la que regula el tratamiento de los contratos de leasing para efectos fiscales y contables. Según la norma, para los arrendatarios la determinación de si un arrendamiento es operativo o financiero depende de: 
a) El total de sus activos 

b) El tipo del bien y el plazo del contrato.
La norma busca restringir el tratamiento tributario del leasing operativo, porque éste genera una menor base tributaria (renta líquida). El problema es que esta intromisión afecta los estados financieros.

Activos valorados por cuantías irrazonables, resultados financieros distorsionados, entre otros, son los efectos que genera que una norma tributaria determine lo que se debe registrar, medir y presentar en la contabilidad. Contrario a lo que algunos opinan, estos casos evidencian que mucho tienen que ver los niveles de desarrollo de la regulación actual de la contabilidad en Colombia con la baja calidad de la información que presentan las empresas.
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�Término derivado del verbo en inglés “lease”, que significa arrendar.


� Statements of Financial Accounting Standards No. 13. Accounting for leases.


� Estatuto tributario nacional. Decreto 624 de 1989.





