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a presencia colombiana en los escenarios internacionales de la profesión contable es muy importante. Ciertamente tenemos el derecho de participar, con voz y voto, en las decisiones que se adopten. Tenemos contables con la idoneidad necesaria para desempeñarse en estos ámbitos.
Nos alegra que en los últimos años Colombia haya tenido el cuidado de hacerse presente en las reuniones de ISAR, cuya agenda tiene la mayor importancia técnica. Ahora hace falta que nuestra academia estudie los pronunciamientos de ese grupo, los enseñe y colabore en su puesta en práctica.
Es un avance que estemos participando en los grupos de trabajo de Glenif. Al tiempo que este aumenta la voz de los países que lo componen, también hace más largo el trámite. Es hora de estudiar la efectividad de esta estrategia. Obviamente cada colombiano y cada entidad interesada puede pronunciarse directamente ante los organismos internacionales. Las posiciones asumidas a través de Glenif deben ser parte del proceso de incorporación de estándares al derecho contable colombiano, guardando coherencia entre lo dicho y lo que luego se regule.
El CTCP debe buscar el mayor impacto en las deliberaciones del IESBA y del IAASB. También debería apoyar la formulación de comentarios sobre los documentos sometidos a estudio. Además, debe aprovechar las traducciones que se hacen interinamente. Mientras no lo haga estará privilegiando lo contable y no el aseguramiento.
Seguimos pensando que Colombia debe hacer parte de IFIAR. Creemos que la Junta Central de Contadores debería ocuparse de esto, con el apoyo de los supervisores.
En cuanto otros escenarios, como los que promueve la AIC, la academia debería interesarse en las ponencias presentadas y en las conclusiones aprobadas. En muchas ocasiones el respectivo análisis no pasa de reflejar unas tendencias. Sin embargo, la investigación debería hacerse presente en este campo.
También es muy conveniente la participación en el congreso mundial de contadores que se reúne desde 1904. También la academia tiene pendiente amplificar los temas tratados y las posiciones planteadas. En Sydney se planteó: “(…) Build trust: Globally, there is an identified need to strengthen trust in the profession and PAOs are well-positioned to speak out on the strong ethics foundation all professional accountants. For example, PAOs can: ―improve the public’s perception of auditors’ independence; ―highlight the profession’s involvement in anti-corruption initiatives; ―advocate for ethical considerations in new business models; ―encourage strengthening and institutionalizing effective governance arrangements; and ―speak out on issues of public interest and efforts to build a more inclusive profession. (…)”. Hay que mirar más ampliamente.
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