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n nuestro país primero trabajamos en la incorporación de las normas de contabilidad y de información financiera (2012, 2013) y luego en la de las normas de aseguramiento de información (2015). Haber puesto en marcha el mecanismo de evaluación de los estándares internacionales nos ha incorporado en una dinámica cuya falta hizo necesaria la expedición de la Ley 1314 de 2009.
Manuel Arias en su artículo Regional Cooperation Can Transform Standards Implementation: An Opportunity for Latin America nos pone de presente que “(…) In most Latin American countries, there is no strong legal and regulatory frameworks, which would facilitate the authority of professional accountancy organizations (PAOs) to ensure the adoption and implementation of standards. This absence adds another obstacle. For example, although laws permit establishing PAOs, their ability to undertake core regulatory functions—such as setting applicable standards and enforcing compliance—is limited. (…)”
La situación descrita sirve para reiterar que el desarrollo de la profesión contable es concomitante con el desarrollo de las empresas a las que se prestan servicios profesionales. Se requiere impulsar el crecimiento de las entidades para de allí derivar el de las organizaciones profesionales y, en general, el de las firmas de contadores.
La debilidad generalmente consiste en que no sabemos trabajar en equipo. Nos la pasamos compitiendo todos contra todos. Sin embargo, cuestiones cruciales, como la generación de una cultura contable favorable, supone la concurrencia de todos. 
Otro problema que enfrentamos diariamente consiste en la presión del Estado para verificar el cumplimiento de normas, en lugar de centrarnos en el análisis de la información. Cuando, al fin, podamos dedicarnos a lo que nos toca, la influencia de la profesión contable será mucho mayor.
Una característica del mercado colombiano, que también está presente en toda América Latina, es la diversidad de las empresas, tanto en cuanto su tamaño, como en el nivel de desarrollo de su cultura gerencial. La evolución de los contables es y continuará siendo difícil mientras los dueños, controlantes y administradores piensen que la información contable responde solamente a exigencias estatales, principalmente a la determinación de impuestos.
Aunque nos parezca inaudito, todavía tenemos grandes problemas con la comprensión de los textos en inglés, lenguaje primario de los estándares internacionales. Esta deficiencia está presente en las escuelas de pregrado, de posgrado y en el ejercicio profesional. Es necesario leer en inglés si queremos estar al tanto de los desarrollos más recientes de la profesión, principalmente del resultado de la investigación académica, que es totalmente desconocido en nuestro país.
Ciertamente es fundamental mantener una formación continua.
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