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n el artículo de Jonas Gerdin, Tobias Johansson y Gabriella Wennblom, titulado The contingent nature of complementarity between results and value-based controls for managing company-level profitability: A situational strength perspective (Accounting, Organizations and Society 79 (2019) 101058) se lee: “(…) As argued (and empirically shown) above, a top priority for most stand-alone companies and SBUs is to manage their overall profitability. And when doing so, a key challenge is to develop a MCS that motivates subordinates and directs their attention to what is important for optimizing their particular areas of responsibility while, at the same time, ensures that they do so in a way that is consistent with company-wide objectives of profitability (Abernethy et al., 2015; Cardinal et al., 2017; Merchant & Van der Stede, 2012). This paper set out to study how the combined use of results control and two value-based controls can beneficially contribute to addressing this goal alignment problem, thereby generating synergetic effects on company profitability. Overall, our study generates two key findings. First, it shows that it is a joint, rather than independent and additive, use of employee socialization practices and results control that affects profitability (see H1 and Table 3). Hence, our study provides further support to the emerging literature suggesting that certain combinations of management controls can generate synergetic effects on organizational outcomes (e.g. Bedford, 2015; De Jong et al., 2014; Kreutzer et al., 2016). (…)” 
Muchos piensan que el control consiste en evitar malas conductas. En el artículo mencionado se nos recuerda que los controles sirven para dirigir la organización hacia ciertos objetivos, ya que operan sobre la conciencia y el comportamiento de los funcionarios. El control ante todo debe ser una herramienta de éxito. Tal como lo postuló el trabajo patrocinado por COSO, el control debe propender por la eficacia y la eficiencia de las operaciones.
Al concebir correctamente el control se reorientan todas las medidas que lo integran. En el caso del artículo se estudia cómo alinear las metas de cada unidad con los objetivos globales de la respectiva entidad.
Por lo tanto, el riesgo de malos controles nos expone a la ineficiencia empresarial. Muchos controles son pesadas cargas que enredan los procesos. Otros cuidan aspectos tales como la legalidad, pero no contribuyen al logro de la eficiencia. A veces se gasta mucha energía en verificar el origen de los recursos, pero no se estudian las posibilidades de fraude por parte de los mismos empleados, especialmente los de mayor tiempo de vinculación.
La realización de la eficacia y la eficiencia supone una constante reflexión sobre el comportamiento para discernir en dónde están las oportunidades de éxito. Si evaluamos las cosas solo a través de los números estaremos viendo solo una parte de la actividad empresarial. Los contadores deben saber mirar.
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