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n noviembre del año pasado, Olivier Boutellis-Taft dijo: “(…) Nuestra publicación, 10 ideas para hacer del gobierno corporativo un motor de una economía sostenible aborda la responsabilidad colectiva de hacer nuestra economía sostenible. Identificamos diez formas en que los consejos de administración y los encargados de la formulación de políticas/reguladores pueden utilizar el gobierno corporativo para hacer de la sostenibilidad la piedra angular de su toma de decisiones. ―Los consejos de administración tienen el poder de transformar su negocio y pueden ayudar a aprovechar uno de los mayores impulsores del cambio: los mercados. Los responsables de la formulación de políticas y los reguladores deben apoyar y acelerar la transformación sistémica. Nuestro objetivo es desafiarlos y provocar pensamientos con diez recomendaciones que: -sugerir cambios en los roles y prácticas de las juntas -proponer acciones legislativas y no legislativas de la UE y de los responsables/reguladores nacionales. ―Las buenas decisiones empresariales comienzan con información confiable. La profesión de contabilidad ha aprovechado su experiencia en el campo de la información no financiera y ahora tiene una larga experiencia sobre cómo ayudar a las empresas a hacer los cambios correctos para reducir su huella ambiental y sus costos. A medida que las empresas cambian sus puntos de referencia para el éxito, los contadores contribuyen a: medir los impactos, divulgar información y agregar credibilidad. ―No hay tiempo que perder, los actores privados y públicos deben actuar con rapidez y decisión para crear una economía sostenible. (…)”
No se necesitan nuevas normas sino la simple voluntad de los contadores para medir las acciones de sostenibilidad, divulgarlas y hacerlas más creíbles. Esto pueden hacerlo tanto los preparadores como los auditores.
Somos conscientes que se trata de información financiera y no financiera que en la gran mayoría de los casos no fue objeto de los pregrados y que en nuestro medio no ha llamado suficientemente la atención de los suministradores de educación continua.
En Colombia el enfoque mundial denominado Objetivos de desarrollo sostenible fue incorporado dentro de las políticas económicas de nuestro Estado mediante el Conpes 3918 Estrategia para la implementación de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) en Colombia. Por lo general los contadores ponen poco cuidado a las cuestiones macro, pues viven centrados en la prestación de servicios a nivel de las empresas (micro).
La sostenibilidad de las empresas ha ganado importancia en la medida en la cual los científicos registran un acelerado deterioro de las condiciones necesarias para la vida, como la disminución del agua consumible y el envenenamiento del aire que respiramos, que nos indican que ya no habrá empresas como consecuencia de la imposibilidad de los humanos para atenderlas. Hay que reflexionar sobre lo que hacemos.
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