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ientras aquí pensamos en las firmas de contadores como empresas que no admiten sino minorías de otros profesionales, en otros lugares del mundo las firmas se han convertido en las principales suministradoras de servicios empresariales, puesto que las entidades no son solamente seres financieros, sino que, más bien, son el resultado de un complejo y creciente número de relaciones de muy diverso tipo.
Ya antes hemos planteado como las teorías sobre la especialidad han sido derrotadas por la de la complejidad, que nos llama a mirar las cosas desde el todo y no desde una particularidad. Adiós a los contadores que quieren analizar las empresas desde sus cifras, cuando, más bien, las cifras son las que deben estudiarse desde la integridad de la empresa.
El documento Audit Quality in a Multidisciplinary Firm fue construido colectivamente. “(…) The report published today by Chartered Accountants Australia and New Zealand (CA ANZ), the Association of Chartered Certified Accountants (ACCA) and the International Federation of Accountants (IFAC) provides compelling evidence that “the presence of multidisciplinary firms in a large and evolving corporate reporting system fills a valuable market need” and simultaneously commends how the rules that have evolved over the past two decades “mitigate risks associated with audit firms providing non-audit services to some audit clients.” (…)”
El trabajo concluyó: “The financial statement audit is fundamental to any market-based economy. This continues to be the case in the information age and into the foreseeable future. However, demand for additional assurance has increased from investors, other stakeholders and wider society over new risks being faced, ranging from business viability to cyber security, climate change and even organisational culture. Meeting these demands – providing the public goods of assurance and integrity – requires a diverse skill base. A multidisciplinary approach, drawing on deep methodology and frameworks for assurance, combined with specialist and subject matter expertise, is well positioned to meet this need and will be increasingly vital as the market continues to evolve towards integrated thinking in the years to come. (…)”.
La multi, inter, trans, disciplina y, aún más, el advenimiento de nuevas ciencias, es un asunto que se viene discutiendo hace mucho tiempo. Sin embargo, como la academia colombiana sigue haciendo énfasis en la especialidad, nuestros profesionales no suelen estar preparados para trabajar exitosamente con otros. Lo cierto es que las empresas son unidades complejas. No son la reunión o articulación de partes diversas, sino seres integrados por multitud de variables. Entre mejor abordemos la realidad empresarial más podremos ayudarla a mejorar, que es lo que mueve y moverá a los empresarios a contratar y pagar servicios profesionales. Obviamente la independencia debe protegerse en todo caso.
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