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V
arios son los elementos que se requieren para contar con una profesión contable colombiana fuerte.
Algunos piensan que se debe reducir el número de agremiaciones e instituciones de la profesión colombiana, dando paso a menos entidades, más grandes. Aunque el tamaño de las organizaciones puede ayudarles a ser más influyentes y a tener más presencia en las diversas instancias que interesan a la profesión, creo que primero debe darse paso a los principios de convivencia y tolerancia, por virtud de los cuales se daría un trato respetuoso y digno a todos, así fuesen pocos o pensaren de otra manera.
Debemos preguntarnos con honestidad y mente abierta por qué, si hay tantas instituciones, son porcentualmente tan pocos los contadores afiliados a ellas. Esta baja membresía es evidencia innegable que algo no estamos haciendo bien.
Las entidades colombianas enfrentan las mismas dificultades del resto de los actores de la sociedad colombiana. En particular enfrentan la pobreza. Son más las necesidades de los miembros que su capacidad de aportar recursos financieros para responder a aquellas. Por tanto hay que ser muy franco en materia de expectativas. Fácil es hacer una gran lista de promesas, pero es muy difícil reunir dinero para atenderlas.
Entre otras cosas, la escasez de recursos trae consigo una baja posibilidad de hacerse presente ante el País, una muy pequeña infraestructura para llevar a cabo investigación pertinente y pocas publicaciones. En el mundo moderno es muy importante tener presencia mediática y esto cuesta.
Convendría aprender de las instituciones extranjeras de la profesión. Así, por ejemplo, recientemente la Vietnam Association of Certified Public Accountants (VACPA) publicó la siguiente noticia: Good news in the new year has opened promisingly effective activities in 2012 for VACPA.
Con gran satisfacción la entidad vietnamita anunció que Mdm. Victoria Kwakwa – Country Director of the World Bank (WB Vietnam) signed a letter which officially approved a new IDF grant to finance the Modernizing the Vietnam Association of Certified Public Accountants (VACPA) Project.
Hay que atreverse a pedir financiación a los bancos internacionales de fomento y hay que demostrar que, aunque los recursos financieros son pocos, los recursos humanos son suficientes y de calidad para emprender transformaciones de envergadura. 
[bookmark: _GoBack]La modernización del sistema contable colombiano, tanto en su componente de información como en el de aseguramiento, es una circunstancia que puede abrir las puertas a esas financiaciones internacionales, como lo ha hecho en favor de varios otros países, incluidos algunos latinoamericanos.
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