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n el Listado de oficios y ocupaciones del Sena aparecen estos cargos: Contador general de la nación, Gerentes Financieros, Jefe, tesorería y cartera, Jefe, tesorería, Director, departamento de auditoría y control, Gerente, corporación financiera, Gerente financiero, Gerente, control financiero, Director, presupuesto, Director, auditoria, Jefe, soporte financiero, Jefe, presupuesto, Director, fondos y pagos, Jefe, costos, Jefe, auditoria, Director financiero, Jefe, control financiero, Director, planeación financiera, Jefe, costos y presupuesto, Jefe, contabilidad, Director, presupuesto y contabilidad, Jefe, financiero, Tesorero, pagador ,Tesorero, Tesorero municipal, Gerente, firma de contadores, Gerente, firma de auditoría, Contadores y Auditores Auditor interno, Auditor general, Contador de costos, Contador, Contador público, Auditor financiero, Revisor fiscal, Asistentes Contables y Financieros Asistente, contabilidad, Analista, contabilidad, Analista, nómina, Asistente, tesorería, Asistente, presupuesto, Asistente, financiero, Asistente, costos, Asistente de auditoria, Analista, costos, Asistente, cuentas, Analista, cuentas, Analistas de Crédito y Cobranzas, Analista, crédito y cobranzas, Analista, crédito, Analista, cartera, Asistente, cartera, Analista, hipotecas, Técnico, análisis crédito, Secretaria, auxiliar contable, Digitador, contabilidad, Auxiliares Contables Auxiliar, cuentas por cobrar, Auxiliar de contabilidad de costos, Auxiliar, costos, Auxiliar, facturación, Auxiliar de contabilidad cooperativa, Auxiliar, cuentas por pagar, Auxiliar, tesorería, Facturador, Auxiliar de contabilidad hotelera, Auxiliar de contabilidad hospitalaria, Auxiliar, presupuesto, Auxiliar contable y financiero, Auxiliar, contabilidad, Auxiliar, facturación e.p.s., Tenedor de libros, Profesor, educación superior – contaduría.
La lista sirve para preguntarnos cuáles funciones están decayendo y cuáles tienen un amplio horizonte por delante.
Un buen ejercicio sería determinar cuáles faltan y cuáles sobran. Otro sería revisar las definiciones para precisar los oficios que corresponden a profesionales, a tecnólogos o a técnicos.
A primera vista se advierte una estructura clásica que centra los contadores en los dominios de la contabilidad financiera, al punto que los costos y presupuestos vienen a considerarse áreas complementarias o de desarrollo de dicha especie de contabilidad.
Hoy en día habría que recrear ciertas palabras. Así las expresiones asistentes y analistas pueden corresponder a funcionarios de altísimo nivel, sobre todo en industrias altamente sistematizadas.
Los revisores fiscales deberían ubicarse en el más alto nivel, como corresponde a sus exigencias de independencia.
La lista no refleja los profesionales interdisciplinarios que hoy son tan importantes, como los directores de los sistemas de información, que cada vez son más importantes.
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