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egún Beltrán Benjumea manifestó a Actualícese “(…) Desde su punto de vista, el perfil del contador público que están buscando los empleadores, y que se debe tener para ser competitivo y apreciado dentro de una empresa, se puede resumir en 2 variables: ―«La primera, es un nivel avanzado de inglés pues esto va a ser un diferencial, siendo que hoy en día, tan solo el 20 % de los profesionales contables cuentan con un nivel avanzado de este idioma. La segunda, tiene que ver con las habilidades interpersonales, donde sea un profesional que trabaje en conjunto con todas las áreas de la empresa y deje a un lado la versión del contador introvertido y con poca interacción con la operación de la compañía». ―Recalca que el inglés sigue siendo la habilidad técnica más solicitada en los profesionales contables y al mismo tiempo la más escasa en el mercado. ―Los conocimientos que deben tener los contadores sobre Normas Internacionales de Información Financiera, Normas Internacionales de Auditoría, certificaciones y actualizaciones, en general, deben ser el punto de partida y no un medidor diferencial. (…)”
Está claro que los colegios y las universidades no nos hemos tomado en serio la formación en una segunda lengua. Es más: muchos de nuestros egresados siguen sin saber leer y escribir como corresponde a un profesional. Si no podemos expresar nuestras ideas porque tenemos problemas con el lenguaje estaremos en desventaja día a día al interactuar con otras personas, especialmente en juntas o comités al interior de las empresas.
Razón tiene IAESB cuando determina que la competencia supone conocimientos, habilidades y valores. Las relaciones interpersonales y la facilidad de establecer comunicaciones son habilidades necesarias de un profesional de la contabilidad. Muchos de nuestros egresados están retratados en el famoso musical y ahora película My Fair Lady: necesitan de un profesor de fonética que se empeñe en enseñarles a hablar. 
Hace mucha falta la formación en cívica y urbanidad que se impartía en los colegios. El reto del lenguaje es hoy mayor que ayer porque se han multiplicado los canales de comunicación. Es un error haber abandonado la gramática y la ortografía.
IAESB se ocupa de habilidades intelectuales, interpersonales y de comunicación, personales y de organización. Todas estas son el tema de la IES 3.
La tarea no es fácil porque implica una intervención cultural. Cambiar conceptos y actitudes aprendidos en familia y reforzados por las escuelas y colegios es bien difícil porque son cuestiones inherentes a cada individuo, que operan en él de una manera automática.
Los contadores están llamados a participar de los órganos de planeación, organización, dirección y control. Esto supone ser muy proficiente. La apariencia personal es definitiva. Los mal vestidos, despeinados y con las uñas largas y sucias se auto rechazan. Todo esto debería ser objeto de reflexión universitaria.
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