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ecesitamos una profesión contable motivada que esté dispuesta a asumir grandes retos. No podemos mejorar con unos contadores quejosos por las dificultades de la vida laboral y las restricciones económicas. Tampoco nos ayuda la actitud de pensar solo en sí mismo, egoísmo que fomenta el sistema capitalista.
Según el Blog del Programa Executive Master en Administracion y Dirección de Empresas (On Line) “La motivación, puede ser definida como estado abstracto pero con reflejos concretos que genera efectos en el individuo tanto en su comportamiento y como consecuencia a las metas u objetivos que tenga como dirección. La motivación es pocas palabras también puede ser definida como el empuje que nos dirige a ser tal o cual cosa y al mismo tiempo diseña el cómo hacerlas.”
Siglos atrás los filósofos nos indicaron que la pasión mueve las voluntades mucho más que la razón. Basta haber estado enamorado para comprenderlo. Así los novios prometen cosas imposibles. Hay hinchas de equipos de futbol que van al estadio llueva o truene. No faltan los que defienden con capa y espada ciertas formas de pensar. Es decir, hay gente motivada. ¿Qué hacer para que los contadores sean personas motivadas?
El problema no está en los objetivos. Los contadores, por virtud de un consenso internacional, se comprometieron con el interés público. Se trata de asuntos vitales, como, por ejemplo, los Objetivos de Desarrollo Sostenible. El problema está en el corazón de los contadores. 
Es más fácil vivir la propia vida, pensar en su familia, su oficina, sus clientes, que disponer de un tiempo para voluntariamente luchar por los demás. Sin embargo, difícilmente habría quien pudiera siquiera ponerse a la par de los contadores tratándose de la función de veeduría.
Le tenemos miedo a arriesgarnos, a exponernos, a ser objeto de réplicas, a que se desconozca nuestro esfuerzo. Estamos cansados de los fracasos que hemos tenido y hemos perdido la fe.
Para motivar debemos entender al ser humano. Según resume Wikipedia, “Maslow ideó una ayuda visual para explicar su teoría, que llamó «jerarquía de necesidades», consistente en una pirámide que contiene las necesidades humanas, psicológicas y físicas. (…)  En la base de la pirámide se encuentran las «necesidades básicas» o «necesidades fisiológicas», (…) El siguiente nivel es el de las «necesidades de seguridad y protección»: seguridad, orden y estabilidad. (…)  El tercer nivel es el de «necesidad de amor y pertenencia», (…)  El cuarto nivel se alcanza cuando los individuos se sienten cómodos con lo que han conseguido; este es el nivel de «necesidad de estima», (…) La cima de la pirámide es la «necesidad de autorrealización», y se supera cuando se alcanza un estado de armonía y entendimiento.”. Aunque hay muchas afugias, pensamos que muchos contadores necesitan ser más estimados. Este es el norte en que deberíamos trabajar todos los días las academias y los gremios.
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