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T
odas las comparaciones de salarios (remuneraciones o compensaciones) deben ser analizadas cuidadosamente porque los contextos pueden generar resultados particulares.
En el mundo existen distintas certificaciones que tienen que ver con profesionales de la contabilidad. Hay que reconocer, entre otros, los expertos en sistemas de información, en información financiera, en contabilidad administrativa, en contabilidad tributaria, en contabilidad y auditoría forense, en aseguramiento, en auditoría interna. La pregunta que se hace cualquier aspirante a iniciar una carrera en el área es cuál especialidad brinda los mejores pagos.
Recientemente se divulgaron los resultados del IMA® (Institute of Management Accountants) 2020 Global Salary Survey. En esta resulta muy favorecida la certificación conocida como CIMA (Certified Management Accountant). “The survey includes responses from 4,253 IMA members across 80 different countries, with an even split between female and male respondents. The survey shows widespread agreement regarding the benefits of having a CMA certification, as more than 80% of respondents from the U.S. concur that the CMA creates additional career opportunities and gives them more confidence to perform their jobs at a high level. Further, more than 70% of respondents agree that the CMA strengthens their job security in the digital age and strengthens their ability to move across all areas of the business.”
Nosotros creemos que en las empresas medianas próximas a ser grandes y en éstas un contador administrativo tiene un gran futuro, en cuanto efectivamente sea competente para participar en las actividades de dirección empresarial, a partir de su dominio sobre toda la información del ente respectivo.
Como en Colombia formamos contadores que pueden dedicarse a cualquier área, en principio todos son iguales cualquiera sea su inclinación. Luego aparecen las especializaciones que cubren a un pequeño número de profesionales y posteriormente las maestrías con una menor audiencia. Actualmente fuera de la academia no se encuentran mayores contrataciones de doctorados. A la par hay varios cursos, seminarios, diplomados, algunos con certificación por asistencia y otros con certificación luego de aprobar un examen, que tienen efecto, al menos temporal, en los mercados. En todo caso parece que la larga experiencia es la principal causa de competencia en un área. Esta se adquiere en el trabajo, bajo la supervisión de profesionales mayores.
Los más exitosos no son siempre los de una especialidad sino los que descuellan por su comportamiento digno e íntegro, por su estudio cuidadoso y continuado, por su capacidad de resolver satisfactoriamente problemas y por su participación en actividades académicas.
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