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E
n un artículo de Vivek Panwar y Ganesh Kumar Nidugala, titulado Impact of Budget and GDP Annoucements on Indian Stock Market - FINANCE INDIA, Indian Institute of Finance, Vol. XXXIII No. 4, December 2019 Pages—929—946-, se concluyó: “(…) In this study we used broader index, CNX500 as market index and also considered and sector specific impact of two macroeconomic events, Budget announcement and GDP data release using event study methodology. We found that Budget announcement leads to abnormal returns. Further sectoral level impact of budget was varied. Results were also varied depending on use of broader CNX500 stocks with CNX500 as proxy for market index as opposed to narrower Nifty stocks with Nifty as proxy for market index. Similar results were obtained for impact of release of GDP data. (…)”
Algunos pensarán que considerar 500 stocks covering 97.3% of market capitalization es un esfuerzo exagerado para demostrar algo que da por cierto el sentido común y, más específicamente, la forma de pensar de los analistas de inversiones. Otros, en cambio, creen que estos trabajos son necesarios para demostrar que lo que se dice hipotéticamente sucede en la realidad. En fin… cada disciplina tiene sus dogmas, que sus respectivos estudiosos dan por ciertos, sin que ellos sepan probarlos. En más de un caso los puntos de partida de algunas teorías han caído bajo la puesta en duda de los científicos.
En nuestro país se nos está diciendo que caerá el producto interno bruto, que tendremos que ajustar el presupuesto y que gran parte del aparato productivo no podrá sobrevivir, afectando de manera significativa el empleo.
El papel de un contador público empieza por conocer a fondo los datos macroeconómicos, decantando las distintas fuentes, pues las hay más certeras que otras. Luego el profesional de la contabilidad debe considerar tales datos por sectores, pues los hechos económicos no tienen el mismo impacto en todos los empresarios, en todas las regiones, en todos los consumidores. Finalmente, el contable tiene que determinar el efecto que las situaciones en cuestión tendrán sobre cada uno de sus clientes.
Muchas veces las autoridades de este país generalizan cayendo en errores. Pierden prestigio, dejan de generar confianza. Hay cambios en la tasa de cambio que no llegan a afectar a ciertos pueblos colombianos, sencillamente porque los mercados en que participan no sufren sus cambios. Hay índices de inflación que no pueden mirarse por sus promedios, como se acostumbra, porque hay sectores que soportan variaciones muy altas que están bien lejos del centro. No son sutilezas.
En muchas ocasiones fenómenos de la naturaleza, como volcanes, terremotos o inundaciones, o hechos humanos como las guerras, han destruido hasta sus cimientos grandes comunidades humanas. Hay unos pocos que no levantaron cabeza. Otros, en cambio, poco a poco volvieron a construir y hoy se destacan.
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