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A
firmar que el aseguramiento es ineficaz contradice la evidencia que aporta la humanidad, que recurre a él en todo el mundo, tanto para asuntos públicos como privados.
Pensar que el aseguramiento es igual a la auditoría financiera, llamada también auditoría de información financiera histórica es no haber tomado nota de la gran ampliación de los servicios profesionales que ocurrió en el siglo pasado, cuando los contadores del Mundo se valieron de su aprendizaje para utilizarlo frente a muchas otras clases de información y respecto de ciertas conductas.
Sostener que es necesario que los revisores fiscales tengan poder sobre los administradores para hacerles corregir su curso, no soluciona la cantidad de problemas que los contables enfrentan. Es probable que se aumenten. ¿No es razonable que se esperen mayores prejuicios contra los contadores? Como bien sabemos, entre los funcionarios del Estado los hay que son íntegros y los que no. Su investidura no nos garantiza nada. De igual manera, hay dueños, controlantes, administradores íntegros y otros que no lo son. Su riqueza, nivel académico, estirpe social, ideología o religión no son garantía de buen comportamiento. Pueden ser fachadas. El poder jurídico que la ley concede a ciertas personas no nos asegura un feliz resultado. En todos los casos podemos señalar personajes dignos de admirar y otros que deben ser reprimidos, censurados.
¿Está mal construida la arquitectura que reparte las funciones en el mundo empresarial? Nuestras leyes estructuran diversas categorías, como la de dueño, controlante, administrador, revisor fiscal, empleado, supervisor estatal, juez. No son conceptos aislados, cerrados. Por el contrario, cada uno tiene, simultáneamente, derechos y obligaciones. Todos tienen una función social. Todos deben responder patrimonial o punitivamente. 
El estudio de las fallas del aseguramiento en muchos países, que no el nuestro, puede ser muy profundo y dejar en claro los hechos, sus causas y sus consecuencias. Se ha demostrado que el apresuramiento en reaccionar mediante la legislación nos ha llevado a obrar acatando mitos que luego han sido desmentidos. En la historia reciente todas las comunidades contables han venido cerrando las brechas. Esto dignifica la profesión. ¿Qué se hace en Colombia con el mismo objetivo? ¿Exigir que el aseguramiento se convierta en control? Esta no ha sido la solución en otros lugares, al menos hasta donde sabemos.
Hay casos en los cuales la conducta se ha demostrado ceñida a los estándares, pero no ha sido capaz de proteger. Sin embargo, en la gran mayoría lo que ha quedado en claro es la inobservancia de estándares profesionales. ¿Qué tal estos infractores con poder sobre los empresarios? No le demos vueltas. El problema fundamental es ético.
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