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M
uchos piensan que la contabilidad se reduce al mundo de la empresa. Ven en la contabilidad una expresión microeconómica. Ciertamente este es el enfoque de la contabilidad financiera.
Pero esa visión es incorrecta. También hay una contabilidad macroeconómica.
Según el Banco de la República, “(…) La contabilidad nacional es un sistema contable que permite conocer el estado de la economía y la dinámica de las actividades que en ella se desarrollan por parte del sector público y privado. El conocer el desempeño de las diferentes áreas de la economía, su incidencia en ésta y las relaciones que existen entre ellas, permite hacer una evaluación de las necesidades existentes y definir las políticas que se han de emprender en materia económica hacia el futuro. Igualmente, es un punto de referencia importante para diversas investigaciones históricas. 
La contabilidad nacional se divide en dos partes: las cuentas financieras y las cuentas nacionales (…)
Las cuentas nacionales registran el nivel agregado del producto, el ingreso, el ahorro, el consumo, los gastos nacionales y la inversión en la economía. Se pueden calcular desde cualquiera de estos puntos de vista porque, finalmente, resultan ser equivalentes si se tiene en cuenta que los gastos de unos son ingresos para los otros. (…)”
Ahora bien: dentro de las Cuentas Nacionales se encuentran las Cuentas Ambientales, que al decir del DANE, “Permiten describir las interrelaciones existentes entre la economía y el medio ambiente, con el fin de apoyar la formulación de políticas públicas. Para ello, cuantifica los fenómenos de deterioro y mejoramiento del medio ambiente; los gastos destinados a la conservación, mitigación, protección del medio ambiente y, a su vez, determina la variación en el estado de los recursos naturales.”
Colombia hace parte de la Alianza Mundial de la Contabilidad de la Riqueza y Valoración de los Servicios de los Ecosistemas (WAVES, por sus siglas en inglés), la que, entre otras cosas, pretende ayudar a los países a contabilizar su capital natural, el cual, junto con el capital manufacturado y con el capital humano y social, conforma la riqueza de un país.
Por su parte, según Naciones Unidas, “The System of Environmental-Economic Accounts (SEEA) contains the internationally agreed standard concepts, definitions, classifications, accounting rules and tables for producing internationally comparable statistics on the environment and its relationship with the economy.”
[bookmark: _GoBack]La comunidad contable colombiana tiene mucho que descubrir en el mundo de la contabilidad macroeconómica, más conocida por economistas y estadígrafos.
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