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a realidad actual hacia el nuevo lenguaje financiero de los negocios de las NIIF (IFRS) nos obliga a repensar todo lo que sabemos de contabilidad. La pregunta que uno hace define la realidad. El secreto está en hacer la pregunta correcta. Esta la segunda destreza más importante en la era actual de los negocios. 
La pregunta sabia es la mitad de la respuesta, por lo cual hay que escoger las palabras correctas para formular la pregunta y hacerla en su debido momento. Formular la pregunta correcta es más importante que la respuesta… por lo cual hay que saber preguntar, es decir, tener el poder de hacer la pregunta correcta. Algunas veces la respuesta correcta es más fácil de encontrar que la pregunta correcta.
En diferentes escenarios se escuchan o se leen preguntas como:
¿Estamos preparados? ¿Debemos cambiar los currículos? ¿Cómo queda el PUC? ¿Qué efecto tiene en los impuestos?
Son preguntas crucialmente importantes en un sentido de forma. Un experto será capaz de contestar esas preguntas. El hecho de que uno pueda entender y formular esas preguntas sin conocer mucho acerca de las NIIF (IFRS) no quiere decir que sean unas preguntas que generen valor. Las preguntas necesitan contener información, no son las respuestas las que realizan el trabajo, son las preguntas.
Por eso hágase preguntas perspicaces que solo puedan ser respondidas después de desarrollar conciencia de la situación. Son especiales y únicas para la situación. Cuando hacemos extrañas "preguntas correctas" es que realmente sale a flote una buena respuesta.
Einstein dijo "Los problemas significativos que tenemos no pueden ser resueltos con el mismo nivel de pensamiento con el que fueron creados." Esto es repensar.
Alguna pregunta inútil:
¿Cómo nos afectan las NIIF (IFRS)?
Una pregunta correspondiente potencialmente útil:
¿Nuestra contabilidad actual muestra la verdadera realidad económica del negocio? (Respuesta: No se sabe)
Por cierto: solo dije "la segunda destreza más importante en era actual de los negocios" para intrigarle y hacerle leer este escrito. Si en realidad espera la lista de esas destrezas, quizá quedó atrapado en la mitad en una pregunta inútil. Hágase esta pregunta perspicaz: ¿Por qué el hecho falso de "la segunda más importante" me impactó?
Saber hacer la pregunta correcta no es una tarea fácil, pero ahí está el quid del asunto. Cuando dejemos de buscarlo, dejaremos de evolucionar.
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