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T

odo indica que la misión del Foro de Estabilización Financiera (FSF), establecido para fortalecer la supervisión de los mercados financieros y para promover su estabilidad, parece no estar alcanzando los efectos deseados,  pues, después de casi una década, nuevamente el mundo afronta una profunda crisis financiera, sin tener aún claridad sobre un plan para su administración. 
Los recientes acontecimientos ponen de  manifiesto una vez más la fragilidad del sistema financiero mundial, y generan importantes interrogantes de fondo acerca de la eficiencia y eficacia de las instituciones que componen el sistema financiero. 
Los últimos Reportes sobre la Estabilidad Financiera Global acertaron en la predicción de la actual crisis, al identificar, entre otras situaciones, la falla colectiva en dimensionar el grado de apalancamiento de las diversas instituciones, la deficiente gestión de riesgos del sector privado, la insuficiente supervisión del sector financiero, la incertidumbre que rodea a la valoración y a la contabilidad de los productos de créditos estructurados, la capitalización deficiente de las  instituciones, la variedad de nuevos y complejos productos, mercados y modelos comerciales de financiamiento. 
Si bien esas afirmaciones son acertadas manifestaciones de las causas de lo que actualmente ocurre, la tarea del FSF se está haciendo pero en forma incompleta, ya que es insuficiente la mera predicción de las crisis y la exposición de recomendaciones, mientras ello no se acompañe de una sólida política de prevención y administración de las mismas; no se puede esperar que el sistema financiero sea inmune a las adversidades económicas, pero tan poco se pueden aceptar reacciones poco oportunas y contundentes.
IASB, dando respuesta a las reflexiones del FSF
, expresó su compromiso con la transparencia y coherencia de los tratamientos contables, prometió un plan de acción, y ofreció su disposición para definir prácticas contables para esta clase de mercados; sin embargo estas buenas intensiones carecen de oportunidad, ¡ya estamos en crisis!
Han surgido de nuevo interrogantes sobre la pertinencia de una supervisión prudencial de los sistemas financieros nacionales o sobre la pertinencia de una regulación más profunda de la actividad financiera internacional.  En todo caso deberán elaborarse planes de contingencia y medidas correctivas.
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