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D
urante los tres semestres que es necesario cursar para que un Tecnólogo en Contabilidad se convierta en Contador Público en la Unipanamericana se encuentran: Gobernanza Organizacional, Formulación y Evaluación de Proyectos, Presupuesto, Ética Profesional, Reportes Corporativos, Sistemas de Administración de Riesgos, Revisoría Fiscal, Auditoría Forense, Planeación Tributaria, Procedimiento Tributario, Electiva II, Electiva III, Práctica – que viene a ser la tercera en la formación profesional total - Diseño de Investigación, Proyecto de Grado, Inglés III y Gestión del Valor Compartido.
Desde muy antiguo la contaduría implica un nivel básico, uno intermedio y otro superior, en forma que los ciclos propedéuticos son de fácil configuración. En general, las materias de contabilidad, auditoría y parte de impuestos son saberes que adquieren los tecnólogos. 
Así las cosas, utilizando la malla descrita, es evidente que los profesionales se pasan el tiempo en el campo de los títulos académicos que les anteceden.
Para nosotros conviene distinguir entre los sistemas de información, los informes o reportes corporativos y el aseguramiento. Por desgracia en nuestro país se le ha quitado toda importancia a los mencionados sistemas, cuando ellos eran y son la base de todo proceso contable y de todos los demás que se le asocian como el control.
Lejos de haber permanecido inmutables, los sistemas de información se están modificando a la velocidad en la cual avanza la respectiva tecnología. Algunos avances han sido tan adelantados, como el RAE, que no parece fácil que sean aplicados por las empresas, para quienes el costo de reemplazo de las estructuras viejas por las nuevas resulta muy alto, como en su momento sucedió cuando se consideró “muerto” el Cobol.
Es necesario que las empresas nazcan con la tecnología más avanzada, que no tiene por qué ser tan costosa. Existen muchas soluciones para pymes, algunas muy exitosas en los grandes mercados, prácticamente desconocidas entre nosotros.
Un gran salto de los tiempos modernos es haber dejado de pensar en contable como financiero y entender que en él cabe todo tipo de información empresarial, monetaria o no, cuantitativa o no, transaccional o no. Esta es la puerta de los Informes Integrales y sus seis capitales.
Una primera cuestión al diseñar un sistema de información es determinar qué hechos habrán de ser identificados y posteriormente reconocidos. Seguramente los hechos deberán reconocerse cuando ocurran, de manera que el sistema mantendrá su carácter histórico.
Otro asunto será determinar la forma de expresarlos. Puede que se recurra a patrones de medida, entre los que se encuentran: Longitud, Masa, Tiempo, Intensidad eléctrica, Temperatura, Intensidad luminosa y Cantidad de sustancia. Hay que abrir la mente.
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