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E
n la medida en la cual transitamos de los estados financieros hacia el informe integral se hace más notaria la importancia de los equipos interdisciplinarios. Es exactamente lo mismo que se ha producido al pasar de la información financiera a la no financiera y de la información contable a la información empresarial.
Un panel de expertos consultado por Accountancy Europe permitió concluir: “Multidisciplinary models have been the subject of debate in Europe and beyond. We asked 18 people from practice, including regulators and audit committee chairs, how they view working with multidisciplinary teams. Based on their insight we conclude the following: ꟷmultidisciplinary audit teams contribute to high-quality audits ꟷauditors benefit from experts’ input, especially from internal ones ꟷfirms should further develop their capability to work with internal experts ꟷfirms should stay multidisciplinary to meet evolving expectations from the audit ꟷauditors’ priorities remain audit quality, the public interest, independence and ethics”
Los planes de estudio de los pregrados en contaduría conservan su carácter multidisciplinar. Sin embargo, la enseñanza es cada vez más superficial, debido al resultado de añadir al aumento de conocimiento la disminución de la duración de tales pregrados.
[bookmark: _Hlk48122391]En prácticamente todos los programas hay un gran vacío respecto de la formación en sistemas de información (que algunos llaman sistemas de información administrativos) que son herramientas cada vez más poderosas para tratar con grandes datos en forma automática y analítica. Pronto será evidente su aprovechamiento de las ventajas del blockchain.
En la vida real del empresario, sus problemas necesitan ser considerados desde múltiples ópticas. No le es posible pensar en lo contable, sin considerar lo económico, administrativo, jurídico, computacional, cultural, etc.
Los ambientes interdisciplinarios, más completos que los meramente multidisciplinarios, suponen que cada uno de sus miembros ha extendido su conocimiento más allá de su especialidad, hacia la complejidad empresarial. Es así como son capaces de comunicarse, discutir, concluir como equipo.
Según el proyecto educativo de la Pontificia Universidad Javeriana “Los enfoques interdisciplinarios son una demanda inherente al desarrollo científico e intelectual. La exigencia de la interdisciplinariedad emana de la necesidad de coherencia del saber y de la existencia de problemas tratados por más de una disciplina o situados entre la investigación pura y el servicio cualificado a la problemática social. 37”
Los contadores deben mantener y mejorar su actitud hacia lo multi trans interdisciplinar, exigencia que debe ser atendida por la academia contable, por lo que sus docentes deben tener esa postura.
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