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E
n mi comentario pasado, inicié mis apreciaciones sobre lo que se considera una empresa ágil en las nuevas teorías de gerencia, todo con el ánimo de procurar que nosotros los contadores, que casi siempre estamos absorbidos por el quehacer diario, tengamos la oportunidad de reflexionar sobre cómo se están haciendo las cosas en empresas como Apple o Philips, y no solo nos concentremos en tareas rutinarias, aunque necesarias, y nos permita de paso seguir fortaleciendo nuestro pensamiento crítico con elementos de juicio.
Como lo mencione anteriormente, las empresas ágiles se fundamentan en una filosofía real de aprendizaje útil y en una comunicación ágil, en el trabajo en equipo y estar prestas al cambio, a la flexibilidad, a valorar el aporte de los empleados y a una comunicación transparente y suficiente.
De las estructuras de gestión jerárquica tradicionales se pasa a las redes y equipos que trabajan más cerca de los clientes y por consiguiente junto a los centros de toma de decisiones, estos equipos pueden ser creados rápidamente, obedeciendo a las habilidades de los miembros requeridas para un proyecto específico, pero estos se deshacen tan pronto ha culminado el propósito para que fue creado, por ejemplo. un contable que tenga habilidades administrativas o comerciales puede pasar a dirigir o apoyar uno o varios proyectos que lo requieran, permitiendo que se sienta más satisfecho de manera profesional y la empresa pueda aprovechar su potencial. Así las cosas, en estas empresas los roles de trabajo no están basados en departamentos específicos, sino en las habilidades del personal, permitiéndoles trabajar en múltiples proyectos en diferentes áreas dentro del negocio.
En las empresas ágiles los líderes no se centran sólo en supervisar a las personas, sino que dirigirán los proyectos y apoyarán la creatividad de los empleados para alcanzar los objetivos propuestos.
Otro aspecto relevante en las organizaciones ágiles se observa en la forma en que se recompensa a los empleados, ya no es en función de su nivel de trabajo, antigüedad o experiencia, las comisiones se soportan en la innovación y resultados de los proyectos, la reputación y el apoyo de los colegas o líderes.
Un elemento importante es la cultura organizacional de la empresa ágil, dado que, si las empresas no asumen estas premisas con sinceridad, es poco probable que se logran resultados interesantes en el camino de lograr el objetivo de una empresa más moderna e innovadora.
Entre los beneficios de las empresas ágiles se tiene: mejoran el tiempo de lanzamiento al mercado de nuevos productos y servicios; los clientes perciben mejor a la compañía; los empleados se sientes más comprometidos aumentando su productividad y reduciendo los problemas internos entre áreas.
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