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S
egún IsoTools “Definición y metáfora de Cisne Negro Esta metáfora se basa en la antigua suposición europea de que todos los cisnes son blancos, hasta que los cisnes negros fueron descubiertos en 1697 en Australia. Entonces, Cisne Negro hace referencia a un evento que es un caso atípico, ya que se encuentra fuera del ámbito de las expectativas previstas. Según esa definición, son en su mayoría imprevistos extraños y pueden ser creados por eventos geopolíticos, económicos o de otros eventos inesperados. Los cisnes negros, además, presentan desafíos para la gestión de riesgos, especialmente en esta Cuarta Revolución Industrial, que hace que nos enfrentemos a un panorama tecnológico que se transforma rápido y veloz. No obstante, esos cambios transformadores en la tecnología emergente se suman a la capacidad de pronosticar analíticamente, por lo que podemos tratar de mitigar los eventos del Cisne Negro. Es decir, estos avances sí que van a ayudarnos a planificar y a intentar contener a través de la gestión de riesgos, los eventos tipo Cisne Negro, aunque siempre considerando que hay muchos escenarios posibles.”
Todos hemos oído la historia de José. En el Génesis se lee: “25. José dijo al Faraón: «El Faraón ha soñado una sola cosa, y así Dios le ha anunciado lo que está a punto de realizar. 26. Las siete vacas hermosas y las siete espigas lozanas representan siete años. Los dos sueños se tratan de lo mismo. 27. Y las siete vacas escuálidas y feas que subieron después de ellas son siete años, lo mismo que las siete espigas sin grano y quemadas por el viento del este. Estos serán siete años de hambre. 28. Es como lo acabo de decir al Faraón: Dios ha querido mostrarle lo que está a punto de realizar. 29. En los próximos siete años habrá en todo Egipto una gran abundancia. 30. Pero inmediatamente después, sobrevendrán siete años de hambre, durante los cuales en Egipto no quedará ni el recuerdo de aquella abundancia, porque el hambre asolará al país. 31. Entonces nadie sabrá lo que es la abundancia, a causa del hambre, que será muy intensa. 32. El hecho de que el Faraón haya tenido dos veces el mismo sueño, significa que este asunto ya está resuelto de parte de Dios y que él lo va a ejecutar de inmediato.”
Se nos dicho de muchas formas que todo cambia. Se nos ha advertido que aún lo improbable puede ocurrir. Aun así seguimos esperando un futuro mejor que el presente. Cuando suceden situaciones como la pandemia por la cual aún atravesamos, nos cogen sin preparación y nos agotamos pronto por sus penurias. Vemos ahora a muchos en las calles como si nada hubiera pasado, nada esté ocurriendo, nada vaya a ocurrir, aunque hoy leemos en el periódico que hay un rebrote en España.
En momentos como los actuales se nos pone de presente la desigualdad que está presente en todo el mundo y nos damos cuenta de las diferencias culturales, generadas por el muy dispar acceso a la educación. Tener cabida en procesos educativos de baja calidad es muy parecido a no tenerla. Esto lo podemos aplicar a la formación de profesionales de la contabilidad. Sin profesores excelentes no podemos formar buenos contables.
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