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L
a semana pasada nos equivocamos y publicamos dos veces el número 5331 de Contrapartida. Procedemos a corregir nuestro error.
En Novitas aparecerá dentro de los documentos destacados el denominado Measuring Stakeholder Capitalism Towards Common Metrics and Consistent Reporting of Sustainable Value Creation, preparado por las cuatro más grandes firmas de auditoría y presentado al Foro Económico Mundial.
Es pertinente recordar que desde el siglo pasado se viene realizando un proceso de mejoramiento y ampliación de los informes de las entidades de negocios, que primero se extendió a mayores revelaciones, pero luego se empoderó de información no financiera. Como van las cosas es muy probable que el camino terminará en la adopción del Informe Integral, que reemplazaría los diferentes enfoques que hoy tenemos.
En varios países es hoy obligatoria la emisión o publicación de información no financiera, bajo el modelo ESG, es decir, Environmental, Social and Governance. El documento citado plantea cuatro pilares, a saber: Gobernanza, Planeta, Gente y Prosperidad.
Respeto del último pilar el documento señala: “The report links prosperity with dignity and the fight to end poverty and inequality, describing it in terms of: – Economic growth, built upon decent employment, sustainable livelihoods, rising real incomes, social protection and access to financial services for all people – Innovation and transforming business models to create shared value, including investments in sustainable and resilient infrastructure, settlements, industrialization, SMEs, energy and technology – Shared prosperity and equitable growth, based on sustainable production and consumption”
En el centro de la doctrina social de Iglesia católica se encuentra la dignidad del ser humano, por cuya virtud no es admisible que existan individuos de la especie humana en la pobreza, en la discriminación, en la subordinación, que el Papa actual considera una nueva forma de esclavitud. Las ideas del capitalismo han llevado a algunos a reemplazar al hombre por del dinero, el capital. La racionalidad según la cual a mayor crecimiento económico mejor calidad de vida es falsa debido a la gran concentración de la riqueza, por la cual unos pocos tienen muchísimo y muchos no tienen nada.
Por lo anterior es de esperar que los contadores tengan una posición de crítica, es decir, de análisis profundo, frente a los estándares de contabilidad, información financiera y aseguramiento de información, para identificar si contribuyen al bien común o si protocolizan una visión meramente capitalista de las empresas, olvidando que éstas son el instrumento de la prosperidad a la que todos tenemos derecho.
Para pueblos pobres como el nuestro es fácil construir censuras que nacen desde nuestra situación. Pero ésta la más de las veces nos alimenta de pasiones y no razones, como corresponde a un ejercicio científico. Los buenos profesionales deben demostrar su actitud inquisitiva y su justicia evaluativa.
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