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E
n días pasados, recibí un texto que habla sobre el tema del XBRL (extensible Business Reporting Language) en el currículo contable. La lectura de este artículo se me generó la necesidad de escribir en este espacio sobre lo que implica integrar el tema de XBRL en los currículos contables.
Claramente se debe determinar si es pertinente incorporar este tema en las asignaturas de los currículos contables y, en el caso de ser pertinente, de qué manera se debe integrar en el plan de estudios contable.
XBRL nació de la propuesta lanzada en 1998 por Charles Hoffman, un experto contable y auditor, para simplificar la automatización del intercambio de información financiera. Es conocido como el lenguaje de los negocios, el cual está basado en la tecnología World Wide Web del XML. Este lenguaje proporciona un fundamento importante para la transferencia automatizada de datos contables y financieros. El diseño de XBRL sirve para cubrir las necesidades particulares de la contabilidad relacionadas con la divulgación de información financiera. Sus taxonomías facilitan la transmisión segura e inequívoca por Internet de esta información. Las Taxonomías XBRL, publicadas en la Web de XBRL International, “Consisten en esquemas de clasificación que definen etiquetas específicas para cada elemento de información (por ejemplo, "Beneficio Neto"). Cada Jurisdicción nacional tiene su propia Normativa Contable, por lo que cada una puede tener su propia Taxonomía para Informes Financieros. Otro tipo de organizaciones,… pueden necesitar taxonomías adaptadas a sus necesidades específicas de elaboración de información contable.” (Extraído de XBRL España. Junio 2012). 
Ya existen Jurisdicciones establecidas de XBRL en varios países entre los que encontramos: Australia, Canadá, Francia, Japón, Reino Unido, España, Italia, Alemania, Corea del Sur y EEUU. Varias empresas de estos países han implementado XBRL y, notablemente en el contexto de los EEUU, son varias las empresas que ya lo están utilizando. Este lenguaje de negocios ha incursionado también en países latinoamericanos como Chile, Uruguay, Brasil y Argentina. 
En la mayoría de países donde se ha adoptado de las NIIF/IFRS se han creado taxonomías XBRL para la transmisión de información contable bajo estas normas. Creo que el caso de Colombia no va ser diferente al de esos países. En Colombia, por ejemplo, la taxonomía de Gastos de Funcionamiento, creada para el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, es en XBRL.
[bookmark: _GoBack]Con lo anteriormente mencionado, queda claro que XBRL tiene implicaciones para la totalidad del plan de estudio contable y, por lo tanto, se deben asignar espacios con propuestas académicas claras, en las cuales se integre este tema, de una forma relevante, al contenido de las asignaturas de los programas de contaduría. 
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