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S
egún crhoy.com: “El Colegio de Contadores Públicos de Costa Rica insiste en la necesidad de que el Gobierno demuestre la intención de evitar la evasión fiscal, lograr una adecuada recaudación de impuestos y un mejor control aduanero. También solicita un estudio de las exoneraciones existentes, sin dejar de lado la disminución de gastos en rubros como pensiones, consultorías, publicidad, viajes, entre otros. ꟷEsto como parte de la nueva propuesta que debe presentar el Gobierno ante el Fondo Monetario Internacional (FMI), para mejorar las condiciones económicas que sufre el país. ꟷ Asimismo, resalta la urgencia de comenzar de inmediato una reestructuración del sector público y la pronta aprobación de la Ley de Empleo Público. ꟷPara los Contadores Públicos, el retiro de la propuesta inicial, anunciada ayer, es una decisión responsable del Gobierno buscando el diálogo necesario, encaminado a encontrarlas respuestas que necesita el país para resolver la situación, tal y como lo sugirió desde un inicio. ꟷ“Se trata de proponer una negociación más equilibrada, sin cargas adicionales para el sector productivo, estimulando confianza con transparencia en la rendición de cuentas auditables y con soluciones inmediatas”, señaló Guillermo Smith, presidente del Colegio de Contadores Públicos.”
En varios países de América se registran las intervenciones de la profesión contable sobre las decisiones o propuestas de los respectivos gobiernos. Se hacen sentir con sus posiciones, sus argumentos, sus propuestas. Es otra forma, muy importante, de servir a la comunidad, por la que se aboga sin hacer distinciones. Para un Gobierno es fácil solucionar problemas económicos cobrando más impuestos o endeudándose en mayores cantidades. El problema lo tendrán los gobernantes del futuro, quienes también procurarán empujar las dificultades hacia adelante. Sabemos que en sus reuniones los contables colombianos pronuncian muchas censuras, pero no las llevan al conocimiento del público, ni del Gobierno de turno. Esta actitud, tan nuestra, hace que no ayudemos a construir un país mejor. Hay que tener valentía para sentar posiciones, seguros de que la unión hace la fuerza. No faltarán empresarios y otros miembros de la comunidad que apoyarán a la profesión contable, si es que ésta sabe actuar con altura, es decir, con apego a las ciencias. La retórica de las discusiones políticas es estéril porque no se dirige al cerebro sino al corazón y al estómago.
Las leyes son expresiones del poder. Pocas cosas resisten la fuerza de la opinión pública, que es a quien hay que sensibilizar para que no actúe como cordero sedado que se lleva al matadero. Los poderosos tienen muchos recursos para pagar influenciadores, intermediarios, expertos en cabildeo, mientras los grandes grupos de población simplemente no hacen nada. Por eso la profesión contable tiene delante de sí un gran escenario para darse a conocer, para obtener un mayor aprecio de la comunidad, para hacer historia. Volvemos a anotar: este actuar públicamente se registra en muchos países. ¿Qué nos pasa en Colombia?
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