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H
ace un tiempo destacamos la norma australiana desarrollada para orientar a los contadores en la realización de acuerdos de cumplimiento de disposiciones.
Ahora queremos destacar la CSAE 3530, attestation engagements to report on compliance, que fue expedida en febrero de 2017 y que entró en vigor en Canadá en abril 1° de 2019.
En un formato similar al ahora utilizado por el IAASB se nos presenta el siguiente contenido: Introduction 1-5; Scope of this CSAE 6-14; Effective Date 15; Objectives 16; Definitions 17; Requirements Conduct of the Engagement in Accordance with CSAEs 18-19; Acceptance and Continuance 20-21; Planning and Performing the Engagement 22-27; Obtaining Evidence 28-31; Forming the Assurance Conclusion 32-34; Preparing the Practitioner's Report on Compliance 35-38; Application and Other Explanatory Material Scope of this CSAE A1-A4; Objectives A5; Definitions A6-A8; Acceptance and Continuance A9-A12; Planning and Performing the Engagement A13-A24; Obtaining Evidence A25-A31; Forming the Assurance Conclusion A32-A35; Preparing the Practitioner's Report on Compliance A36-A56; Appendix: Illustrations of Practitioners' Reports on Compliance.
Lo primero que se advierte es la similitud con los demás trabajos de aseguramiento, todos dependientes de un mismo marco de trabajo. Esto es a lo que nos referimos cuando hablamos de la forma como actúan los contadores. Son sus estándares en donde han consagrado su forma de pensar y actuar.
En materia de objetivos del estándar se lee: “16. In providing assurance on management's statement of an entity's compliance with specified requirements as at a point in time, or for a specified period of time, the objectives of the practitioner are to: (a) Obtain either reasonable assurance or limited assurance, as appropriate, about whether management's statement of an entity's compliance with specified requirements is free from material misstatement; and (b) Express a conclusion that conveys either reasonable assurance or limited assurance on the matter noted in (a) in accordance with the practitioner's findings. (Ref: Para. A5)”
Como ya se sabe, somos partidarios de los trabajos basados en atestaciones. Creemos que los administradores, en su informe de gestión, al ocuparse de la situación jurídica de la entidad, deberían describir los procedimientos adoptados para garantizar el cumplimiento de las normas y el resultado obtenido en el año de que trata el informe. Salirse por la tangente es lo más acostumbrado, sin que sepamos de alguna reacción de los supervisores.
Bajo el supuesto descrito en el párrafo anterior, y habiendo primero practicado la auditoría sobre el control interno, que incluye la evaluación del objetivo de procurar el cumplimiento de las disposiciones, procede la aplicación es esta norma.
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