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E
n El blog de CLS Blue Sky encontramos un artículo titulado The Quality of Integrated Reporting Around the World (April 23, 2019), dentro del cual se lee: “(…) Our paper, “A Comparative Analysis of Integrated Reporting in Ten Countries,” explores the extent to which companies around the world use the IR Framework to prepare their reports and whether the reports of the companies that do use it vary in quality and content from country to country. We selected five companies from each of the following countries: Brazil, France, Germany, Italy, Japan, the Netherlands, South Africa, South Korea, United Kingdom, and the United States for the study. A scale of from one to three was used to evaluate five areas of disclosure—Materiality, Risks and opportunities, Strategy and resource allocation, Performance, and Outlook. (…)”
Obviamente las evaluaciones dependen en forma directa de los criterios estipulados para efectuarla, tal como ocurre en los servicios de aseguramiento.
Tenemos en primer lugar el concepto de materialidad, que ha acompañado a la teoría del juicio durante milenios y que fue adoptado por la teoría contable hasta llegar a ser considerado un principio. Un informe integral no consiste en aumentar los datos, sino en mejorar lo que sea pertinente.
Hoy son muchísimas las teorías en el ámbito de la administración que se apoyan en la estrategia de riesgos y oportunidades. Ecuación que siempre debe considerarse completa, pues centrarse solo en las amenazas no garantiza que una entidad pueda desarrollarse debidamente. De identificar los riesgos se deriva la consideración de los controles, entendidos como las formas de proceder que pueden evitarlos o, al menos, limitar sus efectos. Las oportunidades son la fuente de mejores desempeños de todo orden, las cuales muchas vecen pasan ante nuestros ojos sin que les demos la importancia debida. Muchas veces nos asombramos de la simplicidad de las observaciones de las innovaciones más exitosas.
Una empresa (actividad económica) bien dirigida requiere de una estrategia, a la cual debe subordinarse la asignación de los recursos. Estos siempre son escasos y hay que repartirlos. El genio es capaz de apoyar más lo importante y lo necesario a lo que no implica mejor desempeño. Son decisiones claves que pueden llevar a una empresa a la quiebra. Las equivocaciones se cobran con la vida.
El desempeño, otrora mirado como la utilidad del período, es hoy un concepto muy amplio, que evalúa las entidades en forma completa, porque el mundo actual no aplaude al que se llena de plata a partir del narcotráfico o el lavado de activos.
La visión del futuro, en su doble perspectiva de visión y misión, es decir, de cómo será el mundo del mañana y qué papel o rol tendrá nuestra organización, indica la capacidad prospectiva de la empresa. Hoy sabemos que bienes y servicios que nos deslumbran completaron hasta 30 años de preparación.
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