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C
hao-Shin Chiao, Yu-Jen Hsiao, Jou-Chun Chen y Nguyen Minh An (2020) en su artículo Residual momentum versus price momentum: evidence from four Asian markets, publicado por Asia-Pacific Journal of Accounting & Economics, 27:6, 717-726, concluyeron: “This paper compares the strategies of price momentum and residual momentum in the four Asian markets: Hong Kong, Singapore, Taiwan, and Thailand. The main finding of this paper shows, first, that the residual momentum strategies significantly outperform the price momentum strategies in all four Asian markets. This finding presents a serious challenge to the weak form of the efficient market hypothesis. Second, the winner and loser portfolios of the residual momentum strategies include stocks with less extreme characteristics than those of the price momentum strategies. The evidence implies that the outperformance does not result from the differentials in the characteristics. ꟷFinally, the betas to the market risk of the WML portfolios of the residual momentum are, in magnitude, smaller than those of the price momentum, suggesting that the residual momentum exposes itself less to the market risk. Not surprisingly, over the period from January 1996 to August 2014, the residual momentum strategies generate more consistent returns than the price momentum strategies, even surrounding the financial crises in Singapore, Taiwan, and Thailand.”
Los criterios con base en los cuales se invierte en un mercado bursátil han sido objeto de varios estudios. El artículo muestra resultados que son similares a los identificados en otras partes del mundo.
En la mayoría de los casos nuestros contadores públicos no analizan las decisiones adoptadas en materia financiera, bajo el incorrecto entendido de que se trata de resoluciones que son discrecionales. Sin embargo, es claro que luego de efectuadas, un contador preparador o auditor puede establecer si las compras o ventas han sido las más convenientes, apoyándose para el efecto en la literatura producida por los investigadores académicos. Así no habría que esperar a que las pérdidas se realicen. Bastaría establecer que son altamente probables.
En otras palabras, las finanzas han adquirido el carácter de disciplina, de manera que existen conceptos y criterios que permiten evaluar las decisiones tomadas por una entidad respecto de sus activos líquidos. 
Con todo, es importante verificar las hipótesis de los estudios y sus bases factuales. Hay hipótesis que son contraevidentes. En el caso que citamos “(…) This research covers the period from January 1992 to August 2014. Table 1 demonstrates that the number of firms in Taiwan or Hong Kong exceeds 1300, whereas Singapore and Thailand have fewer than 500 firms. (…)”. ¿Cuando contaremos en Colombia con series de 22 años?
Mas que saber calcular cierta fórmula es necesario saber analizar lo que implica. Este es el verdadero escenario profesional.
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