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F
ortune Business Insights ha difundido su investigación Accounting Software Market Size, Share and Industry Analysis By Component (Software, Services), Enterprise Size (Large Enterprises, Small And Medium Enterprises), Type (Spreadsheets, ERP, Custom Accounting Software, Tax Management), End-Use Industry (BFSI, IT And Telecommunication, Others) and Regional Forecast 2019-2026. Nuestros lectores saben las múltiples ocasiones en que hemos señalado la imperiosa necesidad de la academia contable de invertir en la infraestructura computacional para enseñar. Abunda la literatura para documentarse al respecto. Si las inversiones no se hacen, como no se están haciendo, significa que se hacen oídos sordos ante una realidad indiscutible. Habrá programas más rentables.
Para el año 2027 se espera que ocurra un significativo crecimiento de la industria, obviamente respondiendo al mercado que cada vez más utiliza estas herramientas. Según su tipo, la investigación agrupa los programas en herramientas de cálculo, ERP, programas de contabilidad personalizados y programas para la gestión de impuestos. Como se sabe, la información contable es hoy solo una parte del sistema de información, articulada por ejemplo con los módulos CRM (Customer Relationship Management), la cadena de suministros, la gestión del talento humano, la generación de todo tipo de informes, análisis sobre los mismos, infografías. Según el informe, “The major players in the market include Intuit, Sage, SAP, Oracle(NetSuite), Microsoft, Infor, Epicor, Workday, Unit4, Xero, Yonyou, Kingdee, Acclivity, FreshBooks, Zoho, Assit Cornerstone, MEGI, Reckon, KashFlow”.
Si en la antigüedad un sabio pedía una palanca para mover el mundo, en la actualidad la herramienta fundamental es la información, razón por la cual los profesionales de la contaduría y de la actuaría tienen y tendrán un gran papel dentro del desarrollo empresarial.
En nuestras micro entidades es posible tener un sistema de información básico, en el cual está presente la computación, con herramientas básicas, extraordinariamente desarrolladas como las famosas suite que hoy dan acceso a decenas de aplicaciones, con las cuales pueden atenderse las necesidades presentes. Pero si la entidad crece lo más probable es que esas infraestructuras también tengan que desarrollarse.
Muchas veces se aconseja a los clientes conseguir herramientas para disminuir los procesos manuales, como inventarios, cuentas por cobrar, propiedades, cuentas por pagar, nómina e impuestos. Desgraciadamente se enfocan en diligenciar informes, principalmente tributarios. Es verdad que las máquinas automatizan procesos manuales, pero son mucho más productivas si se enfocan en el análisis de grandes datos, en proyecciones y estimaciones de flujos de recursos, no solo de efectivo.
Los contadores tienen que estudiar cómo aprovechar estas herramientas.
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