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H
[bookmark: _Hlk57276894]a llegado a nuestras manos un ejemplar de la Guía de Buenas Prácticas de Gobierno Corporativo para Empresas Competitivas, Productivas y Perdurables preparada por la Superintendencia de Sociedades, Confecámaras y la Cámara de Comercio de Bogotá. En esta ocasión incluye en sus apéndices uno denominado Formulario de verificación de mínimos contables aplicables a sociedades Clasificadas en Grupo 1 y Grupo 2 Aspectos relacionados con el sistema documental contable y otro titulado Formulario de verificación de mínimos contables aplicables a Sociedades clasificadas en Grupo 3 Aspectos relacionados con el sistema documental contable.
Como se sabe, las normas de contabilidad y de información financiera incorporadas a la legislación colombiana en desarrollo de la Ley 1314 de 2009 provienen del IASB. Las normas para el denominado grupo 3 son una simplificación de nuestro antiguo Decreto reglamentario 2649 de 1993. Todas tratan de cuestiones propias de la contabilidad financiera.
Si queremos empresas competitivas, productivas y perdurables lo que tenemos que desarrollar es la contabilidad administrativa, porque es a esta a quien corresponde generar, analizar y crear datos para la gestión.
Varios creen que las empresas necesitan manejar bien sus finanzas. Es verdad. Pero por lo general las empresas en Colombia son muy elementales y el manejo de ellas es fácil.
En cambio, nuestros administradores, que son más emprendedores que profesionales, necesitan mejorar su forma de conocer el sector al cual pertenecen y de planear, organizar, dirigir y controlar sus organizaciones.
Los productos y servicios de una entidad deben ser útiles y en lo posible novedosos. Su precio debe ser atractivo y su calidad debe demostrarse día tras día. Sin eficacia, eficiencia y economía es improbable que una empresa perdure. 
Hay empresas a las que les compran y otras que tienen que vender. Las primeras son las más afortunadas porque los clientes aparecen sin que haya que esforzarse. Las segundas necesitan de planes de mercadeo, incluyendo publicidad, que atraigan personas.
Como varias veces hemos subrayado, el activo principal de cualquier organización son las personas. Sabemos que en nuestro medio la familia es la base de las empresas. Trabajando siempre al destajo muchas de estas logran reunir capitales significativos, de los cuales generalmente se carece al principio.
Estas cuestiones son alimentadas por la contabilidad administrativa, orientada a la creación de valor, mucho más allá de la simple acumulación de datos y la preparación de informes.
En una empresa todo cuenta, pero no de la misma manera.
Hernando Bermúdez Gómez
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