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C
arla Wilkin, Aldónio Ferreira, Kristian Rotaru y Luigi Red Gaerlan, presentan su artículo Big data prioritization in SCM decision-making: Its role and performance implications, publicado por International Journal of Accounting Information Systems, Volume 38, 2020, 100470, ISSN 1467-0895, con el siguiente resumen: “Given exponential growth in the size of big data, its multi-channel sources and variability in quality that create challenges concerning cost-effective use, firms have invested significantly in databases and analytical tools to inform decision-making. In this regard, one means to avoid the costs associated with producing less than insightful reports and negative effects on performance through wasted resources is prioritizing data in terms of relevance and quality. The aim of this study is to investigate this approach by developing and testing a scale to evaluate Big Data Availability and the role of Big Data Prioritization for more effective use of big data in decision-making and performance. Focusing on the context of supply chain management (SCM), we validate this scale through a survey involving 84 managers. Findings support a positive association between Big Data Availability and its use in SCM decision-making, and suggest that Big Data Prioritization, as conceptualized in the study, has a positive impact on the use of big data in SCM decision-making and SCM performance. Through developing a scale to evaluate association between Big Data Availability and use in SCM decision-making, we make an empirical contribution to value generation from big data.”
Los grandes volúmenes de datos acompañan a varias empresas hace mucho tiempo. De la misma manera existen desde el siglo pasado diversas herramientas para manejarlos. A pesar de ello, es ahora cuando se está realizando un fuerte movimiento comercial orientado a lograr más capacitación sobre el asunto, aumentar las consultorías y el uso de programas de software. Hay una inteligencia colectiva a través de la cual los contables son capaces de crear olas de negocios que al tiempo de favorecer las empresas les producen un aumento en su reputación y muchos más ingresos.
A pesar del tiempo transcurrido, aún hay muchos datos inapropiados. Ello hace que las herramientas no funcionen bien o que arrojen resultados no muy confiables. Una metodología como la que propone el artículo citado ayuda a depurar las bases y mejorar los beneficios.
Es inusual, al menos en nuestro país, que las empresas mejoren sus documentos anteriores. Lo frecuente es que las nuevas reglas se apliquen hacia adelante; solo con el paso del tiempo se logran los objetivos. Quiere esto decir que millones de datos requieren de verdaderos arqueólogos para poder ser aprovechados. Esto explica la pérdida de valor de la contabilidad, que termina almacenada. Repercute negativamente en todos los estudios propios de las ciencias humanas y sociales y nos hace volver a caer en los errores cometidos en el pasado. Los contadores deben saber más de documentación.
Hernando Bermúdez Gómez
Las opiniones expresadas en Contrapartida comprometen exclusivamente a sus autores.
