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En 1997 se organizó la Global Reporting Initiative's (GRI), que entre otras cosas pretende la difusión de información económica, de medio ambiente y social, en armonía con los estados financieros, cuyos trabajos están compendiados en la versión G3 de la Guía para la elaboración de memorias de sostenibilidad.
Fruto del Business Reporting Research Project, fasb publicó en el año 2000 el documento Electronic Distribution of Business Reporting Information y en 2001 Improving Business Reporting: Insights into Enhancing Voluntary Disclosures
En enero de 2003, aicpa estableció el Special Committee on Enhanced Business Reporting. De esta iniciativa se desprendió el proyecto denominado Enhanced Business Reporting (EBR), el cual propende por la presentación voluntaria de información no financiera e información cualitativa.
En el año 2007, ifac encargó un estudio sobre los estados financieros, trabajo que permitió en marzo de 2008 publicar el documento Financial Reporting Supply Chain: Current Perspectives and Directions. En julio de 2008 ifac inició el Business-Reporting Project. Este esfuerzo deberá terminar con la expedición de guías internacionales de buenas prácticas para ayudar a preparar información más pertinente.
Este mes de octubre iasb y fasb han puesto a discusión el documento Preliminary Views on Financial Statement Presentation; “cohesiveness and disaggregation” son las características que se plantea se deberían cumplir al preparar estados financieros.
Este recorrido, sobre iniciativas en desarrollo durante los últimos 10 años, nos sirve para subrayar que la profesión contable trabaja sostenidamente en mejorar las herramientas que ella misma postula a la comunidad para que satisfagan necesidades de información. No es cierto que la profesión se duerma y que se despierte cuando ocurren hecatombes.
También a partir de ese vistazo podemos resaltar que la profesión entendió hace rato que la información contable debe insertarse y presentarse conjuntamente con otra información empresarial.

En tercer lugar estos trabajos nos señalan que producir información de calidad es cuestión tanto de proceso como de resultado. Marcos teóricos, sistemas de procesamiento de información y reglas sobre la emisión de información, se conjugan para obtener datos de calidad.

Estos trabajos no se hacen en el escritorio de los académicos, o en los ensayos de los estudiantes, o en las mesas redondas de los dirigentes profesionales, o en reuniones de juntas directivas, ni son producto de leyes. Son esfuerzos que nacen de palpar la satisfacción de los usuarios, que pasan por una observación más profunda y sistemática de la realidad, sobre la cual, entonces sí, la reflexión disciplinar se aplica para proponer soluciones. En Colombia tenemos que hacer mucha más investigación, pues muy poco conocemos sobre los pensamientos de los preparadores, autorizadores, auditores, supervisores y usuarios de la información.
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