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E
n el artículo originalmente escrito en turco y titulado Bir Üretim İşletmesinde Tamsayılı Programlama ile Ürün Karması Kararı: Faaliyete Dayalı Maliyet Sistemi ve Kısıtlar Teorisi Uygulaması (Örnek Olay (Vaka Analizi)), escrito por Elif N DEMİRCİOĞLU; ert DEMİRCİOĞLU, Ni; & KÜÇÜKSAVAŞ, publicado en Muhasebe ve Finansman Dergisi; Istanbul, Número 88, octubre de 2020, editorial Turkish Association of Accounting and Finance Academicians – AAFA, Istanbul, Turkey, ISSN13040391, e-ISSN21463042, leímos en sus conclusiones: “El propósito de este estudio es utilizar FDM (Sistema de costos operativos) y KT (teoría de restricciones) juntos para hacer la mezcla de productos más apropiada y el impacto del resultado en la rentabilidad operativa. En este marco, los envases de alimentos identificar y explorar eventos en un negocio de fabricación que opera en la industria de productos trabajo. 10 productos fueron examinados en la investigación realizada en el negocio. La capacidad necesaria para la producción de los 10 productos examinados supera la capacidad actual, estas máquinas (máquinas GN y TFT) tienen restricciones (cuellos de botella). Análisis como resultado del uso de FDM, KT y ambos métodos juntos es más rentable que la combinación de productos determinada por el sistema de costo completo tradicional resultado se ha determinado. Además, con el uso de FDM y KT juntos, se encontraron mayores beneficios que FDM y KT por separado. Este resultado es el envasado de alimentos ha sido identificada en una empresa manufacturera que opera en el sector de los productos y también se puede llegar a esta conclusión para las empresas con condiciones similares de funcionamiento. Después de todo más adecuado para las empresas que operan en la industria de envasado de alimentos y con condiciones similares beneficios altos se pueden lograr mediante el uso de FDM y KT juntos en las decisiones de mezcla de productos.”
Varias veces hemos resaltado la importancia de la teoría de la complejidad, que podemos traer aquí para reforzar la importancia de la reflexión sobre la producción que se hace en el artículo que acabamos de reseñar.
A veces pensamos que ciertos países tienen poco que decirnos. Aquí nos encontramos con una revista importante y un artículo serio. El método de comprobación de las conclusiones marca su fortaleza.
Como no nos cansamos de repetir, el axioma principal en los negocios indica que los esfuerzos deben ser menores que los beneficios que se obtengan de ellos. Al hacer análisis que consideren varias cuestiones, así sean más embrollados que el pensamiento simplista, es posible lograr mejores resultados. Los costos han formado parte de la información contable desde tiempos inmemoriales. Los métodos de medición se han sofisticado. Al mismo tiempo la manera de producir o de servir ha cambiado. Hoy estamos incorporando inteligencia artificial para determinarlos. Muchos procesos pueden cambiarse por otros más eficientes. Estas son algunas de las recomendaciones que puede hacer un contador.
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