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H
emos traducido al inglés el último párrafo de los resultados del artículo Relationship Between Intellectual Capital And Financial Performance: A Research On Bist Sms Industry Index Firms escrito por Can, A. V.& Bardi, Ş. (2020), publicado en Muhasebe ve Vergi Uygulamaları Dergisi, 13 (3), 709-738, que dice: “In summary, as of the scope and period of the study, VAIC and components have been found to have the greatest effect on asset profitability. The leverage level of the control variables is negative; It has been concluded that net sales taken as business size have a positive effect on company performances.”
Ahora que los trabajos para diseñar el informe integral nos han puesto a hablar de seis capitales (financiero, manufacturero, intelectual, humano, social y de relaciones, natural) es totalmente pertinente averiguar la medida en la cual ellos contribuyen a un buen desempeño de las entidades.
Lo que hoy aceptamos no ha sido así a través de la historia. Para algunos el principio fue la capacidad de producción, que pasaba por alto el potencial de los servicios, siempre presentes en la vida de las empresas. Sin duda en el siglo XX el financiero atrajo mucho la atención, aunque en su segunda mitad se habló del capital intelectual o del conocimiento, muy importante para las empresas que dominan las patentes y otros registros protegidos. Como volviendo atrás se da importancia a las minas, pero la lucha por la protección de la casa común tiene muchas batallas perdidas, como se acaba de reiterar en Colombia donde se están talando árboles, asentando ganaderías, cultivando opiáceos, colonizando, parques naturales. La formación de los empleados es apreciada por algunos y simplemente retribuida por otros, ignorando factores de fondo como los culturales. Finalmente se abrió la puerta para considerar que, más allá de la clientela, todos los interesados son valiosos para una entidad y le ayudan a desenvolverse.
El concepto de buen desempeño no se reduce a la obtención de utilidades. Generalmente las pruebas de impacto recurren a muchas variables y a herramientas matemáticas. La estadística y su aplicación en el mundo de los negocios, la actuaría, han ganado un gran espacio en muchos negocios y países más desarrollados.
Es muy claro que la competencia de los empleados, así no se exprese en patentes u otros registros, genera un liderazgo en todas las acciones básicas de una empresa, como su planeación, organización, dirección, control, finanzas, mercadeo, producción, empleados, sistemas de información, etc. Muchos paradigmas científicos han nacido en las industrias y no en la academia.
Los contadores tienen que ser más analíticos y extender sus reflexiones sobre todos los capitales, despegándose de su encierro en asuntos financieros básicos. Están acostumbrados a ver solo una parte de una entidad, por lo que no influyen suficientemente de las decisiones. Los que han logrado salir de ese corral actúan en el nivel directivo con voz propia y son verdaderos protagonistas.
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