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¿

Cómo reconocer la identidad, el origen y la evolución de lo que hoy designamos como contabilidad gerencial? En la mayoría de los casos se ignora el por qué de ésta denominación.

 La contabilidad gerencial (management accounting) es una rama de la disciplina contable que apoya la toma de decisiones en una organización, brindándole herramientas para el análisis de los distintos fenómenos internos de la compañía, como procesos, capacidades y recursos; tiene en cuenta la estrategia empresarial y organizativa, así como el entorno de la organización, para proporcionar información útil, oportuna y confiable para la toma de decisiones, la creación de valor y el uso eficiente los recursos de la compañía. 

En muchos casos se han venido utilizando inapropiada e indiscriminadamente las denominaciones contabilidad de costos, de gestión, gerencial, entre otras, pasando por alto las características inherentes a cada una de ellas. 

Es importante advertir que existe una gran diferencia entre dichas denominaciones, atendiendo a su evolución conceptual y práctica a través de la historia, como respuesta al cambio en el entorno de los negocios y, por ende, a las necesidades de los usuarios; en el documento “Los paradigmas contables: de la contabilidad de costes a la de dirección estratégica”, Vicente Ripoll y Jose Aparasi propusieron tres paradigmas contables: La contabilidad de costos, la contabilidad de gestión y la contabilidad de dirección estratégica o gerencial; las cuales se relacionan con la evolución de esta rama de la contabilidad. 

Para la contabilidad de costos (alrededor de 1930) la preocupación radicaba en la determinación del costo de los bienes, para uso exclusivamente interno. 
Posteriormente (alrededor de 1950) la ola de producción en masa trajo consigo necesidades relacionadas con la planeación y control administrativo, lo que promovió la aparición de herramientas como el análisis costo – volumen – utilidad, y los métodos de costeo, que apoyaron decisiones tácticas relacionadas con el control de costos y con la eficiencia de los procesos en la organización. 

Más adelante (1980 a hoy) el entorno competitivo implicó que la organización administre estratégicamente sus costos, convirtiendo al cliente en un actor importante en la toma de decisiones, de manera que se desarrollaron herramientas tales como el análisis del ciclo de vida, la cadena de valor, el costeo objetivo, la ingeniería de valor y la contabilidad del conocimiento, entre otras.

Es importante reflexionar acerca del correcto y apropiado uso de cada una de las denominaciones descritas, que tienen en cuenta las consecuencias del cambio en el entorno de los negocios, así como reconocer las bondades y debilidades de cada técnica y, más aún, permitirnos imaginar los avances que han de venir en un mundo que no se detiene.
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