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n los pasados días, IASB y FASB emitieron conjuntamente el documento “Discussion paper: Preliminary Views on Financial Statement Presentation
”, en el cual proponen una nueva forma de presentar los estados financieros. Este documento inicial sugiere varios cambios importantes, incluyendo una nueva concepción de los objetivos de la presentación de estados financieros. A continuación destaco los que, en mi opinión, serían los cambios más visibles.
En el estado de situación financiera, los activos y pasivos se clasificarían en dos grandes secciones que agruparían las tres principales actividades que desarrolla una entidad: La sección de negocios (que incluiría las actividades de inversión y operación) y la sección de financiación (que incluiría la actividad de financiación). Adicionalmente, se presentarían por separado los activos y pasivos derivados del impuesto a las ganancias, los activos y pasivos de operaciones descontinuadas y el patrimonio.

En un solo estado de ingresos comprensivos  se presentarían los ingresos y gastos de las operaciones continuas (clasificados en las secciones y actividades mencionadas), separados del impuesto a las ganancias, de las operaciones descontinuadas y de otras partidas de ingresos comprensivos. 

En el estado de flujos de efectivo, se adicionaría una sección que incluiría los flujos de efectivo relacionados con el patrimonio y se presentarían por separado los flujos de efectivo procedentes del impuesto a las ganancias y de operaciones descontinuadas. 

Adicionalmente, se incluiría en las notas una tabla que conciliaría el estado de flujos de efectivo con el estado ingresos comprensivos. En ésta se mostraría cómo las partidas del estado de ingresos comprensivos parten de los flujos de efectivo y se ajustan por los efectos del sistema de causación, por ajustes al valor razonable y por otro tipo de ajustes de valoración.

Me agrada la clasificación propuesta del estado de ingresos comprensivos y la tabla de reconciliación anexa, puesto que permitirían al usuario comprender de forma relacionada los estados financieros, diferenciar los resultados que se obtienen en cada una de las actividades y determinar claramente los efectos de los ajustes al valor razonable y de los demás ajustes de valoración. No me convence la propuesta de incluir activos dentro de las actividades de financiación, puesto que en la práctica tal clasificación podría ser muy compleja en partidas como el efectivo.

Resalto este tipo esfuerzos para mejorar la información contable, los cuales tenemos que conocer, pues nos ayudan a opinar, con mejores fundamentos, sobre la conveniencia de aplicar otros modelos contables en Colombia.
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