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S
egún Christiaan Steyn, en su artículo 5 key areas to test when BUILDING AN EFFECTIVE external audit plan publicado por Accountancy SA; Johannesburg (Apr 2021): 28-29, “(…) La ejecución de pruebas de análisis de datos durante la fase de planificación de la auditoría ayuda a comprender mejor lo que está sucediendo y pone de relieve las áreas de mayor riesgo. Además, muestra dónde se producen las averías de control y el estado de la gestión de riesgos en la empresa. Utilizar la información proporcionada por el análisis de datos en esta fase del proceso de auditoría ayuda a cambiar o perfeccionar el enfoque de la auditoría en una etapa temprana. Además, si se utiliza en el proceso de planificación, puede proporcionar a los auditores una comprensión completa del alcance del negocio y puede ayudar a identificar preguntas específicas que deben plantearse a la empresa para ajustar el enfoque de la auditoría, según y cuando sea necesario. Además, el análisis de datos ayuda a automatizar un número significativo de tareas manuales y ahorrar tiempo y costes considerables. Lo que a menudo puede tardar días en completarse se puede ejecutar en cuestión de minutos cuando comience la auditoría.”
En Colombia aún no logramos generalizar el uso de herramientas de manejo y análisis de datos, que algunos ya utilizaban en los años 70 del siglo pasado. De una u otra forma éstas son inversiones que muchos profesionales no hacen, porque así creen que administran mejor sus recursos. Obviamente están muy equivocados.
La planeación no es un trabajo de escritorio ni puede confiarse a los hallazgos que hagan funcionarios nuevos, sin experiencia, sin escepticismo, sin un juicio profesional desarrollado.
Tampoco la planeación puede responder a presupuestos de riesgos y controles, olvidando que las entidades son diferentes y que cada trabajo debe pensarse a la medida.
Si, antes de dar directrices, se toma el tiempo para conocer la entidad y si, esto se hace utilizando las herramientas analíticas, es muy seguro que se ganará mucho en el conocimiento de la empresa y consecuentemente se podrá hacer una planeación mucho mejor.
El arte de aprovechar las herramientas de análisis de datos radica en ser capaz de hacer preguntas importantes. Por ejemplo, simplemente contar permite dimensionar los conjuntos, pero en sí mismo puede que no de más pistas. Pero si se pide que identifique transacciones con un mismo cliente y que en cada caso establezca si estas se produjeron dentro de un rango o por fuera de él (desviación estándar) es probable que se identifiquen operaciones que llamen más la atención. Las herramientas actuales permiten definir rangos de tiempo que cubran diversos períodos contables, evitando que las cosas no se vean por analizar solo un año.
En fin… Steyn tiene razón. Hay que hacer planeaciones más inteligentes.
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