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A
 propósito de la celebración de la 39ª Asamblea y Reunión Anual de la Federación Iberoamericana de Bolsas FIAB una magnífica noticia se ha dado en torno al Mercado Integrado Latinoamericano MILA. 
La Bolsa Mexicana de Valores, una de las más grandes de la región por capitalización y número de inscritos junto con la de Brasil, podría anunciar su participación en el mercado integrado de Chile, Colombia y Perú. 
Este hecho se constituye sin duda en un anuncio de enormes oportunidades para los agentes participantes del mercado, sea cual sea su posición. 
Y es que el comportamiento del mercado de capitales ha sido fructífero para el país. Recientemente se informó que uno de los índices más representativos del mercado, el IGBC, había alcanzado una de sus mayores valorizaciones en los años recientes, a pesar del entorno volátil, lo cual se traduce en un incremento sustancial de la capitalización bursátil.
Sin embargo, una noticia del talante de ésta debe causar asombro y también algo de precaución, especialmente por tres factores.
La ampliación de un mercado en las proporciones que este negocio implica incrementará el flujo de divisas prendiendo la alerta sobre la revaluación del peso. Es entonces cuando debería esperarse una fuerte reacción de la intervención económica del Banco de la República, por un lado, y, por otro, el empleo de mecanismos de cobertura por parte de los empresarios.
En segundo lugar, un mercado más amplio, internacionalizado, supondrá que el mismo sea más sensible, más aun considerando la situación política y económica de Europa, pues a pesar de que el riesgo para los inversionistas podrá distribuirse en un mayor número de opciones, también implica que las volatilidades de precios en el extranjero puedan perjudicar el perfil de riesgo de un inversionista local al percibirse un contagio más rápido en los mercados.
Finalmente, es de destacar que, cuando el proyecto de integración latinoamericano inicial estaba por completarse, Perú estuvo a punto de retirarse de tal empresa. Las plataformas electrónicas de cada una de bolsas generó un sin número de conflictos; podría esperarse que las mismas circunstancias se repitan con la incorporación mexicana, a menos de que se tomen las medidas respectivas.
[bookmark: _GoBack]Que sea este un buen momento para reflexionar sobre el contexto que rodea la profesión y sobre las habilidades que los profesionales deben tener. El contador debe hacer parte de las decisiones estratégicas de las compañías y entender estas etapas coyunturales, sobre todo en materia de riesgo, en lo que eventualmente podría denominarse la transición de lo técnico a lo analítico en la revolución contable. 
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