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T
he Effect of Audit Duality on Audit Quality, es el nombre del estudio realizado por Lawrence Chui, Oksana Kim y Byron J. Pike quienes buscan explicar y mencionar las fortalezas y debilidades de la dualidad de la auditoria en Rusia, para averiguar si ello influye en su calidad. En Rusia se dan dos auditorías al mismo tiempo, porque son dos marcos normativos: las Normas Contables de Rusia- RAS y las IFRS, es decir se da una auditoria conjunta que busca crear una perspectiva amplia donde la auditoría se realiza para ofrecer un servicio que acate las necesidades de ambos marcos normativos.
El objetivo del estudio fue analizar la calidad de la auditoria dual. Se tuvieron en cuenta diferentes factores, entre ellos está uno de los pilares del auditor dentro de su profesión el cual es la independencia. El estudio formuló la siguiente pregunta: ¿la dualidad de la auditoria afecta la independencia del auditor? 
La investigación conforma una muestra con diferentes clientes rusos que utilizan la dualidad de la auditoria y se encontró que la mayoría de dichos clientes contratan la misma firma de auditoría para que realice la auditoria financiera de RAS y de IFRS. Al ser información bajo dos marcos normativos se incrementa el riesgo de error en la información y para la auditoría dual se genera un mayor riesgo por la diversidad de variables y requerimientos que se deben cubrir. Por lo cual se pregunta ¿la auditoría dual realmente es viable?
La auditoría dual se realiza con el fin de disminuir el riesgo de fraude y los errores contables. 
Se encontró que la dualidad de la auditoria aumenta todavía más el riesgo de integridad del auditor respecto al interés propio cuando la empresa a auditar está en perdida. Al contener dos enfoques normativos presenta más presión y más posibilidad de intimidación por parte del cliente y la firma de auditoría. El estudio indicó que las firmas de auditoría dual son significativamente más propensas a modificar sus opiniones cuando el cliente se encuentre en una situación de pérdida como un mecanismo para evitar posibles consecuencias de reputación. 
El doble desempeño de las auditorías RAS e IFRS en Rusia tiene el potencial de amenazar la independencia del auditor. Este entorno único crea una dependencia de tarifas entre las firmas de auditoría y sus clientes Al final se indica que la presencia de firmas Big 4 no deteriora la calidad de la auditoría, ya que no se aumentan las modificaciones del informe de auditoría RAS para las empresas con pérdidas. No obstante, este hallazgo no es exclusivo de las firmas Big, ya que todas las diez principales firmas de auditoría exhiben esta tendencia para la auditoría RAS. Al final se indica que, sí es viable la auditoría dual, pero genera mayores riesgos a nivel de información y de auditoría. 
Será que ¿en Colombia se aplica la auditoría dual? ¿Por ejemplo, cuando se pide a la revisoría fiscal que firme una gran cantidad de información? 
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