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S
e supo el mes pasado que “NPE and The Fitness CPA announce partnership to help U.S. studios/gyms improve profitability and accelerate growth” Según el comunicado de prensa “The Fitness CPA helps fitness business owners accelerate the growth in their business. Through ongoing financial management and in-depth analyses, the Fitness CPA advises successful business owners on where and how they can become more profitable and expand business quickly.”. Por otra parte, “NPE provides the systems, tools, and coaching for fitness professionals and business owners to grow their business, take home more money, and have the freedom to enjoy it.”
Lo que observamos es la unión de una firma de contadores con una empresa dedicada a la capacitación. Ambas tienen en común que están centradas en el mismo tipo de empresa.
En Colombia existen muchos casos que podrían ser similares, en forma que constituyen un amplio mercado para los profesionales de la contabilidad.
Sin duda hay que ofrecer servicios más completos a los posibles clientes. La teneduría es valiosa porque brinda una memoria de los hechos económicos imputables a una entidad. Pero hay muchas otras aristas que influyen en una empresa, respecto de las cuales se requiere un trato profesional. Muchos negocios son iniciados por personas que no tienen gran formación en administración, aunque conozcan la actividad que quieren desarrollar.
Hay formas de extender los servicios que se pueden prestar a los clientes. Se podría crear una nueva unidad al interior de la organización, contratar otros profesionales, y desarrollar nuevos planes. Otra mecánica es la que nos presentan en el comunicado citado. Se recurre a una alianza. Cada cual seguirá haciendo lo que sabe. Pero articularán sus trabajos para que se logre un resultado más benéfico. Muchas veces se dice que los buenos negocios son aquellos en que 2 + 2 es igual a 5.
Las ciencias empresariales son cada vez más necesarias. Desde las clásicas, como la administración, la economía, el derecho y la contabilidad. Las más modernas como la actuaría y las ciencias de la información, incluyendo las tecnologías que de ella se derivan, dentro de las cuales se destacan las electrónicas. Las imprescindibles en todos los casos como las ciencias del comportamiento humano, pues el principal recurso de toda empresa son sus empleados y el mercadeo, que incluye la publicidad, pues es necesario fidelizar los clientes y aumentarlos. Tenemos que hablar de las finanzas, que han adquirido un papel propio. De la prospectiva, la planeación, los presupuestos. En fin, sería de no acabar. Lo cierto es que los contadores interactúan con todas ellas, razón por la cual tienen muchas alianzas posibles.
Concretamente, la capacitación es legalmente obligatoria y empresarialmente indispensable. A veces pensamos que es un gasto cuando en realidad es una gran inversión.
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