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C
omo sabemos, una empresa tiene varias alternativas a la hora de buscar recursos financieros. Las opciones más conocidas son los créditos bancarios, los bonos y las acciones. Hay que estudiar las diferencias de recurrir a una u otra. Según TOPALOĞLU, Tuğba NUR, en su artículo La relación entre la política de dividendos y la volatilidad del precio de las acciones: una aplicación econométrica en empresas incluidas en el índice BIST 50, publicado por Muhasebe ve Finansman Dergisi, Istanbul N.º 90, (Apr 2021), concluyeron: “En el estudio, el rendimiento de dividendos y la tasa de pago de dividendos como variables independientes y la volatilidad de las acciones como variables dependientes se incluyeron en el análisis. Como resultado del análisis de datos del panel, se encontró una relación positiva estadísticamente significativa entre la tasa de pago de dividendos y la volatilidad de las acciones, mientras que se encontró una relación negativa estadísticamente significativa entre el rendimiento de los dividendos y la volatilidad de las acciones. Por tanto, se acepta la hipótesis H1 en la Hipótesis 1 y la Hipótesis 2 construidas en el ámbito de la investigación. En línea con las hipótesis, se ha determinado que la volatilidad de las acciones disminuye cuando aumenta el rendimiento de los dividendos, pero la volatilidad de las acciones aumenta cuando aumenta la tasa de retorno de los dividendos. Se puede decir que los cambios en la tasa aumentan el riesgo porque los inversores ven la evolución de la tasa de participación en las ganancias como más riesgosa que la rentabilidad de la participación en las ganancias. El deseo de los inversores de invertir en empresas que sigan una política de dividendos estable explica el impacto negativo del cambio en el rendimiento de los dividendos sobre la volatilidad de las acciones. Hallazgos obtenidos en el estudio Nguyen et al., (2020), Nguyen et al., (2019), Haque et al., (2018), Cristea y Cristea (2018), Hooi et al., (2015), Ramadan (2013), Hashemijoo et al.Es similar a los hallazgos obtenidos en los estudios realizados por Ardekani (2012). El ámbito de aplicación de los estudios realizados en los países de Vietnam, Rumanía, Malasia y Jordania. En este contexto, considerando que los resultados del estudio se realizaron en diferentes países y sectores, se observa que arroja resultados similares con países en desarrollo. En este contexto, se puede decir que la información no se refleja plenamente en el precio en los mercados donde las decisiones de distribución de dividendos son informativas en los países en desarrollo.”
Ciertamente todo el que tenga inversiones monetarias debe mantener una supervisión permanente sobre los respectivos mercados. Estos se caracterizan por su dinámica, los precios suben y bajan. Por lo tanto, su manejo exige una gran flexibilidad, para ir colocándose en donde más convenga.
La rentabilidad en torno a las acciones puede definirse por el cambio de precios en el mercado secundario o por el nivel de pago de dividendos. Estos dos indicadores pueden no armonizar. Hay que tener en cuenta los efectos tributarios según la modalidad de que se trate. Tiempos hubo en que obligaron a los colombianos a comprar acciones.
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