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E
n Muhasebe Bilim Dünyası Dergisi Haziran 2021, 23(2), 254 – 288, aparece el artículo Bağimsiz Denetimin Gözetimi: Ülkelerarasi Kamu Gözetim Kurumlarinin İnceleme Raporlarindaki Bulgularinin İhlal Edilen Bds’ler Açisindan Karşilaştirilmasi, escrito por Dr. Ayten ÖZBİNGÖL & Prof. Dr. Nalan AKDOĞAN, en el cual se analizan los resultados publicados por algunas agencias de supervisión pública sobre los auditores, encontrando “(…) Verilerine ulaşılan 8 ülkenin 6’sında (% 75) bağımsız denetimin belgelendirilmesi kapsamında BDS 230’un ihlal edildiği tespit edilmiştir. • Verilerine ulaşılan 8 ülkenin 5’inde (% 62,5) denetçinin hileye yönelik sorumlulukları kapsamında BDS 240, önemli yanlışlık riskinin tespit edilmesi ve değerlendirilmesi kapsamında BDS 315 ve denetim kanıtlarının elde edilmesi kapsamında BDS 500’ün ihlal edildiği tespit edilmiştir. • Verilerine ulaşılan 8 ülkenin 4’ünde (% 50) muhasebe ahminlerinin denetimi kapsamında BDS 540’ın ihlal edildiği tespit edilmiştir. • Verilerine ulaşılan 8 ülkenin 3’ünde (% 37,5) finansal tabloların bağımsız denetiminde kalite kontrol açısından BDS 220, değerlendirilmiş olan risklere karşı yapılacak işlemler açısından BDS 330, ilişkili taraf işlemleri açısından BDS 550 ve denetçinin olumlu görüşten farklı bir denetim görüşü vermesi kapsamında BDS 700’ün ihlal edildiği tespit edilmiştir. (…)”
Desde los tiempos de concepción de la hoy Ley 1314 de 2009 hemos indicado la importancia de que Colombia entre a IFIAR. Tenemos que lograr que nuestro ejercicio corresponda a las prácticas mundiales. 
Es claro, como antes lo resaltamos, que el aseguramiento es riesgoso. Los equipos deben esforzarse en cumplir el conjunto de normas de aseguramiento de información, que incluyen normas sobre ética, calidad, auditoría, revisiones y otros servicios de aseguramiento. Sin competencia y diligencia es muy posible que las autoridades encuentren motivos de reparo.
Curiosamente se han identificado violaciones similares en varios países, lo cual induce a pensar que hay deficiencias en el control interno de las entidades, específicamente en el tono de control y en el resultado de la supervisión interna, que parecen no ser tan exigentes como se esperaría.
Algunos creen que reduciendo la revisoría fiscal a una auditoría financiera cesarán los reproches. Es obvio que habría disminuciones, pero ello no implicaría la ausencia total de llamados de atención porque también se identifican deficiencias en dicha auditoría. Muchos profesionales han reducido su trabajo a la comprobación de los saldos que aparecen en los estados financieros, olvidando aserciones tan importantes como existencia u ocurrencia o integridad.
En Colombia la Junta Central de Contadores ha publicado algunos datos sobre los castigos que ha impuesto. La conducta con mayor número de casos durante el 2019 fue Incumplimiento de funciones como revisor fiscal, al no pronunciarse de manera oportuna sobre las irregularidades en la Sociedad.
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