Contrapartida
De Computationis Jure Opiniones
Número 5985, 19 de julio de 2021

E
l docente Luis Antonio Godoy en su conferencia denominada “Visión de usuarios de auditoría sobre la detección de riesgos, en las actuales circunstancias , particularmente fraude y empresa en funcionamiento” pronunciada el pasado 15 de julio en el marco de las conferencias de la Asociación Interamericana de Contabilidad, indicó que la actual situación generada por la pandemia ha acrecentado los problemas empresariales relacionados con riesgos de fraude y empresa en funcionamiento. 
De un lado se indica que en el ecosistema de la producción de la información financiera, hay funciones con roles determinados, como lo son la gestión y los preparadores, la junta directiva o comité de auditoría, los auditores externos quienes evalúan la información financiera. También participa el gobierno, los reguladores, organismos profesionales y emisores de normas que establecen y hacen cumplir las normas sobre la información. Y finalmente los inversores, analistas y público en general. Se reflexionó sobre los efectos de la pandemia en la economía y mercados los cual está impactando la continuidad de funcionamiento de las empresas; aspecto que cuestiona a todos los que interactúan en la gestión y producción de la información financiera y lo cual genera un desafío a la auditoría, en especial por la responsabilidad de evaluar el principio de negocio en marcha y su responsabilidad sobre la detección del fraude.
Lo anterior es acompañado por el fenómeno continuo de la brecha de expectativas de auditoría donde cada uno de los participantes en la producción de la información tiene una visión diferente sobre la labor de la auditoría. Entre esas brechas se encuentra la diferencia entre lo que el público piensa que hacen los auditores y lo que realmente hacen los auditores, asunto que se genera en parte por la interpretación inadecuada de los usuarios sobre el papel de los auditores. A su vez, existe la brecha de evolución de la auditoría donde hay una demanda actual relacionada con las innovaciones tecnológicas que requieren que la auditoría se transforme. Estas brechas generan critica constante sobre la auditoría.
Ahora bien, en la situación actual se incrementó esa brecha debido a la dificultad entre otras de realizar las tareas de validación de la hipótesis de continuidad de las empresas por parte del auditor y adicional se incrementa el riesgo de fraude en las organizaciones debido a las presiones de cumplimiento por parte de dirección en las empresas. Según el conferencista, el auditor debe adecuarse a las circunstancias, manteniendo el escepticismo profesional, debe mejorar la planificación de la auditoría, incrementar sus habilidades tecnológicas, prestar mucha atención a los hechos posteriores y en especial a las situaciones que pueden inducir a una afectación en el funcionamiento empresarial o posibles riesgos de fraude. 
Dado lo anterior se requiere seguir fortaleciendo la formación académica de los auditores en escepticismo profesional, adaptación rápida a los cambios y herramientas tecnológicas, entre otras. 
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