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L
a función de administración de riesgos de una compañía del sector real debe profundizar más allá de la posición en la que se encuentra y debe indagar sobre los instrumentos disponibles en el mercado para cubrirse. 
Si bien en el País tan sólo se cuenta con un futuro sobre electricidad, los sectores financiero y real han estado capacitándose en el entendimiento de las posibilidades de cobertura, el proceso de administración de riesgos y las implicaciones contables a la luz de la norma internacional[footnoteRef:1]. [1:  http://www.derivex.com.co/Capacitaciones/Paginas/MemoriasdeCapacitacionesySeminarios.aspx ] 

Aunque no siempre es posible encontrar un derivado que replique exactamente el comportamiento del subyacente, esto no indica que sea imposible efectuar coberturas. Un análisis estadístico permite determinar las correlaciones entre el subyacente y el derivado, viabilizando así la posibilidad de una cobertura.
Dado que la gestión financiera debe ir de la mano del registro adecuado de las coberturas en la contabilidad de la compañía, la IAS 39 también sustenta la posibilidad de hacer coberturas con instrumentos altamente correlacionados al subyacente.
La norma establece la necesidad de realizar test prospectivos y retrospectivos; los primeros se realizan antes de la cobertura y deben demostrar que la transacción futura a realizar es altamente probable.
Luego de realizar la cobertura, se requiere evaluar la efectividad de la misma, para lo cual la norma no requiere un ratio de cobertura de uno, sino que permite rangos entre el 80 y el 125 para definir que la cobertura ha sido altamente efectiva. En caso que la cobertura no cumpla con este rango, la operación pasaría a ser especulativa y entraría a afectar el P&G de la compañía.
De esta manera, las empresas del sector real pueden utilizar coberturas con derivados que se encuentren altamente correlacionados con el subyacente, por ejemplo, es posible hacer coberturas en jet fuel con futuros de petróleo dado su alta correlación.
El análisis estadístico de las series de precios puede parecer una tarea compleja, pero en realidad los coeficientes de correlación y regresión lineal son conceptos básicos que apoyados en las herramientas informáticas no demandan un conocimiento profundo. Adicionalmente, las compañías del sector real, considerando que no son expertas en el manejo de instrumentos financieros, pueden apoyarse en compañías que asesoran el proceso de gestión de riesgos, buscando así evitar que casos famosos de catástrofes financieras en empresas del sector real, como el de Metallgesellschaft, vuelvan a presentarse y en un contexto más cercano.
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