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N
uestro sistema tributario tiene más cargas que las que solemos recordar. Renta, IVA, Consumo, Industria y Comercio y de Avisos y Tableros, de Industria y Comercio al Sector Financiero, de Patrimonio, a la Riqueza, Predial, de Timbre sobre los Vehículos Automotores, Consumo de Licores, Consumo de Cigarrillos y Tabaco, a la Gasolina, sobre el consumo de Cervezas, Degüello de Ganado Mayor, sobre los Premios de Loterías, sobre la Venta de Loterías, de Registro y Anotación, de Previsión Social, sobre Eventos Hípicos, Deportivos y Similares, de Circulación y Tránsito, de Parques y Arborización, de Espectáculos Públicos, sobre las Ventas por el Sistema de Clubes, de Casinos, de Degüello de Ganado Menor, Sobre Billetes, Tiquetes y Boletas de y Apuestas y Premios de las Mismas, de Delineación, por el Uso del Subsuelo en las vías públicas y por Excavaciones en las mismas. Tenemos también la Contribución de Valorización y muchas estampillas como la de Pro-Electrificación Rural, mencionada entre las 19 que Edna Mayerly Casallas Gracia y Zulma Cecilia Rodríguez González enumeran en su tesis de grado.
Sería muy conveniente establecer el impacto de los impuestos (todos no algunos) sobre los precios de los bienes y servicios que se ofrecen al público en Colombia. La dispersión en materia de conceptos puede estar haciendo que no veamos la verdadera altura del monte. Como todos sabemos, el ejercicio de la profesión contable en materia tributaria se puede observar en todos los países del mundo. El interés que esta materia despierta es inmenso, como se evidencia en cuanta conferencia, seminario, diplomado o especialización se organiza. Desafortunadamente parece que el sentido de la práctica es dar cumplimiento a las normas legales, más que hacer evaluaciones de orden económico sobre los mismos, o gestar posiciones respeto de ellos desde las perspectivas de los principios de la rama del derecho aludida.
La práctica tributaria se orienta a la identificación de las reglas más favorables para el contribuyente. La historia muestra que la autoridad tributaria cierra esas posibilidades mediante nuevas leyes. El grado de detalle al que se ha llegado en esta materia es inmenso. La muy famosa información de terceros implica enviar a la autoridad todos los movimientos registrados en la contabilidad, organizados por dicho criterio.
Es probable que la práctica tributaria tenga que ver mucho con el perfil de técnico o tecnólogo de nuestros profesionales. No quiere decir que sea poco. Por el contrario, el tema es muy extenso, sobre todo si se consideran los pronunciamientos jurisprudenciales y los doctrinales de las autoridades públicas. En el Estatuto Tributario se menciona al revisor 36 veces, lo mismo que al contador. En el Decreto Único Reglamentario en materia de impuestos, se cita al contador 116 veces y 126 al revisor fiscal. Pero insistimos: la práctica se centra en recordar, comprender y aplicar. No hay análisis, evaluación ni innovaciones. Por ello hay mucho por hacer.
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