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E
l futuro de la contaduría, es decir, de la profesión contable, depende del concepto que se tenga de contador y, a su vez, este depende del entendimiento que se tenga sobre la contabilidad.
En muchísimas fuentes se encuentran descripciones como la que aparece en el Occupational Outlook Handbook (OOH) del U.S. Bureau Of Labor Statistics: “Accountants and auditors prepare and examine financial records, identify potential areas of opportunity and risk, and provide solutions for businesses and individuals. They ensure that financial records are accurate, that financial and data risks are evaluated, and that taxes are paid properly. They also assess financial operations and work to help ensure that organizations run efficiently.” En la Clasificación Nacional de Ocupaciones colombiana se lee: “Ocupación: Contadores Código: 1111 Descripción Aplican, planean, organizan, diagnostican y administran sistemas financieros de personas naturales y empresas de acuerdo con la normativa nacional e internacional; evalúan, controlan y cumplen con las obligaciones fiscales, establecen los procedimientos para la gestión de la información financiera, garantizan y proporcionan información veraz y oportuna. Están empleados por personas naturales y organizaciones con departamentos contables y financieros, empresas especializadas en servicios contables y de auditoría, o pueden trabajar en forma independiente en el sector público y privado.”
Quienes nos han seguido a través de Contrapartida saben que, aunque muchos comparten esas descripciones, nosotros no. Reconocemos el origen histórico, pero pensamos que ha ocurrido una gran evolución al punto que la ciencia contable actual no equivale a la contabilidad financiera sino a la contabilidad, estructurada como un género al que pertenecen distintas especies, como la mencionada. Saben que hoy en día la información empresarial es el foco de atención de la disciplina y no solo la financiera. Consecuentemente concebimos al contador como el profesional que domina esta información, la cual analiza, evalúa e innova, en forma tal que su actividad es necesaria como parte de las más altas labores de gobierno de las entidades. Los contadores siguen dominando la contabilidad financiera, la administrativa, la tributaria y el aseguramiento. Extienden su presencia al sector gubernamental, ocupándose de la contabilidad presupuestal, así como de la financiera, y del aseguramiento según la Organización Internacional de las Entidades Fiscalizadoras Superiores. Sin dejar esos territorios tradicionales ha cruzado las fronteras para abarcar en forma íntegra la actividad empresarial, es decir, la actividad económica organizada para la producción de bienes o para el suministro de servicios. Como puede verse en la Norma Internacional de Educación para los Profesionales de la Contabilidad número 2, sus conocimientos a nivel de pregrado comprenden 11 áreas, que revisten de igual importancia porque su finalidad es conocer y comprender a la empresa y no solo su sistema de información financiera.
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