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S
udipta Basu, en su artículo Is There A Scientific Basis for Accounting? Implications for Practice, Research, and Education (Journal Of International Accounting Research -American Accounting Association- Vol. 14, No. 2, 2015, pp. 235–265) nos enseña “Mientras que los investigadores contables han desarrollado marcos conceptuales alternativos que se ajustan mejor a lo que hace la contabilidad basada en las teorías científicas modernas (por ejemplo, Ijiri 1983; Ball 1989; Dickhaut y col. 2010), IASB y FASB permanecen atados a sus conceptos conceptuales ‘‘irreparablemente defectuosos’ marcos de trabajo (Demski 2007) porque no pueden permitirse el lujo de admitir errores. Educación contable ha sido capturado por los reguladores contables y nuestros libros de texto "enseñan para la prueba" en el sentido de preparar casi exclusivamente a los estudiantes para aprobar el examen de CPA en lugar de enseñarles críticas pensamiento (Zeff 1989; Sunder 2010), el propósito aparente de la educación universitaria.21 En el lado positivo, la práctica contable evolucionada durante los más de 10,000 años antes de la SEC sigue algunas regularidades amplias que podemos investigar y verificar científicamente. Si podemos identificar un conjunto de leyes contables generales utilizando el método científico, entonces realmente podemos afirmar que la contabilidad es una ciencia social similar a la economía. Por último, la mayoría de las investigaciones contables de EE. UU. se basan en bases de datos de empresas que cotizan en bolsa. Sin embargo, estas organizaciones visibles colectivamente son una pequeña proporción de usuarios de contabilidad. Los investigadores de contabilidad internacional pueden tomar la iniciativa en investigar el uso de la contabilidad por parte de organizaciones e individuos menos visibles, y promover la Enseñanza de la contabilidad como una forma de aumentar la alfabetización y la aritmética en los países menos desarrollados y culturas.”
Hay que tener claro que la ciencia contable es diferente del derecho contable. Este no es el criterio que valida a aquella. Un discurso sobre las bases constitucionales y legales de ciertos comportamientos no es un discurso contable. 
Muchas veces oímos quejas de personas que sostienen que nuestra legislación es incorrecta. Pero no oímos modelos alternativos que pudieran ser socialmente aplicados para lograr los resultados que necesita la sociedad.
Los problemas de la vida no pueden solucionarse aplicando una sola disciplina. Así como el mundo es complejo también lo son sus problemas y deben ser las soluciones. Los contadores deben estar preparados para trabajar con otros sea inter, multi o tras disciplinariamente.
Reiteramos: la contabilidad tiene por objeto la información económica de las empresas. Comprende desde la identificación de los hechos económicos hasta la innovación del comportamiento a partir de ella. La contabilidad convierte la información empresarial en fuente de valor.
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