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U
na de las consecuencias de la adopción de las NIIF en nuestro país es la relevancia que adquieren algunas herramientas financieras para el ejercicio de la profesión contable; hasta la fecha estos conceptos son vistos por muchos estudiantes como temas complementarios, más no como parte del núcleo básico formativo dentro de su programa académico, considerándolos como innecesarios para sus futura vida laboral.
El hecho de que los contadores no apliquemos estas herramientas en nuestra actividad profesional ha propiciado su olvido y desestimación, lo cual se evidencia en la falta dominio sobre las herramientas financieras que tienen los contadores en los programas de postgrado. Por lo tanto, es necesario encontrar nuevos enfoques para relacionar los conocimientos financieros con la contabilidad tal como lo exigen las NIIF.
Dos conceptos financieros básicos como lo son el Valor Presente Neto - VPN y la Tasa Interna de Retorno TIR se aplican en distintas NIIF tales como la NIC 23, 32, 33, 39 y 40, las NIIF 1, 4 y 9 así como la IFRIC 12; es por esto que estas herramientas financieras son parte fundamental del modelo de las Normas Internacionales de Contabilidad y los contadores debemos manejarlas y conocerlas a profundidad para que podamos medir apropiadamente los hechos económicos de las entidades.
En general, los enfoques metodológicos para enseñar los conceptos de valor presente neto y tasa interna de retorno se enfocan en la perspectiva de las obligaciones financieras y la forma en que estas son canceladas; enfoque que puede inducir a los estudiantes a considerar estos conceptos como meras herramientas para realizar cálculos, más no como conceptos fundamentales que se aplican de manera transversal a través de las NIIF.
Es necesario que los docentes del área de finanzas guíen a los estudiantes para que entiendan y apropien la aplicabilidad de los conceptos financieros en las NIIF de forma tal que puedan integrarlos a su proceso de aprendizaje de forma conceptual y práctica; para lograr esto los profesores debemos prepararnos y complementar nuestro material de clase incorporando ejemplos y casos en los cuales abordemos estos temas desde el punto de vista de las Normas Internacionales, por medio de la formulación de problemas de medición de activos, pasivos, etc.
Al interior de los programas de finanzas, sería útil revisar la pertinencia de algunos temas con el fin de enfocar a los estudiantes en lo que realmente deben aprender; algunos temas deberían ser abordados en materias de profundización para aquellos estudiantes con interés en las finanzas; sería una gran contradicción que un contador pretendiera evaluar la viabilidad financiera de un proyecto mientras y al mismo tiempo no supiera como calcular el costo amortizado de un instrumento financiero, por citar un ejemplo.
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