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E
l pasado 3 de noviembre de 2021, coincidiendo con el anuncio sobre la formación del ISSB en la COP26, se publicaron dos prototipos y un documento resumen elaborado por el Grupo de trabajo de preparación técnica (TRWG) de la Fundación IFRS; dicho grupo lo conforman organizaciones líderes con experiencia en sostenibilidad y el establecimiento de estándares de informes integrados que se enfocan en satisfacer las necesidades de los inversores ( Ver: https://www.ifrs.org/news-and-events/news/2021/11/ifrs-foundation-announces-issb-consolidation-with-cdsb-vrf-publication-of-prototypes/)
El TRWG se formó para proporcionar una ruta para la nueva junta de sostenibilidad, tal como se describe en la declaración de los Fideicomisarios del 8 de marzo de 2021. El TRWG también respondió al llamado de la Organización Internacional de Comisiones de Valores (IOSCO) del 24 de febrero de 2021 para la coordinación del trabajo para impulsar la coherencia internacional de las divulgaciones relacionadas con la sostenibilidad de las empresas que se centran en la creación de valor empresarial.
El documento resumen (Ver: https://www.ifrs.org/content/dam/ifrs/groups/trwg/summary-of-the-trwg-work-programme.pdf) explica los antecedentes y el propósito del TRWG y resume los ocho entregables e implicaciones para los preparadores. El Prototipo Climático (establece los requisitos para la identificación, medición y divulgación de información financiera relacionada con el clima (Ver: https://www.ifrs.org/content/dam/ifrs/groups/trwg/trwg-climate-related-disclosures-prototype.pdf y https://www.ifrs.org/content/dam/ifrs/groups/trwg/climate-related-disclosures-prototype-technical-protocols-supplement.pdf)). El Prototipo de Requisitos Generales establece los requisitos generales para divulgar información financiera relacionada con la sostenibilidad relevante para los riesgos y oportunidades relacionados con la sostenibilidad que enfrenta la entidad. (https://www.ifrs.org/content/dam/ifrs/groups/trwg/trwg-general-requirements-prototype.pdf) 
Mientras en Colombia continúan las discusiones sobre la reforma profesional y la modernización de la revisoría fiscal con miras a establecer un proyecto de Ley que permita a la profesión asumir los nuevos retos del futuro, la fundación IFRS, emisor reconocido de estándares de aceptación mundial, desde hace varios años, viene trabajando en temas de sostenibilidad e informes integrados, y comprendió que los temas no financieros son la principal fuente de riesgos de las empresas. Para los contadores en Colombia esto representa un nuevo desafío, el cual también traerá muchas oportunidades de aprendizaje y desarrollo, teniendo siempre presente nuestros valores, la búsqueda del bien común y la preservación de la confianza y credibilidad de los usuarios de los informes empresariales. 
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