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A
umenta la importancia de la calidad en los servicios de auditoría. Todavía hay dificultades para vincular esta calidad con los trabajos. En el Open Journal of Accounting, Vol.10 No.4, October 2021, se publicó el artículo Impact of Auditor Competence, Integrity, and Ethics on Audit Quality in Saudi Arabia, escrito por Sulaiman A. Alsughayer, del College of Economics and Administrative Sciences, Imam Mohammad Ibn Saud Islamic University, Riyadh, KSA, en el que se lee: “Audit quality has no specific definition and as the term is still debated in the literature due to its complexity (Knechel et al., 2013). Van Raak and Thürheimer (2016) state that despite audit quality prominence and the techniques adopted and used to assess it, there is no definition of audit quality and not much information about what could affect it. The most frequently used definition of audit quality in the academic literature is provided by DeAngelo (1981) who defined audit quality as the probability of an auditor detecting and reporting material misstatements in the accounting system of a client. Hence, the main aim of the audit is to provide assurance about the financial statements, the quality of the audit is the possibility that the financial statements will not contain any material misstatement (IFAC, 2009). A higher level of assurances corresponds to a higher quality of audit services.” En las conclusiones se dijo: “‎Los hallazgos muestran que la competencia, la integridad y la ética tienen un impacto significativo en la calidad de la auditoría. Los resultados muestran que cuando se trata de la calidad de la auditoría, los auditores enfatizan la mejora continua y los programas de capacitación, las formas de llevar a cabo sus deberes y el cumplimiento del código de conducta.‎”
Falta la calidad por incompetencia de los miembros del equipo o por su acción deliberada para no poner toda la atención, toda la diligencia o cuidado, en la realización de un trabajo. Ambas situaciones deberían ser advertidas por las mecánicas de supervisión del control interno de la firma. Hay faltas de calidad que son producto de políticas económicas de los socios, que sacrifican la correcta hechura de los trabajos para obtener mayor rentabilidad, apostando a que no se descubrirán problemas que cuestionen el trabajo de auditoría.
En Colombia las autoridades reprochan a los contadores no haber advertido violaciones legales. Esto confiere a la auditoría de cumplimiento un rol que rebasa la preparación de los contadores. Además, por dedicarse a estas tareas los contadores han abandonado el análisis económico, que debería ser su servicio principal.
El conocimiento de la industria y del cliente y la planeación de un trabajo a la medida son condiciones esenciales para poder desarrollar un trabajo con calidad. Mientras muchos profesionales obran de la misma manera frente a cualquier cliente, solo los que hacen aquello están cumpliendo las exigencias legales y profesionales y tienen la posibilidad de trabajar con calidad.
Hay que entrenar a los estudiantes en la realización de trabajos, midiendo la calidad de su acción, hasta que lo aprendan.
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