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L

a sección 133 de la Emergency Economic Stabilization Act of 2008 ordenó a la Securities and Exchange Commission (sec) presentar un estudio sobre la Declaración 157 de la Financial Accounting Standards Board (fasb), que, entre otras cosas, informe sobre el impacto de esa norma en la quiebra bancaria de 2008. El plazo para presentar el estudio terminará el próximo 2 de enero de 2009. Entre otras acciones, para cumplir su cometido la sec ha realizado dos mesas redondas sobre el tema.
De acuerdo con observadores de Deloitte presentes en la segunda mesa redonda, “El consenso general del grupo es que el valor razonable tal como está contemplado en la Declaración 157 no es la causa fundamental de la agitación actual del mercado. Los panelistas indicaron que los reguladores deberían mirar más allá de la Declaración 157 y ocuparse de algunas de las cuestiones prevalentes en la práctica de hoy, tales como cambio de la reglamentación sobre los requisitos de capital. Además, los panelistas expresaron su firme apoyo para el establecimiento de normas independientes, señalando que el proceso debe estar libre de cualquier política o intervención reguladora.”
Días antes (11 de septiembre de 2008), en la Asamblea Extraordinaria de Socios del Colegio de Contadores, Economistas y Administradores del Uruguay, Alfredo Pignatta, manifestó: “En primer lugar debemos decir que a nuestro criterio, la naturaleza de las normas contables es sustancialmente distinta a las de las normas de auditoría, mientras que éstas tienen una naturaleza eminentemente técnica y en consecuencia para su emisión la consideramos privativa de los profesionales, no sucede lo mismo con las normas contables.

Los estados contables y las normas de contabilidad que guían y establecen los criterios de su preparación y presentación surgen como consecuencia de un equilibro de fuerzas entre los usuarios necesitados de información y los emisores de los estados contables.

Por un lado las necesidades de información de los usuarios definen nada menos que el objetivo de los estados contables, por otro lado los emisores de la información son los responsables de la emisión y contenido de los estados.

En este caso la actuación de la profesión contable es la encargada de traducir y exponer la situación económica y financiera de los emisores para satisfacer las necesidades de información de los usuarios.

Es obvio que en la emisión de las normas deben estar presentes estos tres actores.”

Con base en lo anterior nuevamente resaltamos el carácter social de las normas contables, por virtud del cual estas reglas son necesariamente el resultado de un ejercicio político, que implica la participación y el consenso de todos los interesados. Solo el desarrollo democrático de las normas contables garantiza su neutralidad.
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