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C
omo un Statement on Management Accounting, IMA® (Institute of Management Accountants) publicó el documento Data Visualization. Hoy en día los estados financieros bien mecanografiados son muy aburridos. Entre mayor espacio se dedica a las revelaciones más pesados se hacen. El documento precisa: “Data visualization can be defined as the process of displaying data in a meaningful fashion to provide insights that will support better decisions.2 At its core, data visualization is a communication tool. The power of data visualization is that it helps make sense of large sets of data.” Tiene mucho que ver con aquello de que una imagen vale más de mil palabras. Más adelante se indica: “There are two types of data visualizations used in management accounting: 1. Exploratory visualizations help provide insights into business performance. 2. Explanatory visualizations help managers communicate the results of their analyses to influence changes and improvements.” El llamado es a no seguir presentando los datos como diamantes en bruto, respecto de los cuales el lector tiene que hacer grandes esfuerzos para encontrar sus quilates. Cada tipo de enfoque supone un método. Por ejemplo: “The activities in data exploration include: 1. Examine the data. 2. Investigate the distribution. 3. Investigate relationships. 4. Identify patterns.” Sin mayor esfuerzo el preparador de la información la está analizando, actividad que le ayudará a presentarla con mayor inteligencia. En el otro caso los pasos a seguir son: “Verify Data, Define, Purpose, Consider the Audience, Pick an Effective Visual, Follow Best Practices, Tell a Story”. Un juego de estados financieros, hoy lleno de cifras, debería capturar la atención del lector, llevando a leer completamente la información, como la buena novela que nos hace pasar la noche en vela. Seguramente estas afirmaciones parecerán escandalosas para muchos, que sentirán que la información se estaría volviendo frívola. No debemos olvidar que las nuevas generaciones son audiovisuales. Mientras algunos nacieron cuando aún no había emisiones de televisión, ellos prácticamente nacieron con un teléfono inteligente (smartphone) en las manos. Son adictos a las plataformas que difunden videos, que las hay de miles de orientaciones. Puede incurrirse en visualizaciones erradas, tales como: “• Omitting the baseline • Manipulating the y-axis • Selectively picking the data • Using the wrong type of graph • Going against conventions.”
El documento concluye: “The ability to visualize data is a critical skill in today’s data-driven business world. Data visualization helps you not only to explore data for insights but also to share those insights with stakeholders. Following best practices for creating data visualizations and then using those visualizations to tell a story with data can help to create change in your organization and to provide value to your skateholders.”
La habilidad de visualizar los datos debe ser desarrollada mediante ejercicios sometidos a corrección durante los programas de pregrado. Tocará recurrir a un diseñador que sea contador.
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