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L
a importancia de los objetivos de la información financiera, en un cuerpo regulativo como el presentado por la fundación IFRS, es elemento fundamental en una estructura basada en una conceptualización denominada “deductivo-normativa”.
Es desde tales objetivos que se intenta modelar las prácticas contables, entendidas como las normas o estándares de información que son el producto final del debido proceso en la construcción de la norma. Es por esto que se habla de una estructura normativa que intenta el “deber ser” de la información a través de la juiciosa y consciente aplicación de las prácticas contables. A su vez, es deductiva porque de manera lógica busca, a partir de la generalidad de unos objetivos, influir en la particularidad que supone la aplicación de la norma en la presentación de la información.
No se puede olvidar, que tal como lo afirma Belkaoui (2005, pág. 109), la teoría contable ante la divergencia de opiniones entre la investigación y la práctica contable ha propuesto dos metodologías, la explicada previamente y la denominada como “inductivo-positiva” que tiene como mejor ejemplo la construcción de principios de contabilidad que vivieron los Estados Unidos de Norteamérica en los años 30 del siglo pasado, cuando se realizó una construcción de tipo inductiva, a partir de reflejar las prácticas contables de la época “tal como eran”. Luego de ello se dio su generalización o “general aceptación”.
Complementado lo anterior, es necesario hablar sobre las formas en las cuales se ha dado en organizar el conocimiento contable, a través de la llamada epistemología contable; los aportes de autores como Belkaoui y Cañibano han propuesto los paradigmas, el primero y el segundo los programas de investigación contable.
Centrándonos en los paradigmas de investigación contable propuestos por Belkaoui se habla de la contabilidad como una ciencia multi-paradigmática, organizada en tres grupos de paradigmas: los clásicos, los de utilidad de la información y los emergentes.
Dentro de estos grupos, las estructuras regulativas en mención se han ido fortalecido a través de los autores que han pensado la contabilidad con base en su utilidad para la toma de decisiones, comenzando por las discusiones sobre los objetivos de la información financiera, con los ya clásicos informes “Trueblood” en Estados Unidos y “Report” en el Reino Unido.
Algunos consideran que los desarrollos regulativos, como los propuestos por IFRS, podrían ser propios de las corrientes “anglosajonas” que de alguna manera han logrado consolidarse frente a las corrientes denominadas “continentales”.
[bookmark: _GoBack]Este contexto permitirá tener una mejor comprensión respecto de la implementación de prácticas contables Internacionales en Colombia, que tienen una concepción, de la cual poco se habla.
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