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S
i realizáramos un análisis al mercado de renta variable (Mercado Accionario) de nuestra Bolsa de Valores de Colombia durante los dos últimos años, encontraríamos que tuvo un comportamiento similar al de la mayoría de bolsas en diferentes países del mundo. 
Esto quiere decir que durante el año 2019 tuvimos una tendencia alcista del índice principal de la bolsa denominado MSCI COLCAP, crecimiento respaldado por el auge del Producto Interno Bruto que en ese año se incrementó en 3.3%, pero posteriormente, en el mes de marzo de 2020, todas las cifras económicas se afectaron notoriamente por el inicio de la pandemia originada en China, y por las decisiones de aislamiento que fueron impuestas en casi todos los continentes. 
De hecho, el MSCI COLCAP paso de tener un valor de 1.670 unidades a 923 unidades, en ese mes de marzo de 2020, registrando una caída del 44% aproximadamente; fueron muy pocos los sectores que no colapsaron y que, por el contrario, se potencializaron con la crisis biológica, entre ellos tenemos al sector farmacéutico, tecnológico, y de alimentos. Posteriormente con la fabricación e implementación de las vacunas por parte de los diferentes laboratorios, comenzó a darse un escenario de confianza e inició la recuperación de nuestro mercado bursátil, durante los meses posteriores del 2020 se mostró mucha volatilidad, pero con un sesgo de crecimiento del mercado accionario, para el año 2021 esta senda continuó bajo la presencia de altas volatilidades, pero marcando tendencias alcistas, sobrepasando incluso la barrera de los 1.400 puntos, y cada vez más motivado por las decisiones de reactivación económica y por la masificación de los esquemas de vacunación. 
Y en los últimos días se ha acentuado aún más el auge del MSCI COLCAP, motivado por la movida empresarial que tanto ha sido nombrada en los medios de comunicación, en cuanto al interés del grupo empresarial Gilinski por adquirir empresas del grupo empresarial antioqueño, como Nutresa, Grupo Argos, Grupo Sura y otras, estos grupos empresariales se caracterizan por tener una alta participación dentro del mercado colombiano.
Por otra parte, la empresa Ecopetrol también ha venido registrando avances importantes en su precio de cotización, inicialmente por efecto de la adquisición de más del 50% de la compañía de Interconexión Eléctrica SA (ISA), además de planear una futura colocación de acciones ordinarias en el mercado local y extranjero.
En conclusión, el mercado de capitales por estos días ha motivado la inversión en diferentes compañías y ha registrado excelentes resultados para los inversionistas.
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