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E
l artículo Will Capitalism Survive? escrito por Bonsu, Samuel, publicado en Journal of Finance, Accounting & Management, Jul2021, Vol. 12 Issue 2, p10-32, es antecedido por el siguiente resumen: “Will capitalism survive? This question was asked by Joseph Alois Schumpeter, one of the most respected economists of the 20th century. Decades after his forecasted question, the threat to the reign of capitalism in the 21st century is existential. The hallmark of capitalism is innovation, which is akin to change. As any business executive and scholar may allude to, change is essential to ensure business growth and sustainability. The bane of capitalism is its orient to profit maximization that favors only the owners of the capital and exploits resources without replenishing them. Social maladjustment and income inequality are rampant globally thus amplifying the calls for a change in the capitalism structure. In America for example, certain politicians have proposed a change to socialism, advancing programs such as "the green new deal", universal health insurance policy, increased minimum wages, increased corporate taxes to ensure pay equity, and improved welfare programs for its citizens. Indeed, the emboldening of socialism proponents is intelligible. In our resolve to find solutions to societal problems and especially income inequality, it may be prudent to improve the nature of capitalism rather than encourage a change to socialism. In this article, the writer cautions against a change to socialism and suggests a system of capitalism undergirded by a stakeholder framework with equality at its core, as opposed to the shareholder axiom.”
Es fácil censurar. Pero es difícil proponer. Si no tenemos una alternativa debemos ser más prudentes. Los pensadores aceptan ciertos rasgos del capitalismo, pero rechazan otros. Sencillamente, cuando el dinero se coloca por encima de las personas, el capitalismo es inaceptable. Sabemos que una de las funciones del ordenamiento jurídico es legitimar. Hay estatutos legales que están permitiendo la esclavitud moderna, por cuya virtud los empleos no son dignos. Por lo tanto, tenemos que evaluar críticamente muchas normas, porque pueden haber sido aprobadas por la influencia de los empresarios sobre el Gobierno y el Congreso, sin atender principalmente al bien común.
Dice la sabiduría popular que “no hay mal que dure 100 años”. Más tarde que temprano el capitalismo será mundialmente controlado. Hay que seguir en guardia sobre sus desmanes. En la actualidad no avanzamos porque la gran mayoría se ubica en el centro, entre la derecha y la izquierda, pero es silenciosa. Deben aparecer líderes con propuestas concretas que permitan un mejoramiento en la calidad de vida de las personas, que no actúen como los extremos, que generalmente no saben oír.
La contaduría, ciencia económica, claramente empresarial, puede ser ejercida por seres críticos o puede estar en manos de operadores de normas. Estos últimos fortalecen el capitalismo que inspira el conjunto de estándares. Hay una frase lapidaria para referirse a estos “idiotas útiles”. La profesión debe mantenerse en reflexión y ser consecuente.
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