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E
sta fuerte declaración la tomamos del artículo Sustaining discreditable accounting research through ignorance: The mainstream elite’s response to the 2008 financial crisis, escrito por Sue Ravenscroft & Paul F. Williams, publicado por Accounting, Organizations and Society, Volume 95, November 2021, 101280: “Our analysis of the emergence of TM is consistent with research showing that the accounting academy is dominated by a cadre of elite U.S. doctoral institutions whose graduates have controlled the reputational system for decades (Rodgers & Williams, 1996). Rule by elites is ubiquitous and institutions of higher education are an important element for sustaining elites (Mosca, 1960; Khan, 2012; Michelman, Price, & Zimmerman, 2021; Acemoglu & Robinson, 2008; Zimmerman, 2019; Bourdieu, 1984, 1990). The capture of the accounting academy by financial economics created a path dependency, sustained over time by the fact that academic accounting is organized in the U.S. by an extremely small number of schools. Chicago was the first program, started in 1922, to grant PhDs with accounting as a focus. The first have a distinct advantage in becoming the elite. The elite schools organized through a single organization e the AAA starting in 1916.”
Si no sabemos de dónde vienen las cosas, si no detectamos cómo lógicamente se quiso resolver los problemas, si no consideramos que cada pieza forma parte de un gran conjunto, si no entendemos a dónde se quiere llegar, si no consideramos debidamente la jerga, es probable que no seamos capaces de acoger o negar, de explicar, de hacer primar los principios, los conceptos sobre las reglas. Los operadores contables son muchos, no así los pensadores de la misma disciplina.
La contabilidad, como ciencia que es, no se limita a la financiera, sobre la cual se refiere el artículo que citamos. Sin embargo, hay que desconfiar de los que cuestionan la contabilidad, pero no proponen un sistema que la remplace sin caer en sus defectos. La contabilidad es una ciencia económica. Sin embargo, ello no significa que solo haya una forma de investigar, estudiar, exponer su contenido. Nosotros nos hemos apartado del capitalismo extremo y de las concepciones socialistas en las que el Estado se convierte en dueño de los individuos y de sus cosas. Preferimos la doctrina social de la Iglesia Católica, aunque solo con una alusión religiosa hay quienes se vuelven sordos. Así nos encontramos en la posibilidad de analizar todo lo que se diga, establecer argumentos y expresar posiciones justificadas, sin actuar como cotorras, repitiendo lo que digan los unos o los otros, por razones de un confesionalismo científico que no tenemos. Obramos en conciencia y esto es fundamental. Los modelos contables tienen finalidades. Lo malo es que estas se oculten y que se haga pensar que toda regla está esterilizada, carente de cultura, idiosincrasia, intencionalidad. Los contadores deben ser formados en la filosofía, la historia, la sociología, la sicología de la ciencia contable, de manera que sean pensadores que todo analicen. A partir de ello podrán propender por la justicia.
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