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A
ccountancy Europe planteó: “Our CORE & MORE concept presents corporate reports in a more connected and structured way; linking financial and nonfinancial information to accommodate diverse stakeholder needs. The CORE report summarises the company's most essential information, relevant for all stakeholders. From there, different stakeholders can dive into the MORE reports that provide more specific details according to their needs. This aims to replace today's practice where different standalone reports lack an overarching summary and structure. CORE & MORE gathers all relevant corporate information in one hub, enabled by technology and in a reader-friendly way.”
Ha llegado el momento de recurrir a todas las posibilidades de diseño y animación para presentar los informes corporativos. Los hermosos folletos pueden dejar de imprimirse, porque toda la información será electrónica. Puede faltar poco para que desde los computadores recibamos olores.
La estrategia planteada por Accountancy Europe es muy inteligente, como lo sabemos hace tiempo con la exigencia de resúmenes o sumarios que anteceden ciertos escritos, o con los ensayos cortos que llamamos resúmenes ejecutivos.
Los datos que nos interesan a todos pueden ser presentados mediante infografías. Esta mezcla de imágenes y textos puede centrar la atención exitosamente en cuestiones importantes, dejando las explicaciones o detalles para otras partes del documento.
En la medida en la cual nos acercamos al informe integral resulta más urgente encontrar formas de comunicación atractivas, comprensibles, fáciles y rápidas de leer, porque de lo contrario un usuario podría estar enfrentado a un librito.
Ya está bastante desarrollado el arte de vincular textos, permitiendo una lectura hipertextual. Esto exige una gran coherencia porque cada usuario puede crear una ruta de lectura.
Durante siglos se han usado las tablas para presentar la información principal en los llamados hoy estados financieros. Pero puede pensarse en muchas otras formas de ilustrar sobre la situación financiera, el desempeño, el efectivo o los cambios.
Si tenemos razón, los requerimientos estéticos serán más exigentes. Hay mezclas de tipos de letras, tamaños, colores, formas, espantosas. Así como las hay elegantes, atractivas, seductoras. Los contadores deberán desarrollar mucho más su sentido estético, su sensibilidad sobre lo bello.
Por otra parte, teniendo en cuenta que la compresión está determinada por los preconceptos de los lectores, es necesario realizar (cuanto quisiéramos decir, aumentar) las acciones de culturización contable, por las que abogamos en la década de los años 80 del siglo pasado y que aún no se perciben. Concluimos que a los contables colombianos no les importa que sus informes sean entendidos y aprovechados.
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