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an pronto como seamos capaces de asumir el rol de los contadores administrativos entenderemos bien esta noticia: “Montvale, N.J., February 24, 2022 – IMA® (Institute of Management Accountants) has released a Statement of Management Accounting (SMA) “Management Accountants’ Role in Sustainable Business Strategy: A Guide to Reducing a Carbon Footprint,” that details the steps businesses, led by their management accountants, can take in decarbonizing operations amid ongoing investor and regulatory pressure to reduce greenhouse gas emissions. The report shares how management accountants are crucial to supporting and implementing these goals and how their expertise will contribute to decision making and drive performance toward key milestones.” Aquí no se trata de indicar lo que deben hacer las empresas, sino lo que los contables pueden hacer por ellas. Ahora que se habla tanto de la sostenibilidad, esta dimensión del trabajo de los profesionales de la contabilidad es fundamental. En otra página de la misma web se lee: “Management accountants can deliver enormous value in reducing a company’s carbon footprint by applying their competencies and skills in areas such as strategic planning, financial analysis, risk management, internal controls and reporting, technology solutions, activity analysis, capital budgeting, and investor relations.” En el nuevo pronunciamiento de IMA se sostiene: “By utilizing management accountants’ expertise, an organization creates assessments, sets targets, and evaluates operational alternatives in a way that builds trust, creates value, and facilitates action.”.
No podemos seguir pensando que la Contabilidad administrativa se reduce a la Contabilidad de costos y que esta no es más que una especificidad de la Contabilidad financiera.
En la doctrina clásica se sostuvo que las áreas funcionales de una empresa eran dirección, administración, ventas, producción y contabilidad. Posteriormente se han añadido otras tales como investigación, recursos humanos y estrategia. Consecuencialmente los contadores estaban dentro de la contabilidad y las finanzas. Ahora el entendimiento es diferente. Los contables deben estar presentes en todas las áreas funcionales y allí deben aportar su capacidad para obtener información pertinente, analizarla y presentar propuestas innovadoras que ayuden a la realización de los objetivos empresariales, dentro de los criterios de eficacia, eficiencia, economía, equidad y ecología.
Una cosa es visualizar a un contador como un profesional dedicado al sistema de información contable, a los informes a terceros, las declaraciones tributarias, las finanzas y otra es pensarlo como un funcionario que puede hacerse presente en cualquier dimensión de los negocios para desde allí impulsar emprendimientos e innovaciones. Hay que cambiar la cerca que lo rodea. No se trata de añadir a la contaduría otras disciplinas, sino en aprovecharla mejor.
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