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E
n International Review of Accounting, Banking and Finance, Vol 13, No. 3, Autumn, 2021, Pages 28-52, encontramos el artículo Financial Derivatives, Firm Performance and Corporate Social Responsibility, escrito por Sandy Yu-Rung Yang, Sean Te-Hsun Lin, Cheng-Hsiung Chen & Yuan Chang, quienes concluyeron: “Through multiple regression estimation, it is found that higher degree of firm’s financial derivatives usage corresponds to better performance but also corresponds to greater risk. Interestingly, firm with better CSR performance obtains even larger magnitude of performance increase and smaller magnitude of risk increase. The implication of empirical evidence is that while a firm’s financial derivatives usage may increase firm risk, but if firm's CSR performance is strengthened, the financial consequences of financial derivatives transaction would be more favorable. ―The implication of the evidence is that securities authorities should continue to promote public offering companies to undertake social responsibility actions, increase incentives to encourage companies to assume social responsibility, and increase their visibility and reputation in the financial market by their effort to promote sustainability. Investors should also carefully choose companies with good social responsibility performance to invest. CSR helps to protect investors' wealth and reduce investors' risk.”
Seguramente el esfuerzo de proteger la empresa y al mismo tiempo intentar preocuparse por terceros tiene un efecto en el comportamiento de los funcionarios, que es en realidad en generador de las situaciones descritas.
Sin embargo, el capitalismo no pierde su lógica de sobreponer el dinero a las personas porque unos cuantos recursos se dediquen a apoyar ciertas causas sociales. Tal vez no es cierto que el que roba y reza empata.
Reconocemos que la utilidad es un resultado necesario de las empresas, en cuanto es su principal fuente de apalancamiento y crecimiento. En un grupo de entidades, el traslado de las sumas respectivas hacia los controlantes es una consecuencia de los aportes hechos por ellos al desempeño.
Pero la utilidad debe obtenerse respetando la dignidad de los seres humanos. De muy poco sirve volverse rico si ello ha sido producto de esclavos, mal alimentados, mal atendidos, muy golpeados. Esto pasó, pero no se expropiaron todas las fortunas así obtenidas.
Si la empresa pretende ser el segundo hogar debe aceptar que más allá de un salario milimétricamente pensado, los seres humanos esperamos otras compensaciones de mucho más valor, aunque no puedan monetizarse, como el afecto, el respeto, la admiración, el agradecimiento.
Si la contaduría y los contadores quieren apoyar el desarrollo de las empresas primero deben comprometerse con la dignidad humana. De no ser así habría que considerarlos enemigos de sus congéneres. A lo mejor esto explica ciertas actitudes.
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