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P1. La contabilidad es una disciplina científica
P2a. El objeto de trabajo de la contabilidad es el hecho económico.
P2b. La contabilidad tiene como objetivo medir y valorar los hechos económicos.
P2c. La contabilidad cumple un propósito de control.
P3a. La contabilidad se diferencia de la economía en que esta se ocupa de los fenómenos económicos, mientras que aquella de los hechos económicos.
P3b. Mientras que la contabilidad tiene como objetivo medir y valorar, la sociología tiene como objetivo describir. 
P4a. La disciplina de la contabilidad se soporta en las siguientes teorías: Teoría del hecho económico, teoría de la medición contable, teoría del control económico, teoría de la regulación contable y un conjunto de hipótesis y axiomas.
P4b. El desarrollo del pensamiento contable ha dado origen a varias escuelas dentro de las cuales se encuentran la Contista, la Personalista, la Controlista, la Neocontista y la Patrimonialista.
P4c. En su desarrollo, la contabilidad ha trasegado por cuatro enfoques a saber: De agencia, positivista, neopositivista y de construcción social del consenso.
P4d. Desde el punto de vista instrumental existen diferentes clases de contabilidad: Contabilidad por memoriales, por partida simple, por partida dual, por partida doble, por partida múltiple y por redes neuronales.
P4e. dependiendo de la aplicación social, existen diferentes tipos: contabilidad financiera, contabilidad de costos, contabilidad de cuentas nacionales y contabilidad presupuestal.

Las opiniones expresadas en Contrapartida comprometen exclusivamente a sus autores.
