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E
l artículo Intelligent Financial Auditing Model Based on Deep Leraning escrito por Xiaofeng Dai y Weidong Zhu, publicado por Computational Intelligence and Neuroscience, Volume 2022 |Article ID 8282854, plantean que, considerando que el proceso de auditoria requiere de bastantes recursos humanos, se propone “un modelo de auditoría financiera inteligente que pueda predecir la opinión de auditoría de los estados financieros consolidados”, para que de manera científica mediante este sistema se pueda emitir la opinión. 
Considerando que “el objetivo general de una auditoria es obtener una seguridad razonable de que los estados financieros están libres de incorrección material debida a fraude o error y así emitir un informe de auditoría de acuerdo con las normas de auditoría”, se ha desarrollado un modelo con inteligencia artificial que contiene algoritmos, que pueden predecir las opiniones de la auditoria y de esta forma mejorar la calidad de esta. 
Se estudia el modelo de predicción de la opinión de auditoría y de los estados financieros consolidados, mediante el LSTM que es “una variante de la red neuronal recurrente tradicional (RNN)”, también requiere de un RBM (Máquina de Boltzmann restringida ) que es una neuro perceptrón, y el DBN es donde se sabe la cantidad de la información que se va a procesar, todos estos algoritmos codificados, realizan primero un procesamiento de datos, luego se realiza una extracción de características específicas de los datos de la auditoria a financiera, en seguida se realiza la fase de entrenamiento que es ingresar las características anteriormente realizadas de una manera optimizada, y posteriormente se consigue el valor pronosticado de los resultados que se podrían tener en la auditoría financiera.
Los autores para probar la veracidad del modelo que han desarrollado realizaron un experimento de comparación simultanea comparándolo con tres modelos que ya existían, teniendo como resultado que el método desarrollado por ellos muestra un mejor rendimiento ya que demostró tener una mayor adaptabilidad en cuanto al campo de la auditoría financiera. Por ende “el método propuesto combina efectivamente las ventajas de DBN en la extracción de características profundas y las características de LSTM en el procesamiento de series temporales, lo que mejora la precisión de la predicción de la opinión de la auditoria”
Este modelo inteligente de auditoría financiera si bien a la hora de implementarlo va a tener repercusiones positivas frente a qué se puede conllevar el aumento de la calidad de la auditoria, haciendo énfasis en que el debido ejercicio profesional sea llevado a cabo por el auditor y no deje recaer toda la responsabilidad en esta ayuda tecnológica, si no que sea una base de apoyo para emitir una adecuada opinión.
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