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E
l artículo de Michael Ridley: Explainable Artificial Intelligence (XAI)  (Ridley, M, 2022), de la Universidad de Guelph, procura dar una mirada a como la XAI “avanza en técnicas, procesos y estrategias que brindan explicaciones para las predicciones, recomendaciones y decisiones de sistemas de aprendizaje automático opacos y complejos” (p1), y como a su vez las bibliotecas se convierten en una institución de suma importancia, ya que por medio de la automatización de procesos y el uso de sistemas inteligentes, se permite a los usuarios conocer y no llegar a desconocer el uso de la IA y de esta manera lograr un uso como una herramienta de apoyo y no un problema.
Las IA se ha convertido en un problema, ya que generalmente descifrar estos sistemas lleva a que se tenga que conocer procesos complejos y a su vez explicar el uso de este. Por ello el autor plantea que “las bibliotecas académicas deben adoptar XAI como un conjunto de herramientas para verificar y validar estos recursos, y abogar por una política pública con respecto a XAI que sirva al interés público.” (Ridley, M, 2022, p1).
Michael Ridley estaba interesado en la implementación de políticas en la XAI ya que, “La protección de la propiedad intelectual y los secretos comerciales es aceptable, pero no lo es oscurecer los procesos para engañar deliberadamente a los usuarios. Las regulaciones son una herramienta para moderar las primeras y minimizar las segundas (p4), debido a que estas herramientas están sujetas a ser utilizadas por personas que conozcan sus sistemas y el desconocimiento hace que las bibliotecas se vuelvan parte fundamental para que se “pueda utilizar esta documentación en las decisiones de adquisición o licencia y, posteriormente, ponerla a disposición como guías de usuario cuando se agregan recursos a la colección” (p4).
La justificación de este artículo, por lo tanto, es que la XAI deben regularse y las bibliotecas tiene que formar parte de este proceso, para de esta manera conocer más respecto a esta nueva IA que está surgiendo y así no desconocer o llegar a tener problemas con la implementación de estas. La historia de Colombia hace que no sea posible que las bibliotecas implementen la XAI, ya que como el mismo autor lo menciona las bibliotecas actualmente no están muy enfocadas en regular políticas ni almacenar información respecto a las IA, de este modo la XAI no pueda tomar relevancia en el mundo académico y esto genera posibles problemas en el futuro al no conocerse respecto al tema, por ello sería interesante lo que plantean otros autores con investigaciones más enfocadas a este campo para encontrar una solución óptima y adecuada en esta era digital.
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