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[bookmark: _Int_672m4OF3]n el artículo Using Hybrid Artificial Intelligence and Machine Learning Technologies for Sustainability in Going-Concern Prediction, se argumenta que, la compleja evaluación del principio de negocio en marcha es una razón para la emisión de opiniones erróneas. El propósito principal del artículo fue el estudio y construcción de modelos de decisión de opinión, como una herramienta que se anticipe en la detección de signos de quiebra en las empresas. Si bien es cierto, la auditoria está regulada por leyes y normas pertinentes, con la finalidad de guiar y supervisar a los profesionales contables y a su vez reducir el riesgo de fracaso de la auditoria, los contadores caen en juicios erróneos. Por lo que surge la necesidad de proponer modelos de predicción de negocio en marcha que sirvan de apoyo en la reducción de juicios errados.
Los estudios de construcción de modelos de predicción se vienen realizando desde hace años, y ahora aún más, considerando la era actual en la que estamos donde la inteligencia artificial abarca desde tecnologías de minería de datos hasta tecnologías de autoaprendizaje. 
Esta investigación formula modelos de negocio que involucra diversas tecnologías: de selección y clasificación de variables (financieras y no financieras) y utiliza cuatro tecnologías de auto aprendizaje para la construcción de modelos de predicción de negocio en marcha. 
Las variables financieras y no financieramente importantes que este estudio utilizó fueron: índice de endeudamiento, rendimiento sobre el capital contable, rendimiento sobre los activos totales, utilidad por acción, pasivo total/ capital contable, etc. El resultado de este estudio fue la construcción de 8 modelos, producto de la interacción entre las tecnologías de selección y clasificación de variables y las tecnologías de auto aprendizaje, cuya precisión de predicción de negocio en marcha, es superior al 83%.
Independientemente del modelo que se emplee en una compañía, la limitación del estudio recae en que esta construcción de modelos de detección de negocio en marcha fue realizada en Taiwán, país cuyo mercado de capitales es pequeño a comparación de otras economías. Por lo tanto, si el estudio se realiza en compañías por fuera de Taiwán es importante realizar un ajuste en el valor de importancia que se le da a las variables, a causa de condiciones financieras distintas o distinción en la normatividad aplicada en el país.
En los últimos años, los mercados están teniendo problemas por crisis financieras y riesgos de quiebra de compañía, siendo un factor predominante que incrementa la probabilidad de error en la emisión de una opinión por parte del auditor. Sin duda alguna los profesionales contables tienen que irse adaptando a los cambios del mercado e irse apegando a las inteligencias artificiales, ya que, estas tecnologías suponen un punto de apoyo para la toma de decisiones, proporcionando a la auditoria una mayor precisión y efectividad.
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