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E
n el artículo Does Availability of Audit Partners Affect Audit Quality? Evidence From China, escrito por Agnes, Kenny y Raymond, publicado en Journal of Accounting en el año 2019, se buscó examinar si la calidad de la auditoría, medida por la presencia de una re - expresión futura, varía entre las firmas de auditoría en función de la disponibilidad del socio de auditoría y si existe un efecto de socio de trabajo mediador.
Se planteó que los auditores con una carga laboral no moderada no conseguían cumplir con sus objetivos, ya que disponían de menor tiempo y esfuerzo requerido para supervisar las plantillas y papeles de trabajos de los auditores, lo que conlleva a que los auditores no logren su objetivo de evaluar que los estados financieros estén libres de error. 
Se propuso una política desde el punto de vista empresarial, en que las firmas auditoras deben tomar el control de la cantidad de clientes que están siendo aceptados, esto con el fin de regular el número de clientes que tendría cada socio a su cargo. El fin de esta propuesta era mejorar la eficiencia, capacidad y la moderación del tiempo del auditor.
“Las firmas de CPA comercian con la experiencia y el conocimiento de su capital humano para proporcionar servicios intangibles de calidad con fines de lucro. Es un desafío para las firmas mantener una dotación adecuada de personal en un equipo de compromiso con la combinación adecuada de diferentes rangos de personal y niveles de experiencia para lograr el nivel preferido de calidad de auditoría y, al mismo tiempo, seguir siendo lo suficientemente rentable.”
Para este análisis, se realizó un estudio de 2990 empresas, con un limitante en los periodos entre 2002 y 2015, en este estudió, se evidenció que, para ejecutar una auditoría de calidad, es necesario que el auditor tenga experticia, tanto en la empresa como en la industria. Se llega a la conclusión de que, si el auditor tenía una carga laboral muy alta, esto reduce la precisión del procesamiento de la auditoría y de igual forma reduce el escepticismo profesional del auditor. El estudio plantea, que la calidad de la auditoría no se calcula por el tamaño del personal, ni por la reputación del auditor, sino que se mide por las características de la firma y de la calidad del trabajo humano con el que cuente esta.
A consideración, si es útil el estudio ejecutado por China, cuya aplicación no solo sirve para este país sino también para los países emergentes. Con este estudio se logra deducir que entre menor apalancamiento de personal se tenga en una auditoría, mayor será su calidad, también es de suma importancia medir la carga que tienen los socios auditores, ya que de esta manera se logra optimizar el alcance de la auditoría ejecutada. Cabe resaltar que la responsabilidad del auditor es dar credibilidad y seguridad razonable sobre los estados financieros, y que, para esto, el auditor debe tomarse el tiempo de analizar y hacer sus estudios respectivos, para dar una opinión de manera adecuada y no concluya en un problema de ineficiencia.
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