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E
n el artículo de Escobar, M. & Rojas J. (2021), titulado Beneficios del uso de tecnologías digitales en la auditoría externa: una revisión de la literatura, publicado por la Revista Facultad De Ciencias Económicas, 29(2), 45-65, se respondió a la pregunta ¿cuáles son los beneficios que trae el uso de tecnologías digitales de información al proceso de auditoría externa?
La revisión de literatura académica inicia con la descripción del proceso de la auditoría donde se recopila, analiza, procesa, evalúa y presenta datos, para finalmente entregar la opinión basada en el uso de la información (evidencia). Según el autor, hay tareas estructuradas y tareas semiestructuradas (de aplicación de juicio). Las tecnologías digitales hacen más fácil la realización de las tareas estructuradas de la auditoria al realizar ciertas tareas de forma eficaz. 
Ahora bien, los autores hacen referencia al término Big Data Analytics, diciendo que es una tendencia que permite el manejo de grandes volúmenes de datos y que presenta cuatro características: volumen, velocidad, variedad y valor. Adicionalmente, se encuentra el tema de la inteligencia artificial, la cual brinda más capacidad a las máquinas para hacer actividades cognitivas, aplica análisis avanzados, aprendizaje automático y toma de decisiones, con capacidad de entender y actuar, todas estas tareas se hacen a través de algoritmos que analizan datos avanzados. La inteligencia artificial podría ayudar a las auditorias en el análisis de información en la toma de decisiones evitando riesgos. Uno de estos riesgos es la forma en la que se ha captado la información. Se propone que el Blockchain es una solución para hacer seguimiento, usando algoritmos criptográficos.
Los beneficios en el proceso de auditoria por el uso de tecnologías digitales se dan mediante el manejo de la Big Data, que permite la extracción de información de las empresas auditadas como insumo para el análisis de riesgos en la fase de planeación. Se puede usar el lenguaje de Python para predecir situaciones, lo que a su vez permite la evaluación y revisión de riesgos de fraude.
El estudio realizado en este artículo fue exitoso. Se evidencia que el uso de las tecnologías digitales en la literatura investigativa y contabilidad ha avanzado con la incorporación del Big Data y la inteligencia artificial para asegurar la información. No se encontraron autores que hicieran una investigación respecto de las tecnologías digitales y procesos de auditoría externa, y por otro lado se encontró también que el 84% de las investigaciones abordan enfoques mixtos donde se deben realizar auditorías donde se incorporen tecnologías digitales y programas académicos.
De esta forma puedo concluir que el uso de las tecnologías digitales genera eficacia, eficiencia y optimiza los procesos de la auditoría externa, permitiendo tomar decisiones de manera fiable y generando ventajas competitivas.
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