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L
a minería de datos como una de las diez mejores tecnologías del futuro (AICPA, 1999), eso afirma el Instituto Americano de Contadores Públicos Certificados, pero; ¿qué se percibe realmente?, Araştırma Makalesi en su artículo “A review on data mining methods used in internal audit and external audit” tiene como objeto de estudio explicar los métodos de minería de datos que se llevan a cabo en el desempeño de las actividades de auditoría, y evaluar que método es mejor para la prevención del costo creado por el fraude.
Teniendo en cuenta que los auditores son los responsables y encargados de la detección de transacciones fraudulentas y de prevenir su frecuencia, se hace importante el hecho de que estos empiecen a innovar y a implementar en el análisis de los estados financieros diferentes técnicas y aplicaciones que les permita poder descartar cualquier tipo de información errónea, evitando el fraude que ocasiona efectos negativos en el equilibrio económico y la inversión individual. 
Basados en lo anterior, los métodos de minería de datos se llevaron a cabo con investigaciones direccionadas directamente a la contabilidad, que con el tiempo estos permiten el desarrollo eficiente de datos con: Datos automáticamente correlacionados, datos irrelevantes o con valores faltantes. Y se hacen relevantes precisamente en el flujo de datos en tiempo real, como lo asegura (Gepp et al. 2018).
En ese estudio se centra en las técnicas de DM, especialmente las redes neuronales artificiales (ANN), la regresión logística (LR), los árboles de decisión (DT), las máquinas de vectores de soporte (SVM), los algoritmos genéticos (GA) y la minería de texto (TM), y se puede determinar que algunos métodos se usan ampliamente en el proceso de auditoría, por lo que a ciencia cierta se puede considerar que la minería de datos cumple con su objetivo de demostrar con suficiencia que se puede detectar el fraude, de una forma más práctica, efectiva, veraz y rentable. 
Esas prácticas brindan una mayor motivación por parte de quien los implementa, los auditores pueden llevar a cabo un trabajo más eficiente y con mayor seguridad.
Lo que lleva a concluir que la implementación de la minería de datos brinda múltiples beneficios como lo son la posibilidad de elevar los niveles de competencia de los negocios, basándose en la rapidez para identificar, procesar y extraer la información que realmente es importante, descubriendo patrones en bases de datos, por lo que se logra determinar que se utilizaron principalmente redes neuronales artificiales y métodos de árboles de decisión. 
Es decir, brinda múltiples beneficios a los auditores, facilita el análisis de los estados financieros y les permite descartar información que no les ayude al desarrollo efectivo de su ejercicio. Es por ello por lo que se vuelve importante la implementación de la M.D y la capacitación de aquellos que ejercen la profesión para eficiencia de la labor.
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