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U

no de los temas más debatidos por algunos agentes del mercado, en los actuales momentos de crisis financiera mundial, es el del valor razonable.

Para algunos, el uso del valor razonable por parte de las instituciones financieras fue el principal causante de la sobrevaloración de ciertos activos y culpable, en parte, de la actual crisis financiera mundial.
Por lo tanto se esperaba que las reformas sobre el tema del valor razonable fueran drásticas. Sin embargo, las últimas noticias, emanadas de algunos de los más importantes organismos profesionales, dan entender un cierto respaldo a dicho método de valoración.
Entre las principales conclusiones de un reciente estudio de la Securities and Exchange Commission
 (SEC), se señala que, en general,  los inversionistas creen que el uso del valor razonable en los estados financieros aumenta la transparencia y les permite una mejor  toma de decisiones. El informe también observa que el valor razonable no parece haber desempeñado un papel significativo en las quiebras bancarias que ocurrieron en 2008.
En la reunión de la semana pasada del Financial Crisis Advisory Group
 (FCAG), algunos integrantes del grupo expresaron que el valor razonable habría podido contribuir a la crisis financiera. Pero la mayoría estuvo de acuerdo en que el uso del valor razonable no desempeñó un papel fundamental en la crisis; además ninguno de los integrantes del grupo propuso abandonar el uso del valor razonable. Para ellos el problema tiene una mejor explicación en la equivocada gestión del riesgo de las instituciones financieras.
El grupo de los 30 (The Group of Thirty)
, publicó el informe “Reforma Financiera: Un Marco para la Estabilidad Financiera”. El informe se refiere a fallas en el sistema financiero global y ofrece 18 recomendaciones específicas para mejorar los sistemas de control, reforzar el papel de los bancos centrales, mejorar las prácticas de gobierno corporativo, la gestión de riesgos, fortalecer la infraestructura financiera, aumentar la coordinación internacional y mejorar las prácticas de contabilidad. Con relación a estas últimas, las recomendaciones recaen sobre las normas contables que consagran el valor razonable, las cuales deben ser repensadas con el fin de ser más realistas y poder ser utilizadas respecto de instrumentos menos líquidos y en mercados con dificultades.
Por el momento el valor razonable ha soportado los diferentes intentos de hacerlo desaparecer
; pero algunos recomiendan revisarlo a fondo, especialmente en cuanto a  su aplicación en momentos de crisis financiera.
Indudablemente este tema debe ser uno de los puntos centrales del trabajo de la academia contable, junto con el XBRL y el papel del profesional contable en los actuales momentos de crisis.
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