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E
n el artículo The use of data analytics in external auditing: a content analysis approach, podemos evidenciar que al estar inmersos en la cuarta revolución industrial, las prácticas comerciales, las ventas de bienes y servicios y los ciclos de operaciones del sector empresarial han ido transformándose implementando cada vez más el uso de tecnologías para mejorar procesos ya que traen beneficios como la innovación, disminución de errores, facilita la gestión de información, incrementa la seguridad, vuelve la empresa más competitiva, entre otros beneficios.
Teniendo en cuenta lo anterior la auditoria no podía ser la excepción de estos cambios en la implementación de tecnología en los procesos, por esta razón el enfoque de este artículo es investigar qué factores influyen en la implementación de la tecnología de análisis de datos (DA) en las prácticas de auditoría y su objetivo principal es analizar y estudiar las cartas de respuesta que brindan las partes interesadas como la Junta de Normas Internacionales de Auditoría y Aseguramiento (IAASB) para detectar que factores afecta la implementación de DA en las empresas y firmas de auditoría (Jacky y Sulaiman, 2021)
Aunque se considera que la DA trae muchos beneficios en los procesos de auditoria como la calidad de datos y poder analizar el 100% de los datos y muestras, las auditores actuales desconocen o poseen poco conocimiento acerca de estas tecnologías, por lo cual no perciben los verdaderos beneficios de la implementación tecnológica en las auditorias, es decir que las competencias de los auditores en temas tecnológicos es una de las causas por las cuales las firmas de auditoría y los auditores no aplican DA en los procesos, y se continua con un modelo tradicional, que aunque es importante para seguir aplicando los principios éticos como contadores, en la actualidad, no es suficiente.
Para poder implementar a futuro el DA en las empresas es necesario que los auditores estudien y analicen las propuestas de las partes interesadas como primer paso, seguido de una mayor investigación en el área de tecnologías de la información en los procesos de auditoría, para que cada vez la falta de competencia en temas tecnológicos por parte de los auditores sea menor, y pueda ir expandiéndose el conocimiento y competencia debido a las investigaciones empíricas, por ultimo un factor que puede influir en esta implementación de DA es el trabajo conjunto por parte de académicos, contadores y auditores, para aumentar la capacitación y las habilidades en el manejo y uso de tecnologías de información. 
Es necesario que los procesos de auditoria se complementen del uso de tecnologías para agilizar procesos, analizar bases de datos demasiado grandes, y para obtener indicios de fraudes o errores, a pesar de que es necesario que la profesión contable se capacite más, también los recursos son una limitación para el uso de tecnologías, ya que los softwares avanzados suelen ser bastantes costosos, excluyendo a las pymes y microempresas, lo cual no permite un avance en la profesión contable y en la auditoria. 
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