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H

an pasado más de 6 años desde que la US Financial Accounting Standards Board (FASB) y la International Accounting Standards Board (IASB) suscribieron el Norwalk Agreement. La importancia de estas dos organizaciones es suficiente para poder afirmar que los frutos de tal convenio tendrán un significativo impacto en todos los ámbitos relacionados con la contabilidad financiera.
A su vez, el proyecto más crucial entre los emprendidos por virtud del citado acuerdo, es el que toca con el marco conceptual, el cual tiene por objetivo determinar una teoría mejorada común que sirva de base fuerte para el desarrollo de nuevas normas de contabilidad. Los seguidores del reemplazo de modelos basados en reglas por sistemas fundados en principios, deben ver en este proyecto la más importante pieza del andamiaje contable futuro.
En cumplimiento de la fase A del proyecto de marco conceptual, en mayo de 2008 las Juntas pusieron a disposición del público su borrador Conceptual Framework for Financial Reporting: The Objective of Financial Reporting and Qualitative Characteristics and Constraints of Decision-Useful Financial Reporting Information. Ya se encuentran disponibles para su lectura las cartas que diversos interesados remitieron con sus comentarios sobre tal borrador. Gracias al debido proceso también podemos conocer el sentido de las deliberaciones ocurridas en las más recientes reuniones de las Juntas. Así, por ejemplo, ya sabemos que en el seno de fasb se resolvió designar como representación fiel a la característica que se denominaba confiabilidad.
La academia contable de alto nivel viene siguiendo muy de cerca todo el movimiento de convergencia y, como era de esperar, con especial cuidado el proyecto de marco conceptual. Estar al tanto de lo que sucede es una condición esencial para mantener competencia profesional y docente. Claro que es mejor obrar proactivamente al respecto.

En ese contexto quiero resaltar la distinción otorgada por la Cátedra Carlos Cubillos al proyecto de investigación dirigido por el Profesor Titular del Departamento de Economía de la Empresa de la Universidad Carlos III de Madrid, doctor  Juan Manuel García Lara, denominado “La modificación de los marcos conceptuales de FASB e IASB y los efectos económicos del conservadurismo contable”.
Si uno hace un seguimiento cercano del proceso, logrará una visión histórica del mismo, que le permitirá el entendimiento profundo del pensamiento plasmado en los resultados. Si, en cambio, se espera a tener las versiones finales entre sus manos, será como el que llega al teatro cuando la película está finalizando. Para ser más que un operador y para tener un discurso propio y no un mero resumen de lo expresado por otros, hay que ser capaz de mantener el paso.
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