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L

os constantes cambios en la forma de estructurar operativa y estratégicamente las organizaciones, promovidos en algunos casos por el entorno económico globalizado y por sus ansias de competitividad, generan nuevas formas administrativas, que afectan los sistemas de información contables.
Durante los años 80´s y 90´s, se acostumbró administrar las compañías aplicando el concepto de la “Cadena de Valor”, cuyo análisis suministra información sobre si las actividades dentro de la organización generan o no beneficios hacia el cliente. Este tipo de enfoque no generó mayores cambios en los sistemas de información contable gerenciales, cuyo postulado se mantuvo sin alteraciones.

Bajo las nuevas estructuras operativas y de administración estratégica derivadas de la filosofía “Lean Enterprise”, el concepto, el análisis y el costeo, de la cadena de valor, cambian notablemente, generando un nuevo enfoque que modificará radicalmente la forma de gestionar una organización y cuyos efectos se reflejarán en los sistemas de información contable.

El valor se entiende ahora generado por corrientes, en vez de por eslabones, y la administración estratégica de la organización se vincula al desempeño de corrientes de valor (Value Streams). Las corrientes de valor (Value Streams) se clasifican como
: (1) Corriente de valor para productos que se encuentren actualmente fabricándose, o servicios que se estén prestando (Order Fulfillment Value stream) y (2) Corriente de valor para el desarrollo de nuevos productos/servicios (New Product Development Value Stream).

Este modelo trae consigo nuevos retos de medición financiera y, por ende, de revelación contable. Sus principales implicaciones en el sistema de información contable gerencial son
: (1) cambio en el objeto principal de costo; el enfoque utilizado comúnmente, orientado al producto como objeto principal, ahora se centra en la corriente de valor (Value Stream); (2) minimización de los costos indirectos de fabricación (pasan a ser casi nulos); (3) el costo total de producción es desplazado por el costo total de cada corriente de valor (Value stream); (4) entre otros cambios, en la valuación de los inventarios el costo unitario se determina en función de las unidades entregadas y pagadas por el cliente, en lugar de las unidades producidas.

Tales cambios en la medición y revelación financiera promoverán la cultura y los principios Lean, que, entre otras cosas, buscan la eliminación de toda clase de desperdicios. 
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