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E
l riesgo en términos generales se puede definir como la probabilidad de obtener un evento o resultado inesperado; está presente en todas las actividades y profesiones del mundo. Ahora bien, si nos referimos al riesgo financiero como tal, tendríamos que analizarlo desde dos perspectivas: la primera es la de un inversionista considerado como persona natural y la segunda es la perspectiva de un inversionista considerado como persona jurídica o empresa. 
En todo caso, debemos tener en cuenta que, en el mundo de las finanzas siempre se ha tenido en cuenta la dualidad que genera los dos factores principales de una inversión, como son: el riesgo y la rentabilidad. Estas dos variables tienen una relación directamente proporcional, por ejemplo, cuando los recursos económicos se encuentran expuestos a un riesgo alto, se espera que generen así mismo una alta rentabilidad y viceversa.
Una labor determinante que deben llevar a cabo los comisionistas de bolsa y los consultores, en el momento de asesorar a un inversionista sobre la mejor alternativa, es detectar su tipo de perfil, en términos generales podemos hablar de tres clases principales de perfil: Perfil conservador, perfil moderado y perfil agresivo. Para entender mejor en qué consisten estos tres perfiles, debemos entender primero qué son los instrumentos financieros y en qué tipo de renta se clasifican, un instrumento financiero es una alternativa de inversión y en el mercado de capitales existen dos tipos de renta: Renta Fija, a este tipo de renta pertenecen los instrumentos que ofrecen una rentabilidad fija, como son los CDT´s y los Bonos, y Renta Variable, a este tipo de renta pertenecen los instrumentos que ofrecen una rentabilidad cambiante, como: las acciones, las divisas y las materias primas.
Un inversionista con perfil conservador es aquel que no quiere correr riesgos y que prefiere obtener una menor rentabilidad (Renta Fija), un inversionista con perfil moderado es aquel que mezcla riesgo y rentabilidad por mitad (Renta Fija y Renta Variable) y un inversionista con perfil agresivo, es aquel que corre altos riesgos en busca una mayor rentabilidad (Renta Variable).
Así las cosas, lo más importante a tener en cuenta cuando una persona o empresa desea realizar una inversión, es diversificar el riesgo invirtiendo en diferentes alternativas, tanto de renta fija como de renta variable, de esta manera se reduce la exposición, ya que, si una alternativa muestra pérdidas, las otras sirven de soporte.
En el mundo empresarial la palabra riesgo siempre ha generado temor por parte de los gerentes y lideres organizacionales, de hecho, hoy en día la mayoría de las compañías e inversionistas están implementando la cultura de la “Administración y Gestión del Riesgo”, la cual, debe incursionar en el análisis de los diferentes riesgos a los que está expuesta una corporación y la forma de medirlos, controlarlos y mitigarlos.
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