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D

urante el debate en la plenaria de la Cámara de Representantes del proyecto de ley 165-C, “por la cual se regulan los principios y normas de contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información aceptados en Colombia, se señalan las autoridades competentes, el procedimiento para su expedición y se determinan las entidades responsables de vigilar su cumplimiento” se solicitó su archivo, argumentando, entre otras cosas, que el proyecto únicamente beneficiaría al 4.44% de las empresas del País.
Tal afirmación pasa por alto que, según el proyecto “En desarrollo de esta ley y en atención al volumen de sus activos, de sus ingresos, al número de sus empleados, o de sus circunstancias socio-económicas, el Gobierno autorizará de manera general que ciertos obligados lleven contabilidad simplificada, emitan estados financieros y revelaciones abreviados o que sean objeto de aseguramiento de información de nivel moderado.”

Los opositores del proyecto también han quitado importancia a los procesos internacionales orientados a desarrollar normas contables para las pequeñas y medianas empresas. Como se recordará iasb ha venido trabajando en esta materia. En la actualidad su proyecto se denomina IFRS for Non-publicly Accountable Entities (NPAEs).

También en una reciente reunión promovida por ifac la atención se centró en cómo ayudar a las pequeñas y medianas empresas, al punto que se resolvió adelantar un proyecto para dilucidar el asunto.
Ifac acaba de aprobar la difusión de su documento Developments in the Financial Reporting Supply Chain: Results from a Global Study among IFAC Member Bodies, en el cual se advierte la necesidad de adoptar e implantar un adecuado informe para las pequeñas y medianas empresas.
Por otra parte, en la Unión Europea, dentro del gran proyecto para Simplifying the business environment for companies, se acaba de proponer que “Los Gobiernos nacionales podrían dispensar a las empresas muy pequeñas ("microentidades") de la normativa sobre información financiera de la UE”. Esta propuesta mereció una pronta respuesta por parte de los contadores europeos, que no están seguros de que ella efectivamente simplifique el ambiente de negocios de las pequeñas empresas.
Como la pequeña y la mediana empresa tienen importancia mundial, está siendo objeto de muchas reflexiones y proyectos en todo el orbe, incluso en Colombia. Seguramente modelos contables en aplicación, como el del Reino Unido o el de España, serán perfeccionados para responder de mejor manera a tales empresas, fomentando su desarrollo económico.
Está muy bien preocuparse por las pymes, pero no está bien sembrar temor en estas entidades afirmando que no se está pensando en ellas o que se les quiere hacer daño. Ni lo uno ni lo otro es cierto.
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