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E
n su edición dominical del pasado 6 de agosto, el periódico El Tiempo presentó tres informaciones que llamaron mi atención y que logré hilar para escribir esta breve cuartilla de reflexión. La primera se trataba de un artículo de opinión política de un líder nacional; el segundo una relación de las propuestas de seguridad ciudadana de los candidatos a la alcaldía de Bogotá y el tercero una entrevista a un destacado filósofo alemán Hanno Sauer alrededor de la Moral. 
El líder político acierta al criticar y descartar las propuestas sobre seguridad expuestas por los candidatos a la alcaldía distrital al afirmar que “…empiezo a escuchar a los candidatos con las mismas propuestas fracasadas…” Para evitar sesgar mi opinión, busqué la página respectiva donde reposan escritas las propuestas y coincido con el político. Realmente, es lamentable y preocupante que para el primer problema que denuncia la ciudadanía haya tan vacías, pobres e impensadas propuestas. Es terrible. Es increíble que carezcan de asesores para tan apremiante realidad y amenaza social. Y finalmente, como en la Universidad Central donde laboro oriento la asignatura de ética, leo la entrevista y en uno de sus respuestas el destacado pensador afirma: “…el nicho que hemos construido es un nicho cooperativo, basta fijarse un poco en el entorno en que convivimos: en él cooperamos, dependemos y aprendemos los unos de los otros. Encontrar soluciones cooperativas ante problemas sociales, naturales o ante todo tipo de conflictos y desafío es algo que como especie se nos da muy bien. Dicho esto, creo que, en cierto sentido hoy dependemos más de la cooperación de lo que dependíamos en el pasado., especialmente porque la supervivencia de nuestra especie depende de ello; en nuestra sociedad todo lo que hacemos, sabemos y somos capaces de hacer como individuos depende de una cadena de colaboración muy larga de la que no siempre somos conscientes. Cualquier cosa que consumimos ya sea una taza o un ordenador, el propio idioma, el marco político que nos regula…todo depende de la cooperación, y nosotros dependemos de ella para progresar: la cooperación hoy más que nunca, es crucial para el futuro de la vida humana…” (énfasis nuestro) ¡Señores candidatos y asesores, les invito a diseñar innovadoras y efectivas propuestas para combatir la inseguridad ciudadana! Es imposible tener un policía por cada ciudadano. Por favor lean el verbo central de esta cuartilla: COOPERAR. Los delincuentes que hoy nos azotan y amenazan a todos sin distingo alguno “cooperan” entre sí y constituyen carteles del mal.
Recordemos las antiguas Juntas de Acción Comunal. ¡unámonos! Por favor es urgente diseñar una estrategia de seguridad ciudadana que vincule y comprometa a la ciudadanía, a toda la comunidad, a la sociedad en general, solo así seremos capaces de minimizar y erradicar la inseguridad generalizada que se viene tomando a casi toda Colombia.
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