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E
l concepto de Inversión socialmente responsable empieza a visualizarse a finales de los años 50 y principios de los 60, a raíz de la Guerra de Vietnam y otros conflictos como el Apartheid en Sudáfrica.
Desde ese entonces diferentes líderes de opinión en los países desarrollados se cuestionaban si las inversiones realizadas por las corporaciones apoyaban indirectamente el sostenimiento de regímenes políticos éticamente censurables o que, al menos, algunas de esas inversiones terminaban apoyando ciertas prácticas políticas o económicas no muy santas. Empiezan, sin saberlo, un movimiento “social” que propende por la conciencia de los empresarios respecto del bienestar de las personas y el medio ambiente. Es creer que la rentabilidad no es el único factor de éxito y de decisión, que se puede obtener un magnifico rendimiento acompañado de unas prácticas de respeto a los derechos humanos, el medio ambiente y a un mundo sostenible.
La inversión socialmente responsable (ISR) es un concepto relativo, que no posee una definición ni una materialización única, sino que depende de la perspectiva de los actores implicados en la inversión, de su contexto social, de sus objetivos e intereses y viene aferrándose a su definición general e incorpora los criterios éticos-sociales-ambientales al proceso de toma de decisiones de inversión, de modo complementario a los tradicionales criterios financieros de liquidez-rentabilidad-riesgo; en algunos casos a la política ambiental y a los filtros éticos realizados, lo que conlleva elementos para los negocios, las finanzas, los costos, la contabilidad y la auditoria.
[bookmark: _GoBack]La ISR puede influir en la política y estrategia de los agentes económicos; permite a los inversores canalizar sus decisiones de inversión en forma responsable y congruente con sus principios éticos sin abandonar la rentabilidad necesaria para el desarrollo de las sociedades.
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