Contrapartida
De Computationis Jure Opiniones
Número 811, noviembre 12 de 2013

C
on el Decreto 3095 de 1990 (la guía de medidas que se llevarían a cabo en la política comercial del país hasta 1994) el sector de impresión se favoreció con la importación a menor precio de materias primas e insumos; uno de los criterios utilizados en el Decreto, el de tener en cuenta las protecciones efectivas positivas y la protección a la industria de mayor valor agregado, no se hizo efectivo, pues existían todavía altos aranceles para los insumos y materia prima y se crearía una lista de precios de referencia, lo que afectaría la protección efectiva de la industria de impresión del libro. 
La estructura arancelaria del país ha mejorado sustancialmente y se han aplicado las normas y criterios de la Ley Marco, pero todavía existen elementos desequilibradores por las excepciones que persisten en algunas sub-partidas arancelarias que atentan contra la transparencia y le restan efectividad a la política arancelaria y al modelo de desarrollo, con protecciones efectivas negativas en sectores con potencial exportador. Al analizar la estructura arancelaria en la manufactura del libro, considerado de carácter científico o cultural, se observa que la tasa de protección efectiva es negativa por los mayores niveles arancelarios en los insumos y materia prima versus el producto final o libro que circula libre de aranceles.
El indicador de protección efectiva por gravámenes nominales aplicados y ponderado es negativo, a pesar de los incentivos a la producción nacional y las exportaciones, tipo Plan Vallejo o Ley del Libro. El costo, por los mayores gravámenes en materia prima e insumos, para el empresario colombiano que produce libros de carácter científico y cultural es, en el mejor de los casos, de -0.9% en el valor agregado.
[bookmark: _GoBack]Tradicionalmente el sector impresor y manufacturero del libro ha sido competitivo en la región latina, resultado de competir en países donde no existe fortaleza en los eslabones de materia prima e insumos. En caso contrario, la protección negativa no permite fácilmente ingresar a competir con impresos editoriales del libro como Estados Unidos. Se prevé en el mediano plazo un incremento de la inversión en el sector, cuando los plazos de desgravación de los eslabones iniciales de la cadena tiendan a cero.
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