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E
[bookmark: _GoBack]n el documento “Responsabilidad de los administradores de  las sociedades”,  se menciona que desde una perspectiva organizacional, a los administradores se les confía, dentro de una visión y en desarrollo de una misión, la función de planear, organizar, dirigir y controlar la empresa de manera que cumpla con sus finalidades. Para ello realiza tres tipos de actos: actos de gobierno, actos de supervisión y actos de rendición de cuentas.  Los actos de gobierno corresponden a la adecuada toma de decisiones. Los actos de supervisión  instauran el deber de supervisar las acciones que se realizan en nombre de la entidad por parte de los colaboradores.  Y por último, la gestión que debe ser medida y evaluada  de tal forma que se pueda  establecer el nivel de cumplimiento de los propósitos establecidos por la organización y para ello se realiza la llamada rendición de cuentas.  

Ahora bien, entendiendo que para cumplir con las funciones que le son encomendadas a la administración, se   requiere de información suficiente y apropiada, esta se ve obligada a valerse de importantes herramientas, entre las cuales tenemos el estado de flujos de efectivo y los flujos de efectivo  proyectados.

Bajo el concepto contable, el estado de flujos de efectivo, “proporciona información sobre los cambios en el efectivo y equivalentes al efectivo de una entidad durante el periodo sobre el que se informa, mostrando por separado los cambios según procedan de actividades de operación, actividades de inversión
y actividades de financiación”.  (IFRS, 2009). Los flujos de efectivo pueden ser utilizados para determinar si la compañía cuenta con problemas de liquidez,  en un proyecto de inversión permiten determinar la viabilidad de los proyectos mediante el análisis del valor actual neto y de la tasa interna de retorno y también sirve para medir la rentabilidad de un negocio hacia futuro.  (Westerfield, 2005)

Sobre ese último aspecto, puede mencionarse que el flujo de caja, toma un papel relevante a la hora de tomar decisiones de toda índole, permite apreciar si tales decisiones  o proyectos generan valor o no. 

Es importante indicar que el Flujo de efectivo bien utilizado por las organizaciones  aparte de servir como parte de la rendición de cuentas,  permite que la entidad  vislumbre las implicaciones de sus decisiones de tal forma que pueda adelantarse a la materialización de los riesgos de la organización.
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