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arias veces hemos subrayado que lo contable es económico, que lo económico es social y que lo social es político.
Hay quienes piensan que la contabilidad es una técnica y que, como tal, es, socialmente hablando, neutra. Están equivocados. 
La contabilidad expresa una forma de ver la vida. Encierra una cosmovisión. Gira en torno a unos intereses.
Las normas internacionales de información financiera aprobadas por IASB responden a un esquema capitalista, el cual, como se sabe, es un “Sistema económico basado en la propiedad privada de los medios de producción y en la libertad de mercado.”.
En la encíclica Populorum Progressio Pablo VI señaló: “Pero, por desgracia, sobre estas nuevas condiciones de la sociedad, ha sido construido un sistema que considera el provecho como muestra esencial del progreso económico, la concurrencia como ley suprema de la economía, la prosperidad privada de los medios de producción como un derecho absoluto, sin límites ni obligaciones sociales correspondientes. Este liberalismo sin freno, que conduce a la dictadura, justamente fue denunciado por Pío XI como generador de «el imperialismo internacional del dinero» [21]. No hay mejor manera de reprobar tal abuso que recordando solemnemente una vez más que la economía está al servicio del hombre [22].”
Tal como enseñó Juan Pablo II “(…) para que la globalización de la economía no tenga las consecuencias nefastas de la explosión salvaje de los egoísmos privados y de grupo, es preciso que a la progresiva globalización de la economía corresponda cada vez más la cultura «global» de la solidaridad, atenta a las necesidades de los más débiles. (…)”
Colombia es un país en el cual una mayoría social se mantiene en el centro entre posiciones minoritarias de derecha y de izquierda, la cual, en su momento no estuvo de acuerdo con la convergencia hacia las normas internacionales de contabilidad e información financiera.
La aprobación de la Ley 1314 de 2009 fue un acto político. El tiempo dirá si su puesta en práctica mejora la contabilidad colombiana, desarrolla su economía y trae consigo progreso social.
La investigación científica contable ha revelado que los pueblos reaccionan ante los estándares según sus propias condiciones. Véase, por ejemplo, el artículo de Veronica de Fátima Santana, Alex Augusto Timm Rathke, Isabel M. E. Costa Lourenço y Flávia Zóboli Dalmácio, titulado IFRS Accounting Quality in Latin America: A Comparison with Anglo-Saxon and Continental European Countries and the Role of Cross-Listing in the U.S. (2014, Social Science Research Network).
Así las cosas, el estudio de la contabilidad pasa necesariamente por el análisis de la cultura de los pueblos, tal como la profesora Carol Ortega lo puso de presente, entre otros, en Contrapartida 264, 276 y 277.
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