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E
n números anteriores de Contrapartida hemos resaltado que la cultura influye en la forma como los pueblos entienden y aplican las normas sobre información financiera. 
Dado que la contabilidad está presente en la vida de todos los pueblos, cierto conocimiento contable forma parte de su cultura.
Los colombianos hemos estudiado poco cuál es nuestra cultura contable. Con todo, podemos afirmar que la cultura contable colombiana no es la misma en todos los sectores sociales. Entre otros factores, el nivel de preparación académica, la cercanía con el mundo de los negocios, la interacción con el sistema tributario y la exposición a la actividad de las entidades de supervisión, determinan la cultura contable de cada uno de nuestros estamentos.
En ciertos grupos sociales la cultura contable colombiana cree que cuando una entidad prepara estados financieros debe incluir en ellos todos sus recursos, todos sus ingresos, todas sus erogaciones. Estos grupos sociales suelen pensar que la contabilidad, además de ser íntegra, completa, debe ser exacta.
Sin embargo, qué reconocen y qué no reconocen los estados financieros es un asunto complejo, que muy pocos, aun siendo contadores, entienden. La cultura contable colombiana se ha formado con referencia a las leyes, en un ambiente marcadamente tributario y desde una perspectiva mecánica, instrumental, técnica. La filosofía y la teoría contable son patrimonio de pocos.
[bookmark: _GoBack]Así las cosas conviene recordar que los estados financieros sufren varias limitaciones. Según el personal de planta de IASB, 
“(…) Apart from the above objectives and effects of the distinction, it is also important to remember the limitations of financial statements. These limitations include:
(a) that the objective of general purpose financial statements is not to show the value of the entity as a whole (as explained in paragraph OB7 of the existing Conceptual Framework).
(b) that not all economic resources of the entity and claims against the entity are recognised in the financial statements. Thus the recognised elements may not be complete.
(c) that the amounts recognised for items are measured using different bases. These mixed measurement requirements result in totals that do not reflect a single measurement objective.
(d) the pervasive cost constraint, that requires the IASB to balance the benefits of providing useful information with its costs. (…)”
La profesión contable puede culturizar correcta o incorrectamente. Si recurre a discursos estereotipados, si resalta lo accesorio en vez de lo esencial, si hace primar los estándares sobre los principios, no atenderá su cometido social debidamente.
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