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as acciones gremiales son fundamentales para el desarrollo de una profesión.
Los gremios pueden asumir dos enfoques: la protección de los individuos que los integran y la protección de la profesión. Bajo este último enfoque la profesión es defendida de los profesionales que la ejercen en forma indebida, deshonrosa. Proteger una profesión es fomentar su desarrollo, evitar su anquilosamiento, hacerla más atractiva, más apreciada.
Las profesiones se componen de múltiples individuos, con diferentes perfiles, competencias y aspiraciones. Uno de los mayores retos de los gremios es asumir la diversidad, obrar con tolerancia y fomentar la inclusión. 
En varios países y tratándose de diversas profesiones, muchas de éstas han entendido que la prosperidad de la profesión depende del aprecio público, que el aprecio público supone un compromiso con el interés público, que el interés público implica la permanente búsqueda de la excelencia profesional, que no hay excelencia profesional sin calidad.
Es dentro de esa visión que se entiende el esfuerzo de la profesión contable internacional por demostrar un claro apego con el interés público. Léase el documento A Definition of the Public Interest, al que nos referimos en el número 543 de Contrapartida.
También es dentro de esa visión que cobran sentido las permanentes investigaciones de mercado que realizan la más serias organizaciones profesionales, sus constantes encuestas a las partes interesadas, sus repetidas propuestas de cambios y estrategias, sus incisivas acciones de liderazgo en materia de innovación profesional.
Todas estas acciones revisten, por lo menos, igual importancia que las que implican la vocería de la profesión y la búsqueda de la prosperidad económica de sus miembros.
Un buen ejemplo de liderazgo gremial es el que se advierte en el documento Enhancing Audit Quality emitido por AICPA. En él se lee: “(…) While CPAs provide a wide range of services, auditing is fundamental to the profession. Only CPAs are authorized by law to perform audits of financial statements. Company management, lenders, investors, regulators and other stakeholders rely on the CPA’s audit opinion when making business decisions or assessing whether financial information can be trusted. (…)”.
En la búsqueda de la calidad, AICPA articula (1) Competence and Due Care, (2) Auditing and Quality Control Standards, (3) Guidance, Tools, Learning and Resources, (4) Practice Monitoring -Peer Review- y (5) Ethics Enforcement.
Los estudios y las acciones prospectivas son fundamentales para el desarrollo de una profesión. Entre más lejos se sea capaz de mirar, más lejos se querrá llegar. El destino de una profesión depende de su capacidad de reinventarse.
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