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l Consejo de Normas Internacionales de Educación Contable, (International Accounting Education Standards Board -IAESB), desarrolla guías para mejorar la formación en Contaduría en todo el mundo. Tiene como visión trabajar en aras del interés público a través de la expedición de normas internacionales en educación (IES) de la más alta calidad
En abril de 2010, el IAESB estableció su plan de trabajo o estrategia para los años 2010 – 2012, el cual fue el resultado de un amplio ejercicio de consulta que contribuyó significativamente a la determinación de las prioridades de la IAESB para los próximos años.

En dicho documento el IAESB explica que en el plan de trabajo anterior, para los años 2007-2009, dedicó una gran cantidad de tiempo y recursos al desarrollo de pautas para la implementación, las cuales tomaron la forma de declaraciones de prácticas de la educación internacional (IEPSs) y de un documento de información internacional sobre la educación (IEIP), que ayudan a los miembros de IFAC y otras partes interesadas en la aplicación de las IES. 
Los conceptos y principios desarrollados de 2007- 2009 servirán de base para el nuevo plan de trabajo, como es el caso de los proyectos de orientación para la implementación de las normas sobre competencias profesionales.

Según este nuevo plan de trabajo, el IAESB debe establecer una serie de estándares de alta calidad y otras publicaciones que a) reflejen las buenas prácticas en educación; b) se ocupen del desarrollo y evaluación de los profesionales en contabilidad; c) promuevan la adopción y la aplicación de las IES; d) desarrollen objetivos de educación como fundamento para la medición de la aplicación de las IES; e) organicen la realización de un debate internacional sobre el avance de las nuevas cuestiones relacionadas con la educación, con el desarrollo y con la evaluación de los contadores profesionales.

El IAESB reconoce la necesidad de una estrategia sólida de comunicación que implique la vinculación de la comunidad académica, los reguladores, los organismos miembros de IFAC y, por supuesto, los contadores en ejercicio. 

Como comunidad académica ¿Cómo nos estamos preparando para participar activamente en este proceso que afecta mundialmente la educación de nuestros futuros contadores?
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