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E

n septiembre del año pasado, en Contrapartida dimos a conocer algunas de reflexiones sobre las Características de un buen preparador de normas.
Conviene volver sobre el tema, ahora que, por fin, el Consejo Técnico de la Contaduría Pública iniciará sus labores en desarrollo de la Ley 1314 de 2009.
Tratándose de los conocimientos, actitudes y habilidades necesarios para ejercer un cargo, conviene diferenciar entre los requisitos generales y los particulares, así como entre las exigencias legales y las competencias implícitas en las respectivas funciones. Aún más: es necesario tener conciencia de los mínimos exigibles y de los máximos deseables.

En ese contexto conviene resaltar el pensamiento de IASB, uno de los paradigmas de los procesos de convergencia contable. La experiencia acumulada desde 1973 le confiere a ese pensamiento la autoridad que se deriva de lo que se ha probado en la práctica, dejando de responder exclusivamente al mundo de las ideas, de lo abstracto, de lo especulativo.
En un anexo, la Constitución de la Fundación IASC enumera los siguientes criterios que deberían ser satisfechos por los miembros del IASB:
· Demonstrated technical competence and knowledge of financial accounting and reporting

· Ability to analyse
· Communication skills
· Judicious decision-making
· Awareness of the financial reporting environment
· Ability to work in a collegial atmosphere
· Integrity, objectivity and discipline
· Commitment to the IFRS Foundation’s mission and public interest
Como se ve, se trata de notas que no basta satisfacer para ser designado, sino que deben ser mantenidas y puestas en práctica durante el ejercicio del cargo. Adviértase que no se centran en las ejecutorias pasadas, sino en la aptitud para obrar a partir del nombramiento. No se circunscriben a conocimientos puesto que también incluyen habilidades y formas de proceder.
La habilidad para trabajar en un ambiente colectivo supone que se reconoce a cada miembro la misma dignidad y autoridad que a los demás. Los asuntos se resuelven por la vía argumentativa y no con base en la autoridad jurídica. Se persigue con denuedo el consenso. La capacidad de decidir se predica del conjunto y no de cada miembro. El presidente o director es un primus inter pares, punto en el cual conviene recordar el mensaje evangélico: “El que quiere ser el primero, debe hacerse el último de todos y el servidor de todos” (Marcos 9,35). La capacidad de obrar colegiadamente es la que permite la composición par de cuerpos como IASB (16 miembros) o IAASB (10 miembros).
Como también enseña la Escritura: “Por sus frutos los reconocerán”. (Mateo 7,16)
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