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e lee en la página web del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo: “Plan de Trabajo del Consejo Técnico de la Contaduría Pública. En cumplimiento con lo ordenado en el artículo 13 de la Ley 1314 de 2009, el Consejo Técnico de la Contaduría Pública presentó el 30 de junio de 2010 el primer Plan de trabajo al Ministerio de Comercio, Industria y Turismo para su divulgación.”
Dice el mencionado artículo: “ARTÍCULO 13°. Primera Revisión: A partir del 1° de enero del año 2010 y dentro de los seis (6) meses siguientes a esta fecha, el Consejo Técnico de la Contaduría Pública hará una primera revisión de las normas de contabilidad, de información financiera y de aseguramiento de información, al cabo de los cuales presentará, para su divulgación, un primer plan de trabajo al Ministerio de Comercio, Industria y Turismo. Dicho plan deberá ejecutarse dentro de los veinticuatro (24) meses siguientes a la entrega de dicho plan de trabajo, término durante el cual el Consejo presentará a consideración de los Ministerios de Hacienda y Crédito Público y de Comercio, Industria y Turismo los proyectos a que haya lugar.”

En parte alguna del documento divulgado por el Ministerio aparece que efectivamente se hubiese realizado “una primera revisión de las normas de contabilidad, de información financiera y de aseguramiento de información”. Por el contrario, el documento sugiere que tal tarea se va a abordar en el futuro.
La necesaria tarea de modernizar la regulación contable colombiana no es cosa que pueda hacerse fácilmente. Como Colombia está severamente retrasada en esta materia, tiene la oportunidad de aprender de las experiencias de los países que le han precedido en esta tarea. La literatura disponible es bien amplia. Los lectores de Contrapartida pueden encontrar una pequeña muestra revisando este vínculo.
Tal literatura muestra casos de salidas en falso. Nos presenta Países que tuvieron que replantear sus acciones y adoptar un segundo plan que los llevara efectivamente por el camino correcto.
También la literatura muestra que algunos Países han observado un plan compuesto de fases sucesivas que desembocan en plena aplicación de las nuevas normas.
Ahora bien: muchos países han asumido exclusivamente la transformación de sus normas contables y solamente para las empresas grandes que participan en el mercado de valores. Pocos, como Colombia, pretenden una modernización tanto de las normas contables como de las de aseguramiento (prácticamente inexistentes entre nosotros), abarcando todos sus agentes económicos, los que, en otro momento, hemos sugerido se organicen en 5 grupos.
Ha llegado la hora de participar. Ha llegado la hora de abogar por lo que más convenga al País.
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