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P

or vigilancia tecnológica se entiende un “(…) proceso organizado, selectivo y permanente, de captar información del exterior y de la propia organización sobre ciencia y tecnología, seleccionarla, analizarla, difundirla y comunicarla, para convertirla en conocimiento para tomar decisiones con menor riesgo y poder anticiparse a los cambios (…)”.

“(…) Este proceso es importante porque permite:

•
Conocer cambios de las tecnologías y cambios en los mercados próximos a nuestro entorno. 

•
Reducción de riesgos de toma de decisiones, al conocer mejor donde vamos a posicionarnos con nuestras estrategias. Conocer hacia donde avanzar, porque se podrán conocer las nuevas necesidades de nuestros clientes.

•
Llevar los esfuerzos organizacionales hacia nuevos terrenos y tendencias clave del avance en todos los aspectos organizativos, innovar hacia procesos productivos, productos, capital humano.

•
Conocer la competencia, búsqueda de alianzas con nuevos socios o asesoramiento de expertos. (…)”
Al aplicar este concepto a la profesión contable encontramos que la vigilancia tecnológica es una herramienta que debiera ser utilizada por cada uno de los contables, incluyendo a los que prestan servicios en los entes reguladores y a los educadores, grupos por los que dicha vigilancia debería ejecutarse permanentemente.

Es indispensable que la comunidad docente asuma esta labor como obligatoria, teniendo en cuenta que es la llamada a transmitir los nuevos conocimientos y los cambios recientes. Un docente no puede actuar únicamente como espectador de la información, sino que debe tener una actitud proactiva, aprovechando los medios que tenga a su alcance para efectuar dicha vigilancia. No hay excusa puesto que diversas herramientas están al alcance de todos: basta con un clic para encontrar una gran cantidad de información. 

Recientemente en nuestra Universidad se realizó un seminario para explicar a los docentes el mencionado concepto y para ilustrarlos en forma práctica sobre las herramientas disponibles, subrayando que esta actividad es importante para “la formulación de los proyectos de investigación e innovación en la Universidad”

Novitas nos muestra cada semana la gran cantidad y diversidad de asuntos que ocurren respecto de las disciplinas contables y los respectivos profesionales. Es evidente que nos encontramos ante un área de altísima actividad y permanente desarrollo, por virtud del cual existe un gran riesgo de desactualización y obsolescencia. La vigilancia es un buen “antídoto” contra estos males.
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