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C

on la promulgación de la Ley 1314 de 2009, en particular por lo dispuesto en su artículo primero, se puso de presente el vínculo entre la información contable y la política económica del País y entre ésta y las estrategias de internacionalización de la economía.

La convergencia contable facilita y mejora las condiciones para el aumento de la inversión extranjera en el País, aumento que se enmarca dentro de las estrategias centrales de la política económica nacional sobre la confianza inversora. Desde este punto de vista la convergencia debe ser entendida como un resultado positivo. Con todo, algunos formulan varios cuestionamientos, por ejemplo: ¿En qué condiciones está llegando dicha inversión extranjera? ¿Es la inversión extranjera el principal mecanismo para lograr la inserción nacional en el mundo? En este proceso ¿La estandarización es lo único que debe aportar la contabilidad? 

La eficacia de la Inversión Extranjera Directa (EID) en Colombia, en términos de la atracción y retención de firmas y recursos, es limitada (Echavarría, Zodrow 2005)
 Es necesario extender el alcance de la internacionalización y, en consecuencia, el papel de la información contable empresarial en dicho contexto. Corrientes teóricas de las Relaciones internacionales
 plantean que la inserción implica una revisión de las estructuras económicas y sociales nacionales, una nueva comunicación en el ámbito regional y, desde allí, una nueva forma de inserción mundial. 

Los objetivos que orientan a la IASB, si bien procuran mejorar las condiciones para la inversión, resultan limitados para una acción como la expuesta en el párrafo anterior. La información contable empresarial debería adicionar al concepto de interés público el de espacio público, en el sentido expuesto por J. Habermas (citado por Leyva
). Se trata de producir una información que facilite la deliberación social desde lo micro económico, sobre asuntos fundamentales para nuestro País, como la calidad y condiciones del empleo, la equidad entre regiones, las condiciones favorables de ciertos sectores de la economía respecto de otros, etc. Asuntos que no se hacen visibles por la sola adopción de los estándares.

El concepto de espacio público amplía los alcances de la contabilidad y la hace más relevante en una discusión sobre democracia, más amplia y acorde con nuestras condiciones sociales económicas del país. 
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