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E

ste fin de semana apareció un aviso en el diario El Tiempo en que Unipanamericana ofreció los estudios de Auxiliar Contable, Técnico profesional en Contabilidad Comercial (4 semestres), Tecnólogo en Gestión Tributaria y Financiera (6 semestres) y Profesional en Contaduría Pública (9 semestres), encadenados uno en seguida del otro.
El aviso se publicó con ocasión de la entrada en vigor del programa Alianza para la educación superior en Bogotá, por virtud del cual “La Secretaría de Educación del Distrito en alianza con el SENA y otras reconocidas Instituciones de Educación Superior ofrece a los bachilleres la posibilidad de estudiar una carrera técnica o tecnológica con registro calificado, cerca de su hogar y a bajo costo.”
Por su parte, la Ley 749 de 2002 establece: “ARTÍCULO 5o. DE LA TRANSFERENCIA DE ESTUDIANTES. Todas las Instituciones de Educación Superior, por el hecho de formar parte del Sistema de Educación Superior al reglamentar, en uso de su autonomía responsable, los criterios de transferencia de estudiantes e ingreso a programas de formación, adoptarán los procedimientos que permitan la movilidad estudiantil de quienes hayan cursado programas técnicos profesionales y tecnológicos, teniendo en cuenta el reconocimiento de los títulos otorgados por las instituciones del sistema.”

Como se sabe, algunas universidades han reducido la duración de sus carreras de pregrado a 4 años (8 semestres). En otras una reducción semejante se encuentra en estudio. Varias son las voces que se preguntan si ello es conveniente. Entre otros, el Padre Gerardo Remolina S.J. se expresó al respecto.
Mientras muchas profesiones se encuentran conversando para crear marcos comunes de referencia aplicables en las diferentes jurisdicciones, la profesión contable cuenta desde hace muchos años con el International Accounting Education Standards Board, unidad establecida al interior de la Federación Internacional de Contadores Públicos (IFAC). Esta junta ha sostenido que “The professional accountancy knowledge component of prequalification education should consist of at least two years of full-time study (or the part-time equivalent).”. En Estados Unidos de América AICPA sostiene que “To obtain the required body of knowledge and to develop the skills and abilities needed to be successful CPAs, students should complete 150 semester hours of education.”. Por otra parte, la OMC acordó: “Todo Miembro se asegurará de que sus autoridades competentes tengan en cuenta los títulos de aptitud adquiridos en el territorio de otro Miembro, sobre la base de la equivalencia de la educación, la experiencia y los requisitos en materia de exámenes.”

Mientras todo esto sucede, el Ministerio de Educación Nacional continúa reflexionando sobre los requisitos mínimos para obtener el registro calificado de un programa de Contaduría.
Ojalá en este caso no seamos la liebre sino la tortuga.
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