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R

ecientemente, IASB y FASB presentaron, en forma conjunta, un proyecto de norma que pretende mejorar el tratamiento contable de los contratos de arrendamiento, que reemplazaría la sección 840 de la Accounting Standards Codification™ de FASB y el estándar 17 de IASB. 

Como se recordará, el Discussion Paper emitido en marzo de 2009 se centró en la perspectiva del arrendatario y defirió las discusiones sobre el modelo respecto de los arrendadores. En respuesta a las numerosas críticas que surgieron a esta decisión, esta vez los Consejos han presentado la propuesta de contabilización tanto para los arrendatarios como para los arrendadores. 

Para los arrendatarios uno de los impactos principales de la propuesta consiste en eliminar el tratamiento contable hoy existente para los denominados arrendamientos operativos. En cambio, se propone un único modelo, bajo el cual el arrendatario reconozca un activo por el derecho a usar el activo y un pasivo por la obligación de pagar las cuotas del arrendamiento.
Para los arrendadores se plantean dos formas de reconocimiento que dependen del grado en el cual las entidades conservan los riesgos y beneficios del activo arrendado:

Cuando el arrendador transfiera los riesgos y ventajas significativos del activo, deberá darlo de baja en sus estados financieros y reconocer el derecho a cobrar las cuotas del arrendamiento. Cuando no se transfieran los riesgos y ventajas mencionados, el arrendador no deberá dar de baja el activo y deberá reconocer el derecho a cobrar las cuotas de arrendamiento junto con la obligación que implica permitir el uso del activo al arrendatario.
Adviértase como en este caso la participación de los interesados, por medio de 290 cartas de comentarios, logró influir en las decisiones que tomaron los reguladores que sobre la materia. 

Ante la importancia del tema y en desarrollo del debido proceso, los Consejos decidieron desarrollar actividades adicionales en búsqueda de más información sobre los arrendamientos:

“(…) As a part of their outreach on the leases project, the boards are conducting field work to test whether the proposals are operational as well as the costs and benefits of their proposed requirements.

The boards would like both those who prepare financial statements (preparers) and those who use financial statements to make investment decisions (users) to contribute. Consequently, the field work comprises preparer and users parts. (…)”

Como lo hemos subrayado reiteradamente, estos procesos son ejemplos de buenas prácticas en materia de regulación contable, que deberían ser observadas en Colombia.
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