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l observar las organizaciones contables a través de mundo, se advierten distintas formas de buscar el engrandecimiento de la profesión y el mejoramiento de la calidad de vida de sus miembros.
Algunas organizaciones solamente piensan en sus miembros y dedican muchos esfuerzos buscando obtener para ellos privilegios, protecciones y recompensas.

Otras, en cambio, procuran aumentar la calidad de los servicios que los contadores prestan al público, sabiendo que la contraprestación que producen los servicios de calidad creciente es el aumento del aprecio por los contadores, que se traduce en una alta estima social y en variadas retribuciones, incluidas algunas de orden económico.
También en estas materias se cumple la sentencia de Francisco de Asís: “porque dando se recibe”.

En el año 2007 varias organizaciones contables crearon el Center for Audit Quality (CAQ): “The Center for Audit Quality (CAQ) is an autonomous public policy organization dedicated to enhancing investor confidence and public trust in the global capital markets by:

Fostering high quality performance by public company auditors; 

Convening and collaborating with other stakeholders to advance the discussion of critical issues requiring action and intervention; and 

Advocating policies and standards that promote public company auditors’ objectivity, effectiveness and responsiveness to dynamic market conditions.”
Recientemente el CAQ divulgó su “Main Street Investor Survey”. Conforme a uno de sus resultados “investor confidence in audited financial information released by public companies remains strong at 70%, unchanged from last year”.
De tiempo atrás en Colombia se ha ventilado la doctrina que distingue entre la fe pública – que no es inherente a los contadores sino atribuida por la ley a algunas de sus manifestaciones -  de la confianza pública que, siendo esencial para la sobrevivencia de la profesión, tampoco le es consustancial sino que se le dispensa por el público por virtud de sus acciones, especialmente en respuesta a la veracidad y suficiencia de sus informes.
De gran utilidad sería que en Colombia realizáramos una amplia encuesta sobre las percepciones y expectativas que el público tiene de nuestros contadores públicos.

Los datos así obtenidos señalarían con mayor precisión el camino a seguir por la academia, los gremios, la industria y los miembros de la profesión contable colombiana. A título de ejemplo de los diagnósticos y planes que se podrían desprender de una investigación como la sugerida, podemos señalar: The Future of the Accounting Profession y The CPA Vision Project 2011 and Beyond.
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