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n toda profesión pueden observarse prácticas dominantes. En el caso de la profesión contable colombiana sobresalen los contadores administrativos, los contadores tributaristas y los auditores. En menor cantidad pueden mencionarse los contadores gubernamentales, los profesores, los contadores forenses.
Recientemente el Professional Accountants in Business (PAIB), uno de los comités de la Federación Internacional de Contadores (IFAC), solicitó comentarios sobre su documento Competent and Versatile: How Professional Accountants in Business Drive Sustainable Organizational Success.
Según la presentación oficial “Este documento para consulta pone de relieve cómo se espera que cambien las expectativas de los empleadores de los contadores profesionales en los negocios, a la luz de las tendencias mundiales y de la evolución de las necesidades de la organización. Se analizan tales expectativas con relación a ocho conductores de éxito sostenible de organización - lo que las empresas deben hacer para lograr y mantener el éxito en el cambiante panorama económico mundial. Esos conductores proporcionan el marco para las actividades fundamentales que se espera lleven a cabo los contadores profesionales. Estas actividades se destacan en las siguientes cuatro funciones que forman las piedras angulares de los servicios prestados por los contadores profesionales: los creadores, los capacitadores, los conservadores, y los reporteros de valor sostenible.”
Evidentemente la permanente evolución de los negocios trae consigo que cambie lo que se espera de los contadores. Este cambio de expectativas conlleva la necesidad de ajustar los conocimientos, las habilidades y los valores, es decir, las competencias, a las nuevas exigencias.
La principal forma de adquirir nuevas competencias consiste en la educación continua. Como se recordará el International Education Standard IES 7 se ocupa de Continuing Professional Development: A Program Of Lifelong Learning And Continuing Development Of Professional Competence.
En algunos países los contadores que quieran mantenerse en el ejercicio de la profesión deben demostrar periódicamente que han aprobado cursos de actualización.

En desarrollo de la Ley 1314 de 2009, en los próximos años se llevará a cabo en Colombia un extenso proceso de modernización de los sistemas contables y de aseguramiento. Las nuevas disposiciones afectarán todas las prácticas contables. De manera que nos encontramos ad portas del más grande proceso de actualización de la profesión de que se tenga noticia en este País.
Cada cual debe prepararse para hacer frente al aludido proceso de actualización. Claro está que las Universidades, como instituciones consustancialmente responsables de la formación profesional, deben ser las primeras en estar listas para satisfacer las responsabilidades en esta materia.
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