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na de las herramientas más poderosas para llegar a un entendimiento correcto de las acciones humanas es la Historia. Al volver atrás podemos advertir cuál fue el punto de partida de las acciones que desembocaron en nuevos hechos. Lamentablemente son muchas las ocasiones y varias las personas que pensamos que podemos interpretar debidamente una expresión humana sin estudio alguno.
La interpretación histórica y la escuela histórica han estado presentes en la teoría del derecho desde hace muchísimos años. Tal ha sido la fuerza de ellas que nuestra legislación, como sus precedentes, señala expresamente que “Pero bien se puede, para interpretar una expresión oscura de la ley, recurrir a su intención o espíritu, claramente manifestados en ella misma o en la historia fidedigna de su establecimiento” (artículo 27 del Código Civil, párrafo segundo).
La Ley 1314 de 2009, como todas las leyes, es fruto de una situación histórica, clara y ampliamente descrita en las diferentes ponencias presentadas durante su trámite. Entre otras cosas tales ponencias aluden a esfuerzos previos con relación a la aplicación en Colombia de los estándares internacionales tanto de contabilidad como de auditoría. Es muy claro el deseo de los legisladores de impulsar un proceso de convergencia. Por ello se lee en artículo primero de la dicha ley: “(…) la acción del Estado se dirigirá hacia la convergencia de tales normas de contabilidad, de información financiera y de aseguramiento de la información con estándares internacionales de aceptación mundial (…)”.
Así como nuestra legislación es fruto de una historia, también la Constitución de IASC es el resultado de un proceso. Entre otras cosas, la anterior constitución consagraba el objetivo de “to work generally for the improvement and harmonisation of regulations, accounting standards and procedures relating to the presentation of financial statements.” La actual constitución establece que una de las finalidades de la entidad es “to promote and facilitate adoption of International Financial Reporting Standards (IFRSs), being the standards and interpretations issued by the IASB, through the convergence of national accounting standards and IFRSs.”
En el documento denominado Shaping Iasc For The Future, en el capítulo dedicado a los objetivos de IASC, se incluyó una sección titulada Convergence Of Standards For Listed And Other Economically Significant Enterprises. Tal como allí se explica, mediante ese documento se propuso un cambio de orientación del trabajo del comité, cambio que fue acogido y elevado al rango constitucional.
Algunos intérpretes pretenden señalar que a Colombia no le es posible adelantar un proceso de convergencia. Ciertamente están equivocados. Pretenden interpretar una ley sin recurrir a la hermenéutica jurídica. Entre otras cosas, conviene leer el artículo 1° junto con el numeral 3° del artículo 8 de la citada ley.
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