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E

stablecida el 24 de octubre de 1945, Naciones Unidas se ha convertido en la principal organización mundial. En la actualidad ella tiene 192 miembros. El Sistema de Naciones Unidas es una formidable red de entidades comprometidas con las más importantes cuestiones contemporáneas. Entre otras unidades forman parte del tal sistema el Consejo Económico y Social, la Cepal, el Banco Mundial, el Fondo Monetario Internacional, la Organización Internacional del Trabajo, la Organización Mundial del Comercio, la FAO, UNESCO y la Organización Mundial de la Salud. Como se recordará, uno de los grupos integrados por expertos gubernamentales subsidiario del Consejo Económico y Social es el Intergovernmental Working Group of Experts on International Standards of Accounting and Reporting (ISAR).
“En septiembre de 2000, basada en un decenio de grandes conferencias y cumbres de las Naciones Unidas, los dirigentes del mundo se reunieron en la Sede de las Naciones Unidas en Nueva York, para aprobar la Declaración del Milenio, comprometiendo a sus países con una nueva alianza mundial para reducir los niveles de extrema pobreza y estableciendo una serie de objetivos sujetos a plazo, conocidos como los objetivos de desarrollo del Milenio y cuyo vencimiento del plazo está fijado para el año 2015.”
El octavo de los ocho Objetivos del Milenio consiste en Fomentar Una Alianza Mundial Para El Desarrollo. La meta 8B estipula Continuar desarrollando un sistema comercial y financiero abierto, basado en reglas establecidas, predecible y no discriminatorio.
Del 20 al 22 de septiembre pasado se realizó una cumbre para examinar el grado de avance en la realización de los objetivos. En el documento final se expresó: “(…) 78. Nos comprometemos a acelerar los progresos a fin de lograr el octavo Objetivo de Desarrollo del Milenio, entre otras cosas: (…) j) Aplicando medidas para frenar las corrientes financieras ilícitas en todos los niveles, promoviendo prácticas de divulgación de información financiera y promoviendo la transparencia de esta información. (…)”
Como se recordará, el artículo 1° de la Ley 1314 de 2009 incluyó dentro de las calidades de la información financiera la transparencia, nota que había hizo contemplada previamente por el Legislador al regular la información destinada a los mercados.
Como se ve, la información económica que suministra la contabilidad cumple una importante función dentro de los objetivos y estrategias encaminados a mejorar las condiciones sociales de la Humanidad. 
Es necesario quitar el velo a los estudiantes, profesores y profesionales que no ven lo evidente. Muchas de las posiciones llamadas alternativas no son más que subrayar perspectivas contables que siempre han acompañado a las respectivas disciplinas. No vamos hacia la contabilidad social. Si milenaria es la contabilidad, milenaria es su naturaleza social.
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