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E

n varias ocasiones hemos reiterado la necesidad de que los fines recaudadores de las autoridades tributarias no intervengan en la forma como se reconocen, miden y presentan las transacciones y eventos de una empresa en la contabilidad financiera. Sin embargo, es común ver en la práctica como algunos profesionales contables y empresarios no tienen presente que la contabilidad financiera persigue fines distintos de los de la contabilidad tributaria, y por tanto, que, para que cumpla su función, debe separarse de ésta. Existen aún normas tributarias en Colombia que establecen tratamientos contables. 

Anteriormente en Contrapartida se propuso, como una de las vías para solucionar esta problemática, que la contabilidad tributaria acepte los criterios de reconocimiento y medición de la contabilidad financiera, considerando que los estados financieros pretenden mostrar de forma razonable la situación financiera, los resultados financieros, y los flujos de efectivo de las entidades.

En vista de esa postura llamó mi atención esta reciente noticia publicada por el Korean Institute of Certified Public Accountants:
“IFRS financial statements to be allowed for tax purpose beginning this year

The Ministry of Strategy and Finance made public the proposed Tax Overhaul Plan on August 23. 

(…)

The Ministry of Strategy and Finance released the “Plan for Amendments to the Income Tax Code” at the end of June which contains three principles, including 1) imposing the same tax for the same economic activity; 2) minimizing burden associated with tax reconciliation; and 3) reducing tax burden while accepting accounting treatments that are consistent with tax purposes. 
According to the Tax Overhaul Plan, beginning this year, businesses are allowed to use the IFRSs when they prepare financial statements for the purpose of paying income tax.”

Al respecto planteo las siguientes reflexiones: 
Valiosa la idea de “aprovechar” los procesos de convergencia de las normas de contabilidad, para adecuar las interrelaciones existentes entre contabilidad financiera y tributación.

A diferencia de lo que en ocasiones sucede en nuestro país, el proyecto demuestra el interés del Ministro de Finanzas coreano por reducir cargas en las empresas, en este caso aquellas derivadas de la conciliación requerida entre las cifras presentadas en los reportes financieros y las que se informan en las declaraciones tributarias. 

Temas para estudiar…
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