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a ISA 700, Forming an Opinion and Reporting on Financial Statements, trata sobre la responsabilidad que tiene el auditor de emitir una opinión sobre los estados financieros y el contenido del informe en un dictamen limpio. Esta NIA hace hincapié en la forma del dictamen aplicable según el marco de información financiera empleado en la presentación de los estados financieros sujetos a la auditoria. Tales marcos de presentación pueden ser un marco de presentación razonable de información financiera (fair presentation framework) ó el marco de cumplimiento (compliance framework), que se definen así: “ The term "fair presentation framework" is used to refer to a financial reporting framework that requires compliance with the requirements of the framework and: (i)Acknowledges explicitly or implicitly that, to achieve fair presentation of the financial statements, it may be necessary for management to provide disclosures beyond those specifically required by the framework; or (ii)Acknowledges explicitly that it may be necessary for management to depart from a requirement of the framework to achieve fair presentation of the financial statements. Such departures are expected to be necessary only in extremely rare circumstances” “The term "compliance framework" is used to refer to a financial reporting framework that requires compliance with the requirements of the framework does not contain the acknowledgement s in (i) or (ii) above”

La norma nos presenta en su apéndice un modelo de dictámenes del auditor para cada caso. Así mismo, la ISA 700 señala diversos escenarios que afectan el dictamen del auditor, por ejemplo: 

· Si los estados financieros fueron preparados con base en normas internacionales ó nacionales ó las dos, se debe aplicar lo enunciado en el parágrafo A8. 

· Si son estados financieros generales aplica la norma ISA 700, pero si son estados financieros de propósito especial aplica la ISA 800. 

· Si son estados financieros individuales el dictamen sería como el que se muestra en el apéndice según las ilustraciones 1 y 2; pero si son estados financieros consolidados el dictamen debería estar de acuerdo con la ilustración 3 de dicho apéndice. 

· Si son estados financieros son presentados por separado ó acompañados de información suplementaria aplicaría lo enunciado al parágrafo 46 -47. 

· En su parágrafo 44 la ISA 700 permite expresar en el dictamen con base en la aplicación de normas Internacionales de auditoria y/o en normas de auditoria nacionales.

· También la norma aplica para dictámenes que se limitan a expresar una opinión sobre los estados financieros y dictámenes que incluyen manifestaciones sobre otros asuntos exigidos por distintas normas.

Como se ve, las Normas Internacionales de Auditoria cubren diversos escenarios, tal como sucede con el informe del Revisor Fiscal.
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