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A

ún tenemos mucho por estudiar sobre el Intergovernmental Working Group of Experts on International Standards of Accounting and Reporting (isar), que está organizado dentro de la Investment, Enterprise and Development Commission de la Trade and Development Board de la United Nations Conference on Trade and Development (unctad), conferencia que es una de la principales dependencias de Naciones Unidas. Entre otras cosas, la reflexión histórica sobre iasb o ifac cambia profundamente si se considera el trabajo de isar.
Como se sabe, entre el 13 y 15 de octubre pasados, se realizó en Ginebra la vigésimo séptima sesión de isar. Ya se encuentran disponibles las conclusiones de este encuentro.
Uno de los puntos de la agenda consistió en el análisis del documento Marco de fomento de la capacidad para la presentación de información empresarial de alta calidad. Según la Secretaría de la unctad, “Este documento presenta cuestiones fundamentales que deben considerarse para el fomento de la capacidad nacional en esta esfera. Se tratan en él elementos clave de un marco de fomento de la capacidad, a saber: el marco legal y reglamentario; el marco institucional; la capacidad humana; y el proceso de fomento de la capacidad. El documento brinda una variedad de referencias internacionales, regionales y nacionales y de ejemplos de buenas prácticas.”. Sin duda será un punto de referencia obligado para todos  los estudiosos de la información financiera y su aseguramiento.
De acuerdo con las aludidas conclusiones, unctad perfeccionará el documento, diseñará una herramienta de evaluación de los progresos en el desarrollo de la capacidad en comento y construirá una base de buenas prácticas en esta materia. 

Sobre todo en administración empresarial, la gestión de calidad se basa en las denominadas buenas prácticas. Con el tiempo estas pueden convertirse en costumbres  y ser reflejadas  por las regulaciones. Adviértase que debe distinguirse entre teoría y práctica, entre estándares y prácticas, entre costumbres y prácticas.
El concepto de buenas prácticas está presente en la Ley 1314 de 2009 de dos maneras: como referente de la regulación (artículo 8, numeral 2) y como criterio observable al desarrollar procesos de normalización y regulación (artículo 7, numeral 6).
En el derecho colombiano hace tiempo se reconocen los usos y prácticas, distinguiendo los que son sanos u honestos de los que no lo son. 
El reconocimiento de las costumbres, las prácticas y los usos es la aceptación que las conductas rebasan las normas. He aquí otra buena razón para salir de los libros, de los salones y las oficinas y darse una vuelta por la realidad.
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