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E

n junio pasado, IASB y FASB publicaron el Exposure Draft: “Revenue from contracts with customers”. Este proyecto de norma busca reemplazar los principales estándares sobre reconocimiento de ingresos ordinarios, tanto en la Accounting Standard Codification de FASB como en los IFRS. La propuesta se centra en los contratos con los clientes.
En los contratos con sus clientes las entidades adquieren derechos y obligaciones que dan lugar a una posición contractual neta. Según el modelo propuesto los ingresos sólo deberán ser reconocidos cuando una entidad incremente su posición contractual neta, es decir, cuando cumpla con su obligación de entregar los bienes o servicios al cliente. Los Consejos han considerado que una entidad cumple con su obligación (performance obligation) cuando transfiera al cliente el control del bien o servicio.

En algunos sectores, como en el de los distribuidores minoristas, se espera que la norma propuesta tenga pocos o nulos efectos con respecto a las prácticas actuales de reconocimiento de ingresos. Sin embargo, se anticipan fuertes impactos en sectores como el de la construcción, debido a que en ciertos casos los criterios propuestos podrían llevar a que los ingresos se reconozcan únicamente cuando el activo construido sea entregado al cliente.

Merece especial atención el proceso que se lleva a cabo para la emisión del estándar. Por ejemplo, en algunas de las 952 cartas de comentarios recibidas hasta el momento puede leerse:

“We accept the satisfaction of performance obligations as a suitable principle for the recognition of revenue.”
 

“We believe the proposed revenue recognition standard could result in distortion of reported revenue and produce financial results that are less useful and even misleading to users and decision makers.”
 

“While we generally support the contract-based asset and liability approach to revenue recognition, we struggle with the operationality of the proposed requirements.”

Como se observa, es notoria la diversidad de opiniones. Seguramente algunos participan considerando únicamente sus intereses particulares. Otros, por el contrario, expresan opiniones desde perspectivas más amplias. Con todo, el proceso requiere que los Consejos consideren cuidadosamente las opiniones de todos los que participan. Se requiere de humildad para ceder ante otras perspectivas. También de diplomacia para expresar el desacuerdo con opiniones sin descalificarlas. En síntesis, nada fácil es la tarea de la regulación contable.
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