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n el proyecto de ley 104 de 2010 Cámara, por el que se establecería un requisito de idoneidad para ejercer la profesión de abogado, se plantea: “ARTÍCULO 1°. Para la expedición de la tarjeta profesional de abogado, el interesado deberá acompañar junto con la solicitud y los demás documentos requeridos, la certificación del resultado del Examen de Estado de Calidad en la Educación Superior, expedida por el ICFES, cuya aprobación es un requisito de idoneidad para el ejercicio de la profesión. PARÁGRAFO. El examen se entenderá que ha sido aprobado cuando el resultado obtenido corresponda como mínimo al sesenta por ciento del máximo puntaje posible de la respectiva prueba. El ICFES deberá hacer constar esta circunstancia en la respectiva certificación.”

Para el caso de la profesión contable en Colombia los requisitos para la obtención de la tarjeta profesional se centran en el título académico más la experiencia certificada. A nivel internacional existe en muchas jurisdicciones la obligación de presentar un examen de certificación para obtener la licencia, prueba que, como en el caso estadounidense, puede presentarse en diferentes países (es decir, sin estar dentro de los Estados Unidos de América).
En estos momentos en que el aparato contable colombiano está llamado a converger a estándares internacionales, en que, poco a poco, la comunidad contable viene preocupándose por el desarrollo de la Ley 1314, cabe preguntarse si debemos tomar el mismo camino que los abogados proponen y hacer del ECAES un requisito más para poder ejercer la profesión en el país.

Los resultados del ECAES se han convertido en un elemento de selección de personal para muchos empleadores, a pesar que para muchos estudiantes es solo un requisito más para graduarse y no lo toman en serio.

En desarrollo de la Ley 1324 de 2009 el Gobierno Nacional viene adecuado la prueba ECAES para obtener mejores resultados y convertirla en un verdadero termómetro de la calidad de los egresos universitarios.

En el caso de Contaduría Pública la prueba ECAES ha sido blanco de múltiples críticas, por su construcción, por la naturaleza de las preguntas, por la forma en que los responsables de la prueba obtienen las preguntas y, en especial, por la falta de transparencia en muchos de los procesos de contratación de la prueba. A pesar de esto considero que llegó la hora de intervenir decididamente en todo el proceso del ECAES, máxime cuando a partir de 2011 la prueba cambiará y se enfocará en pruebas genéricas, sin abandonar las específicas.

Por ello es un momento propicio para hacer que la prueba ECAES en Contaduría Pública se convierta en un requisito para obtener la tarjeta profesional, tomando las medidas del caso para mejorarla.

Espero que el proyecto de los abogados, con los ajustes pertinentes, prosperé y que los contadores sigamos ese camino prontamente.
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