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“

Gobierno Corporativo” es uno de los temas que ha tomado mayor fuerza en los últimos años, debido a que sus principales componentes, tales como la distribución de poder, la comprensión adecuada de la estructura de dirección, la implementación de un sistema de controles más eficientes y los mecanismos de alineación de incentivos, han ayudado a las empresas que los han adoptado a mejorar sus niveles de competitividad y tener acceso a nuevas y mejores fuentes de inversión.

En Colombia se inició su proceso de adopción con el proyecto Código País, sustentado en la circular 056 de 2007 y liderado por la Superintendencia Financiera, con apoyo de diferentes gremios y agentes del mercado de valores. Este código tiene la forma de una encuesta y como fundamento su adopción voluntaria. Es decir, no obliga explícitamente a la implementación de dichas prácticas. A medida que más empresas lo adoptan, comprometiéndose frente a la opinión pública, se crea un efecto “presión”, que en un marco de libre competencia provoca que más empresas lo acojan para estar en armonía con el ofrecimiento que sus competidores hacen al mercado de “transparencia y credibilidad”, evitando así quedar en desventaja. Es así como en el reporte del 2009 sobre el código país, el 96% de destinatarios de la encuesta la trasmitieron, reportando un nivel de adopción de 52.75%, es decir 0.86 puntos por encima del resultado obtenido en el 2008, que fue de 51.89%.

Por otra parte, en las pequeñas y medianas empresas, cuya estructura en su mayoría es la de sociedades de familia, se ha visto un avance, aunque su nivel de evolución ha sido más lento, como se ve en los resultados de 2008 de la encuesta “Responsabilidad Social y Gobierno Corporativo”, aplicada por la Superintendencia de Sociedades, que solo diligenció un 32% de las empresas. Actualmente el supervisor se encuentra en un proceso de revisión, tanto de la metodología, como de las recomendaciones sugeridas para este tipo de empresas.

A pesar de lo anterior, el informe “Doing business 2010” del Banco Mundial, que analiza en 10 áreas las regulaciones y trámites burocráticos que favorecen o restringen la actividad empresarial, ubicó a Colombia en el lugar 38, mientras que en el informe del 2009 ocupó el puesto 49. Entre los temas que son tratados en este informe se encuentran la protección de los inversores y el cumplimiento de contratos, demostrando así los esfuerzos que en los últimos años ha realizado nuestro país en esta materia. 

El reto, entonces, consiste en seguir creando conciencia sobre la aplicación voluntaria de estos lineamientos, es decir, en un nivel de auto regulación, en que las empresas asumen el cumplimiento de estándares que les permiten lograr solidez y evolución de sus procesos de toma de decisiones, mayor protección de sus grupos de interés y la construcción de bases para la sostenibilidad de la compañía a largo plazo, con mayores oportunidades de acceso a recursos de inversiones estables.
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