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L

a información contable tiene una gran relevancia en los sistemas y entornos organizacionales, ya que estos se dinamizan a través de redes de decisiones, que se sustentan en la información comunicada según el lenguaje contable: “la contabilidad no solamente actúa como un medio, sino que se constituye en un conocimiento que amplifica , modifica, re-contextualiza y determina ideas, prácticas institucionales, estructuras simbólicas y morales, e intereses y visiones del mundo” 
. Así, en las organizaciones se presenta cierta circularidad entre la representación de determinados hechos acontecidos en la realidad, su interpretación y luego, a través un proceso de comunicación, su conversión en información útil para la toma de decisiones, que harán parte de la acciones que determinan el control en la organización.

La contabilidad debe integrarse con los procesos de innovación
 de las organizaciones y permitir que en los procesos de decisión se consideren alternativas que se deriven de una verdadera representación de la realidad y que contengan el análisis de medios y fines que puedan sustentar la racionalidad de las decisiones: “la innovación es cambio de estructura, pero no necesariamente una reforma ni tampoco necesariamente mejoría” 
. Normalmente se tiende a pensar que innovar es cambiarlo todo, casi como empezar de cero, cuando este proceso se refiere más a un mejor aprovechamiento de los recursos. En la presión de sistemas organizacionales, la innovación se basa en la táctica de establecer relaciones sociales y temporales entre las decisiones. Los sistemas más complejos deben desarrollar una mayor capacidad en cualquier parte de cambio realizable y desencadenable, mediante sucesos de decisión y acción, que la contabilidad está llamada a representar. 

Para que la contabilidad pueda responder en alguna medida a los retos descritos, necesita de un constructo teórico, que debe partir de un núcleo de conocimiento dado por el análisis de la relación riqueza–propiedad y del proceso de control que media entre estas dos categorías. Es en este sentido que se tiene que redimensionar el concepto de partida doble, al constituirse como base para comprender esta relación, partiendo de la concreción de propósitos a medir y objetivos a alcanzar, para que de esta forma los fenómenos presentes en la realidad no se analicen como simples legalidades, sin relación con los procesos productivos e institucionales que afectan los procesos de información, control y acción al interior de las organizaciones.
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� Entendiendo este término como un “proceso de decisión contrainductivo, un proceso de decisión que decide diferente a lo que era de esperar y así, cambia las expectativas” (Luhmann, 1997, p. 89)
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