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E
l camino para profesionalizar cada vez más la auditoría interna continúa recorriéndose con pasos acelerados. Lo anterior se demuestra en las iniciativas que viene introduciendo con mayor fuerza el Instituto de Auditores Internos (IIA) como entidad líder mundial de la profesión, el cual, para el 2014, tiene como objetivo estratégico lograr que la actividad de auditoría interna sea reconocida como una profesión universal.

Una de las recientes iniciativas del Instituto fue publicar la Propuesta de Valor de la Auditoría Interna para sus Stakeholders: http://www.theiia.org/theiia/about-the-profession/value-proposition/. La propuesta nos proporciona una visión de la actividad de auditoría interna desde la perspectiva de los stakeholders, entendiéndose por éstos los órganos de gobierno de las compañías (Comité de Auditoría, otros Comités de Gobierno y Supervisión) y la Alta Gerencia (Chief Executive Officer, Chief Financial Officer, entre otros). Así mismo, ésta propuesta es un punto de referencia para definir el rol de la actividad de auditoría interna dentro de una organización y ayudar a responder a interrogantes como: ¿Cuáles son las expectativas sobre un departamento de auditoría interna? ¿Cuáles son las características de un departamento de auditoría interna de clase mundial?

La Propuesta del Instituto nos ilustra en los siguientes tres focos de valor fundamentados en Best Practices: 1. Aseguramiento, 2. Visión Experta y 3. Objetividad. En relación a cada una de ellas se lee: 

La actividad de autoría interna provee aseguramiento sobre los procesos de gobierno, administración de riesgos y control para ayudar a la organización en la consecución de sus objetivos estratégicos, operacionales, financieros y de cumplimiento. 

Los auditores internos son catalizadores de cambio para mejorar la eficiencia y efectividad de una organización proporcionando una Visión Experta de los negocios y brindando recomendaciones basadas en análisis y valoración de los datos y los procesos de negocio. 

La actividad de auditoría interna provee valor a los órganos de gobierno y a la alta gerencia, siendo una fuente independiente de consejos y asesorías objetivas.
Considero que los tres focos de valor desarrollados son pertinentes para el ejercicio de la auditoría interna y resalto que la visión experta es precisamente uno de los factores distintivos que debemos desarrollar como profesionales en esta actividad, pues en la realidad de la vida laboral los stakeholders están requiriendo de sus auditores internos un conocimiento profundo del negocio de la empresa, un expertise técnico sobre las operaciones y los procesos, así como sobre los riesgos y controles asociados a los mismos.

Por ende, la visión experta tiene una connotación amplia para la Auditoría Interna, que sobrepasa el tradicional conocimiento ligado a temas financieros y contables.
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