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A
finales de marzo de este año, la Fundación de Investigación del Instituto de Auditores Internos (IIARF, por sus siglas en inglés) solicitó al público interesado en la profesión de auditoría interna el envío de propuestas de estudio para el desarrollo de cinco módulos temáticos: http://www.theiia.org/recent-iia-news/index.cfm?i=12927.

Las temáticas de las propuestas solicitadas incluyeron los siguientes módulos:

El primer módulo está relacionado con las características de una actividad de auditoría interna; pretende analizar la demografía y otros atributos de la población mundial de auditores internos, así como los elementos claves que reflejan el significado de ésta actividad.

El siguiente módulo está enfocado en las principales competencias de los auditores interno; busca identificar los atributos necesarios para ejercer una actividad de auditoría interna efectiva, así como los aspectos que los auditores internos deben conocer para desempeñar su trabajo con el debido cuidado profesional mientras que, al mismo tiempo, añaden valor a sus respectivas organizaciones.

El tercer módulo focalizado en medir el valor de la auditoría interna, en un ambiente de negocios cambiantes y dinámicos, busca identificar tanto los criterios claves de la entrega de valor de los auditores internos como los aspectos necesarios para mantener y desarrollar su profesionalismo y posición relevante en las empresas.

El siguiente módulo denominado próximos pasos para la auditoría interna está orientado a brindar una visión de los cambios que se perciben en los roles de ésta actividad en los próximos cinco años, dadas las expectativas de los Stakeholders.

Finalmente, el quinto módulo denominando imperativos para el cambio: La encuesta global de auditoría interna del Instituto de Auditores Internos en Acción, pretende mostrar las conclusiones, observaciones y recomendaciones para que la actividad de auditoría interna se anticipe y asuma una posición estratégica en las organizaciones.

Considero que las temáticas de los cinco módulos propuestos reflejan los esfuerzos y desarrollos para lograr la profesionalización de la auditoría interna, lo cual ayudará a responder a las exigencias de los Stakeholders.

Los profesionales de auditoría interna estaremos atentos a los resultados que nos presente la Fundación de Investigación del Instituto, los cuales, se estima, serán publicados antes de finalizar este año. 

Estos resultados describirán el punto de partida de los nuevos retos que enfrentaremos en la práctica de la profesión de la auditoría interna y nos proporcionarán una base para el estudio y análisis desde la Academia en el año venidero.
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