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n Colombia, un segmento de la misión de la Junta Central de Contadores Públicos señala: 

“En el carácter de organismo garante del ejercicio ético de la profesión contable, propende porque sus ejecutores, en su condición de fedatarios públicos, desarrollen las tareas a ellos encomendadas dentro de los más elevados cánones éticos y altos valores sociales, en protección del interés común. Así, en ejercicio de la potestad disciplinaria de que es titular, investiga las conductas atentatorias del ordenamiento ético y sanciona a los responsables de dicha vulneración”

Así las cosas, el propósito principal del organismo es velar por el cumplimiento de los principios éticos y, de esta manera, proteger la profesión contable.

Cuando en Colombia se habla de principios éticos hacemos referencia a lo dispuesto en la Ley 43 de 1990, que menciona y explica de una manera general cada uno de tales principios, por lo cual es conveniente remitirnos al Code of Ethics for Professional Accountants emitido por IFAC, que orienta a los profesionales para aplicar en la práctica los principios éticos dentro de un ambiente competitivo. 

Cuando realizamos un trabajo en que se aplican conocimientos y habilidades profesionales; debemos demostrar una adecuada Independencia. La independencia es un principio ético muy importante para la profesión. Al hablar de este principio nos referimos a un pilar fundamental, que implica un ser y parecer, que nos impide dejarnos influenciar por situaciones externas o por relaciones personales que puedan dejar en entredicho nuestra objetividad e independencia. 

Nuestra profesión tiene la responsabilidad ante la sociedad de dar fe pública, atestiguar sobre estados financieros, emitir opiniones con base en trabajos de auditoría, que exigen que el principio de independencia sea aplicado a conciencia, ya que de ésta depende la reputación de la profesión.

Así las cosas, cabe preguntarse si, cómo profesionales, conocemos y aplicamos de manera adecuada el principio de independencia.
En realidad esta es una pregunta que los contadores debemos hacernos cada vez que prestamos un servicio de aseguramiento. 
La profesión de Contaduría Pública se ha visto afectada por escándalos internacionales que involucraron grandes firmas de auditoría, cuyos mayores errores consistieron en anteponer sus propios intereses al cumplimiento de los principios fundamentales de la profesión. 

Es el momento de concientizar a los profesionales actuales y futuros sobre el principio de independencia. Este es un deber de conducta que va más allá de las prioridades personales. Es indispensable que nuestra profesión inspire confianza pública sobre la calidad del servicio y sobre nuestra reputación. 
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