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C

omo lo anoté en el número 174 de Contrapartida, “(…) no es posible continuar abordando el asunto en solo dos categorías: las grandes y las Pymes. Me parece que el grupo de Pymes es demasiado diverso y que entre los extremos de este conjunto existen diferencias muy significativas. (…)”.
La Ley 131 4 de 2009 contempla dos grupos separados de destinatarios de las normas contables y consagra la posibilidad de crear, en el medio, uno o varios grupos adicionales.

Según los artículos 2 y 8 de dicha ley, son cinco los criterios que pueden tenerse en cuenta para formar “estratos”: 1) las variables de tamaño (activos, ingresos, empleados), 2) la forma de organización jurídica, 3) las circunstancias socioeconómicas, 4) el sector al que pertenecen y 5) el interés público involucrado en su actividad.
IASB optó por aludir solo a dos criterios:
 “Las pequeñas y medianas entidades son entidades que: 

(a) no tienen obligación pública de rendir cuentas, y 

(b) publican estados financieros con propósito de información general para usuarios externos. Son ejemplos de usuarios externos los propietarios que no están implicados en la gestión del negocio, los acreedores actuales o potenciales y las agencias de calificación crediticia.”
Esta posición de IASB, al igual que muchas otras propias del enfoque internacional que ella pretende, es bien amplia y general. Solo así puede aspirar a ser aplicada en muchos países.
Pero las circunstancias de un país pueden aconsejar la adopción de criterios más complejos, adopción que es totalmente admisible bajo la NIIF para PYME: “(…) Las decisiones sobre a qué entidades se les requiere o permite utilizar las Normas del IASB recaen en las autoridades legislativas y reguladoras y en los emisores de normas en cada jurisdicción (…)”.

Es así como en Singapur se dispuso:

“(…) The SFRS for Small Entities is an alternative framework to the full SFRS for eligible entities in Singapore. Eligible entities can choose to apply the full SFRS or the SFRS for Small Entities. An entity is eligible to apply the SFRS for Small Entities if:

a. It is not publicly accountable; 

b. It publishes general purpose financial statements for external users; and 

c. It satisfies at least two of the three following criteria:  

i.Total annual revenue of not more than S$10million; 

ii.Total gross assets of not more than S$10million; 

iii.Total number of employees of not more than 50. “ (…)”
Estratificar es una tarea que debe hacerse en forma previa a proponer estándares. El reconocimiento de la diversidad es condición de éxito, ya que no es posible hacer igual lo que en la realidad es distinto.
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