Contrapartida
De Computationis Jure Opiniones
Número 253, enero 11 de 2011


A
finales del año pasado se llevó a cabo en Johannesburgo el XX congreso de INCOSAI, máxima instancia de la Organización Internacional de las Entidades Fiscalizadoras Superiores –por sus siglas en inglés, INTOSAI-, de la cual hacen parte 189 miembros. Por la cantidad de países representados, parece ser la segunda organización internacional después de Naciones Unidas.

Como producto de este congreso, se suscribió un documento denominado “El Acuerdo de Johannesburgo”. En este se afirmó:

“In line with the Lima and Mexico Declarations and recognizing the independence of each individual INTOSAI member to determine its own approach consistent with national legislation, XX INCOSAI now resolves to call upon its members and other interested parties to:

55. Use the ISSAI framework as a common frame of reference for public sector auditing;

56. Measure their own performance and auditing guidance against the ISSAIs;

57. Implement the ISSAIs in accordance with their mandate and national legislation and regulations;

58. Raise the awareness of the ISSAIs and INTOSAI GOVs globally, regionally and at the national level; and

59. Share experience, good practice and challenges in implementing the ISSAIs and

INTOSAI GOVs with those responsible for developing and revising the ISSAIs and INTOSAI GOVs.
Este llamado de la INCOSAI, a aplicar las normas internacionales para entidades fiscalizadoras superiores –ISSAIs-, tiene un significado muy especial, porque dichas normas, en lo que corresponde a las auditorias financieras gubernamentales, responden a la estructura de los estándares internacionales de auditoría –ISA- emitidas por la IFAC, quien, en cabeza del presidente de IAASB, el Sr. Arnold Schilder, manifestó:

“The IAASB strongly believes that the ISAs are right for the public sector, and commends INTOSAI’s work to ensure that public sector auditors have the guidance they need to apply the ISAs in their financial audits,” (…) “Much like the completion of the IAASB’s Clarity Project,* the finalization of the ISSAIs represents a significant achievement, and the adoption and implementation of the ISSAIs will contribute to enhanced quality in public sector auditing.”

La ley 1314 de 2009 no se pronunció sobre las normas de aseguramiento para el sector público; por ende, se podría pensar que esta ley no obliga a converger en este asunto; sin embargo, hay que tener en cuenta que Colombia, a través de la Contraloría General de la República, hace parte de INTOSAI y, si está ahí, es porque comparte la filosofía y está dispuesta a seguir los lineamientos y directrices que se adoptan por parte de su máximo organismo, el cual a través del Acuerdo de Johannesburgo, instó a sus miembros a usar las normas internacionales para entidades fiscalizadoras ISSAIs. 
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