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L

as actuales condiciones climáticas por las que atraviesa el país, así como la celebración de la Cumbre de Cambio Climático en Cancún, abrió la puerta a una discusión, aparentemente distante de la profesión contable, pero que, desde hace varios años, se ha venido dando en el Comité de Auditoría y Aseguramiento de IFAC. Como se mencionó en la edición No 139 de Contrapartida, se emitió un documento de consulta y un borrador de una nueva norma ISAE que se ocuparía de la problemática del cambio climático. Ahora bien: a lo largo de 2010 se celebraron reuniones para avanzar en el proyecto, la más reciente la celebrada el pasado 6 de Diciembre, en Orlando, Florida 

La promulgación de una posible norma ISAE, en este caso la 3410 Assurance Engagements on Greenhouse Gas Statement ha demandado que el grupo de trabajo delimite los tipos de contratos que pueden celebrasen en torno a ella. El borrador actualizado expone:

“The Assurance Framework notes that an assurance engagement may be either a reasonable assurance engagement or a limited assurance engagement. This ISAE deals with both reasonable and limited assurance engagements”. 

Este es un punto crucial dentro del proceso de formulación, más cuando la naturaleza del asunto principal posee unas características peculiares que demandan de los Auditores un grado de habilidades y competencias especiales, que permitan, por lo tanto, en los términos planteados por IAASB, la identificación y evaluación correcta de los riesgos, para así extender, según su criterio, los procedimientos para recopilar evidencia apropiada. De esta manera, la discusión se centra en la utilidad, pertinencia y contexto de la labor del profesional. En cuanto a su utilidad, la opinión independiente apoyará de cierta manera el control y el cumplimiento de metas en cuanto a niveles o cantidades de emisión de gases de efecto invernadero, respondiendo desde la profesión a un problema social, de la que ella fue testigo desde sus orígenes. Bajo el enfoque de la pertinencia es posible mencionar que existe una enorme brecha temporal entre la reacción por parte de los profesionales y la identificación del problema; esta problemática se acrecienta por cuanto las conclusiones de las cumbres han sido fuertemente criticadas por la no asunción de países con altas tasa de contaminación de compromisos serios y obligantes por la reducción, evidenciándose así una injerencia política en el asunto. Por último, el contexto de la profesión resulta afectado al implicar para ella una redefinición de tareas y alcances, especialmente para el aseguramiento, en la bien conocida ola de nuevos servicios de seguridad razonable. 
Así, se perfila un llamado de una realidad, que demanda no desconocer la relación existente entre lo económico (subjetivo) y lo natural (objetivo), y procurar mantener un equilibrio, a lo largo de mucho tiempo ignorado. En esto la profesión contable tiene mucho por hacer. 
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