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M
ediante el Decreto Número 1080 de 2021 del 10 de septiembre de 2021, Por el cual se modifica la estructura de la Superintendencia Nacional de Salud, se incluyeron en sus funciones las siguientes: “11. Inspeccionar, vigilar y controlar el Sistema General de Seguridad Social en Salud, propendiendo porque los actores de este suministren la información con calidad, cobertura, pertinencia, oportunidad, fluidez y transparencia.” “37. Expedir normas técnicas especiales, interpretaciones y guías en materia de contabilidad y de información financiera y de aseguramiento de información que deben aplicar los actores del Sistema General de Seguridad Social en Salud que no estén sujetos a la inspección, vigilancia y control de otra autoridad en cumplimiento de los marcos técnicos normativos de contabilidad e información financiera vigentes en el ámbito privado y público, respetando las facultades regulatorias en materia de contabilidad pública a cargo de la Contaduría General de la Nación.” “52. Ejercer control posterior y selectivo sobre los programas publicitarios de los sujetos vigilados, con el fin de verificar que se ajusten a las normas vigentes, a la realidad jurídica, económica y social del servicio promovido y a los derechos de información debida.”
Algunos contadores, con su visión recortada, únicamente se sentirán interesados en la función del numeral 37, porque piensan que ellos deben preocuparse solo de la información de la contabilidad financiera. Están equivocados. El profesional de la contabilidad debe empoderarse sobre toda la información empresarial.
Las decisiones económicas no se limitan a la determinación de inversiones o créditos. Debemos recordar que la economía no se basa en la moneda sino en los recursos necesarios para satisfacer necesidades de la comunidad humana, así algunos no cumplan las condiciones para ser reconocidos por la contabilidad financiera. Un fabricante que tenga su fábrica allende el campo entiende la importancia que tiene para su negocio que el Estado construya una carretera que le permita rápidamente y sin mayor desgaste de los vehículos enviar sus productos a su red de distribución. Uno es el valor de la empresa con la carretera y otro sin ella, aunque la vía no se presente dentro de los respectivos estados financieros. Los bienes públicos de uso común son fuente de riqueza para los empresarios. Puede que aporten para que se adquieran o construyan, pero generalmente ellos superarán en mucho lo que un empresario tendría que invertir para tenerlos. Esto explica por qué los empresarios tienen un gran interés en la determinación y ejecución presupuestal del Gobierno. Pueden mejorar, como es lo que se espera por cualquiera en todo el mundo. O pueden enfrentar la pérdida de oportunidades derivada de malgastar los recursos, especialmente si son parte de una corrupción que favorece a unos pocos.
Un contador debe entender el papel que juega la información en cada uno de los procesos de sus clientes. Siempre ella debe ser de calidad, lo que significa que pueda servir para realizar una gestión exitosa, lo cual exige una naturaleza predictiva.
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